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NOTA

EUO0T_116300 - BelleCouture 36000 Control

ES - La codificacién de este manual es genérica y se aplica a
todas las variantes de cédigos del aparato.

EN - The coding in this manualis generic and applies to all code
variants of the appliance.

FR - Le codage figurant dans ce manuel est générique et
s'applique a toutes les variantes de code de l'appareil.

DE - Die Codierung in dieser Bedienungsanleitung ist allgemein
und gilt fir alle Codevarianten des Gerats.

IT - La codifica riportata nel presente manuale & generica e si
applica a tutte le varianti di codici dell'apparecchio.

PT - A codificacdo apresentada neste manual é genérica e
aplica-se a todas as variantes de cédigo do aparelho.

NL - De codering in deze handleiding is algemeen en geldt voor
alle codevarianten van het apparaat.

PL - Kody podane w niniejszej instrukcji sg ogbélne i maja
zastosowanie do wszystkich wariantéw kodowych urzadzenia.

CZ . Kédovani obsazené v tomto navodu je generické a plati
pro vsechny kédové varianty spotrebice.

TR - Bu kilavuzdaki kodlama geneldir ve cihazin tim kod
varyantlarricin gecerlidir.

HU - Ez a kézikonyv egységes kddolast hasznal, amely az
eszkdz minden tipuséara érvényes.

CAT - La codificacié d'aquest manual és generica i s'aplica a
totes les variants de codis de 'electrodomestic.

GR - H kwdIKoTroinon oTo TTapoV €yXEIPIBIO €ival YeVIKA Kal
10X UEl yIa OAEG TIG TTAPAAAQYEG KWOIKWY TNG CUOKEUNG.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Lea las siguientes instrucciones atentamente antes de usar el producto. Guarde este manual
para futuras referencias o nuevos usuarios.

Utilice este aparato para los fines que aparecen descritos en este manual. Utilice Gnicamente
los accesorios recomendados.

Este aparato esta disefiado exclusivamente para uso doméstico quedando excluido su uso en
bares, restaurantes, granjas, hoteles, moteles y oficinas.

Esteaparato pueden utilizarlo nifios con edad de 8 afosy superiory personas con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas o falta de experiencia y conocimiento, si se les ha
dado la supervisién o formacién apropiadas respecto aluso delaparato de una manera segura
y comprenden los peligros que implica. Los ninos no deben jugar con el aparato. La limpieza
y el mantenimiento a realizar por el usuario no deben realizarlos los nifios sin supervisién.
Elaparato sélo se tiene que usar con la unidad de alimentaciéon suministrada con el aparato.
Apague y desconecte el dispositivo de la toma de corriente inmediatamente después de
utilizarlo o si va a dejarlo desatendido por un tiempo.

No tire del cable para desconectarlo. Para desconectar el producto, tire del enchufe, no del
cable.

Si el cable de alimentacién esta danado, debe ser sustituido por un cable o conjunto especial
a suministrar por el fabricante o por su servicio posventa.

Desenchufe siempre la maquina de coser de la toma de corriente antes de realizar cualquier
operacidon de mantenimiento o cuando vaya a realizar algln ajuste en la zona de la aguja,
como enhebrar el hilo, cambiar el prensatelas, etc.

No utilice el dispositivo si presenta dafos visibles. En caso de mal funcionamiento o averia
contacte con el Servicio de Asistencia Técnica oficial de Cecotec.

No intente abrir, desmontar o reparar el producto por su cuenta.

Nunca ponga en marcha la maquina de coser si los orificios de ventilacion estan bloqueados.
Mantenga los orificios de ventilacion de la maquina de coser y del pedal libres de pelusa,
polvoy retales.

No introduzca ningln objeto extrafio en ningln orificio.

No utilice el aparato en exteriores.

No utilice la maquina en un lugar en el que se estén utilizando aerosoles o administrando
oxigeno.

Mantenga los dedos alejados de las piezas mdviles. Tenga especial cuidado con la aguja.

No utilice la maquina si la placa de la aguja esta dafiada, ya que la aguja podria romperse.
No use agujas que estén dobladas.

No tire de la tela ni la empuje mientras la cose. Esto podria desviar la aguja y romperla.
Cecotec no se hara responsable de ninglin dafio causado por el mal uso del producto.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Read these instructions thoroughly before using the appliance. Keep this instruction manual for
future reference or new users.

Use the appliance only for the purposes described in this manual. Use only accessories
recommended by Cecotec.

This appliance is designed for domestic use only and is not intended for bars, restaurants,
farmhouses, hotels, motels, and offices.

This appliance can be used by children aged 8 years and above and people with reduced
physical, sensory, or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have
been given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved. Children must not play with the appliance. Cleaning and
user maintenance should not be carried out by unsupervised children.

The appliance may only be used with the power supply unit supplied with it.

Turn off and unplug the appliance from the power supply immediately after use orif itis to be
left idle for some time.

Do not pull on the cable to unplug it. To unplug the appliance, pull the plug, not the cord.
Ifthe power cableis damaged, it must be replaced by a special cable orassembly to be supplied
by the manufacturer or its after-sales service.

Alwaysunplugthe sewing machinefromthe power outlet before carrying outany maintenance
operations or when making any adjustments in the needle area, such as threading the thread,
changing the presser foot, etc.

Do not use the appliance if it shows visible signs of damage. In case of malfunction or
breakdown, please contact the official Cecotec Technical Support Service.

Do not try to open, disassemble, or repair the device by yourself.

Never start the sewing machine if the ventilation holes are blocked. Keep the ventilation holes
of the sewing machine and foot pedal free of lint, dust, and remnants.

Do not insert any foreign objects into any holes.

Do not use the appliance outdoors.

Do not use the machine in a place where aerosols are being used or oxygen is being
administered.

Keep fingers away from moving parts. Take special care with the needle.

Do not use the machine if the needle plate is damaged, as the needle may break.

Do not use needles that are bent.

Do not pull or push the fabric while sewing. This could deflect the needle and break it.
Cecotec accepts no liability for damage caused by improper or incorrect use.
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INSTRUCTIONS DE SECURITE

Veuillez lire les instructions suivantes avec attention avant d'utiliser l'appareil. Gardez bien ce
manuel pour de futures références ou pour tout nouvel utilisateur.

6

Utilisez cet appareil uniqguement pour les fins décrites dans ce manuel. Utilisez seulement les
accessoires recommandés.

Cet appareil est concu pour un usage domestique uniquement et ne doit pas étre utilisé dans
les bars, restaurants, fermes, hotels, motels et bureaux.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans et plus et par des personnes aux
capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites, ou sans expérience ni connaissances
s'ils sont surveillés et/ou ont recu les informations nécessaires a l'utilisation correcte de
l'appareil et qu'ils ont bien compris les risques qu'il implique. Empéchez les enfants de jouer
avec le produit. Le nettoyage et l'entretien du produit ne peuvent pas étre menés a terme par
les enfants.

L'appareil ne peut étre utilisé qu'avec l'unité d'alimentation fournie avec l'appareil.

Eteignez et débranchez bappareil immédiatement aprés bavoir utilisé ou il doit rester sans
surveillance pendant une période prolongée.

Ne tirez pas sur le cable pour le débrancher. Pour débrancher l'appareil, tirez sur la fiche,
jamais sur le cable.

Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par un cable ou un ensemble
spécial qui sera fourni par le fabricant ou le Service d'Assistance Technique officiel de Cecotec.
Débranchez toujours la machine a coudre de la prise de courant avant d'effectuer toute
opération d'entretien ou de réglage dans la zone de laiguille, comme lenfilage du fil, le
changement du pied-de-biche, etc.

N'utilisez pas le produit si celui-ci présente des dommages visibles. En cas de défaut ou de
mauvais fonctionnement, veuillez contacter le Service Apres-Vente Officiel de Cecotec.
N'essayez pas d'ouvrir, de démonter ni de réparer vous-méme l'appareil.

Ne démarrez jamais la machine a coudre si les orifices de ventilation sont obstrués. Veillez
a ce que les orifices d'aération de la machine a coudre et de la pédale soient exempts de
peluches, de poussieres, etc.

N'insérez aucun objet dans les orifices.

N'utilisez pas l'appareil en extérieur.

N'utilisez pas l'appareil dans un endroit ou des aérosols sont utilisés ou de l'oxygene est
administreé.

N'approchez pas les doigts des pieces mobiles. Faites particulierement attention a l'aiguille.
N'utilisez pas la machine si la plaque d'aiguille est endommagée, car l'aiguille risque de se
casser.

N'utilisez pas d'aiguilles tordues.

Ne tirez pas ou ne poussez pas le tissu pendant la couture. Cela pourrait faire dévier l'aiguille
et la casser.

Cecotec ne se fera responsable d'aucun dommage ni accident provoqué par une utilisation
incorrecte de l'appareil.
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SICHERHEITSHINWEISE

Lesen Sie die folgenden Hinweise aufmerksam durch, bevor Sie das Produkt verwenden.
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung zum Nachschlagen oder fur neue Benutzer auf.

Verwenden Sie dieses Gerat fUr die in dieser Bedienungsanleitung beschriebenen Zwecke.
Verwenden Sie nur die empfohlenen Zubehorteile.

Dieses Gerat ist nur fur den Hausgebrauch bestimmt und darf nicht in Bars, Restaurants,
Bauernhofen, Hotels, Motels und Blros verwendet werden.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und daruber sowie von Personen mit verringerten
physischen, sensorischen oder mentalen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und Wissen
benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder bezUglich des sicheren Gebrauchs des Gerats
unterwiesen wurden und die daraus resultierenden Gefahren verstehen. Kinder dirfen nicht
mit dem Gerat spielen. Reinigung und Wartung durch den Benutzer sollten nicht von Kindern
ohne Aufsicht durchgefuhrt werden.

Das Gerat darf nur mit dem mitgelieferten Netzgerat betrieben werden.

Schalten Sie das Gerat sofort nach Gebrauch oder wenn es langere Zeit unbeaufsichtigt bleibt,
aus und trennen Sie es vom Stromnetz.

Ziehen Sie nicht an der Schnur, um sie zu losen. Ziehen Sie zum Trennen des Gerats am Stecker,
nicht am Kabel.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch ein spezielles Kabel oder eine spezielle
Baugruppe ersetzt werden, die vom Hersteller oder seinem Kundendienst geliefert wird.
Ziehen Sie immer den Netzstecker der Nahmaschine aus der Steckdose, bevor Sie
Wartungsarbeiten durchfuhren oder Einstellungen im Nadelbereich vornehmen, z. B. den
Faden einfadeln, den Nahfufd wechseln usw.

Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn es sichtbare Schaden aufweist. Bei Fehlfunktionen oder
Ausfall, kontaktieren Sie den Kundendienst von Cecotec.

Versuchen Sie nicht, das Produkt selbst zu 6ffnen, zu zerlegen oder zu reparieren.

Starten Sie die Nahmaschine niemals, wenn die Luftungsoffnungen blockiert sind. Halten Sie
die LUftungsoffnungen der Nahmaschine und des Pedals freivon Flusen, Staub und Nahresten.
Stecken Sie keine Fremdkorper in die Locher.

Verwenden Sie das Gerat nicht im Freien.

Verwenden Sie das Gerat nicht an einem Ort, an dem Aerosole verwendet oder Sauerstoff
verabreicht wird.

Halten Sie die Finger von beweglichen Teilen fern. Seien Sie besonders vorsichtig mit der
Nadel.

Verwenden Sie die Maschine nicht, wenn die Stichplatte beschadigt ist, da die Nadel brechen
kann.

Verwenden Sie keine gebogenen Nadeln.

Ziehen oder dricken Sie nicht am Stoff, wahrend er genaht wird. Dies konnte die Nadel
ablenken und sie brechen.

Cecotec ist nicht verantwortlich fur Schaden, die durch den Missbrauch des Produkts
entstehen.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Leggere attentamente le seguenti istruzioni prima di usare l'apparecchio. Conservare questo
manuale per consultazioni future o nuovi utenti.
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Utilizzare questo apparecchio per gli scopi descritti in questo manuale. Utilizzare solo gli
accessori raccomandati.

Questo apparecchio e stato progettato solo per uso domestico e non puo essere utilizzato in
bar, ristoranti, aziende agricole, alberghi, motel e uffici.

Questo apparecchio puo essere usato da bambini a partire da 8 anni e da persone con ridotte
capacitafisiche, sensoriali o mentali o con mancanza diesperienza e conoscenza, a condizione
che siano supervisionati o istruiti sull'uso dell'apparecchio in modo sicuro e che comprendano
i pericoli che questo presenta. | bambini non devono giocare con l'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione non devono essere effettuate da bambini non sorvegliati.

L'apparecchio puo essere utilizzato solo con l'alimentatore fornito in dotazione.

Spegnere e scollegare il dispositivo dalla rete elettrica subito dopo l'uso o se deve essere
lasciato incustodito per un periodo di tempo prolungato.

Non tirare il cavo per scollegarlo. Per scollegare il prodotto, tirare la spina, non il cavo.

Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito con un cavo o con un set
speciale fornito dal produttore o dal suo servizio post-vendita.

Scollegare sempre la macchina per cucire dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
operazione di manutenzione o di regolazione nella zona dell'ago, come linfilatura del filo, il
cambio del piedino, ecc.

Non utilizzare 'apparecchio se mostra danni visibili. In caso di malfunzionamento o avaria,
contattare il Servizio di Assistenza Tecnica ufficiale di Cecotec.

Non tentare di aprire, smontare o riparare 'apparecchio per conto proprio.

Non avviare mai la macchina per cucire se i fori di ventilazione sono ostruiti. Mantenere le
aperture di ventilazione della macchina per cucire e del pedale libere da lanugine, polvere e
residui.

Non inserire oggetti estranei nei fori.

Non usare questo apparecchio all'aperto.

Non utilizzare 'apparecchio in un luogo in cui si utilizzano aerosol o si somministra ossigeno.
Tenere le dita lontane dalle parti in movimento. Prestare particolare attenzione all'ago.
Nonutilizzare la macchina se la piastra dell'ago e danneggiata, poiché l'ago potrebbe rompersi.
Non utilizzare aghi piegati.

Non tirare o spingere il tessuto durante la cucitura. Questo potrebbe deviare l'ago e romperlo.
Cecotec declina ogni responsabilita per eventuali danni causati da un uso incorretto
dell'apparecchio.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

Leia atentamente as instrucoes seguintes antes de utilizar o aparelho. Guarde este manual para
referéncias futuras ou novos utilizadores.

Utilize este aparelho para fins que aparecem descritos neste manual. Utilize exclusivamente
acessorios recomendados.

Esteaparelhofoidesenhadoapenas parausodomeésticoenado parausoemcafés, restaurantes,
quintas, hotéis, motéis e escritorios.

Este aparelho pode ser utilizado por criancas a partir dos 8 anos de idade e por pessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e
conhecimentos, se lhes tiver sido dada supervisao ou instrucdes relativas a utilizacao do
aparelho de uma forma segura e compreendem os perigos envolvidos. Nao permita que as
criancas brinquem com o aparelho. A limpeza e manutencao do aparelho nao devem ser
efetuadas por criancas sem supervisao.

O aparelho s6 pode ser utilizado com a unidade de fornecimento de energia fornecida com o
aparelho.

Desligue e desconecte o aparelho da corrente elétrica imediatamente depois de ser usado ou
se vai deixa-lo sem vigilancia durante algum tempo.

Puxe pela ficha para desconectar, nao puxe pelo cabo. Para desligar o aparelho, puxe a ficha,
nunca o cabo.

Se o cabo de alimentacao for danificado, deve ser substituido por um cabo ou por um conjunto
especial a ser fornecido pelo Servico Oficial de Assisténcia Técnica da Cecotec ou pelo seu
Servico Pés-venda.

Desligue sempre a maquina de costura da tomada antes de efetuar qualquer operacao de
manutencao ou de fazer qualguer ajuste na zona da agulha, como enfiar a linha, mudar o
calcador, etc.

Nao useodispositivoem casodedanosvisiveis. Em caso de defeitos ou de mau funcionamento,
entre em contacto com o Servico de Assisténcia Técnica da Cecotec.

Nao tente desmontar ou reparar o aparelho por conta prépria.

Nunca ligue a maqguina de costura se os orificios de ventilacao estiverem bloqueados.
Mantenha as aberturas de ventilacao da maquina de costura e do pedal livres de cotao, po e
residuos.

Nao introduza objetos estranhos nos orificios.

Nao utilize este aparelho ao ar livre.

Nao utilize a maquina num local onde se utilizem aerossoéis ou onde se administre oxigénio.
Mantenha os dedos afastados das pecas maéveis. Tenha especial cuidado com a agulha.

Nao utilize a maquina se a placa da agulha estiver danificada, pois a agulha pode partir-se.
Nao utilize agulhas que estejam dobradas.

Nao puxe ou empurre o tecido durante a costura. Isto pode desviar a agulha e parti-la.
Cecotec ndo se faz responsavel de nenhum dano ou acidente causado por um uso indevido
do aparelho.
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Leesdevolgendeinstructies aandachtigvoordat u het product gebruikt. Bewaar deze handleiding
voor toekomstig(e) gebruik of gebruikers.
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Gebruik ditapparaatalleen voordein deze handleiding beschreven doeleinden. Gebruik alleen
aanbevolen accessoires.

Dit apparaatis uitsluitend bestemd voor huishoudelijk gebruik en is niet bestemd voor gebruik
in bars, restaurants, boerderijen, hotels, motels en kantoren.

Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en personen met verminderde
lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of met gebrek aan ervaring en kennis, indien
zijondertoezicht staan of instructies hebben gekregen over het veilig gebruik van het apparaat
en de gevaren ervan begrijpen. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging en
onderhoud door de gebruiker mogen niet zonder toezicht door kinderen worden uitgevoerd.
Het apparaat mag alleen worden gebruikt met de voedingseenheid die bij het apparaat wordt
geleverd.

Schakel het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact onmiddellijk na gebruik of als
het voor langere tijd niet gebruikt gaat worden.

Trek niet kabel om hem te verwijderen uit het stopcontact. Om het product los te koppelen,
trekt u aan de stekker, niet aan het snoer.

Als de voedingskabel beschadigd is, moet hij worden vervangen door een speciale kabel of
een assemblage die door de fabrikant of zijn dienst na verkoop moet worden geleverd.

Haal altijd de stekker van de naaimachine uit het stopcontact voordat u
onderhoudswerkzaamheden uitvoert of aanpassingen maakt in het naaldgebied, zoals het
inrijgen van de draad, het verwisselen van de naaivoet, enz.

Gebruik het apparaat niet als het zichtbare schade vertoont. Als het product niet of onjuist
werkt, neem contact op met de Technische Dienst van Cecotec.

Probeer niet om zelf het product uit elkaar te halen, te openen of te repareren.

Start de naaimachine nooit als de ventilatieopeningen geblokkeerd zijn. Houd de
ventilatieopeningen van de naaimachine en het pedaal vrij van pluizen, stof en restjes.

Steek geen vreemde voorwerpen in de openingen.

Gebruik het apparaat niet buitenshuis.

Gebruik het apparaat niet op een plaats waar aérosolen worden gebruikt of zuurstof wordt
toegediend.

Houd uw vingers uit de buurt van bewegende onderdelen. \Wees voorzichtig met de naald.
Gebruik het apparaat niet als de naaldplaat beschadigd is, want dan kan de naald breken.
Gebruik geen naalden die verbogen zijn.

Trek of duw niet aan de stof tijdens het naaien. Hierdoor kan de naald afbuigen en breken.
Cecotec is niet verantwoordelijk voor schade veroorzaakt door verkeerd gebruik van het
product.
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INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Przed uzyciem produktu nalezy uwaznie przeczytac ponizsze instrukcje. Zachowaj te instrukcje

do wykorzystania w przysztosci lub dla nowych uzytkownikéw.

- Uzywaj tego urzagdzenia do celéw opisanych w niniejszej instrukcji. Uzywaj wytgcznie
zalecanych akcesoriow.

- Tourzadzenie przeznaczone jest wytgcznie do uzytku domowego i nie nadaje sie do uzytku w
barach, restauracjach, gospodarstwach rolnych, hotelach, motelach i biurach.

- Tourzgdzeniemozebycuzywaneprzezdzieciwwieku8latistarszeorazosobyoograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub bez doswiadczenia i wiedzy, jesli
znajduja sie pod nadzorem lub zostaty poinstruowane w zakresie korzystania z urzadzenia
w bezpieczny sposdéb i rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci nie mogg bawic¢ sie
urzgdzeniem. Czyszczenie i konserwacja urzgdzenia, ktére ma przeprowadzac uzytkownik
nie mogg by¢ wykonywane przez dzieci bez nadzoru.

- Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie z zasilaczem dostarczonym wraz z urzadzeniem.

- Wytacz urzadzenie i odtgcz je od zasilania natychmiast po uzyciu lub jesli ma ono pozostac
bez nadzoru przez dtuzszy czas.

- Nie ciggnij za przewdd, aby odtgczy¢ urzadzenie. Aby odtgczyc¢ produkt, ciggnij za wtyczke, a
nie za przewad.

- Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, nalezy go wymieni¢ na specjalny przewdd lub
zestaw dostarczony przez producenta lub serwis posprzedazowy.

- Przed przystgpieniem do jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych lub regulacji w obszarze
igty, takich jak nawlekanie nici, wymiana stopki itp. nalezy zawsze odtgczy¢ maszyne do
szycia od gniazda zasilania.

- Nie uzywaj urzadzenia, jesli wykazuje widoczne uszkodzenia. W przypadku nieprawidtowego
dziatania lub awarii, skontaktuj sie z oficjalnym Serwisem Pomocy Technicznej Cecotec.

- Nie prébuj samodzielnie otwiera¢, demontowac ani naprawiac produktu.

- Nigdy nie uruchamiaj maszyny do szycia, jesli otwory wentylacyjne sg zatkane. Otwory
wentylacyjne maszyny do szycia i stopki powinny by¢ wolne od ktaczkéw, kurzu i resztek
tkanin.

- Nie wolno wktada¢ zadnych obcych przedmiotéw do zadnych otworéw.

- Nie uzywaj urzadzenia na zewnatrz.

- Nie uzywaj urzadzenia w miejscu, w ktérym uzywane sg aerozole lub podawany jest tlen.

- Trzymaj palce z dala od ruchomych czesci. Zachowaj szczegblng ostroznos¢ podczas
obchodzenia sie z igta.

- Nie uzywaj urzadzenia, jesli ptytka igty jest uszkodzona, poniewaz igta moze sie ztamac.

- Nie uzywaj wygietych igiet.

- Nie ciggnij ani nie popychaj tkaniny podczas szycia. Moze to odchyli¢ igte i spowodowac jej
ztamanie.

- Cecotec nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody spowodowane niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
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BEZPECNOSTNIi POKYNY

Prectéte si pozorné nasledujici pokyny pred pouzitim vyrobku. Uschovejte tento navod pro
budouci pouziti nebo pro nové uzivatele.
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Pouzivejte tento spotrebi¢ pouze k Ucelllm popsanym v tomto navodu. PouZivejte pouze
doporucené prislusenstvi.

Tento spotrebicje urcen pouze pro domaci pouzitiaje vyloucen z pouzitivbarech, restauracich,
farmach, hotelech, motelech a kancel&rich.

Tento spotfebi¢ mohou pouzivat déti od 8 let a starSi a osoby se snizenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo s nedostatkem zkuSenosti a znalosti, pokud
jsoupoddohledemnebobyly poucenyobezpecném pouzivanispotrebic¢earozumisouvisejicim
nebezpedim. Déti si se spotfebi¢em nesmf hrat. Cisténi a Gidrzbu, kterou mé provadét uzivatel,
nesmi provadeéet déti bez dozoru.

Spotrebic lze pouzivat pouze s napdjeci jednotkou dodanou se spotfebicem.

Vypnéte a odpojte zarizeni od elektrické sité ihned po pouziti nebo pokud ma byt ponechano
delSi dobu bez dozoru.

Netahejte kabel, abyste ho odpojili. Pro odpojeni vyrobku zatahnéte za zastrcku, nikoli za
kabel.

Pokud je napajeci kabel poSkozen, musi byt nahrazen specialnim kabelem nebo sestavou,
kterou doda vyrobce nebo jeho poprodejni servis.

Sici stroj vzdy odpojte ze zasuvky, neZ zacnete provadét jakoukoli idrzbu nebo Upravy v
oblasti jehly, jako je navlékani nite, vymena pritlacné patky apod.

Nepouzivejte pristroj, pokud vykazuje viditelné znamky poskozeni. V pfipadé nespravného
fungovani nebo poruchy se obratte na Oficidlni technickou asistenc¢ni sluzbu spolecnosti
Cecotec.

NepokousSejte se vyrobek sami otevirat, rozebirat nebo opravovat.

Nikdy neuvéadeéjte Sici stroj do provozu, pokud jsou vétraci otvory ucpané. Udrzujte vétraci
otvory Siciho stroje a pedalu bez Zzmolkd, prachu a zbytk( (&tek.

Do otvord nevkladejte zadné cizi predmety.

Nepouzivejte spotrebic venku.

Nepouzivejte pristroj v mistech, kde se pouzivaji aerosoly nebo kde se podava kyslik.
Nepriblizujte prsty k pohyblivym ¢astem. Dbejte zvySené opatrnosti pri pouzivanijehly.
Nepouzivejte stroj, pokud je jehlové deska poskozena, protoze by se jehla mohla zlomit.
Nepouzivejte ohnuté jehly.

PFi Siti za latku netahejte ani na ni netlacte. To by mohlo jehlu vychylit a zlomit.

Spole¢nost Cecotec nenese odpovédnost za Skody zplsobené nespravnym pouzivanim
vyrobku.
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GUVENLIK TALIMATLARI

Cihazi kullanmadan once asagidaki talimatlari dikkatlice okuyun. Bu kilavuzu ileride referans
olarak kullanmak veya yeni kullanicilar icin saklayin.

Bu cihazi bu kilavuzda aciklanan amaclaricin kullanin. Yalnizca onerilen aksesuarlari kullanin.
Bu cihaz sadece evde kullanim icin tasarlanmistir. Barlarda, restoranlarda, ciftliklerde,
otellerde, motellerde ve ofislerde kullanima uygun degildir.

Bu cihaz, 8 yas ve uzeri cocuklar, fiziksel, duyusal veya zihinsel yetenekleri kisitli veya
deneyim ve bilgi eksikligi olan kisiler tarafindan, cihazin givenli bir sekilde kullanilmasina
iliskin gozetim veya yonergelerle desteklendikleri ve ilgili tehlikeleri anladiklari takdirde
kullanilabilir. Cocuklar cihazla oynamamalidir. Temizlik ve bakim, gozetim olmadan cocuklar
tarafindan yapilmamalidir.

Cihaz sadece cihazla birlikte verilen guc kaynagi tnitesi ile kullanilabilir.

Kullanimdan hemen sonra veya herhangi bir stre gozetimsiz birakilacaksa cihazi kapatin ve
elektrik baglantisini kesin.

Baglantiyi kesmek icin kablodan cekmeyin. Uriiniin baglantisini kesmek icin kabloyu degil fisi
cekin.

Guc kablosu hasar gorurse, Uretici veya satis sonrasi servis tarafindan saglanacak 6zel bir
kablo degistirilmelidir.

Herhangi bir bakim islemi yapmadan 6nce veya igne alaninda iplik gecirme, baski ayagini
degistirme gibi herhangi bir ayarlama yaparken, dikis makinesinin fisini daima prizden cekin.

Gozle gorilur birhasarvarsa cihazi kullanmayin. Ariza veya bozulma durumunda, lUtfen resmi
Cecotec Teknik Yardim Servisi ile iletisime gecin.

Uriinii kendiniz acmaya, sékmeye veya onarmaya calismayin.

Havalandirma delikleri tikaliysa dikis makinesini asla calistirmayin. Dikis makinesinin ve
dislinin havalandirma deliklerini tiftik, toz ve kalintilardan uzak tutun.

Herhangi bir delige yabanci cisim sokmayin.

Cihazi dis mekanlarda kullanmayin.

Makineyi aerosollerin kullanildigl veya oksijen verilen bir yerde kullanmayin.

Parmaklarinizi hareketli parcalardan uzak tutun. igneye ézellikle dikkat edin.

Igne plakasi hasarliysa, igne kirilabileceginden makineyi kullanmayin.

Egilmis igneleri kullanmayin.

Dikis sirasinda kumasi cekmeyin veya itmeyin. Bu, igneyi savurabilir ve kirabilir.

Cecotec, cihazin yanlis kullanimindan kaynaklanan herhangi bir hasardan sorumlu
olmayacaktir.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 13



BIZTONSAGI UTASITAS

A termék hasznalata el6tt figyelmesen olvassa el a kovetkezd utasitasokat. Orizze meg ezt a
kézikonyvet a jovébeni hasznalatra vagy (j felhasznalék szamara.
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Hasznalja a készuléket a jelen kézikonyvben leirt célokra. Csak az ajanlott tartozékokat
hasznalja.

Ezt a készlléket kizarélag haztartasi hasznalatra tervezték, és nem hasznalhaté barokban,
éttermekben, gazdasagokban, szallodakban, motelekben és irodakban.

Ezt a készlléket 8 éves és idésebb gyermekek, valamint csokkent fizikai, érzékszervi
vagy szellemi képességekkel rendelkezd, illetve tapasztalat és ismeretek hianyaban nem
rendelkezd személyek is hasznalhatjak, ha felligyeletet kaptak, vagy a készlilék biztonsagos
haszndlatdra vonatkozd utasitdsokat kaptak, és megértették a késziilékkel jard veszélyeket.
Gyermekek nem jatszhatnak a készllékkel. A tisztitast és a felhasznaléi karbantartast nem
végezhetik fellgyelet nélkil gyermekek.

A készllék csak a készllékhez mellékelt tapegységgel hasznalhatd.

Hasznalat utan azonnalkapcsolja ki ésvalassza le a késziléket a haldzatrdl, vagy ha hosszabb
ideig fellgyelet nélkil marad.

Ne hagyja a készuléket felugyelet nelkil, amig be van dugva.

Ne hizza meg a kabelt a levalasztashoz. A termék levalasztasahoz hizza ki a dugét, ne a
kabelt.

Ha a tapkabel megséril, azt a gyartd vagy annak vevészolgalat altal széllitandd specidlis
kabellel vagy szerelvénnyel kell helyettesiteni.

Mindig hldzza ki a varrégépet a konnektorbdél, mielétt barmilyen karbantartasi mlveletet
végez, vagy ha barmilyen bedllitast végez a tl teruletén, mint példaul a cérna beflizése, a
nyomolab cseréje stb.

Ne haszndlja a készlléket, ha lathaté sérilések vannak rajta. Meghibasodas vagy
meghibasodas esetén forduljon a Cecotec hivatalos m(iszaki segitségnyujté szolgalatahoz.
Ne prébalja meg sajat maga kinyitni, szétszerelni vagy megjavitani a terméket.

Soha ne inditsa el a varrégépet, ha a szell6zényilasok el vannak zarva. Tartsa a varrégép és a
futészarny szell6zdnyildsait sz6szoktdl, portdl és maradékoktdl mentesen.

Ne helyezzen idegen targyakat a lyukakba.

Ne hasznalja a készlléket kiltéren.

Ne hasznélja a készliléket olyan helyen, aholaeroszolokat hasznalnak vagy oxigént adnak be.
Tartsa tavol az ujjait a mozgd alkatrészektdl. A tlvel kilonodsen dvatosan banjon.

Ne hasznalja a gépet, ha a tllemez sérult, mert a td eltorhet.

Ne hasznaljon hajlitott tliket.

Ne hlizza vagy nyomja az anyagot varras kdzben. Ez eltéritheti a tlt és eltorheti azt.

A Cecotec nem vallal felel8sséget a termék helytelen hasznalatabél eredd karokért.
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INSTRUCCIONS DE SEGURETAT

Llegiu les instruccions seguents atentament abans d'utilitzar el producte. Deseu aquest manual
per a futures referencies o nous usuaris.

Utilitzeu aquest aparell per als fins que apareixen descrits en aguest manual. Utilitzeu només
els accessoris recomanats.

Aguest aparell esta dissenyat exclusivament per a Us domestic i en queda exclos l'Us en bars,
restaurants, granges, hotels, motels i oficines.

Aquest aparell el poden utilitzar nens amb edat de 8 anys i superiori persones amb capacitats
fisiques, sensorials o mentals reduides o manca dexperiencia i coneixement, sisels hadonat la
supervisié o formacié apropiades respecte a lUs de laparell duna manera segura i comprenen
els perills que implica. Els nens no han de jugar amb laparell. La neteja i el manteniment a
realitzar per l'usuari no els han de fer els nens sense supervisio.

L'aparell només s'ha de fer servir amb la unitat d'alimentacié subministrada amb l'aparell.
Apagueu i desconnecteu el dispositiu de la presa de corrent immediatament despreés
d'utilitzar-lo o si el deixareu desates per un temps.

No deixeu l'aparell desates mentre estigui endollat.

No estireu el cable per desconnectar-lo. Per desconnectar el producte, estireu l'endoll, no el
cable.

Si el cable dalimentacié esta danyat, ha de ser substituit per un cable o conjunt especial a
subministrar pel fabricant o pel seu servei postvenda.

Desendolleu sempre la maquina de cosir de la presa de corrent abans de realitzar qualsevol
operacié de manteniment o quan feu algun ajustament a la zona de l'agulla, com enfilar el fil,
canviar el premsateles, etc.

No utilitzeu el dispositiu siteniu danys visibles. En cas de malfuncionament o avaria contacteu
amb el Servei d'Assistencia Tecnica oficial de Cecotec.

No intenteu obrir, desmuntar o reparar el producte pel vostre compte.

Mai engegueu la maquina de cosir si els orificis de ventilacié estan bloquejats. Mantingueu els
orificis de ventilacié de la maquina de cosir i del pedal lliures de borrissol, pols i retalls.

No introduiu cap objecte estrany en cap orifici.

No utilitzeu l'aparell a l'exterior.

No utilitzeu la maquina en un lloc on s'estiguin utilitzant aerosols o administrant oxigen.
Mantingueu els dits allunyats de les peces mobils. Tingueu especial cura amb l'agulla.

No utilitzeu la maquina si la placa de 'agulla esta malmesa, ja que l'agulla es podria trencar.
No utilitzeu agulles que estiguin doblegades.

No estireu de la tela ni lempenyi mentre la cuse. Aix0d podria desviar l'agulla i trencar-la.
Cecotec no es fa responsable de cap dany causat pel mal Us del producte.
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OAHlIEZ AZ®AAEIAZ

AloBAoTE TTPOCEKTIKA TIG AKOAOUBEG 0dnYieg TTPIV XPNOIMOTTOINCETE TO TTPOIOV. DUAGETE auTd TO
EYXEIpI6IO yia JEANOVTIKA ava@opd 1} yia VEOUG XPNOTEG.
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XpNOIYOTIOINOTE AUTH TN CUOKEUN YIO TOUG OKOTTOUG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV £YXEIPIDIO.
XpNOIUOTIOIEITE HOVO TA CUVICTWHEVA ECOPTAMATA.

AuUTA n ouokeun €xel oXedIAOTEN PYOVO YIA OIKIOKN XPron Kal Ogv TTPOOoPICETAl VI Xpron o€
MTTap, ECTIATOPIA, AYPOKTHMATA, EEVODOXEIQ, MOTEN Kal ypagEia.

AuT N ocuokeurn PTTopEi va xpnoigotroinBei atrd maudid nAikiag atmd 8 €Twv Kal avw Kal atro
ATONO PE MEIWMEVEG CWHATIKES, AIOBNTNPIOKES 1 BIAVONTIKES IKAVOTNTEG 1 EANEIYN EPTTEIPIAG
KOl YVWOEWYV, EQOaov €xouv AGBel eTTiBAewn 1 odnyieg OXETIKA PE TN XPAON TNG CUOKEUNG ME
QO@AAr TPOTTO KAl KATAVOOUV TOUG KIVOUVOUG TTOU eVEXEL. Ta TTaudIA eV TTPETTEI va TTAICOUV E
Tn ouokeun. O KaBapIoPOg Kai N cuvTApnon atoé Tov XpHoTn &gV TTPETTEN va yiveTal attd TTadid
XWPIg iBAewn.

H cuokeun TTPETTEl va AEITOUPYEI JOVO E TO TPOPODOTIKO TTOU CUVODEUEI TN CUCKEUN.
ATTEVEPYOTTOINOTE KAl ATTOOUVOEDTE Tr CUOKEUN ATTO TO NAEKTPIKO OIKTUO APETWG HETA TN XPAOoN
N €AV TTPOKEITAI VO PEIVEI XWPIG ETTITAPNON YIA OTTOIONTTOTE XPOVIKO dIA0TNUA.

Mnv a@nVveTe TN CUOKEUNR XWPIG ETTIBAEWN evw €ival ouvdedePEvn oTnV TIPICA.

Mnv TpaBdaTe TO0 KAAWDIO yIa VO TO ATTOOUVOEOETE. Na va atToouvoEéTETE TO TTPOIOV, TPARAETE
TO @QIG KAl 6! TO KOAAWDIO.

Edv 10 KOAWDIO peUPATOG €XEI UTTOOTE CnNUIA, TTPETTEI VA AVTIKATAOTOOE hE €10IKO KAAWDIO N
O€ET TTOU Ba 0ag TTPOUNBEeUCEl O KATOOKEUAOTAG ) N UTTNPETia eEUTTNEETNONG META TNV TTWANON.
ATTOOUVOEETE TTAVTA TN PATITOUNXAVH ATTO TNV TTPICA TTPIV ATTO OTTOIAONTTOTE EPYATIA CUVTIPNONG
| OTavV KAVETE OTTOIOdNTTIOTE PUBUION OTNV TTEPIOXH TNG BEASVAG, OTTWG TO KAWOTAPIOUA TNG
KAWOTAG, TNV aAAayr] Tou TTOOIOU TTPE0O0AG K.ATT.

Mnv XPnOIUOTIOIEITE TN CUCKEUN €AV UTTAPXElI OPATH (NUIA. Z€ TTEPITITWON OUCAEITOUPYIOG 1)
BAGBNG ETTIKOIVWVAOTE PE TO €TTIONUO KEVTPO eEuTTNPETNONG ThG Cecotec.

Mnv €TTIXEIPACETE VO AVOILETE, VO ATTOOUVOAPHOAOYACETE | VO ETTIOKEUACETE TO TTPOIOV POVOI
oag.

MoTE PN XPNOIUOTTOIEITE TN PATITOUNXAVH EQV O1 OTTEG EEQEPIOUOU Eival PPaYUEVES. AIATNPEITE TA
avoiypata €agpiopoU TNG POTITOPNXAVAG Kal Tou TTEAROTOG attaAAaypéva atrd xvoudia, okévn
Kl aTTOPPiMpaTa.

Mnv €l0AayeTe EEva QVTIKEIUEVA O€ KavEVa AVolyua.

Mnv XPnNOIUOTIOIEITE TN INXAVI O€ ECWTEPIKOUG XWPOUG.

Mnv XPNOIYOTTOIEITE TN PNXAVI) O€ XWPO OTIOU XPNOIUOTToIoUVTal aEPOAUPATA i XopnyeEiTal
oguyovo.

KpatioTe 1a OAXTUAQ PAKPIA atTo Ta KIvouueva pEPN. Na €ioTe 1ID1AITEPA TTPOCEKTIKOI HE TN
BeAova.

Mnv XpNOIUOTTOIEITE TO PNXAvNUa €av N TTAGKA TNG BEAOVAGS €xEl UTTOOTEN {NUIA, KOBWGS N BEASVa
MTTOPEi va OTTACEL.

Mnv xpnoigotroicite BEAOVEG TTOU €ival AUYIOUEVEG.

Mnv TpadaTte | OTTPWYVETE TO UPACHA KATA TO PAWIPO. AuTO Ba PTTOPOUCE va EKTPEWE! TN
BeAbva kal va Tn oTTdoEl.

H Cecotec dev @Epel kapia euBUvn yia Tuxov {NPIEG TTOU TTPOKAAOUVTAI ATTd KAKR XPrjon Tou
TTPOIOVTOG.
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1. PIEZAS Y COMPONENTES

Vista general de la maquina

1. Control deslizante de velocidad
2. Botdn de corte automatico

3. Cubierta de la placa frontal

4. Botdn de retroceso

5. Cortador de hilos

6. Botén deinicio/parada

7. Cajadeaccesorios/brazo libre
8. Rueda de ajuste de tensién del hilo
9. Portacarretes

10. Tope para el carrete

11.  Eje de devanado de bobinas
12. Pantalla

Parte trasera de la maquina

13. Polea/Volante

14, Interruptor de encendido/apagado
15. Conector del pedal

16.  Conector del enchufe

17. Palanca para ojales

18.  Palanca del enhebrador automatico
19.  Tornillo del soporte del pie prensatelas
20. Soporte del pie prensatelas

21.  Dientes de arrastre

22. Placade la aguja

23. Tapadel garfio/portabobinas

24.  Tornillo de fijacion de la aguja

25, Aguja

26. Pie prensatelas

27. Botdn de liberacién de la tapa del garfio

NOTA:
Los graficos de este manual son representaciones esquematicas y puede que no coincidan exactamente con los del producto.

2. ANTES DE USAR

- Este aparato presenta un embalaje disefiado para protegerlo durante su transporte. Saque el aparato de su caja y retire todo el material de
embalaje. Puede guardar la caja original y otros elementos del embalaje en un lugar seguro para prevenir dafios en el aparato si necesita
transportarlo en el futuro. Si desea deshacerse del embalaje original, aseglrese de reciclar todos los elementos correctamente.

- Asegurese de que todas las piezasy componentes estan incluidosy en buen estado. Si faltara alguno o no estuviera en buen estado, contacte
de forma inmediata con el Servicio de Atencién Técnica oficial de Cecotec.

- Limpie la maquina con un pafio seco para eliminar cualquier pelusa y/o exceso de aceite alrededor del area de la aguja.

- NOTA: Suméaquina de coser ha sido disefiada para ofrecer el mejor resultado de costura a una temperatura ambiente normal. El calory el frio
extremos pueden afectar al resultado de la costura.

- NOTA: Para combinar correctamente el material con el hilo y la aguja, consulta la tabla explicativa en "Reemplazar la aguja”. Si la aguja o el
hilo no son adecuados para el material usado, como al coser un tejido muy pesado (por ejemplo, denim) con una aguja fina, la aguja podria
romperse y causar lesiones personales inesperadas.
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Contenido de la caja

- Maquina de coser
- Kitde accesorios
- Manual deinstrucciones

Accesorios instalados en la maquina

am—
£

A \\Cﬁ\ (m (" -

Accesorios incluidos en la caja de accesorios

A&
< o [ —
o
2x 80/12
2x90/14
3. FUNCIONAMIENTO

Tipos de pie prensatelas y aplicaciones

Pie prensatelas estandar

Tope para el carrete (pequefio)
Tope para el carrete (grande)

Pie prensatelas para ojales

Pie prensatelas para puntada satinada
Pie prensatelas para sobrehilado

Pie prensatelas para unir bordes

Pie prensatelas para cremalleras

Cepillo de limpieza/descosedor
Destornillador

Destornillador en forma de T
Juego de agujas

Boligrafo tactil para pantalla

ESPANOL

IMAGEN PIE PRENSATELAS APLICACION
,‘;}\. Se utiliza principalmente para puntadas
“*\"2:3> Prensatelas estandar rectasy en zigzag. Use este prensatelas
=

especialmente al coser materiales pesados.

Prensatelas para cremalleras

Se usa para colocar cremalleras.

Prensatelas para sobrehilado

Este prensatelas se usa exclusivamente para el
sobrehilado para evitar que los bordes cortados
de las telas se deshilachen.

Prensatelas para unir bordes

Este prensatelas se usa para unir bordes de
pantalones, faldas o mangas.

ol Prensatelas para ojales

Este prensatelas se usa para hacer ojales
automaticos.

A Prensatelas para puntadas de satén

Se usa para coser puntadas decorativas, letras
y presillas.
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Funcién de los botones

Botén de corte de hilo
Después de coser, presione este botén para cortar
ambos hilos automéaticamente.

Botén de inicio/parada

Alpresionar este botén, la maquina comienza a coser lentamente Notas para el corte de hilo:
y luego aumenta la velocidad segun el controlador de velocidad. 1. No utilice hilo méas grueso que el ne 30.
Al presionar este botdn nuevamente, la maquina se detiene con 2. Después de cortar, la puntada se puede hacer sin
la aguja en su posicion inferior. ELcolor del botén indica el estado levantar el hilo de la canilla.
de la maquina. 3. Al coser de nuevo después de cortar el hilo, si
- Verde: Lista para iniciar y/o mientras se cose. levanta el hilo de la canilla nuevamente y lo
- Rojo: No lista para iniciar (cuando esté pulsado en condicién coloca debajo del prensatelas junto con el hilo de
roja, la aguja se mueve una puntada). la aguja, puede evitar nidos de péjaro en el lado
- Naranja: La maquina estéd en condicién de devanado de la equivocado de la tela.
bobina. 4. Limpie regularmente la maquina ya que el polvo

en el drea de la unidad de corte de hilo puede
causar mal funcionamiento.

Botdn de costura inversa /
Mientras se presiona este botén, la maquina
cose en reversa (puntada de seguridad).

Socket-outlet

Conexién a la fuente de alimentacién

- Uso del botén de inicio/parada (sin usar el pedal):
1. Apague elinterruptor de encendido (pulse “0").
2. Inserte el conector del cable en la entrada de la maquina.
3. Inserte el enchufe en la toma de corriente.

Cord-fonnector

Machine socketiniet | ="

4, Encienda elinterruptor de encendido (pulse “I"). Cord comnecor

- Uso del pedal:

Apague el interruptor de encendido (pulse "0").

Inserte el enchufe del pedal controlador en la toma correspondiente.
Inserte el conector del cable en la entrada de la maquina.

Inserte el enchufe en la toma de corriente.

Encienda el interruptor de encendido (pulse “I").

voewN e

NOTA: Mientras el pedal controlador esté conectado, no se puede usar el botén de inicio/parada.

| 9]
Posiciones del interruptor de encendido/apagado @ N
- Paraapagar la maquina, coloque el interruptor en la posicién “0"
- Paraencender la maquina, coloque el interruptor en la posicién “I". I OFF
@

Guardar después de coser
1. Apague elinterruptor de encendido/apagado. Después de apagar la maquina, puede quedar energia eléctrica en la misma. Alguna luz podria
permanecer encendida durante unos segundos mientras se consume esa energia. Es algo normal en un aparato eléctrico.

2. Desenchufe el cable de la toma de pared y luego de la maquina.

3. Enrolle el cable alrededor del pedal para facilitar el almacenamiento.

4. Coloque todos los accesorios en la caja de accesorios.

5. Coloque el pedaly el cable en el espacio que hay encima del brazo libre.
6. Cubrala maquina con el protector incluido.

Uso del pedal

Para hacer funcionar la maquina, presione el pedal. Cuanto mas fuerte presione, mas rapido cosera la maquina.
Limpie siempre el pedal.

Es importante que no coloque ninglin objeto sobre el pedal, ya que podria causar lesiones al usuario y provocar
fallos de funcionamiento.

Slower speed

Faster speed
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Palanca del pie prensatelas

- La palanca del prensatelas estéd ubicada en la parte trasera de la cabeza de la
maquina de coser. La palanca se utiliza para levantar y bajar el prensatelas. Suba la
palanca para enhebrar la maquina. Bajela para coser.

- Elprensatelas puede estar en posicién bajada o elevada usando la palanca:

1. Posicién bajada: El prensatelas debe estar bajado al coser.

2. Posicién de elevacion ordinaria: Esta posicion se usa para retirar la tela y cambiar
el prensatelas.

3. Posicién de elevacion extra: Esta posicidén se usa para colocar materiales pesados
debajo del prensatelas. Para ello, empuje hacia arriba la palanca del prensatelas,
introduzca la tela y suelte la palanca para que el pie prensatelas vuelva a la posicién

o P
Pregser foot lifing Py de eleva!oon ordmarlla. . . .
lever o ATENCION: Tenga cuidado de que el prensatelas y la aguja no interfieran cuando la
aguja esté en posicion bajay el prensatelas esté elevado a la posicion extra.
Presser foot
Cortahilos

-+ Para utilizar el cortahilos, tire del hilo de atras hacia adelante, como se ilustra. Esto dejard los extremos del hilo lo
e suficientemente largos de modo que la aguja no se desenhebre cuando comience a coser otra vez.

—— = ]

Cambiar el prensatelas

1. Compruebe que la aguja esta en la posicién elevaday eleve el prensatelas. La palanca de liberacién del prensatelas se extiende por la parte
posterior del soporte del prensatelas. Presione esta palanca para liberar el prensatelas.

2. Para fijar un prensatelas al soporte, coloque el prensatelas deseado con el pasador directamente debajo de la ranura del soporte del
prensatelas. Haga descender la palanca del prensatelas de modo que este se acople en su lugar.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button

p<)

Groove in presser
foot holder

NOTA

Elbotdn negro en el lado izquierdo del prensatelas bloqueara el prensatelas en una posicién horizontal si lo
presiona antes de bajar el prensatelas. Esto asegura una alimentacién uniforme al comienzo de una costura
y ayuda al coser multiples capas de tela, como al coser telas gruesas o sobre costuras al dobladillar jeans.
Cuando llegue a un drea mas gruesa o un punto cruzado, baje la aguja y levante el prensatelas estandar.
Presione la punta del pie prensatelas para colocarlo en horizontal y mantenga presionado el botén negro.
Baje el pie y reanude la costura. EL botén negro se libera automéaticamente después de coser una o unas
pocas puntadas.

Cambiar el soporte del pie prensatelas

1. Levante la aguja y la palanca de elevacién del prensatelas. Afloje el tornillo de fijacién del soporte del prensatelas girdndolo en sentido
antihorario y retire el soporte del prensatelas.

2. Paracolocar el soporte, alinee el agujero del tornillo en la barra del prensatelas con el agujero del soporte. Apriete firmemente el tornillo de
fijacion girandolo en sentido horario.

Setscrew of presser
foot holder

\@%f Presser bar

G

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Lineas guia de costura en la placa de la aguja

Esta guia estd basada en la posicién central de la aguja. 15 Ty | Ty S 1
- Alinee el borde de la tela con una linea guia de costura y cosa. @ o_th |
- Los nimeros en la linea guia muestran la distancia en mmy pulgadas entre la posicién central de la l
agujay la linea gura. —f 5 mm
Numeros 7,10y 20 son milimetros. @) HCD L ﬂ@
Ndmeros 1/4,5/8 y 1 son pulgadas. — = )
i

Devanado de la bobina

Preparacién:

woN =

Abra la tapa del gancho y saque la canilla. Si la canilla tiene muy poco hilo, no la use ya que el hilo podria enredarse.

Coloque un carrete de hilo en el portacarretes.

Pase el hilo cruzéndolo desde la guia (1) hasta las guias (2) y (3) (gufas en el circulo) para el devanado de la canilla.

Coloque la canilla en el eje de devanado de la canilla (4).

Pase el extremo del hilo por el agujero de la canilla y tire suavemente del extremo. Presione el regulador de enrollado de la canilla (5) hacia
la canilla. ELbotén de inicio/parada ahora se vuelve naranja. Cuando se presione el botén de inicio/parada, la maquina comenzara a enrollar
el hilo de la canilla.

Cuando el enrollado termine, el eje se detendréd automaticamente, el regulador de enrollado de la canilla se moverd a la derechay volverd a
la posicién original. Retire la canilla del eje de devanado y corte el hilo.

Bobbin winding shaft €

Insertar la canilla
Nota: Asegurese de que la aguja esté totalmente elevada y que la maquina esté apagada antes de insertar o retirar la canilla.
Cologue la canilla en el portacanillas.

1.
2.

5.
6.

Coloqgue la canilla de modo que el hilo se desenrolle en sentido antihorario.

Pase el hilo por las ranuras Ay B tirando del extremo del hilo.

Serd mas facil enhebrar las ranuras si presiona ligeramente la canilla con el dedo.

Pase el hilo por la guia C tirando del hilo hacia la izquierda.

Pase el hilo por la guia D y deje el hilo por debajo. (Primero enhebre la guia D y luego la guia C también.)
Altirar del hilo de la canilla, ésta gira en sentido antihorario.

Corte el hilo con el cortador incorporado E.

Cierre la tapa del gancho.

Nota: Puede comenzar a coser en esta condicién (sin sacar el hilo de la canilla), sin embargo, si desea coser con el hilo de la canilla sacado,
consulte el apartado “Subir el hilo de la canilla".

22
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Enhebrar la maquina

IMPORTANTE: Cercidérese de que el prensatelas esté levantado y que la aguja esté en su posicién mas alta girando el volante hacia usted. Alinee
la marca del volante con la del cuerpo de la maquina.

1. Levante la palanca de elevacién del prensatelas.

2. Cologue un carrete de hilo en el portacarretes y una tapa de carrete sobre él.

3. Paseelhilo ala guia 1. Sostenga el extremo del hilo y enhebre segln la direccién de la flecha pasando por los puntos 2, 3, 4y 5.
IMPORTANTE: Compruebe que el tensor del hilo (4) esté correctamente enhebrado.

4. Enhebre la guia 6 desde el lado derecho.

Enhebrar la aguja

1. Baje el prensatelas y levante la aguja a la posicién superior. Luego, baje el enhebrador de la aguja hasta la mitad (hasta que la palanca
ofrezca resistencia) y pase el hilo por la guia (A).

2. Baje completamente el enhebrador de la aguja. Luego, pase el hilo entre las guias.

Suelte la palanca de enhebrado y el hilo se enhebrara en el ojo de la aguja. El enhebrador pasara el hilo a través del ojo de la aguja.

4. Saque el hilo del ojo de la aguja aproximadamente 10 cm o 4 pulgadas.

w
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Subir el hilo de la canilla

1. Levante el prensatelas y sujete ligeramente el extremo del hilo de la aguja.

2. Gire el volante hacia usted para mover la aguja hacia arriba y hacia abajo. Un bucle del hilo de la canilla se soltara cuando tire ligeramente
del hilo de la aguja.

3. Saque ambos hilos, el de la agujay el de la canilla, aproximadamente 10 cm (4 pulgadas) de largo y paselos por debajo del prensatelas hacia
la parte trasera de la maquina.

o ——— -

. Centrar texto '

Aguja

La aguja de la maquina de coser tiene una gran influencia en el resultado de la costura. Utilice tnicamente agujas de calidad. Recomendamos
agujas del sistema 130/705H. El paquete de agujas incluido con la maquina contiene agujas de los tamafios mas utilizados.

ATENCION: Aseglirese de que la aguja y el hilo que esta utilizando coincidan. Los hilos més gruesos requieren una aguja con un ojo mas grande.
Si el ojo de la aguja es demasiado pequefio para el hilo, el enhebrador podria no funcionar correctamente.

NOTA: Para evitar la rotura de la aguja, use solo velocidad media/baja y la aguja recomendada en telas gruesas.

Informacién importante sobre la aguja

- Cambie la aguja con frecuencia. Como regla general, las agujas deben cambiarse cada 6-8 horas de

@ P o e : tiempo real de costura.
= ,lfﬁ - Siempre utilice una aguja recta con una punta afilada y cerciérese de que la punta no esta doblada o
P dafiada (A).
e - Una aguja defectuosa (B) puede provocar saltos de puntadas, roturas o saltos de hilo. Podria incluso

danar la placa de agujas.

@ % - No utilice agujas dobles asimétricas (C) ya que pueden dafiar la maquina de coser.

Guia de seleccién - Tamafio de la aguja segtin la telay el hilo

N— ! {:’_f%;)
Tela e Hilo © Aguja HA X1
Materiales ligeros Batista Hilo de seda --- No. 80, 90 No. 11
Hilo hilado --- No. 80, 90
Gasa
Tricot Hilo hilado --- No. 60 - 90 No. 11
Aguja de punto
Lanay telas sintéticas Hilo de seda --- No. 80, 90 No.11-14
Hilo hilado --- No. 60 - 90
Materiales de peso medio | Algodén vy telas sintéticas Hilo hilado --- No. 50, 60 No. 11 - 14
S N
\ ,* | Jersey ligero Hilo de seda --- No. 50 No. 11
/ | 9 I'. Hilo hilado --- No. 50, 60 Aguja de punto
Lana comuny telas sintéticas Hilo de seda --- No. 50 No. 11 -14
Hilo hilado --- No. 50, 60
Materiales pesados Denim Hilo hilado --- No. 30 - 60 No. 14 -16
Jersey Hilo de seda --- No. 50 No.11-14
Hilo hilado --- No. 50, 60 Aguja de punto
Abrigo Hilo de seda --- No. 50 No.11-14

- Engeneral, se utiliza el mismo hilo tanto para la aguja como para la canilla.
- Seusara hiloy aguja finos para telas ligeras y hilo y aguja gruesos para materiales pesados.
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- Compruebe si la combinacion de aguja e hilo es correcta realizando una prueba de costura en el material que va a coser.
- Cuando sea dificil pasar por una seccién superpuesta, guie la tela a mano.

Reemplazar la aguja
IMPORTANTE: Desconecte siempre la maquina de coser antes de reemplazar la aguja.
Nota: Antes de comenzar a cambiar la aguja, puede ser Gtil colocar un pequerio trozo de papel o tela debajo del area de la aguja, sobre el orificio
de la placa de la aguja, para que la aguja no caiga accidentalmente en la maquina.
1. Retirar la aguja:
- Gire el volante hacia usted hasta que la aguja llegue a la posicién mas alta y baje el prensatelas.
- Gire el tornillo de fijacién de la aguja 10 2 veces y retire la aguja.
2. Colocar la aguja
- Sostenga la aguja con la parte plana mirando hacia atras e introdlizcala hasta que toque el pasador de tope. Apriete bien el tornillo de
fijacion de la aguja.
ATENCION: La maquina no cosera si la aguja no esta correctamente insertada o si se usa una aguja doblada. Esto causara dafios a la maquina.

J L

I L e
1 T-Shape Screwdri 2 Stopﬁo@

Needle set screw

Ajustar la tensién del hilo

- Para ajustar la tensién del hilo, gire la rueda en la parte delantera de la maquina. Es
posible que necesite ajustar la tensién dependiendo del tejido, el hilo, etc. Para lograr
una mejor apariencia y una mayor duracién de las puntadas, aseglrese de que la
tensién del hilo de la aguja se haya ajustado correctamente.

- Alcoser, utilice una tensién del hilo entre 3-5

- Para coser, en general, los hilos se unirdn uniformemente entre las dos capas de tela
).

- Sielhilo de la canilla estd visible en la parte de arriba del tejido, la tensién del hilo de la
aguja es excesiva (B). Reduzca la tension del hilo de la aguja.

- Siel hilo superior esté visible en la cara inferior del tejido, la tensién del hilo de la aguja es demasiado floja (C). Aumente la tensién del hilo
de la aguja.

- Enlas puntadas decorativas y en los ojales, el hilo superior debe quedar visible en la cara inferior del tejido.

- Haga algunas pruebas en un trozo de la tela que vaya a coser y compruebe la tensién.

SIS ===

Ajustar los dientes de arrastre

Retire la caja de accesorios tirando de ella hacia la izquierda para acceder al mando de arrastre.

- Mueva el mando del arrastre hacia el lado derecho para bajar los dientes de arrastre. Esto puede servir
para acolchado de movimiento libre, cosido de botones, etc.

- Mueva el mando del arrastre hacia el lado izquierdo después de realizar las costuras anteriores para
volver a subir los dientes de arrastre. El arrastre se activard automaticamente cuando la maquina
comience a coser.
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4. PANTALLA

1. Indicador del tipo de pie prensatelas

2. Botoén de activacién/desactivacion del retroceso automatico/cortador de hilo
3. Botén de seleccién de posicién de parada arriba/abajo de la aguja
4. Botoén de blogueo de pantalla

5. Configuracién

6. Muestra del patrén de puntada seleccionado

7. Patrones comunes

8. Patrones graficos

9. Patrones de monograma

10. Memoria de patrones

11. Estado de elevacién del pie prensatelas

12. Cortahilos

13. Seleccién de aguja simple/doble

14. Botdn de puntada reversa (retroceso)

15. Botdn de puntada espejo

16. Botdn deinicio/parada

17. Ajuste del ancho de puntada

;;
PNNNO®

Ajuste del largo de puntada
Ajuste de la posicién izquierda/derecha del patrén

. Ajuste de la velocidad

. Informacién del modelo
. Ayuda

. Mensajes de alerta

Nombres y funciones especificas de los botones de operacién

1.

Seleccionando los botones 7, 8 y 9, puede elegir entre 180 patrones diferentes.
Patrones comunes (7):

Después de seleccionar esta opcidn, seleccione el nimero del patrén que necesite.

00010203 040506070809

Fi323B3

]|
1]
1]
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10111213 141516 17 18 1920 21 22

& s o Y- §
TYicRBRIICEC|l

23 24 25 26 27 28 2930 31 32 33 34 35 36 37 38 39
HHE 3 IE ]
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La pantalla se mostrara asi:
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2. Patrones graficos (8):
Después de seleccionar esta opcidn, seleccione el nimero del patrén que necesite.

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

PEFILITHkESABELESE

60 61 62 63 6465 66 67 6869 70 71 72737 6777

ERlSeaBbe)n it sEe]

La pantalla se mostrara asi:
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3. Patrones de monograma (9):
Después de seleccionar esta opcidn, seleccione el nimero del patrén que necesite.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z
132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

La pantalla se mostrara asi:

If w78 A
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Memoria de patrones (10):
Utilice esta funcién para memorizar y/o editar patrones de monograma.
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1. Cémo combinar patrones en la memoria:

— — —— —— — Ejemplo: ABCD

Pulse el botén de memoria de patrones (10), pulse el botén de agregacién de patrén (24), seleccione la letraAy
presione el botén de verificacion. La letra se afadira a la primera casilla de la pantalla de memoria.

Pulse de nuevo pulse el botén de agregacién de patrén (24), seleccione la letra B y presione el botén de
verificacién. La letra se afiadira a la segunda casilla de la pantalla de memoria.

Pulse de nuevo pulse el botén de agregacion de patrén (24), seleccione la letra C y presione el botén de
verificacién. La letra se afadird a la tercera casilla de la pantalla de memoria.

Pulse de nuevo pulse el botén de agregacion de patrén (24), seleccione la letra D y presione el botén de
verificacidn. La letra se afadira a la cuarta casilla de la pantalla de memoria.

Pulse el botén de verificacion de la pantalla de memoria (27) para guardar el patrén combinado.

En la pantallainicial, el botén de memoria de patrones (10) se pondra de color rojoy al pulsar el botdn de inicio/
pausa, la maquina cosera el patrén memorizado.

[
[
I
[
[

KN ]
24 25 26 27

2. Cémo borrar la memoria de patrones:
Una vez en la pantalla de memoria, pulse el botén de eliminacién de patrén (25) para eliminar el Gltimo patron afiadido. Pulse el botén de
borrado (26) para eliminar todos los patrones de la memoria.
Una vez eliminados los patrones deseados, pulse el botdn de verificacién para volver a la pantalla inicial.

- Botdn de activacion/desactivacién del retroceso automatico/cortador de hilo (2):
—
x| wllaa
h—
Al presionar este botén, se encendera en rojo indicando que la funcién se ha activado. Cuando la maquina se detenga, cortard automaticamente
ambos hilos al finalizar el patrén de puntadas de monograma.
La maquina bloqueard automaticamente tres puntadas al comenzar a coser puntadas rectas. Cuando desee detener la costura, pulse el botén

de retroceso (14); los hilos se cortaran automaticamente. Cuando la maquina se detenga, el botén de retroceso y el bloqueo ya no funcionaran.
Cuando esta funcién esté desactivada, al pulsar el botén de retroceso (14) la maquina solo realizara la funcién de costura hacia atras.

- Bot6n de seleccién de posicion de parada arriba/abajo de la aguja (3):

ala

Este botdn indica la posicion de parada de la aguja, si la flecha apunta hacia abajo, la aguja se detendra en su posicion mas baja cuando pare la
costura. Sl la flecha apunta hacia arriba, la aguja se detendra en su posicién mas alta.
IMPORTANTE: Utilice siempre el botdn de seleccién de posicion de parada de la aguja con la maquina parada.

———

w[E

—

Para cambiar momentéaneamente la posicién de la aguja, pulse este botén una vez. La aguja se moverd, pero el botén no cambiaray, al terminar
la costura, la aguja volvera a la posicion predeterminada.

Para cambiar la posiciéon de parada, mantenga pulsado el botén durante 3 segundos. Compruebe que al soltarlo la flecha ha cambiado de
sentido. La aguja no se movera pero, al terminar la costura, la aguja parara en la posicién indicada por la flecha.

- Botdn de bloqueo de pantalla (4):

we[ (A

a|a
S—

Presione una vez este botdn para activar el bloqueo de la pantalla. El icono se pondra de color rojo y, al tocar cualquier otro botén, saldra un

aviso de pantalla bloqueada.

Presione de nuevo el botén para desbloquear la pantalla. Elicono volverd a ser de color negro.

—

- Configuracién (5):
we|wla|a

Para entrar al menu de configuracion, pulse este botén.
AVISO: No es aconsejable cambiar los parédmetros del menu de configuracién. Para evitar cambios involuntarios, la mayoria de los menus no
seran accesibles. Consulte con un técnico oficial para realizar estos cambios.

fa
a
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Los botones accesibles del menu de configuracion son:
1. Botdn de ajustes de pantalla (28): Desde este menu podra ajustar el brillo de la pantalla, el color de fondo, la calibracién del tactil, realizar
una prueba del tactily cambiar el idioma.

Backlight brightness

J
)

2. Botdn de calibracién de puntada (29): Desde este botén podra calibrar la puntada en eleje X e Y.
3. Botdn de encendido/apagado de la luz (30): Con este botén podra encender/apagar la luz de costura.

- Cortahilos (12):

EJ A BIEGYN Y((C)

Al presionar este botdén la maquina cortard ambos hilos.

- Seleccién de agujas simple/doble (13):

2t [njaje

Pulse este botdn para indicar la aguja que desee usar. Al cambiar entre aguja simple y aguja doble, la maquina ajustara la configuracion para el
tipo de aguja seleccionado.

ATENCION: Cuando seleccione la aguja doble, los patrones gréficos y de monograma no estaran disponibles. Si tiene seleccionado previamente uno
de estos patrones, la méaquina no le permitira seleccionar la aguja doble; cambie al menu de patrones comunes antes de seleccionar la aguja doble.

- Botdn de puntada reversa (retroceso) (14):

SRRV ViC)

Mantenga pulsado este botdn para que la maquina cosa hacia atras.

B

Cuando el botdn (2) esté activado, si pulsa el botdn (14) mientras la maquina esté cosiendo, esta realizard 3 puntadas en reverso y luego cortara
ambos hilos.

- Botdn de puntada espejo (15):

EIRRRIY NI

Pulse este botén para voltear el patrén seleccionado.
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- Boton deinicio/parada (16):

BRI

Pulse este botén para iniciar o parar la costura. También puede pulsar el botdn de inicio/parada en la parte frontal de la maquina.

- Ajuste de ancho de puntada (17):
BLm @ 2m

Pulse los botones + o - para aumentar o disminuir el ancho de puntada.
AVISO: Esta funcidén no esta disponible para todos los patrones.

- Ajuste del largo de puntada (18):
ﬂl"' —_qL “l"' -ll;

(= |- -
Pulse los botones + o - para aumentar o disminuir la longitud de puntada.

- Ajuste de la posicién izquierda/derecha del patrén (19):
powery —— T ]

+ |+ -

el

=

Pulse los botones + o - para desplazar a la derecha o a la izquierda del eje central el patrdn.
AVISO: Esta funcidén no esta disponible para todos los patrones.

- Ajuste de la velocidad de puntada (20):
o - (T

B Bl B L
Pulse los botones + 0 — para aumentar o disminuir la velocidad de costura.

5.COSTURA

- Cuando la configuracién de seleccién de patrones esté completa, la maquina entrara en estado de espera de costura.

- Enhebre el hilo superior, cologue el hilo inferior, coloque la tela correctamente y baje el prensatelas.

- Pulse el botén de inicio/parada en la parte inferior derecha de la pantalla o el botdn de inicio/parada en la parte superior de la cubierta
frontal de la maquina para comenzar a coser. Vuelva a pulsarlo para que la maquina deje de coser.

- Pulse el botén de corte de hilo después de coser; la maquina cortard automaticamente los hilos superior e inferior.

- Aseglrese de que la aguja esté en la posicién mas alta al levantar el prensatelas y retire la tela para completar la operacidn.

Nota: Use correctamente el prensatelas para la funcién correspondiente al realizar operaciones de costura; de lo contrario, puede fallar la

costura o romperse la aguja, causando lesiones personales.

5.1. Puntadas
Puntada recta

Numero de patrén

Patrén comun 0

Prensatelas

Estandar

Tensién del hilo

Ajuste manual

Puntada en zigzag

Namero de patrén

Patrén comun 3

03

Prensatelas

Estandar

g

Tensién del hilo

Ajuste manual

Puntada de sobrehilado
- Puntada de sobrehilado 1

06

Nuamero de patrén

Patrén comin 6

B

Prensatelas

Para sobrehilado

- Puntada de sobrehilado 2

14

Numero de patrén

Patrén comun 14

2

Prensatelas

Para sobrehilado

Esta puntada se usa para sobrehilar materiales de peso medio a pesado
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- Puntada de sobrehilado 3

15 Nimero de patrén Patrén comdn 15 (telas de bajo
B peso)
Prensatelas Para sobrehilado

Esta puntada de sobrehilado se utiliza para sobrehilar materiales ligeros

- Puntadas de sobrehilado con zigzag de 3 puntos

04 Niimero de patrén Patron comin 4
<<, Prensatelas Estandar

Esta puntada se utiliza para evitar que el borde cortado de la tela se deshilache. Deje un margen de costura y corte la tela cosida con cuidado
para que las puntadas no se corten con las tijeras.

IMPORTANTE: No utilice el pie prensatelas para sobrehilado.
5.2. Aplicaciones de costura

Coser telas elasticas
Hilvane las piezas de tela juntas y luego cosa sin estirar la tela.

Coser telas finas

Al coser telas finas, la puntada puede desalinearse o la tela puede no alimentarse correctamente. Use material estabilizador debajo de la telay
c6salo junto con la tela. Retire el material estabilizador sobrante cuando haya terminado de coser.

Coser telas pesadas

Presione el botén negro en el lado izquierdo del prensatelas para bloquearlo en posicién horizontal y baje el prensatelas simultaneamente.
Esto asegura una alimentacién uniforme al comienzo de una costura y ayuda al coser miltiples capas de tela, como al coser sobre costuras al
dobladillar jeans.

Cuando llegue a un @rea mas gruesa o a una puntada cruzada, baje la aguja y levante la palanca del prensatelas. Presione la punta del pie en
la linea horizontaly presione el botén negro. Baje el pie y reanude la costura. EL botén negro se libera automaticamente después de coser unas
pocas puntadas.

También puede colocar otra pieza de tela o cartén del mismo grosor (1) en la parte trasera de la costura. O apoye el prensatelas mientras
alimenta manualmente y cosa hacia el lado doblado.

Coser telas elasticas

La puntada elastica es adecuada para costuras elasticas y duraderas que se estiran con la tela sin romperse. Ideal para telas elasticas y de
punto, asi como para costuras resistentes en telas firmes como el denim.
NOTA: Use puntadas eldsticas también como costuras decorativas visibles.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 31



ESPANOL

- Puntada elastica recta
Con la puntada elastica recta se refuerzan triplemente costuras elasticas y resistentes. Use el prensatelas multiuso.

RS

wsen §

- Coser una banda elastica a la tela

Al unir una banda elastica, puede coser, por ejemplo, un pufio eléstico para el brazo o una cintura elastica.

NOTA: Al medir la longitud de la banda elastica para mangas o cintura, tenga en cuenta que, en la cintura eldstica terminada, la banda se estira

al usarla.

Use el prensatelas multiuso para coser la banda elastica a la tela:

1. Fije la banda elastica en algunos puntos en la parte trasera de la tela con alfileres para asegurarse de que esté posicionada uniformemente
en la tela.

2. Cosa la banda elastica a la tela mientras la estira para que tenga la misma longitud que la tela. Al tirar de la tela detras del prensatelas con
la mano izquierda, sostenga la tela por el pasador mas cercano delante del prensatelas con la mano derecha.

ADVERTENCIA: Al coser, aseglrese de que la aguja de la maquina de coser no toque ningun alfiler; de lo contrario, la aguja podria doblarse o

romperse.

Sobrehilado

Al coser puntadas de sobrehilado a lo largo del borde de la tela, puede evitar que se deshilache.

- Coser puntada de sobrehilado con el prensatelas multiuso:

1. Coloque el prensatelas multiuso.

2. Cosa puntadas de sobrehilado a lo largo del borde de la tela para que la aguja caiga sobre el lado derecho de la tela (punto de caida de la

aguja).
03 04 :
2 & [
< | 2030 | 25-50

- Coser puntada de sobrehilado con el prensatelas para sobrehilado:

T Coloque el prensatelas para sobrehilado.

2 Cosa la tela con el borde de la tela apoyado contra la guia del prensatelas para sobrehilado. La aguja superpone la tela en el lado derecho
(punto de caida de la aguja).

NOTA: Por favor, pruebe la posicién de la aguja y aseglrese de que no golpee el prensatelas antes de coser.

=

14

N

2.0~3.0 5.0-7.0
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Dobladillo invisible
La costura con esta puntada no es visible en el lado derecho de la tela.
NOTA: Use la puntada de dobladillo invisible para dobladillos de faldas y pantalones.
NOTA: Use la misma tela que para el proyecto y realice una prueba de costura de antemano.
- Useelprensatelas para dobladillo invisible.
- Use la puntada 18 para dobladillos invisibles en telas sélidas.
1. Doble la tela como se muestra, de modo que el lado izquierdo (parte trasera de la tela) quede hacia arriba.
NOTA: Para telas de gran peso, siga la ilustracién de la izquierda. Para telas de peso ligero/medio, siga la ilustracion de la derecha.
@ o
4 = () Parte trasera de la tela (izquierda)
2 Distancia (5mm)

3) llustracién para telas de gran peso
@ (@) Puntada de sobrehilado
(5) llustracién para telas de bajo/medio peso

2. Coloque la tela bajo el prensatelas. Gire el volante hacia adelante hasta que la aguja se desplace completamente hacia la izquierda. Debe
perforar justo el pliegue de la tela (3). Si no lo hace, ajuste el ancho de la puntada en consecuencia. Ajuste la guia girando la perilla (1) para
que la gufa quede justo contra el pliegue (2).

3. Cosa despacio, guiando la tela con cuidado a lo largo del borde de la gufa. Dé vuelta a la tela. La ilustracidén muestra los resultados de la
costura.
(1) Parte trasera del dobladillo invisible
(2) Parte delantera del dobladillo invisible

Coser ojales

NOTA: Adapte los ojales al tamario del botdn.

NOTA: Para telas elasticas o finas, se recomienda usar material estabilizador/auxiliar para una mejor costura de ojales. Reduzca ligeramente la
tensién del hilo superior con el dial de tensién del hilo.

NOTA: Use la misma tela que para el proyecto de costura y realice una prueba de costura de antemano.

Use el prensatelas para ojales. Use:

- Puntada 09 para tela fina o media

- Puntada 24/25 para trajes o abrigos

08 23 24 25

00l

L 1=

Los ojales se cosen desde la parte delantera del prensatelas hacia atras.
Ejemplos:
09.

- -

—
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Reforzar costuras

La puntada de traba se usa para reforzar puntos sujetos a tensién, como esquinas de bolsillos y aperturas.

NOTA: Se sugiere que cosa con material estabilizador bajo la tela.

Use el prensatelas para ojales:

1. Extienda la placa del sujetador de botones (1) y ajdstela a la longitud deseada. Ajuste el ancho y la longitud de la puntada a la anchuray
densidad deseadas.

2. Coloque el prensatelas para ojales en la maquina de coser. Pase el hilo por el agujero en el prensatelas para que quede debajo de él.

3. Alinee la tela de modo que la aguja esté 2 mm (1) delante de la posiciéon donde desea comenzar a coser (2); luego baje la palanca del
prensatelas.

{7
s

4. Baje la palanca del ojal hasta el fondo. Debe estar detras del soporte en el prensatelas para ojales.
5. Sostenga ligeramente el extremo del hilo superior y comience a coser hasta que se termine la puntada de traba.

Costura de botones

Los botones se pueden coser con la maquina de coser. Se pueden fijar botones con 2 o 4 agujeros.

Use el prensatelas para coser botones

Deslice la palanca del arrastre a la posicién para bajarlo.

Coloque el trabajo bajo el prensatelas y el botén en la posicién deseada. Luego baje el prensatelas.

Seleccione la puntada para ojales y ajuste el ancho de la puntada segln la distancia entre los dos agujeros del botén.

Gire el volante para comprobar que la aguja entra limpiamente en los agujeros izquierdo y derecho del botdn.

Para botones con 4 agujeros, cosa primero a través de los dos agujeros frontales, empuje el trabajo hacia adelante y luego cosa a través de
los dos agujeros traseros como se muestra en la imagen de la izquierda. Alternativamente, puede coser la puntada de costura de botones
en forma de cruz como se muestra en la ilustracién de la derecha.

Cuando termine el trabajo, mueva la palanca del arrastre a la marca de arrastre elevado.

IMPORTANTE: El arrastre solo se puede subir girando el volante.

voew N e
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Costura de cremalleras

P Use el prensatelas multiuso y el prensatelas para cremalleras.
@ .,—&:)\\ S —— NOTA: El prensatelas para cremalleras se puede ajustar para coser en cualquiera de los lados de la
E ~ 4.0 cremallera. El borde del prensatelas guia la cremallera para que quede recta.
NOTA: El prensatelas para cremalleras solo debe usarse para coser puntadas rectas. Usar este
g m——  ~—A prensatelas puede hacer que la aguja golpee y se rompa.
! % 1.5-8.0 3.5 NOTA: Al coser, aseglrese de que la aguja no toque la cremallera, de lo contrario, la aguja podria doblarse
- 5~3. .

0 romperse.

- Costura centrada de la cremallera

1. Inserte el prensatelas multiuso.

2. Coloque los lados derechos de la tela uno sobre el otro y cosa hasta el final de la apertura de la cremallera con un margen de costura de
aproximadamente 2 cm. Asegure la costura con algunas puntadas de refuerzo. En el &rea de la apertura de la cremallera, hilvane la costura
con una tensién de hilo menor a 2y con la longitud méxima de puntada. Presione sobre el margen de costura. Coloque la cremallera hacia
abajo sobre el margen de costura con los dientes contra la linea de costura. Hilvane la cinta de la cremallera a la tela para evitar que se

deslice.

©— | -
(1) Parte trasera de la tela (izquierda)
(2) 2 cm de margen de costura
(3) 5 mm de distancia al extremo inferior de la cremallera

@ (4) Hilvan de la costura
5) Puntadas de refuerzo
® ® 5)
@_ -

3. Coloque el prensatelas para cremalleras.
NOTA: Al coser el lado izquierdo de la cremallera, fije el lado derecho del soporte del prensatelas (1) al sujetador. Al coser el lado derecho de la
cremallera, fije el lado izquierdo del soporte del prensatelas (2) al sujetador.

IMPORTANTE: La cremallera no debe coserse a través de ambas capas de tela.
4. Cosa alrededor de la cremallera. Retire las costuras de hilvanado y planche la pieza de costura.

- Costura de cremallera oculta en un lado:

1. Inserte el prensatelas multiuso.

2. Coloque los lados derechos de la tela uno sobre el otro y cosa hasta el final de la apertura de la cremallera con un margen de costura de
aproximadamente 2 cm. Asegure la costura con algunas puntadas de refuerzo. En el érea de la apertura de la cremallera, hilvane la costura
con una tensién de hilo menora 2y con la longitud maxima de puntada. Doble hacia atréds un margen de costura a la izquierda. Doble el otro
margen de costura a la derecha para hacer un pliegue de 3 mm de ancho.

: (1) Parte trasera de la tela

(2) 2 cm de margen de costura

(3) 5 mm de distancia al extremo inferior de la cremallera

(4) Hilvane la costura

(5) Puntadas de refuerzo

(6) Pliegue de 3 mm de ancho
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3. Coloque el prensatelas para cremalleras.

NOTA: Para coser en el lado izquierdo de la cremallera, fije el prensatelas para cremalleras con la barra transversal derecha.

4. Cosa la cremallera a la pieza de tela con los 3 mm adicionales, comenzando desde el extremo de la cremallera. Detenga la maquina de
coser unos 5 cm desde la parte superior de la cremallera. Baje la aguja en la tela y levante la palanca del prensatelas de dos pasos. Abra la
cremallera y continlie cosiendo.

5. Voltee la pieza de costura al derecho. Para coser en el lado derecho de la cremallera, fije el prensatelas para cremalleras con la barra

b

6. Cosa através del extremo inferior, luego cosa el lado derecho de la cremallera hasta aproximadamente 5 cm antes del final. Retire el hilo de
hilvanadoy abra la cremallera. Cosa el resto de la costura.

- Cremallera oculta

( i [~ [ ===
o || a8 1.0-3.0

Las cremalleras ocultas proporcionan un cierre invisible en faldas, vestidos y una variedad de prendas y accesorios.
Use el prensatelas para cremalleras ocultas:
1. Inserte el prensatelas para cremalleras ocultas.
NOTA: Aseglrese de que la aguja esté alineada con la marca central.
NOTA: Asegurese de usar material estabilizador al coser la cremallera.
2. Coloque la cremallera abierta hacia abajo en el lado derecho de la tela.
3. Fije la cremallera de manera que la espiral en la linea de costura esté a 1,6 cm y el tope superior a 1,9 cm por debajo del borde cortado
de la tela.

4. Con laranura derecha del prensatelas sobre la espiral, cosa la cremallera hasta que el prensatelas toque el deslizador.
NOTA: Saque las agujas paso a paso.
5. Asegure la costura al final con algunas puntadas de refuerzo.
6. Parafijar la otra mitad de la cremallera, coléquela hacia abajo como antes, de modo que la espiral en la linea de costura esté a 1,6 cmy
el tope superior a 1,9 cm por debajo del borde cortado de la tela. Luego fijela con alfileres.
|| R )

.6cm

Aseglrese de que la cremallera no esté torcida en la parte inferior.
7. Use laranuraizquierda del prensatelas, asegurandose de que la marca central siga alineada con la aguja y cosa, como antes.
8. Cierre la cremallera.
9. Coloque la cremallera bajo la ranura derecha del prensatelas como se muestra.
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10. Fije la costura debajo de la apertura de la cremallera.

11. Doble el extremo de la cremallera fuera del camino y baje la aguja a mano ligeramente por encimay a la izquierda de la Ultima puntada.
12. Cosa la costura durante unos 5 cm de ancho como se muestra.

13. Coloque el prensatelas multiuso y complete la costura.

\_wrong side

Costura con puntada de satén

LR

Use el prensatelas para puntada de satén para coser puntadas de satény puntadas decorativas.

Al coser telas muy ligeras, se recomienda usar entretela o estabilizador en la parte trasera de la tela.

El prensatelas para puntada de satén tiene una ranura en la parte inferior que permite que las costuras densas pasen
libremente por debajo.

Inserte el prensatelas para puntada de satén.

Para coser la puntada de satén o decorativa, es posible que necesite ajustar la longitud y el ancho de la puntada. Experimente con retazos de
tela hasta obtener la longitud y el ancho deseados.

Fruncido
Ideal para ropay decoracién del hogar. Funciona mejor en telas de peso fino a medio.

o0

? @y |-~

!
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Use el prensatelas multiuso.

1. Antes de coser, aseglrese de que los hilos superior e inferior estén extendidos unos 5 cm para dejar suficiente espacio para coser. Consulte
el capitulo "Cémo sacar el hilo inferior” para obtener mas informacion.

2. Ajuste la tension del hilo por debajo de 2. Cosa una fila (o varias filas) de puntadas rectas.

3. Tire de los hilos inferiores y distribuya los frunces uniformemente. Asegure los hilos en el otro extremo.

Nido de abeja
La puntada decorativa sobre los frunces se llama “nido de abeja”. Se utiliza para decorar el frente de blusas o pufios. La puntada de nido de abeja
agrega texturay elasticidad a la tela.

;@

Use el prensatelas para puntada de satén.
1. Aumente la longitud de la puntada al maximo, ajuste la tensién del hilo por debajo de 2 y cosa costuras de hilvanado paralelas separadas
por1cm a lo largo del drea a fruncir.

2. Anude los hilos en un lado. Tire de los hilos inferiores y distribuya los frunces uniformemente. Asegure los hilos en el otro extremo.
3. Reduzca la tensidn si es necesario y cosa puntadas decorativas entre las costuras de hilvanado rectas.
4. Retire las costuras de hilvanado.
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Acolchado
Colocarrelleno entre las capas superior e inferior de la tela se llama "acolchado”. La capa superior se forma generalmente por piezas geométricas
de materiales unidas entre si.

Use el prensatelas multiuso con la guia para bordes/acolchado.

Use la guia para bordes/acolchado.

1. Coloque la guia para bordes/acolchado en el soporte del prensatelas y ajuste la distancia segln lo desee.
2. Cosa la primera fila. Continte deslizando la tela para coser las filas siguientes.

Utilice la gufa para bordes/acolchado para orientarse respecto a la fila de costura anterior.

TR | e

35
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Use el prensatelas estéandar.
Coloque las dos piezas de tela con el lado derecho una sobre la otra y Ginalas con la puntada recta. Una las piezas de tela con un margen de
costurade 5 mm.

Colocar apliques
NOTA: Puede crear un aplique cortando una pieza diferente de tela con una forma y usandola como decoracion.

= 1.0-3.0 3.5-5.0

o S

Use el prensatelas estéandar.
1. Recorte el disefio deseado y hilvanelo en la tela. Cosa lentamente alrededor del borde de su aplique.
2. Recorte el material sobrante fuera de las puntadas. Aseglrese de no cortar ninguna puntada. Retire las costuras de hilvanado.
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Entredés
3 Coser a través de una costura abierta se llama "entredds”. Se utiliza en blusas y ropa infantil. Esta puntada es mas decorativa
E Tk cuando se usa hilo més grueso.

Use el prensatelas estandar.
1. Alinee las roturas de las piezas de tela a 4 mm de distanciay hilvanele en un vellén soluble en agua.
2. Alinee el centro del prensatelas con el centro de las dos piezas de telay comience a coser. El vellén soluble en agua se disuelve al lavar.

@

Dobladillo en concha
- Use el prensatelas multiuso.
; % 1. Pliegue la tela con los lados derechos juntos. Cosa a lo largo del borde plegado.
2. Corte la tela a lo largo del dobladillo, dejando 3 mm para dobladillar y corte este dobladillo.
3. Délavuelta a la tela, presione el dobladillo curvado hacia afuera sobre la superficie y planchelo.
NOTA: Para obtener mejores resultados, aplique almidén en aerosol sobre la tela y planchela con una plancha caliente antes de coser.

6. LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

I

Limpieza diaria de la maquina
Para que la maquina de coser funcione correctamente siempre, limpiela con frecuencia. No hace falta engrasar (lubricar) la maquina diariamente.
Limpie la superficie exterior de la maquina con un pafo suave para quitar el polvo o la pelusa acumulada.

Limpieza de la zona de la canilla

ATENCION: Levante la aguja y apague la maquina antes de comenzar la limpieza.

Retire la agujay el prensatelas y quite la placa de la aguja usando un destornillador en forma de T.
Retire el portacanillas

Elimine la pelusay la suciedad alrededor del arrastre y el portacanillas con el cepillo de limpieza.
Instale el portacanillas de manera que los puntos Ay B se alineen.

Al colocar la placa de la aguja, alinee las clavijas de posicionamiento con los orificios de la placa.

[UIESNIENEES

Bobbin cas
holder
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7. RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

POSIBLES SOLUCIONES

La méquina deja de coser
repentinamente.

La méaquina cose a baja velocidad
continuamente.

Apague la maquina y espere un momento (unos
10 minutos). El mecanismo de seguridad se
restablecerdy la maquina volverd a la normalidad.

La maquina se detiene mientras cose.

Hilo enredado o aguja doblada; el motor se
bloquea.

Elimine la(s) causa(s) del enredo del hilo. Verifique
si la aguja esta doblada. Apague la maquina antes
de verificar la aguja.

La maquina se detiene después de
algunas puntadas.

Temperatura baja, enredo de hilo, carga
excesiva del motor.

Deje la maquina en la habitacién para que se
adapte a la temperatura. Elimine la(s) causa(s) del
enredo del hilo.

La méaquina no funciona al
encenderse.

El pie prensatelas esta levantado.

Baje el pie prensatelas y comience a coser.

La maquina no funciona al presionar
el botdn de inicio/parada.

La aguja golpea el pie prensatelas.
La aguja ha caido en el &rea del gancho.
El pedal esta conectado.

Use el pie prensatelas adecuado.

Retire la aguja del area del gancho.

El botdn de inicio/parada funcionara cuando se
retire el pedal.

La aguja se rompe.

Material grueso con aguja fina.
Aguja malinsertada o tornillo suelto.

Verifique la combinacion de tela, hiloy aguja.
Aseglrese de que la aguja esté bien instaladay el
tornillo apretado.

Ruido fuerte al coser.

Pelusa o polvo en el arrastre o gancho.

Limpie el area del arrastre y el gancho.

La maquina no alimenta las telas.

Longitud de puntada en “0".
Estéa cosiendo telas suaves como toallas.
Arrastre bajado.

Vuelva a seleccionar el patrén de puntada, la aguja
volvera a la configuracion original.

Ajuste la longitud de la puntadaa 3 - 5.

Ajuste el botén de arrastre al lado izquierdo.

No se puede enhebrar la aguja.

La aguja no esta en posicion alta.
La aguja no estd completamente insertada.

Gire la rueda manualy levante la aguja.
Verifique la instalacion de la aguja.

La palanca de enhebrado no vuelve a
la posicién original.

La rueda manual se giré mientras la palanca de
enhebrado estaba abajo.

Gire la rueda manual ligeramente hacia el lado
opuesto al coser.

Elhilo se rompe.

La méaquina esta mal enhebrada.
Hay un nudo en el hilo.
La tensiéon manual del hilo es incorrecta.

Enhebre la maquina correctamente.

Quite el nudo del hilo.

Ajuste la tensién del hilo manualmente segln las
telas e hilos.

La maquina se salta puntadas

Tension incorrecta del hilo.

Aguja doblada.

Instalacién incorrecta de la aguja.
Enhebrado incorrecto del hilo de la bobina.

Ajuste la tensién del hilo.

Cambie la aguja.

Instale la aguja correctamente.

Verifique el enhebrado del hilo de la bobina.

La tensién del hilo no es buena.

Enhebrado incorrecto del hilo de la aguja o
bobina.
Direccién incorrecta de la tapa del carrete.

Enhebre la maquina correctamente y verifique el
enhebrado del hilo de la bobina.
Cologue la tapa del carrete en la direcciéon correcta.

La tela se arruga

La longitud de la puntada es demasiado grande
en telas ligeras.
La punta de la aguja esta rota.

Reduzca la longitud de la puntada.
Cambie la aguja.

8. RECICLAJE DE APARATOS ELECTRICOS Y ELECTRONICOS

Este simbolo indica que, de acuerdo con las normativas aplicables, el producto y/o la bateria deberan desecharse de manera

independiente de los residuos domésticos. Cuando este producto alcance el final de su vida Util, deberas extraer las pilas/

baterias/acumuladoresy llevarlo a un punto de recogida designado por las autoridades locales.

Para obtener informacién detallada acerca de la forma mas adecuada de desechar sus aparatos eléctricos y electrénicos y/o

las correspondientes baterfas, el consumidor deberd contactar con las autoridades locales.

9. COPYRIGHT

Los derechos de propiedad intelectual sobre los textos de este manual pertenecen a CECOTEC INNOVACIONES, S.L. Quedan reservados todos los

El cumplimiento de las pautas anteriores ayudara a proteger el medio ambiente.

derechos. El contenido de esta publicacién no podrd, ni en parte ni en su totalidad, reproducirse, almacenarse en un sistema de recuperacion,
transmitirse o distribuirse por ningdn medio (electrénico, mecéanico, fotocopia, grabacién o similar) sin la previa autorizaciéon de CECOTEC

INNOVACIONES, S.L.
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10. DECLARACION UE DE CONFORMIDAD SIMPLIFICADA

c € Por la presente, Cecotec Innovaciones declara que este producto cumple con los requisitos esenciales y otras disposiciones relevantes

de las normativas aplicables en la Unién Europea. Este producto ha sido disefiado, fabricado y probado con el cumplimiento de los
estandares de seguridad y calidad requeridos. El texto completo de la Declaraciéon de Conformidad de la UE se puede encontrar en la siguiente
direccién web: https://cecotec.es/es/information/declaration-of-conformity
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1. PARTS AND COMPONENTS

Machine overview

Rear of the machine

13.
14.
15.
16.

27. Hook cover release button

NOTE:

Handwheel

Power switch

Foot controller socket
Power cord socket

WENOU W2

o
N =0

Speed control slider
Auto-cut button

Front plate cover
Reverse button

Thread cutter
Start/Stop button
Accessory box/free arm
Thread tension adjustment dial
Spool pin

Spool cap

Bobbin winding spindle
Display

17. Buttonhole lever

18.  Auto threader lever

19. Presser foot holder screw
20. Presser foot holder

21.  Feeddogs

22.  Needle plate

23.  Hook cover/bobbin case
24.  Needle clamp screw

25. Needle

26.  Presserfoot

The graphics in this manual are schematic representations and may not exactly match the product.

2. BEFORE USE

- This appliance comes in a packaging designed to protect it during transport. Take the appliance out of its box and remove all packaging
materials. You can keep the original box and other packaging materials in a safe place to prevent damage to the appliance if you need to
transport it in the future. If you wish to dispose of the original packaging, make sure all items are recycled properly.

- (Check that all parts and components are included and in good condition. If any of them are missing or damaged, please contact Cecotec's

Official Technical Support Service immediately.
- Wipe the machine with a dry cloth to remove any lint and/or excess oil around the needle area.

- NOTE: This sewing machine has been designed to provide optimal sewing performance at normal room temperature. Extreme heat and cold

can affect sewing results.

- NOTE: To correctly match the fabric with thread and needle, refer to the explanatory table in “Replacing the needle". If the needle or thread is
not suitable for the material used, such as when sewing very heavy fabric (e.g. denim) with a fine needle, the needle could break and cause

unexpected personalinjury.
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Box content

- Sewing machine

- Accessory kit

- Instruction manual

Accessories fitted on the machine

. \\L 7 7}, ( '

2x 80/12
2x90/14

3. OPERATION

Types of presser feet and applications

Standard presser foot
Bobbin (x1)

Spool cap (small)
Spool cap (large)

Buttonhole foot

Satin stitch foot
Overcast foot

Edge joining foot
Zipper foot

Bobbins (x3)

Cleaning brush/seam ripper
Screwdriver
T-shaped screwdriver
Needle set

Touch screen stylus

ENGLISH

IMAGE PRESSER FOOT

APPLICATION

Standard foot

Mainly used for straight and zigzag stitches.
Use this foot especially when sewing heavy
materials.

/'\ Zipper foot
-]

Used for inserting zips.

/;a\ Overcast foot This foot is used exclusively for overcasting to
Q}g. - % prevent cut fabric edges from fraying.
g
/,/ Edge joining foot This foot is used for joining edges of trousers,
ff(,,;(/ skirts or sleeves.
Sy
(7,
;4:\_1 Buttonhole foot This foot is used for making automatic
ot :*-f;" o buttonholes.

s Satin stitch foot
/

Used for sewing decorative stitches, letters
and bar tacks.
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Button functions

Thread cutter button
After sewing, press this button to cut both threads
automatically.

Start/Stop button
When this button is pressed, the machine starts sewing slowly Notes for thread cutting:
and then increases the speed according to the speed controller. 1. Do not use thread thicker than #30.
Pressing this button again stops the machine with the needle in 2. After cutting, the stitch can be made without
its lower position. The color of the button indicates the status of lifting the bobbin thread.
the machine. 3. When sewing again after cutting the thread, if

- Green Ready to start and/or while sewing.

- Red Not ready to start (when pressed in red condition, the
needle moves one stitch).

- Orange: The machine is in coil winding condition

Reverse stitching button /
While this button is pressed, the machine
sews in reverse (safety stitch).

Power connection
- Using the Start/Stop button (without foot controller):
1. Turnthe power switch off (press “0").
2. Insert the power cord connector into the machine socket.
3. Insert the plug into the mains socket.
4, Turnthe power switch on (press “I").
- Using the foot controller:
1. Turn the power switch off (press “0").
2. Insert the foot controller plug into its corresponding socket.
3. Insert the power cord connector into the machine socket.
4. Insert the plug into the mains socket.
5. Turnthe power switch on (press “I").
NOTE: While the foot controller is connected, the Start/Stop button cannot be used.

Socket-outlet

Power switch positions ! ON
- To turn the machine off, set the switch to position 0" @
- To turn the machine on, set the switch to position “I". | 0
OFF
o2

Storage after sewing

you lift the bobbin thread again and place it under
the presser foot together with the needle thread,
you can avoid bird's nests on the wrong side of
the fabric.

Clean the machine regularly as dust in the wire
cutting unit area can cause malfunctions.

Cord-fonnector

Foot-controller-plug

Foot controller

1. Turnthe power switch off. After switching off the machine, electrical energy may remain stored. Some lights might stay on for a few seconds

while this energy dissipates. This is normal for an electrical appliance.
Unplug the cord from the wall socket and then from the machine.
Wind the cord around the foot controller for easier storage.

Place all accessories in the accessory box.

Place the foot controller and cord in the space above the free arm.
Cover the machine with the included protective cover.

oOuv s W

Using the foot controller
To operate the machine, press the foot controller. The harder you
Always keep the foot controller clean.

Slower speed

malfunctions.

Faster speed
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Presser foot lever

- The presser foot lever is located at the rear of the sewing machine head. The lever
is used to raise and lower the presser foot. Raise the lever for threading the machine.
Lower it for sewing.

- The presser foot can be in lowered or raised position using the lever:

1. Lowered position: The presser foot must be lowered when sewing.

2. Standard raised position: This position is used for removing fabric and changing
the presser foot.

3. Extra-high position: This position is used for placing heavy materials under the
presser foot. To do this, push the presser foot lever upwards, insert the fabric and
release the lever so the presser foot returns to the standard raised position.

Presser foot lifing CAUTION: Take care that the presser foot and needle do not interfere when the needle
lever o is in its lowest position and the presser foot is raised to the extra-high position.

Presser foot

Thread cutter
.+ To use the thread cutter, pull the thread from the back to the front as illustrated. This will leave the thread ends long
Q enough so that the needle will not unravel when you start sewing again.

—_——

Changing the presser foot

1. Make sure the needle is in its highest position and raise the presser foot. The presser foot release lever extends from the back of the presser
foot holder. Press this lever to release the presser foot.

2. To attach a presser foot to the holder, position the desired foot with its pin directly under the groove of the presser foot holder. Lower the
presser foot lever so that the foot snaps into place.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button

p<)

Groove in presser
foot holder

NOTE

The black button on the left side of the presser foot will lock the foot in a horizontal position if pressed
before lowering the presser foot. This ensures even feeding at the start of a seam and helps when sewing
multiple layers of fabric, such as sewing over thick seams when hemming jeans.

When you reach a thicker area or cross point, lower the needle and raise the standard presser foot. Press the
toe of the foot to levelit horizontally and hold the black button. Lower the foot and resume sewing. The black
button releases automatically after sewing one or a few stitches.

Changing the presser foot holder

1. Raisethe needle and presser foot lever. Loosen the presser foot holder fixing screw by turning it anticlockwise and remove the presser foot
holder.

2. Toattach the holder, align the screw hole in the presser bar with the hole in the holder. Firmly tighten the fixing screw by turning it clockwise.

Setscrew of presser
foot holder

\@a’ﬁ Presser bar

G

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Seam guide lines on the needle plate

This guide is based on the centre needle position. 1 S g | g S 1
- Align the fabric edge with a seam guide line and sew. @ o1l |
- The numbers on the guide line show the distance in mm and inches between the centre needle l

position and the guide line. —
Numbers 7,10 and 20 are millimetres.
Numbers 1/4,5/8 and 1 are inches. - — o

~
I:ﬁ
U

Winding the bobbin

Preparation:

- Open the hook cover and remove the bobbin. If the bobbin has very little thread, do not use it as the thread could become tangled.

- Place a spool of thread on the spool pin.

Pass the thread crossing from guide (1) to guides (2) and (3) (guides in the circle) for bobbin winding.

Place the bobbin on the bobbin winding spindle (4).

Pass the thread end through the hole in the bobbin and pull gently on the end. Press the bobbin winding regulator (5) towards the bobbin. The

Start/Stop button will now turn orange. When the Start/Stop button is pressed, the machine will begin winding the bobbin thread.

4. When winding is complete, the spindle will stop automatically, the bobbin winding regulator will move to the right and return to its original
position. Remove the bobbin from the winding spindle and cut the thread.

woN =

Bobbin winding shaft

Inserting the bobbin

Note: Make sure that the needle is fully raised and that the machine is switched off before inserting or removing the bobbin.

Place the bobbin in the bobbin case.

1. Place the bobbin so that the thread unwinds anticlockwise.

2. Pass the thread through slots A and B while pulling the thread end.
It will be easier to thread the slots if you press the bobbin lightly with your finger.

3. Pass the thread through guide C by pulling the thread to the left.

4. Pass the thread through guide D and leave the thread underneath. (Thread guide D first and then guide C as well.)
When pulling the bobbin thread, the bobbin should rotate anticlockwise.

5. Cutthe thread using the built-in cutter E.

6. Closethe hook cover.

Note: You can begin sewing in this condition (without drawing up the bobbin thread), however, if you wish to sew with the bobbin thread drawn

up, refer to the "“Drawing up the bobbin thread" section.
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Threading the machine

IMPORTANT: Make sure that the presser foot is raised and that the needle is in its highest position by turning the handwheel towards you. Align
the mark on the handwheel with the mark on the machine body.

1. Raise the presser foot lifting lever.

2. Place a spool of thread on the spool holder and a spool cap over it.

3. Passthe thread to guide 1. Hold the end of the thread and thread according to the direction of the arrow passing through points 2, 3, 4 and 5.
IMPORTANT: Check that the thread tensioner (4) is correctly threaded.

4. Thread guide 6 from the right side.

Threading the needle

1. Lower the presser foot and raise the needle to the upper position. Then lower the needle threader halfway (until the lever offers resistance)
and pass the thread through the guide (A).

2. Lower the needle threader completely. Then, pass the thread between the guides.

3. Release the threading lever and the thread will be threaded into the needle eye. The threader will pass the thread through the eye of the
needle.

4. Pullthe thread out of the eye of the needle approximately 10 cm or 4 inches.

Auto threading lever

BELLECOUTURE 36000 CONTROL 47



ENGLISH

Using the bobbin thread

1. Raise the presser foot and lightly hold the end of the needle thread.

2. Turn the handwheel towards you to move the needle up and down. A loop of the bobbin thread will come loose when you pull the needle
thread slightly.

3. Pull out both the needle and bobbin threads, approximately 10 cm (4 inches) long, and pass them under the presser foot toward the back of
the machine.

o ——— -

. Centrar texto '

Needle

The sewing machine needle plays an important role in successful sewing. Only use good-quality needles. We recommend system needles
130/705H. The needle pack included with the machine contains needles of the most commonly used sizes.

CAUTION: Make sure that the needle and thread you are using match. Thicker threads require a needle with a larger eye. If the needle eye is too
small for the thread, the threader may not work properly.

NOTE: To avoid needle breakage, only use medium/low speed and the recommended needle on thick fabrics.

Important information about the needle

- Change the needle frequently. As a general rule, needles should be changed every 6-8 hours of actual

]
@ e — | sewing time.
== rl’ ] - Always use a straight needle with a sharp point and make sure that the point is not bent or damaged (A).

e - A defective needle (B) can cause skipped stitches, thread breakage or thread snapping. It could even
re—— damage the needle plate.

@ B - Do not use asymmetrical twin needles (C) as they may damage the sewing machine.

Needle size selection guide - According to fabric and thread

N !' {;/_:;;
Fabric Thread Needle HAX 1
Lightweight materials Batista Silk thread --- No. 80, 90 No. 11
Spunyarn --- No. 80, 90
Gauze
Tricot Spunyarn --- No. 60 - 90 No. 11
Knitting needle
Wool and synthetic fabrics Silk thread --- No. 80, 90 No.11-14
Spunyarn --- No. 60 - 90
Medium weight materials Cotton and synthetic fabrics Spunyarn --- No. 50, 60 No. 11 - 14
r/t_—f‘
L] \nl Light sweater Silk thread --- No. 50 No. 11
/ 'l . '.I Spunvyarn --- No. 50, 60 Knitting needle
| \
Common wool and synthetic | Silk thread --- No. 50 No.11-14
fabrics Spunvyarn --- No. 50, 60
Heavy materials Denim Spunyarn --- No. 30 - 60 No. 14 -16
lersey Silk thread --- No. 50 No. 11 - 14
Spunyarn --- No. 50, 60 Knitting needle
Coat Silk thread --- No. 50 No. 11 - 14

- Ingeneral, the same thread is used for both the needle and the bobbin.
- Fine thread and needle should be used for light fabrics and coarse thread and needle for heavy materials.
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- Checkif the needle and thread combination is correct by performing a sewing test on the material to be sewn.
- When it is difficult to pass through an overlapping section, guide the fabric by hand.

Replacing the needle
IMPORTANT: Always unplug the sewing machine before replacing the needle.
Note: Before starting to change the needle, it may be helpful to place a small piece of paper or cloth under the needle area, over the needle plate
hole, so that the needle does not accidentally fall into the machine.
1. Removing the needle:
- Turnthe handwheel towards you until the needle reaches its highest position and lower the presser foot.
- Turnthe needle set screw 1or 2 times and remove the needle.
2. Installing the needle:
- Hold the needle with the flat side facing backwards and insert it until it touches the stop pin. Tighten the needle set screw securely.
CAUTION: The machine will not sew if the needle is not correctly inserted or if a bent needle is used. This will cause damage to the machine.

J L

J LL "
1 T-Shape Screwdri 2 Stopﬁa@

Needle set screw

Adjusting thread tension

- To adjust thread tension, turn the dial on the front of the machine. You may need to
adjust the tension depending on the fabric, thread, etc. For better appearance and
longer stitch life, make sure that the needle thread tension is set correctly.

- When sewing, use a thread tension between 3-5

- For sewing, in general, the threads shall be evenly joined between the two layers of
fabric (A).

- Ifthe bobbin thread is visible at the top of the fabric, this means that the needle thread
tension is too high (B). Reduce the needle thread tension.

- Ifthetopthread is visible on the underside of the fabric, the needle thread tension is too
loose (C). Increase the needle thread tension.

- Fordecorative stitches and buttonholes, the top thread must be visible on the underside of the fabric.

- Do some tests on a piece of the fabric to be sewn and check the tension.

Adjusting the drive teeth

Remove the accessory box by pulling it to the left to access the pull handle.

- Move the drive knob to the right side to lower the drive teeth. This can be used for free motion quilting,
button sewing, etc.

- Move the drive knaob to the left side after sewing the above seams to raise the drive teeth again. The feed
will be activated automatically when the machine starts sewing.
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4. DISPLAY
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Presser foot type indicator

Button for activation/deactivation of auto-reverse/wire cutter
Needle up/down stop position selection button

Screen lock button

Configuration

Sample of the selected stitch pattern

Common patterns

Graphic patterns

Monogram patterns

. Pattern memory

Presser foot lift status

. Thread cutter
. Single/double needle selection

Reverse stitch button (backward)

. Mirror stitch button

Start/Stop button

Stitch width adjustment

Stitch length adjustment

Adjusting the left/right position of the pattern

. Speed setting

. Model information
. Help

. Alert messages

Specific names and functions of operating buttons

1.

By selecting buttons 7, 8 and 9, you can choose from 180 different patterns.

Common patterns (7):
After selecting this option, select the number of the pattern you need.
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2. Graphic patterns (8):
After selecting this option, select the number of the pattern you need.
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3. Monogram patterns (9):
After selecting this option, select the number of the pattern you need.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105
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- Pattern memory (10):
Use this function to memorize and/or edit monogram patterns.
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1. How to combine patterns in memory:

Example: ABCD

e Press the pattern memory button (10), press the pattern aggregation button (24), select the letter A and press
the check button. The letter will be added to the first box of the memory screen.

Press the pattern aggregation button (24) again, select the letter B and press the check button. The letter will
N e be added to the second box of the memory screen.

Press the pattern aggregation button (24) again, select the letter C and press the check button. The letter will
be added to the third box of the memory screen.

Press the pattern aggregation button (24) again, select the letter D and press the check button. The letter will
be added to the fourth box of the memory screen.

Press the memory screen check button (27) to save the combined pattern.

On the initial screen, the pattern memory button (10) will turn red and when the start/pause button is pressed,
the machine will sew the memorized pattern.
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2. How to erase the pattern memory:
Once in the memory screen, press the pattern delete button (25) to delete the last added pattern. Press the delete button (26) to delete all
patterns from the memory.
Once the desired patterns have been deleted, press the check button to return to the initial screen.

- Button for activating/deactivating the auto-reverse/thread cutter (2):
—
wx|wlaa
h—
When this button is pressed, it will light up red indicating that the function has been activated. When the machine stops, it will automatically cut
both threads at the end of the monogram stitch pattern.
The machine will automatically lock three stitches when starting to sew straight stitches. When you want to stop sewing, press the reverse

button (14); the threads will be cut automatically. When the machine stops, the reverse button and the lock will no longer function.
When this function is deactivated, pressing the backward button (14) will cause the machine to perform only the backward sewing function.

- Needle up/down stop position selection button (3):

A

This button indicates the needle stop position, if the arrow points down, the needle will stop at its lowest position when sewing stops. If the
arrow points up, the needle will stop at its highest position.

IMPORTANT: Always use the needle stop position selection button with the machine stopped.

To momentarily change the needle position, press this button once. The needle will move, but the button will not change, and when sewing is
finished, the needle will return to the default position.

To change the stop position, press and hold the button for 3 seconds. Check that the arrow has changed direction when released. The needle will
not move but, at the end of sewing, the needle will stop at the position indicated by the arrow.

———

U] ()

—

- Screen lock button (4):

we[ (A

fa

a|a
S—

Press this button once to activate the screen lock. The icon will turn red and touching any other button will result in a locked screen warning.

Press the button again to unlock the screen. The icon will return to black.

—

e[| (G

To enter the settings menu, press this button.
NOTE: It is not advisable to change the parameters of the configuration menu. To avoid unintentional changes, most menus will not be accessible.
Consult an official technician to make these changes.
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The accessible buttons of the configuration menu are:
1. Display settings button (28): From this menu you can adjust the screen brightness, background color, touch calibration, perform a touch test
and change the language.

Backlight brightness

J
)

2. Stitch calibration button (29): From this button you can calibrate the stitch in the X and Y axis.
3. Light on/off button (30) With this button you can switch the sewing light on/off.

- Thread cutter (12):

EJ RNIYE Vo)

Pressing this button will cut both threads.

- Single/double needle selection (13):

N 1YY Vic)

Press this button to indicate the needle you want to use. When switching between single needle and twin needle, the machine will adjust the
settings for the selected needle type.

CAUTION: When double needle is selected, graphic and monogram patterns will not be available. If you have previously selected one of these
patterns, the machine will not allow you to select the twin needle; switch to the common pattern menu before selecting the twin needle.

- Reverse stitch button (14):

E R IRV ViC)

Press and hold this button to make the machine sew backwards.
When button (2) is activated, if you press button (14) while the machine is sewing, the machine will sew 3 reverse stitches and then cut both
threads.

B

- Mirror stitch button (15):

EIRRCIY Vo)

Press this button to flip the selected pattern.
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- Start/Stop button (16):

E IR RN Y o)

Press this button to start or stop sewing. You can also press the start/stop button on the front of the machine.

- Stitch width adjustment (17):

_Jll R0
1= = i (= = |

Press the + or - buttons to increase or decrease the stitch width.
NOTE: This function is not available for all patterns.

- Stitch length adjustment (18):
=T - 7
(F bl ¥ ot ol ¥ |

Press the + or - buttons to increase or decrease the stitch length.

- Adjustment of the left/right position of the pattern (19):
— —— TS m
|l i |l 1
Bl Bl B
Press the + or - buttons to move the pattern to the right or left of the center axis.
NOTE: This function is not available for all patterns.

+

3

- Stitch speed adjustment (20):

- e am ()
) i

BB B

Press the + or - buttons to increase or decrease the sewing speed.

]

5. SEWING

- When the pattern selection setting is complete, the machine will enter sewing standby state.

- Thread the upper thread, attach the looper thread, position the fabric correctly and lower the presser foot.

- Press the start/stop button at the bottom right of the display or the start/stop button on the top of the front cover of the machine to start
sewing. Press it again to stop the machine from sewing.

- Pressthe thread cut button after sewing; the machine will automatically cut the upper and lower threads.

- Make sure the needle is in the highest position when raising the presser foot and remove the fabric to complete the operation.

Note: Correctly use the presser foot for the corresponding function when performing sewing operations; otherwise, sewing may fail or the

needle may break, causing personalinjury.

5.1. Stitches
Straight stitch
“ Pattern number Common pattern 0
Presser foot Standard
Thread tension Manual adjustment
Zigzag stitch
03 Pattern number Common pattern 3
Presser foot Standard
§ Thread tension Manual adjustment
Overedge stitch
- Overcast stitch 1
06 Pattern number Common pattern 6
g Presser foot For overcasting
- Overcast stitch 2
14 Pattern number Common pattern 14
g Presser foot For overcasting

This stitch is used to overcast medium to heavy weight materials.
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- Overcast stitch 3

15 Pattern number Common pattern 15 (light weight
B fabrics)
Presser foot For overcasting

This overedge stitch is used for overcasting light materials

- 3-stitch zigzag overedge stitches

04 Pattern number Common pattern 4
“E: Presser foot Standard

This stitch is used to prevent the cut edge of the fabric from fraying. Leave a seam allowance and cut the sewn fabric carefully so that the
stitches are not cut by the scissors.

IMPORTANT: Do not use the presser foot for overcasting.
5.2. Sewing applications

Sewing elastic fabrics
Baste the fabric pieces together and then sew without stretching the fabric.

Sewing fine fabrics
When sewing thin fabrics, the stitch may become misaligned or the fabric may not feed properly. Use stabilizing material under the fabric and
sew it together with the fabric. Remove the excess stabilizer material when you have finished sewing.

Sewing heavy fabrics

Press the black button on the left side of the presser foot to lock it in the horizontal position and lower the presser foot simultaneously. This
ensures an even feed at the beginning of a seam and helps when sewing multiple layers of fabric, such as when sewing over seams when
hemming jeans.

When you reach a thicker area or cross stitch, lower the needle and raise the presser foot lever. Press the toe of the foot on the horizontal line
and press the black button. Lower the foot and resume sewing. The black button is automatically released after sewing a few stitches.

You can also place another piece of fabric or cardboard of the same thickness (1) on the back of the seam. Or support the presser foot while
feeding manually and sew toward the folded side.

Sewing elastic fabrics

The stretch stitch is suitable for elastic and durable seams that stretch with the fabric without breaking. Ideal for elastic and knitted fabrics, as
well as for strong seams in firm fabrics such as denim.

NOTE: Use stretch stitches also as visible decorative seams.
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- Straight stretch stitch
The straight elastic stitch reinforces elastic and strong seams three times. Use the all-purpose foot.

RS

wsen §

- Sew an elastic band to the fabric

By attaching an elastic band, you can sew, for example, an elastic arm cuff or an elastic waistband.

NOTE: When measuring the length of the elastic band for sleeves or waistband, please note that, in the finished elastic waistband, the band

stretches when worn.

Use the multi-purpose presser foot to sew the elastic band to the fabric:

1. Pinthe elastic band at a few points on the back of the fabric to make sure it is positioned evenly on the fabric.

2. Sew the elastic band to the fabric while stretching it to the same length as the fabric. When pulling the fabric behind the presser foot with
your left hand, hold the fabric by the nearest pin in front of the presser foot with your right hand.

WARNING: When sewing, make sure that the sewing machine needle does not touch any pins, otherwise the needle may bend or break.

X Yy

——N
2.5-50

Sobrehilado

By sewing overlock stitches along the edge of the fabric, you can prevent fraying.

- Sewing overcasting stitch with the multi-purpose presser foot:

1. Attach the multi-purpose presser foot.

2. Sew overcasting stitches along the edge of the fabric so that the needle falls on the right side of the fabric (needle drop stitch).

B [
L 2.0-3.0 2.5~5.0

03

:
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- Sewing overcasting stitch with the overcasting foot:

1  Attach the overcasting foot.

2 Sew the fabric with the edge of the fabric resting against the presser foot guide for overcasting. The needle overlaps the fabric on the right
side (needle drop stitch).

NOTE: Please test the needle position and make sure it does not hit the presser foot before sewing.

[

2.0~3.0 5.0-7.0
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Invisible hem
The seam with this stitch is not visible on the right side of the fabric.
NOTE: Use the invisible hem stitch for hemming skirts and pants.
NOTE: Use the same fabric as for the project and test sew beforehand.
- Usethe blind hem foot.
- Use stitch 18 for invisible hems on solid fabrics.
1. Fold the fabric as shown, so that the left side (back of the fabric) is facing up.
NOTE: For heavy weight fabrics, follow the illustration on the left. For light/medium weight fabrics, follow the illustration on the right.
@ )
4 = M Back of fabric (left)
2 Distance (5 mm)

(3) Illustration for heavyweight fabrics
@ (@) Overedge stitch
(5) Illustration for low/medium weight fabrics

8

2. Place the fabric under the presser foot. Turn the handwheel forwards until the needle moves completely to the left. It should pierce right
through the fold of the fabric (3). If it does not, adjust the stitch width accordingly. Adjust the guide by turning the knob (1) so that the guide
is right against the fold (2).

3. Sew slowly, guiding the fabric carefully along the edge of the guide. Turn the fabric over. The illustration shows the sewing results.
(1) Invisible hem backside
(2) Invisible hem front side

Buttonhole making

NOTE: Adapt the eyelets to the size of the button.

NOTE: For stretch or thin fabrics, it is recommended to use stabilizer/auxiliary material for better buttonhole sewing. Slightly reduce the upper
thread tension with the thread tension dial.

NOTE: Use the same fabric as for the sewing project and test sew beforehand.

Use the buttonhole presser foot. Use:

- Stitch 09 for fine or medium fabrics

- Stitch 24/25 for suits or coats

08 23 24 25 26 27 26 28

D08500BE

The buttonholes are sewn from the front of the presser foot to the back.
Examples:
09.

-_—————— -y

—
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Reinforcing seams

The lock stitch is used to reinforce points subject to tension, such as pocket corners and openings.

NOTE: It is suggested that you sew with stabilizing material under the fabric.

Use the buttonhole presser foot:

1. Extend the button fastener plate (1) and adjust it to the desired length. Adjust the stitch width and length to the desired width and density.

2. Attach the buttonhole foot to the sewing machine. Pass the thread through the hole in the presser foot so that it is under the presser foot.
3. Align the fabric so that the needle is 2 mm (1) in front of the position where you want to start sewing (2); then lower the presser foot lever.

{7
o

4. Lower the buttonhole lever all the way down. It should be behind the holder on the buttonhole presser foot.
5. Lightly hold the end of the upper thread and start sewing until the locking stitch is finished.

Button stitching

Buttons can be sewn on with the sewing machine. Buttons with 2 or 4 holes can be attached.

Use the button sewing foot.

Slide the drag lever to the position to lower it.

Place the work under the presser foot and the button in the desired position. Then lower the presser foot.

Select the buttonhole stitch and adjust the stitch width according to the distance between the two button holes.

Turn the handwheel to check that the needle enters cleanly into the left and right holes of the button.

For buttons with 4 holes, sew through the two front holes first, push the work forward and then sew through the two back holes as shown
in the image to the left. Alternatively, you can sew the button sewing stitch crosswise as shown in the illustration on the right.
When the job is finished, move the drag lever to the raised drag mark.

IMPORTANT: The drag can only be raised by turning the handwheel.

voewN e
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Sewing of zippers
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Use the multi-purpose presser foot and zipper presser foot.

ENGLISH

NOTE: The zipper foot can be adjusted to sew on either side of the zipper. The edge of the presser foot

guides the zipper so that it is straight.
NOTE: The zipper foot should only be used for sewing straight stitches. Using this presser foot can cause

00
o
E 1.5~3.0

3.5

the needle to strike and break.

NOTE: When sewing, make sure that the needle does not touch the zipper, otherwise the needle may

- Zipper centered seam

bend or break.

1. Insert the multi-purpose presser foot.
2. Place the right sides of the fabric on top of each other and sew to the end of the zipper opening with a seam allowance of approximately 2
cm. Secure the seam with a few reinforcement stitches. In the area of the zipper opening, baste the seam with a thread tension less than 2
and with the maximum stitch length. Press over the seam allowance. Place the zipper down over the seam allowance with the teeth against

the seam line. Baste the zipper tape to the fabric to prevent it from slipping.

B—

@
@ @

@_..

3. Attach the zipper presser foot.

(1) Back of fabric (left)
(2) 2 cm seam allowance

(3) 5 mm distance to the lower end of the zipper

(4) Seam basting
(5) Reinforcement stitches

NOTE: When sewing the left side of the zipper, attach the right side of the presser foot holder (1) to the fastener. When sewing the right side of

the zipper, attach the left side of the presser foot holder (2) to the fastener.

IMPORTANT: The zipper should not be sewn through both layers of fabric.
4. Sew around the zipper. Remove the basting seams and iron the sewing piece.

- Concealed zipper seam on one side:
1. Insert the multi-purpose presser foot.
2. Place the right sides of the fabric on top of each other and sew to the end of the zipper opening with a seam allowance of approximately 2
cm. Secure the seam with a few reinforcement stitches. In the area of the zipper opening, baste the seam with a thread tension less than
2 and with the maximum stitch length. Fold back a seam allowance to the left. Fold the other seam allowance to the right to make a 3mm

wide fold.

(1) Rear side of fabric

(2) 2 cm seam allowance
(3) 5 mm distance to the lower end of the zipper
(4) Baste the seam

(5) Reinforcement stitches
(6) 3 mm wide crease
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3. Attach the zipper presser foot.

NOTE: To sew on the left side of the zipper, attach the zipper foot with the right cross bar.

4. Sew the zipper to the fabric piece with the additional 3 mm, starting from the end of the zipper. Stop the sewing machine about 5 cm from the
top of the zipper. Lower the needle into the fabric and lift the two-step presser foot lever. Open the zipper and continue sewing.

5. Turnthe sewing piece right side out. To sew on the right side of the zipper, attach the zipper foot with the left cross bar.

b

6. Sew through the bottom end, then sew the right side of the zipper until approximately 5 cm before the end. Remove the basting thread and
open the zipper. Sew the rest of the seam.

- Concealed zipper

( T M - e e
o || s 1.0-3.0

Concealed zippers provide invisible closure on skirts, dresses and a variety of garments and accessories.
Use the presser foot for concealed zippers:
1. Insert the presser foot for concealed zippers.
NOTE: Make sure the needle is aligned with the center mark.
NOTE: Be sure to use stabilizing material when sewing the zipper.
2. Place the open zipper down on the right side of the fabric.
3. Attach the zipper so that the spiral at the seam line is 1.6 cm and the top stop 1.9 cm below the cut edge of the fabric.
4. With the right slot of the presser foot on the spiral, sew the zipper until the presser foot touches the slider.
NOTE: Remove the needles step by step.
5. Secure the seam at the end with a few reinforcement stitches.
6. To attach the other half of the zipper, place it down as before, so that the spiral at the seam line is 1.6 cm and the top stop 1.9 cm below
the cut edge of the fabric. Then fix it with pins.
i SR

.6cm

Make sure that the zipper is not twisted at the bottom.
7. Use the left slot of the presser foot, making sure that the center mark is still aligned with the needle and stitch, as before.
8. Closethe zipper.
9. Place the zipper under the right slot of the presser foot as shown.
10. Attach the seam under the zipper opening.
1. Fold the end of the zipper out of the way and lower the needle by hand slightly above and to the left of the last stitch.
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12. Sew the seam for about 5 cm in width as shown.
13. Attach the multi-purpose presser foot and complete the seam.

\_wrong side

Stitching with satin stitch

LR

Use the satin stitch presser foot to sew satin stitches and decorative stitches.

When sewing very light fabrics, it is recommended to use interlining or stabilizer on the back of the fabric.

The satin stitch presser foot has a groove at the bottom that allows dense seams to pass freely underneath.

Insert the satin stitch presser foot.

To sew the satin or decorative stitch, you may need to adjust the stitch length and width. Experiment with fabric scraps
untilyou get the desired length and width.

Gathering
Ideal for clothing and home decoration. It works best on fine to medium weight fabrics.

9%

&[]~
o 4.0 a5

Use the all-purpose foot.

1. Before sewing, make sure that the upper and lower threads are extended about 5 cm to leave enough space for sewing. See chapter “How to
remove the looper thread" for more information.

2. Adjust the thread tension below 2. Sew one row (or several rows) of straight stitches.

3. Pullthe lower threads and distribute the gathers evenly. Secure the threads at the other end.

Honeycomb
The decorative stitch on the gathers is called “honeycomb” It is used to decorate the front of blouses or cuffs. The honeycomb stitch adds texture
and elasticity to the fabric.

;@

Use the presser foot for satin stitch.
1. Increase the stitch length to maximum, adjust the thread tension below 2 and sew parallel basting seams 1 cm apart along the area to be
gathered.

2. Knot the threads on one side. Pull the lower threads and distribute the gathers evenly. Secure the threads at the other end.
3. Reduce tension if necessary and sew decorative stitches between straight basting seams.
4. Remove the basting seams.
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Padding
Placing padding between the top and bottom layers of fabric is called "quilting”. The top layer is generally formed by geometric pieces of
materials bonded together.

Use the multi-purpose presser foot with the edge/quilting guide.

Use the edge/quilting guide.

1. Place the edge/quilting guide on the presser foot holder and adjust the distance as desired.
2. Thefirst row is the first row. Continue slipping the fabric to sew the next rows.

Use the edge/quilting guide to orient yourself to the previous row of stitching.

Sewing pieces of fabric together

P [

¢> 1.0-3.0 35

Use the standard presser foot.
Place the two pieces of fabric right side together and join them with the straight stitch. Join the fabric pieces with a 5 mm seam allowance.

©)

Applying appliqués
NOTE: You can create an applique by cutting a different piece of fabric into a shape and using it as a decoration.

1.0-3.0  3.5-5.0

TN s

Use the standard presser foot.
1. Cutout the desired design and baste it onto the fabric. Sew slowly around the edge of your appliqué.
2. Trim excess material away from the stitches. Make sure not to cut any stitches. Remove the basting seams.
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Entanglements
3 Sewing through an open seam is called “interfacing” It is used in blouses and children's clothing. This stitch is more decorative
E Tk when thicker thread is used.

Use the standard presser foot.

1. Align the breaks in the fabric pieces 4 mm apart and baste them into a water-soluble fleece.

2. Align the center of the presser foot with the center of the two pieces of fabric and start sewing. The water-soluble fleece dissolves when
washed.

@
[THH

.

- Use the all-purpose foot.
; % 1. Fold the fabric with right sides together. Sew along the folded edge.
2. Cutthe fabric along the hem, leaving 3 mm for hemming and cut this hem.
3. Turnthe fabric over, press the curved hem outwards onto the surface and iron it.
NOTE: For best results, spray starch on the fabric and iron with a hot iron before sewing.

6. CLEANING AND MAINTENANCE

Shell hem

Daily machine maintenance
To ensure that the sewing machine always works properly, clean it regularly. Daily oiling (lubrication) of the machine is not necessary.
Wipe the outside surface of the machine with a soft cloth to remove dust or lint build-up.

Cleaning the bobbin area

CAUTION: Lift the needle and switch off the machine before starting cleaning.

1. Remove the needle and presser foot and remove the needle plate using a T-shaped screwdriver.
Remove the bobbin case

Remove lint and dirt around the drag and the bobbin holder with the cleaning brush.

Install the bobbin case so that points A and B align.

When positioning the needle plate, align the positioning pins with the holes in the plate.

v W

P
Bobbin cas,,
holder =
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7. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

POSSIBLE SOLUTIONS

The machine suddenly stops sewing.

The machine sews at low speed continuously.

Turn off the machine and wait a moment (about 10
minutes). The safety mechanism will reset and the
machine will return to normal.

The machine stops while sewing.

Tangled thread or bent needle; motor locks up.

Eliminate the cause(s) of the thread tangle. Check
if the needle is bent. Turn off the machine before
checking the needle.

The machine stops after a few
stitches.

Low temperature, thread tangling, excessive
motor load.

Leave the machine in the room to adjust to the
temperature. Eliminate the cause(s) of the thread
tangle.

The machine does not work at start-
up.

The presser foot is raised.

Lower the presser foot and begin sewing.

The machine does not operate when
the start/stop button is pressed.

The needle hits the presser foot.
The needle has fallen into the hook area.
The pedalis connected.

Use the correct presser foot.

Remove the needle from the hook area.

The start/stop button will operate when the foot
pedal is removed.

The needle breaks

Thick material with fine needle.
Needle incorrectly inserted or screw loose.

Check the combination of fabric, thread and needle.
Make sure the needle is properly installed and the
screw tightened.

Loud noise when sewing.

Lint or dust on the drag or hook.

Clean the drag and hook area.

The machine does not feed the
fabrics.

Stitch length set to “0".
She is sewing soft fabrics like towels.
Drag lowered.

Reselect the stitch pattern, the needle will return to
the original setting.

Adjust the stitch length to 3 - 5.

Set the drag knob to the left side.

The needle cannot be threaded.

The needle is not in the high position.
The needle is not fully inserted.

Turn the hand wheel and lift the needle.
Check the needle installation.

The threading lever does not return
to the original position.

The hand wheel was turned while the threading
lever was down.

Turn the handwheel slightly to the opposite side
when sewing.

The thread breaks.

The machine is incorrectly threaded.
There is a knot in the thread.
The manual thread tension is incorrect.

Thread the machine correctly.

Remove the knot from the thread.

Adjust the thread tension manually according to the
fabrics and yarns.

The appliance skips stitches

The thread tension is incorrect.

Bent needle.

Incorrect needle installation.

Incorrect threading of the bobbin thread.

Adjust the thread tension.

Replace the needle.

Install the needle correctly.

Check the threading of the bobbin thread.

The thread tension is not good.

Incorrect threading of the needle or bobbin
thread.
Incorrect direction of the reel cover.

Thread the machine correctly and check the
threading of the bobbin thread.
Place the reel cover in the correct direction.

Fabric wrinkles

The stitch length is too long on light fabrics.
The needle tip is broken.

Reduce the stitch length.
Replace the needle.

8. DISPOSAL OF OLD ELECTRICALAND ELECTRONIC APPLIANCES

This symbolindicates that, accordingtothe applicable regulations, the product and/or batteries must be disposed of separately
from household waste. When this product reaches the end of its service life, you must remove the batteries/accumulators and
take it to a collection point designated by local authorities.
For detailed information on how to properly dispose of electrical and electronic equipment and/or the corresponding batteries,
consumers should contact their local authorities.

9. COPYRIGHT

Compliance with the above guidelines will help to protect the environment.

The intellectual property rights over the texts in this manual belong to CECOTEC INNOVACIONES, S.L. All rights reserved. The content of this
publication may not, either in part or in its entirety, be reproduced, stored in a retrieval system, transmitted or distributed by any means
(electronic, mechanical, photocopying, recording or similar) without prior authorisation from CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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10. SIMPLIFIED EU DECLARATION OF CONFORMITY

c € Cecotec Innovaciones hereby declares that this appliance complies with the essential requirements and other relevant provisions of

the regulations applicable in the European Union. This appliance has been designed, manufactured and tested in compliance with
required safety and quality standards. The full text of the EU Declaration of Conformity can be found on the following website: https://cecotec.
es/es/information/declaration-of-conformity
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1. PIECES ET COMPOSANTS

Apercu de la machine

1. Curseur de vitesse

2. Bouton d'arrét automatique

3. Couvercle du plastron

4. Bouton de retour

5. Coupe-fil

6. Bouton de démarrage/pause

7. Boite a accessoires/bras libre
8. Molette de réglage de la tension du fil
9. Porte-bobine

10. Arrét de l'enrouleur

11. Arbre de l'enrouleur de bobines
12. Ecran

13. Poulie/volant

14.  Interrupteur marche/arrét
15. Connecteur de la pédale
16. Connecteur

17. Levier boutonniere

18.  Levier d'enfilage automatique

19.  Vis du support du pied-de-biche

20.  Support du pied-de-biche

21.  Griffes d'entrainement

22.  Plaque d'aiguille

23.  Couvercle du crochet/du porte-bobine
24.  \Vis de fixation de l'aiguille

25.  Aiguille

26. Pied-de-biche

27.  Bouton de libération du couvercle du boucleur

NOTE :
Les graphiques de ce manuel sont des représentations schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a ceux du produit.

2. AVANT UTILISATION

66

Cet appareil possede un emballage concu pour le protéger pendant son transport. Sortez l'appareil de sa boite et retirez tout le matériel
qui compose 'emballage. Rangez la boite d'origine et le reste des éléments provenant de 'emballage dans un endroit sir pour éviter
d'endommager l'appareil si vous devez le transporter a l'avenir. Si vous devez vous défaire de 'emballage d'origine, assurez-vous de recycler
tous les éléments correctement.

Assurez-vous que toutes les pieces et les composants sont inclus et en bon état. S'il manque une piece, une partie, un accessoire ou que
l'appareil ou ses accessoires ne sont pas en bon état, veuillez contacter le Service Apres-Vente officiel de Cecotec.

Nettoyez la machine avec un chiffon sec pour enlever les peluches et/ou l'exces d'huile autour de la zone de l'aiguille.

NOTE : Votre machine a coudre a été concue pour donner les meilleurs résultats de couture a une température ambiante normale. La chaleur
et le froid extrémes peuvent affecter le résultat de la couture.

NOTE : Pour faire correspondre correctement le matériau avec le fil et laiguille, veuillez vous référer au tableau explicatif de la section
«Remplacement de l'aiguille». Sil'aiguille ou le fil n'est pas adapté au matériau utilisé, par exemple lors de la couture d'un tissu trés épais (ex.
denim) avec une aiguille fine, l'aiguille risque de se casser et de provoquer des blessures inattendues.
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Contenu de la boite
- Machine a coudre
- Kitd'accessoires

- Manuel d'instructions

Accessoires installés sur la machine

FRANCAIS

Pied-de-biche standard
Bobine (x1)

Butée de l'enrouleur (petite)
Butée de l'enrouleur (grande)

Pied pour boutonnieres

Pied-de-biche pour point satin
Pied-de-biche pour le surfilage
Pied-de-biche pour l'assemblage des bords
Pied pour fermetures éclair

Bobines (x3)

Brosse de nettoyage/Découseur

Visseuse

Tournevis enformede T

Jeu d'aiguilles

2x80/12 - Stylo pour écran tactile

2x90/14

3. FONCTIONNEMENT

Types de pieds-de-biche et applications

Image Pied-de-biche

Application

r‘éf\x Pied-de-biche standard

v
“**i@f.«?}/»
\H-\_‘

ILest principalement utilisé pour les points
droits et les points zigzag. Utilisez ce pied-
de-biche surtout lorsque vous cousez des
matériaux lourds.

Pied-de-biche pour fermetures a glissiere

Utilisé pour fixer les fermetures a glissiére.

Pied-de-biche pour le surfilage

Ce pied-de-biche est utilisé exclusivement pour
le surfilage afin d'éviter que les bords coupés
des tissus ne s'effilochent.

Pied-de-biche pour l'assemblage des bords

Ce pied-de-biche est utilisé pour assembler
les bords des pantalons, des jupes ou des
manches.

,.23:,'?) Pied-de-biche pour boutonnieres

Ce pied-de-biche est utilisé pour réaliser des
boutonnieres automatiques.

s Pied-de-biche pour les points satin
/

Utilisé pour coudre des points décoratifs, des
lettres et des boucles.
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Fonction des boutonss

Bouton de coupe du fil
Apres la couture, appuyez sur ce bouton pour couper
les deux fils automatiquement.

Bouton de démarrage/pause

Lorsque ce bouton est enfoncé, la machine commence a coudre Notes pour le coupe-fil :

lentement, puis augmente la vitesse en fonction du contréleur 1. Nboutilisez pas de fil plus épais que le n° 30.

de vitesse. En appuyant a nouveau sur ce bouton, la machine 2. Aprés la coupe, le point peut étre réalisé sans

sarréte avec baiguille en position basse. La couleur du bouton soulever le fil de la canette.

indique Létat de la machine. 3. Lorsque vous recousez aprés avoir coupé le fil,

- Vert:Prétadémarrer et/ou a coudre. si vous relevez a nouveau le fil de canette et le

- Rouge : Pas prét a démarrer (lorsqwil est pressé en rouge, placez sous le pied-de-biche avec le fil draiguille,
baiguille se déplace d>un point). vous pouvez éviter les nids d>oiseaux sur benvers

- Orange:La machine est en état de bobinage. du tissu.

4. Nettoyez régulierement la machine, car
la poussiere présente dans la zone du
dispositif de coupe du fil peut entrainer des
dysfonctionnements.

Bouton de couture inversée /
En appuyant sur ce bouton, la machine coud
en marche arriére (point de sécurité).

Socket-outlet

Connexion a la source d'alimentation

- Utilisation du bouton start/stop (sans utiliser la pédale) :
1. Eteignez linterrupteur d'allumage (@ppuyez sur « O »).
2. Insérer le connecteur du cable dans l'entrée de la machine.
3. Insérez la fiche dans une prise.

Cord-fonnector

Machine-socketinlet

4. Allumez linterrupteur d'alimentation (appuyez sur «l»). ot comecr

- Utilisation de la pédale:
1. Eteignez linterrupteur d'allumage (appuyez sur « O »).
2. Insérez la fiche du contréleur au pied dans la prise correspondante.
3. Insérer le connecteur du cable dans l'entrée de la machine.
4. Insérez la fiche dans une prise.
5. Allumez linterrupteur marche (appuyez sur.
NOTE : Lorsque le contrdleur au pied est connecté, la touche start/stop ne peut pas étre utilisée.

Positions de linterrupteur marche et arrét | 9 ON
- Pour éteindre la machine, mettez l'interrupteur en position «O». )
- Pour allumer la machine, placez l'interrupteur sur la position « | ». 0
|
OFF
@

Ranger la machine aprés la couture

1. Eteignez linterrupteur marche/arrét. Aprés avoir éteint la machine, il peut rester de bénergie résiduelle dans la machine. Une lumiere
pourrait rester allumée pendant quelques secondes pendant que cette énergie est consommée. Ceci est normal pour un appareil électrique.
Débranchez le cable d'alimentation de la prise murale, puis de la machine.

Enroulez le cable autour de la pédale pour faciliter son rangement.

Placez tous les accessoires dans le compartiment a accessoires.

Placez la pédale et le cable dans le compartiment a accessaires.

Couvrez la machine avec la protection fournie.

oOuv s W

Utilisation de la pédale

Pour faire fonctionner la machine, appuyez sur la pédale. Plus vous appuyez fort, plus la machine coud vite.
Nettoyez toujours la pédale.

Il est important de ne pas placer d'objets sur la pédale, car cela pourrait blesser l'utilisateur et entrainer des
dysfonctionnements.

Slower speed

Faster speed
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Levier du pied-de-biche

- Lelevier du pied-de-biche se trouve a l'arriere de la téte de la machine a coudre. Le
levier est utilisé pour lever et abaisser le pied-de-biche. Levez le levier pour l'enfilage.
Abaissez-le pour la couture.

- Le pied-de-biche peut étre abaissé ou relevé a l'aide du levier:

1. Position abaissée : Le pied-de-biche doit étre abaissé lors de la couture.

2. Position de levage ordinaire : Cette position est utilisée pour retirer le tissu et
changer le pied-de-biche.

3. Position de levage supplémentaire : Ce poste est utilisé pour placer des matériaux
lourds sous le pied presseur. Pour ce faire, poussez le levier du pied-de-biche vers le
haut, insérez le tissu et relachez le levier pour ramener le pied-de-biche en position de

(3]
Presser foot lifting (2] levage normale.l . ) ) L . .
lever o ATTENTION : Veillez a ce que le pied-de-biche et l'aiguille n'interferent pas lorsque
laiguille est en position basse et que le pied-de-biche est relevé en position
Presser foot supplémentaire.
Coupe-fil

-+ Pour utiliser le coupe-fil, tirez le fil de l'arriere vers l'avant, comme montré sur l'image. Les bouts du fil seront ainsi
e suffisamment longs pour que l'aiguille ne s'effiloche pas lorsque vous recommencerez a coudre.

—— = ]

Changer le pied-de-biche

1. Assurez-vous que l'aiguille est dans la position la plus haute et relevez le pied-de-biche. Le levier de libération du pied-de-biche s'étend a
l'arriere du support du pied-de-biche. Appuyez sur ce levier pour libérer le pied-de-biche.

2. Pour fixer un pied-de-biche au support, placez le pied-de-biche souhaité avec la goupille directement sous la fente du support du pied-de-
biche. Abaissez le levier du pied-de-biche de maniere a ce que le pied-de-biche s'enclenche.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button Groove in presser

foot holder

NOTE

Le bouton noir situé sur le coté gauche du pied-de-biche bloque le pied-de-biche en position horizontale
si vous appuyez dessus avant d'abaisser le pied-de-biche. Cela garantit un entrainement régulier au début
d'une couture et facilite la couture de plusieurs couches de tissu, par exemple lors de la couture de tissus
épais ou sur les coutures lors de Uourlet d'un jean.

Lorsque vous atteignez une zone plus épaisse ou un point de croix, abaissez l'aiguille et relevez le pied-
de-biche standard. Appuyez sur la pointe du pied-de-biche horizontalement et maintenez le bouton noir
enfoncé. Abaissez le pied et reprenez la couture. Le bouton noir est automatiquement relaché apres avoir
Cousu un ou quelques points.

Changer le support du pied-de-biche

1. Relever l'aiguille et le levier de levage du pied-de-biche. Desserrez la vis de fixation du support du pied-de-biche en la tournant dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre et retirez le support du pied-de-biche.

2. Pour fixer le support, alignez le trou de la vis de la barre du pied-de-biche avec le trou du support. Serrer fermement la vis de fixation en la
tournant dans le sens des aiguilles d'une montre.

Setscrew of presser
foot holder
\m‘f Presser bar

3\

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Lignes de guidage de couture sur la plaque d'aiguille

Ce guide est basé sur la position centrale de l'aiguille. 1 % Y| S
- Alignez le bord du tissu sur une ligne de guidage de la couture et cousez. @ o_th |
- Leschiffres sur la ligne de guidage indiquent la distance en mm et en pouces entre la position centrale l
de l'aiguille et la ligne de guidage. —f 5 mm
Les chiffres 7,10 et 20 sont des millimétres. @) HCD L ﬂ@
Les chiffres 1/4,5/8 et 1 sont des pouces. — l = )
o 7

Enrouler la bobine
Préparation :

- Ouvrez le couvercle du crochet et sortez la canette. Si la canette a trop peu de fil, ne l'utilisez pas car le fil risque de s'emméler.

- Placez une bobine dans le porte-bobine.

Faites passer le fil du guide (1) aux guides (2) et (3) (guides dans le cercle) pour l'enroulement de la canette.

Placez la canette sur l'arbre de bobinage (4).

Passez l'extrémité du fil dans le trou de la canette et tirez doucement sur l'extrémité. Poussez le dispositif de réglage de l'enroulement de
la canette (5) vers la canette. Le bouton start/stop devient orange. Lorsque vous appuyez sur la touche start/stop, la machine commence
a bobiner le fil de la canette.

woN =

4. Lorsque le bobinage estterminé, l'arbre s'arréte automatiquement, le régulateur de bobinage se déplace vers la droite et revient a sa position
initiale. Retirez la canette de l'arbre d'enroulement et coupez Le fil.

Bobbin winding shaft €

Insérer la bobine
Note : Assurez-vous que l'aiguille est completement relevée et que la machine est éteinte avant d'insérer ou de retirer la bobine.
Placez la bobine dans le porte-bobine.
1. Positionner la canette de maniere a ce que le fil se déroule dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
2. Faites passer le fildans les fentes A et B en tirant sur U'extrémité du fil.
ILsera plus facile d'enfiler les rainures si vous appuyez légérement sur la canette avec votre doigt.
3. Faites passer le fil dans le guide C en tirant le fil vers la gauche.
4, Passez lefila travers le guide D et laissez le fil en dessous. (Enfiler d'abord le guide D, puis le guide C également).
Lorsque le fil de la canette est tiré, la canette tourne dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
5. Coupez lefila l'aide du coupe-fil intégré E.
6. Fermez le couvercle du crochet.
Note : Vous pouvez commencer a coudre dans cet état (sans tirer le fil de la canette), mais si vous souhaitez coudre en tirant le fil de la canette,
reportez-vous a la section «Relever le fil de la canette».
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Enfiler la machine

IMPORTANT : Assurez-vous que le pied-de-biche est relevé et que l'aiguille est dans sa position la plus haute en tournant le volant vers vous.
Aligner le repere sur le volant avec le repére sur le corps de la machine.

1. Relever le levier de levage du pied-de-biche.

2. Placez une bobine de fil sur la broche et un capuchon de bobine par-dessus.

3. Passer le filau guide 1. Tenez l'extrémité du fil et enfilez dans le sens de la fleche a travers les points 2, 3, 4 et 5.
IMPORTANT : Vérifier que le tendeur de fil (4) est correctement enfilé.

4. Enfiler le guide 6 a partir du cété droit.

Enfiler laiguille

1. Abaissez le pied-de-biche et relevez l'aiguille en position haute. Abaissez ensuite l'enfileur d'aiguille a moitié (jusqu'a ce que le levier offre
une résistance) et enfilez le fil a travers le guide (A).

2. Abaissez completement l'enfileur d'aiguille. Passer ensuite le fil entre les guides.

Relachez le levier d'enfilage et le fil sera enfilé dans le chas de l'aiguille. Lenfileur fait passer le fil par le chas de l'aiguille.

4. Tirez lefil hors du chas de l'aiguille sur environ 10 cm.

w
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Relever le fil de la bobine

1. Relevez le pied-de-biche et tenez légerement l'extrémité du fil de l'aiguille.

2. Tournez le volant vers vous pour faire monter et descendre l'aiguille. Une boucle du fil de canette se détache lorsque vous tirez légerement
sur le fil d'aiguille.

3. Tirez lefil d'aiguille et le fil de canette sur une longueur d'environ 10 cm et passez-les sous le pied-de-biche vers l'arriére de la machine.

— -

. Centrar texto '

Aiguille

L'aiguille de la machine a coudre joue un réle important dans le résultat de la couture. N'utilisez que des aiguilles de qualité. Il est recommandé
les aiguilles 130/705H. Le kit d'aiguilles fourni avec la machine contient des aiguilles des tailles les plus fréquemment utilisées.

ATTENTION : Assurez-vous que l'aiguille et le fil que vous utilisez correspondent. Les fils plus épais nécessitent une aiguille avec un chas plus
grand. Si le chas de l'aiguille est trop petit pour le fil, l'enfileur risque de ne pas fonctionner correctement.

NOTE : Pour éviter de casser laiguille, n'utilisez que la vitesse moyenne/faible et l'aiguille recommandée pour les tissus épais.

Informations importantes sur l'aiguille

- Changez fréquemment d'aiguille. En regle générale, les aiguilles doivent étre changées toutes les 6 a 8

® | : heures de couture.
e h - Utilisez toujours une aiguille droite avec une pointe acérée et assurez-vous que la pointe n'est pas
P tordue ou endommagée (A).
e - Une aiguille défectueuse (B) peut provoquer des sauts de points, des cassures de fil ou des ruptures de

fil. Cela pourrait méme endommager la plaque d'aiguille.

@ % - N'utilisez pas d'aiguilles doubles asymétriques (C), car elles risquent d'endommager la machine a

coudre.

Tableau de sélection des aiguilles, des fils et des tissus

PN ! ‘(/_/;/
Tissu S Fil ¢ Aiguille HAX 1
Matériaux légers Batiste Fil de soie --- Non. 80, 90 Non. 11
Filfilé --- Non. 80, 90
Gaze
Tricot Filfilé --- Non. 60 - 90 Non. 1
Aiguille a tricoter
Laine et tissus synthétiques Fil de soie --- Non. 80, 90 Non.11-14
Fil filé --- Non. 60 - 90
Matériaux de poids moyen | Tissus en coton et synthétiques Filfilé --- Non. 50, 60 Non. 11 - 14
f‘/—t_f‘\l Pull léger Fil de soie --- Non. 50 Non. 11
/ | I'| Fil filé --- Non. 50, 60 Aiguille  tricoter
| 1 |
Laine et tissus synthétiques Fil de soie --- Non. 50 Non.11-14
courants Fil filé --- Non. 50, 60
Matériaux lourds Denim Filfilé --- Non. 30 - 60 Non. 14 - 16
Jersey Fil de soie --- Non. 50 Non.11-14
Fil filé --- Non. 50, 60 Aiguille a tricoter
Manteau Fil de soie --- Non. 50 Non.11-14

- Engénéral, le méme fil est utilisé pour laiguille et la canette.
- Lefilfin et l'aiguille doivent étre utilisés pour les tissus légers et le fil grossier et 'aiguille pour les matériaux lourds.
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- Vérifiez que la combinaison de l'aiguille et du fil est correcte en faisant un essai de couture sur le tissu a coudre.
- Lorsqu'il est difficile de passer a travers une section qui se chevauche, guidez le tissu a la main.

Remplacer laiguille
IMPORTANT : Eteignez toujours la machine a coudre avant de remplacer l'aiguille.
Note : Avant de commencer a changer l'aiguille, il peut étre utile de placer un petit morceau de papier ou de tissu sous la zone de l'aiguille,
au-dessus du trou de la plaque d'aiguille, afin que l'aiguille ne tombe pas accidentellement dans la machine.
1. Retirer laiguille:
- Tournez le volant vers vous jusqu'a ce que l'aiguille soit dans la position la plus haut et abaissez le pied-de-biche.
- Tournez la vis de fixation de l'aiguille 1 ou 2 fois et retirez l'aiguille.
2. Installer laiguille
- Tenez laiguille avec le coté plat tourné vers l'arriere et enfoncez-la jusqu'a ce qu'elle touche la goupille d'arrét. Serrer fermement la vis
de fixation de l'aiguille.
ATTENTION: La machine ne coud pas si baiguille nyest pas correctement insérée ou si une aiguille tordue est utilisée. Cela endommagerait la
machine.

J LL "
1 T-Shape Screwdri 2

Needle set screw

Régler la tension du fil

- Pour régler la tension du fil, tournez la molette située a l'avant de la machine. Il peut
étre nécessaire d'ajuster la tension en fonction du tissu, du fil, etc. Pour une meilleure
apparence et une plus longue durée des points, assurez-vous que la tension du fil de
l'aiguille est réglée correctement.

- Lorsde la couture, utilisez une tension de fil comprise entre 3 et 5

- Pour la couture, en général, les fils doivent se rejoindre uniformément entre les deux
couches de tissu (A).

- Silefilde la bobine est visible sur le dessus du tissu, la tension du fil d'aiguille est trop
élevée (B). Réduisez la tension du fil.

- Silefil supérieur est visible sur l'envers du tissu, la tension du fil de l'aiguille est trop faible (C). Augmentez la tension du fil.

- Pour les points décoratifs et les boutonnieres, le fil supérieur doit étre visible sur l'envers du tissu.

- Faites quelques essais sur un morceau du tissu a coudre et vérifiez la tension.

=

Ajuster les griffes d'entrainement

Retirez la boite a accessoires en la tirant vers la gauche pour accéder a la poignée de tirage.

- Déplacez le bouton d'entrainement vers la droite pour abaisser les dents d'entrainement. Il peut étre
utilisé pour le piqué libre, la couture de boutons, etc.

- Déplacez le bouton d'entrainement vers le c6té gauche apres avoir cousu les coutures ci-dessus pour
relever a nouveau les dents d'entrainement. L'alimentation est activée automatiquement lorsque la
machine commence a coudre.
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Indicateur de type de pied-de-biche

Bouton d'activation/désactivation de l'inversion automatique/du coupe-fil
Bouton de sélection de la position d'arrét de l'aiguille en haut/en bas
Bouton de verrouillage de l'écran

Configuration

Echantillon du motif de point sélectionné

Modeles courants

Modeles graphiques

Patrons lettres

. Mémoire des motifs

Etat du relevage du pied presseur

. Coupe-fil
. Sélection d'un interrupteur simple/double

Bouton de point inversé (point inversé)

. Bouton de point miroir

Bouton de démarrage/pause

Réglage de la largeur de point

Réglage de la longueur de point

Réglage de la position gauche/droite du motif

. Réglage de la vitesse

. Informations sur le modele
. Aide

. Messages d'alerte

Noms et fonctions spécifiques des boutons
En sélectionnant les boutons 7, 8 et 9, vous pouvez choisir parmi 180 motifs différents.

1.

Modeéles communs (7) :

Apres avoir sélectionné cette option, choisissez le numéro du motif souhaité.
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L'écran affichera:
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2. Motifs graphiques (8) :
Apres avoir sélectionné cette option, choisissez le numéro du motif souhaité.

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

PEFILITHkESABELESE

60 61 62 63 6465 66 67 6869 70 71 72737 6777
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3. Motifs de monogrammes (9) :
Apres avoir sélectionné cette option, choisissez le numéro du motif souhaité.

Jh
>3

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 13

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z

132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/
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L'écran affichera:
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- Mémoire de motifs (10) :
Cette fonction permet de mémoriser et/ou d'éditer des monogrammes.

FRANCAIS
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1. Comment combiner des motifs dans la mémoaire :

— — —— —— — Exemple : ABCD

Appuyez sur la touche de mémorisation des motifs (10), appuyez sur la touche d'agrégation des motifs (24),
sélectionnez la lettre A et appuyez sur la touche de vérification. La lettre est ajoutée a la premiére case de
'écran de mémoire.

Appuyez a nouveau sur la touche d'agrégation de motifs (24), sélectionnez la lettre B et appuyez sur la touche
de vérification. La lettre est ajoutée dans la deuxieme case de l'écran de mémoire.

Appuyez a nouveau sur la touche d'agrégation de motifs (24), sélectionnez la lettre C et appuyez sur la touche
de vérification. La lettre est ajoutée a la troisieme case de l'écran de mémoire.

Appuyez a nouveau sur la touche d'agrégation de motifs (24), sélectionnez la lettre D et appuyez sur la touche
de vérification. La lettre est ajoutée a la quatrieme case de l'écran de mémoire.

Appuyez sur la touche de vérification de l'écran de mémoire (27) pour enregistrer le motif combiné.

Sur l'écran initial, la touche de mémoire de motif (10) devient rouge et lorsque vous appuyez sur la touche

E E] start/pause, la machine coud le motif mémorisé.
24 25 26 27

[
[
I
[
[

2. Comment effacer la mémoire des motifs :
Une fois dans l'écran de mémoire, appuyez sur la touche de suppression de motif (25) pour supprimer le dernier motif ajouté. Appuyez sur la
touche de suppression (26) pour supprimer tous les motifs de la mémoire.
Une fois que les motifs souhaités ont été supprimés, appuyez sur la touche de vérification pour revenir a l'écran initial.

- Bouton d'activation/désactivation de l'inversion automatique/du coupe-fil (2) :
—
wx || 8] A

h—

Lorsque l'on appuie sur ce bouton, il s'allume en rouge pour indiquer que la fonction a été activée. Lorsque la machine s'arréte, elle coupe
automatiquement les deux fils a la fin du motif de point du monogramme.

La machine bloque automatiquement trois points lorsqu'elle commence a coudre des points droits. Lorsque vous voulez arréter de coudre,
appuyez sur le bouton de marche arriére (14) ; les fils seront coupés automatiquement. Lorsque la machine s'arréte, le bouton de marche arriére
et le verrou ne fonctionnent plus.

Lorsque cette fonction est désactivée, le fait d'appuyer sur la touche de marche arriére (14) ne permet d'exécuter que la fonction de couture en
marche arriére.

- Bouton de sélection de la position d'arrét de l'aiguille en haut/bas (3) :

[ ala

[ nx| v
—

Ce bouton indique la position d'arrét de l'aiguille. Si la fleche pointe vers le bas, l'aiguille s'arrétera a sa position la plus basse lorsque la couture

s'arrétera. Si la fleche pointe vers le haut, l'aiguille s'arrétera a sa position la plus haute.

IMPORTANT : Utilisez toujours le bouton de sélection de la position d'arrét de l'aiguille lorsque la machine est a l'arrét.

Pour modifier momentanément la position de l'aiguille, appuyez une fois sur ce bouton. L'aiguille se déplace, mais le bouton ne change pas, et

lorsque la couture est terminée, l'aiguille revient a la position par défaut.

Pour modifier la position d'arrét, appuyez sur le bouton pendant 3 secondes. Vérifier que la fleche a changé de direction lorsqu'elle est relachée.

L'aiguille ne bouge pas, mais lorsque la couture est terminée, l'aiguille s'arréte a la position indiquée par la fleche.

- Bouton de verrouillage de l'écran (4) :
—

wew|la A

he—

Appuyez une fois sur ce bouton pour activer le verrouillage de l'écran. Licone devient rouge et le fait de toucher un autre bouton entraine un
avertissement d'écran verrouillé.
Appuyez a nouveau sur le bouton pour déverrouiller l'écran. Licone redevient noire.

- Configuration (5):
v (@A
Pour accéder au menu de configuration, appuyez sur ce bouton.

NOTE : Il est déconseillé de modifier les parametres dans le menu de configuration. Pour éviter toute modification involontaire, la plupart des
menus ne seront pas accessibles. Consultez un technicien officiel pour effectuer ces changements.

~
o
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Les boutons accessibles du menu de configuration sont
1. Bouton de réglage de l'affichage (28) : Ce menu permet de régler la luminosité de l'écran, la couleur d'arriére-plan, l'étalonnage tactile,
d'effectuer un test tactile et de changer de langue.

Backlight brightness

J
)

2. Bouton de calibrage de point (29) : Ce bouton permet de calibrer le point sur les axes X et Y.
3. Bouton pour allumer/éteindre la lumiere (30) : Ce bouton permet d'allumer et d'éteindre la lampe de couture.

- Coupe-fil(12) :

EJ A BIEGYN Y((C)

En appuyant sur ce bouton, les deux fils seront coupés.

- Sélection de l'aiguille simple/double (13) :

2 [njaje

Appuyez sur ce bouton pour indiquer l'aiguille que vous souhaitez utiliser. Lorsque vous passez d'une aiguille simple a une aiguille double, la
machine ajuste les réglages en fonction du type d'aiguille sélectionné.

ATTENTION : Lorsque l'aiguille double est sélectionnée, les motifs graphiques et monogrammes ne sont pas disponibles. Si vous avez déja
sélectionné l'un de ces motifs, la machine ne vous permettra pas de sélectionner l'aiguille double ; passez au menu des motifs communs avant
de sélectionner l'aiguille double.

- Bouton de point inversé (14) :

BRIV NiC)

Appuyez sur ce bouton et maintenez-le enfoncé pour que la machine coud a l'envers.
Lorsque le bouton (2) est activé, sivous appuyez sur le bouton (14) pendant que la machine coud, la machine coudra 3 points inversés et coupera
ensuite les deux fils.

=

- Bouton de point miroir (15) :

EIRRRIY Y]

Appuyez sur cette touche pour inverser le motif sélectionné.
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- Bouton de démarrage/pause (16) :

E IR RN Y o)

Appuyez sur ce bouton pour démarrer ou arréter la couture. Vous pouvez également appuyer sur le bouton marche/arrét situé a l'avant de la

machine.

- Réglage de la largeur de point (17) :

) )

Appuyez sur les boutons + ou - pour augmenter ou diminuer la largeur du point.
NOTE : Cette fonction n'est pas disponible pour tous les motifs.

- Réglage de la longueur de point (18) :

- — - )

1|+

[+ Tt | |
= = | —

Appuyez sur les boutons + ou - pour augmenter ou diminuer la longueur du point.

- Réglage de la position gauche/droite du motif (19) :
- —— TS (.‘3
|l g+ |l 1
BB 8 B
Appuyez sur les boutons + ou - pour déplacer le motif a droite ou a gauche de l'axe central.
NOTE : Cette fonction n'est pas disponible pour tous les motifs.

&

- Réglage de la vitesse du point (20) :

B [
1t | + | ] + [y + |

BEBEE RS

Appuyez sur les boutons + ou - pour augmenter ou diminuer la vitesse de couture.

5. COUTURE

- Lorsque le réglage de la sélection des motifs est terminé, la machine passe en mode d'attente de couture.

- Enfilez le fil supérieur, attachez le fil de boucleur, positionnez correctement le tissu et abaissez le pied-de-biche.

- Appuyez sur latouche start/stop en bas a droite de 'écran ou sur la touche start/stop en haut du capot avant de la machine pour commencer
a coudre. Appuyez a nouveau sur cette touche pour arréter la machine a coudre.

- Appuyez sur la touche de coupe-fil apres la couture ; la machine coupera automatiquement les fils supérieur et inférieur.

- Assurez-vous que l'aiguille est dans la position la plus haute lorsque vous relevez le pied-de-biche et retirez le tissu pour terminer l'opération.

Remarque : utilisez correctement le pied-de-biche pour la fonction correspondante lorsque vous effectuez des opérations de couture ; dans le

cas contraire, la couture risque d'échouer ou l'aiguille de se casser, ce qui peut entrainer des blessures.

5.1. Points
Point droit
ﬂ Numéro de motif Motif commun 0
Pied-de-biche Standard
Tension du fil Réglage manuel
Point zig-zag
03 Numéro de motif Motif commun 3
Pied-de-biche Standard
§ Tension du fil Réglage manuel
Point surjet
- Point surjet 1
06 Numéro de motif Motif commun 6
g Pied-de-biche Pour le surjet
- Pointsurjet 2
14 Numéro de motif Motif commun 14
g Pied-de-biche Pour le surjet

Ce point est utilisé pour surfiler des matériaux de poids moyen a lourd.
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- Pointsurjet 3

15

3

Numéro de motif

Motif commun 15 (tissus légers)

Pied-de-biche

Pour le surjet

Ce point de surfilage est utilisé pour surfiler des matériaux légers.

- Point de surjet avec point zigzag a 3 points

Numéro de motif

Motif commun 4

Pied-de-biche

Standard

FRANCAIS

Ce point est utilisé pour éviter que le bord coupé du tissu ne s'effiloche. Laissez une marge de couture et coupez le tissu cousu avec précaution
afin que les points ne soient pas coupés par les ciseaux.

IMPORTANT : N'utilisez pas le pied-de-biche pour le surfilage.

5.2. Applications de couture
Coudre des tissus élastiques
Batissez les morceaux de tissu ensemble, puis cousez sans étirer le tissu.

Coudre tissus fins

Lors de la couture de tissus fins, le point peut se désaligner ou le tissu peut ne pas avancer correctement. Utilisez un matériau stabilisateur sous

le tissu et cousez-le avec le tissu. Retirez l'excédent de matériau stabilisateur lorsque vous avez fini de coudre.

Coudre des tissus lourds
Appuyez sur le bouton noir situé sur le c6té gauche du pied-de-biche pour le bloquer en position horizontale et abaissez simultanément le pied-
de-biche. Cela garantit un entrainement régulier au début d'une couture et facilite la couture de plusieurs couches de tissu, comme la couture
par-dessus les coutures lors de l'ourlet d'un jean.
Lorsque vous atteignez une zone plus épaisse ou un point de croix, abaissez l'aiguille et relevez le levier du pied-de-biche. Appuyez la pointe du
pied sur la ligne horizontale et appuyez sur le bouton noir. Abaissez le pied et reprenez la couture. Le bouton noir est automatiquement libéré
apres quelques points de couture.
Vous pouvez également placer un autre morceau de tissu ou de carton de la méme épaisseur (1) au dos de la couture. Ou soutenez le pied-de-
biche tout en alimentant manuellement et cousez vers le c6té plié.

Coudre des tissus élastiques
Le point stretch convient aux coutures élastiques et durables qui s'étirent avec le tissu sans se déchirer. Idéal pour les tissus extensibles et

tricotés ainsi que pour les coutures solides sur les tissus fermes tels que le denim.
REMARQUE : Utilisez les points stretch également comme coutures décoratives visibles.
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- Point élastique droit
Le point droit élastique renforce trois fois les coutures élastiques et solides. Pied-de-biche universel.

RS

wsen §

- Coudre une bande élastique sur le tissu

En fixant un élastique, vous pouvez coudre, par exemple, un brassard élastique ou une ceinture élastique.

REMARQUE : lorsque vous mesurez la longueur de la manche ou de la ceinture élastique, veuillez noter que dans la ceinture élastique finie, la

bande s'étire lorsqu'elle est portée.

Utilisez le pied-de-biche polyvalent pour coudre l'élastique au tissu :

1. Epinglez bélastique a quelques endroits sur benvers du tissu pour vous assurer guil est positionné uniformément sur le tissu.

2. Coudre l'élastique au tissu en l'étirant a la méme longueur que le tissu. Lorsque vous tirez le tissu derriere le pied-de-biche avec votre main
gauche, tenez le tissu par 'épingle la plus proche devant le pied-de-biche avec votre main droite.

AVERTISSEMENT : Lors de la couture, veillez a ce que l'aiguille de la machine a coudre ne touche aucune épingle, sinon l'aiguille risque de se plier

ou de se casser.

2 Yy

Surjet

En cousant des points de surjet le long du bord du tissu, vous éviterez qu'il ne s'effiloche.

- Coudre le point de surjet avec le pied-de-biche universel :

1. Placez le pied-de-biche universel.

2. Cousez des points de surjet le long du bord du tissu de maniére a ce que l'aiguille tombe sur 'endroit du tissu (point de chute de l'aiguille).

=)

- Coudre le point de surfilage avec le pied pour surfilage :

1T Placez le pied-de-biche pour le surfilage.

2 Cousez le tissu en placant le bord du tissu contre le guide du pied de surfilage. Laiguille chevauche le tissu sur le cété droit (point de chute
de laiguille).

NOTE : Veuillez tester la position de l'aiguille et vous assurer qu'elle ne heurte pas le pied-de-biche avant de coudre.

=

14

N

2.0-3.0 5.0-7.0
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Ourlet invisible

La couture réalisée avec ce point n'est pas visible sur l'endroit du tissu.

REMARQUE : Utilisez le point d'ourlet invisible pour ourler les jupes et les pantalons.

REMARQUE : Utilisez le méme tissu que pour le projet et faites un essai de couture au préalable.

- Utilisez le pied-de-biche pour ourlets invisibles

- Utilisez le point 18 pour les ourlets invisibles sur les tissus solides.

1. Pliez le tissu comme indiqué, de facon a ce que le c6té gauche (l'arriére du tissu) soit tourné vers le haut.

REMARQUE : Pour les tissus épais, suivre lillustration de gauche. Pour les tissus de poids léger/moyen, suivez lillustration de droite.

@ R
-+  Dosdutissu (a gauche)
m Distance (5 mm)

2 Illustration pour les tissus lourds
@ 3) Point surjet
(@) Illustration pour les tissus de faible/moyen grammage

2. Placez le tissu sous le pied-de-biche. Tournez le volant vers l'avant jusqu'a ce que l'aiguille se déplace completement vers la gauche. IL doit
traverser le pli du tissu (3). Si ce n'est pas le cas, réglez la largeur du point en conséquence. Ajuster le guide en tournant le bouton (1) de facon
a ce que le guide soit bien contre le pli (2).

3. Cousez lentement, en guidant soigneusement le tissu le long du bord du guide. Retournez le tissu. Lillustration montre les résultats de la
couture.
(1) Ourlet invisible au dos
(2) Qurlet invisible sur le devant

Coudre des boutonniéres

NOTE : Adapter les ceillets a la taille du bouton.

REMARQUE : Pour les tissus extensibles ou fins, il est recommandé d'utiliser un stabilisateur/un matériau auxiliaire pour une meilleure couture
des boutonnieres. Réduire légerement la tension du fil supérieur a l'aide de la molette de tension du fil.

REMARQUE : Utilisez le méme tissu que pour le projet de couture et faites une couture d'essai au préalable.

Utilisez le pied pour boutonniere. Utiliser :

- Point 09 pour les tissus fins ou moyens

- Point 24/25 pour les costumes ou les manteaux

08 23 24 25

00l

L 1=

Les boutonnieres sont cousues de l'avant du pied-de-biche vers l'arriere.
Ejemplos:
09.

- -

—
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Renforcer les coutures

Le point d'arrét est utilisé pour renforcer les points soumis a une tension, tels que les coins et les ouvertures des poches.

REMARQUE : il est conseillé de coudre avec un matériau stabilisateur sous le tissu.

Utilisez le pied pour boutonniere :

1. Déployer la plague de serrage du bouton (1) et l'ajuster a la longueur souhaitée. Réglez la largeur et la longueur du point pour obtenir la
largeur et la densité souhaitées.

2. Fixez le pied pour boutonniéres a la machine a coudre. Faites passer le fil par le trou du pied-de-biche de maniere a ce qu'il se trouve sous
le pied-de-biche.

3. Alignez le tissu de maniére a ce que l'aiguille se trouve a 2 mm (1) de l'endroit ol vous voulez commencer a coudre (2), puis abaissez le levier
du pied-de-biche.

{7
s

4. Abaissez completement le levier de boutonniére. Il doit se trouver derriére le support du pied pour boutonniéres.
5. Tenez légerement l'extrémité du fil supérieur et commencez a coudre jusqu'a ce que le point d'arrét soit terminé.

Couture de boutons

Les boutons peuvent étre cousus a la machine a coudre. Des boutons a 2 ou 4 trous peuvent étre fixés.

Utilisez le pied-de-biche pour coudre des boutons

1. Faites glisser le levier de trainée en position pour l'abaisser.

Placez l'ouvrage sous le pied-de-biche et le bouton dans la position souhaitée. Ensuite, abaissez le pied-de-biche.

Sélectionnez le point de boutonniere et réglez la largeur du point en fonction de la distance entre les deux boutonniéres.

Tournez le volant pour vérifier que l'aiguille s'insere correctement dans les trous gauche et droit du bouton.

Pour les boutons a 4 trous, cousez d'abord les deux trous avant, poussez l'ouvrage vers l'avant et cousez ensuite les deux trous arriere,
comme indiqué sur l'image de gauche. Vous pouvez également coudre le point de couture du bouton en forme de croix, comme le montre
lillustration de droite.

Lorsque le travail est terminé, déplacez le levier d'entrainement jusqu'a la marque d'entrainement relevée.

IMPORTANT : La trainée ne peut étre relevée qu'en tournant le volant.

GRSV
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Couture de fermetures éclair

98

Utilisez le pied-de-biche universel et le pied-de-biche a fermeture éclair.
,,—&:\ = REMARQUE : Le pied pour fermeture a glissiére peut étre réglé pour coudre de chaque coté de la
~ 4.0 fermeture a glissiere. Le bord du pied-de-biche guide le zip pour qu'il soit droit.

REMARQUE : le pied-de-biche pour fermetures éclair ne doit étre utilisé que pour coudre des points

08

% ———  ~ A droits. L'utilisation de ce pied-de-biche peut provoquer un choc et une rupture de l'aiguille.

1.5~3.0 35 REMARQUE : Lors de la couture, veillez a ce que l'aiguille ne touche pas la fermeture éclair, sinon L'aiguille

risque de se plier ou de se casser.

Couture centrale de la fermeture éclair

1. Insérer le pied-de-biche universel.

2. Placez l'endroit du tissu l'un sur l'autre et cousez jusqu'a l'extrémité de l'ouverture de la fermeture éclair en laissant une marge de couture
d'environ 2 cm. Fixez la couture avec quelques points de renfort. Dans la zone de l'ouverture de la fermeture a glissiere, batissez la couture
avec une tension de fil inférieure a 2 et avec la longueur de point maximale. Repassez sur le surplus de couture. Placez la fermeture éclair
sur le surplus de couture, les dents contre la ligne de couture. Collez la bande de fermeture éclair sur le tissu pour éviter qu'elle ne glisse.

©—] e du
(1) Arriére du tissu (a gauche)
(2) 2 cm de marge de couture
(3) Distance de 5 mm par rapport a l'extrémité inférieure de la fermeture éclair
o= (4) Batissage des coutures
® ® (5) Points de renfort
@4 F
3. Fixez le pied-de-biche pour fermeture éclair.

REMARQUE : Lorsque vous cousez le cdté gauche de la fermeture éclair, fixez le cdté droit du support du pied-de-biche (1) a l'attache. Lorsque
vous cousez le coté droit de la fermeture éclair, fixez le c6té gauche du support du pied-de-biche (2) a la fermeture.

IMPORTANT : La fermeture éclair ne doit pas étre cousue a travers les deux couches de tissu.

4.

Coudre autour de la fermeture éclair. Retirez les coutures de bati et repassez la piece a coudre.

Couture fermeture éclair cachée sur un c6té:

Insérez le pied-de-biche universel.

Placez l'endroit du tissu l'un sur l'autre et cousez jusqu'a l'extrémité de l'ouverture de la fermeture éclair en laissant une marge de couture
d'environ 2 cm. Fixez la couture avec quelques points de renfort. Dans la zone de l'ouverture de la fermeture a glissiere, batissez la couture
avec une tension de filinférieure a 2 et avec la longueur de point maximale. Replier un surplus de couture vers la gauche. Pliez l'autre surplus
de couture vers la droite pour obtenir un pli de 3 mm de large.

(1) Arriére du tissu

(2) 2 cm de marge de couture

(3) Distance de 5 mm par rapport a l'extrémité inférieure de la fermeture éclair

(4) Batir la couture

(5) Points de renfort

(6) Plide 3 mm de large
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3. Fixez le pied-de-biche pour fermeture éclair.

REMARQUE : Pour coudre sur le c6té gauche de la fermeture a glissiere, fixez le pied pour fermeture a glissiére sur la barre transversale droite.

4. Coudre la fermeture a glissiere sur le morceau de tissu avec les 3 mm supplémentaires, en commencant par l'extrémité de la fermeture a
glissiere. Arrétez la machine a coudre a environ 5 cm du haut de la fermeture éclair. Abaissez laiguille dans le tissu et relevez le levier du
pied-de-biche en deux étapes. Ouvrez la fermeture éclair et continuez a coudre.

5. Retournez la piece a coudre sur l'endroit. Pour coudre le coté droit de la fermeture a glissiere, fixez le pied pour fermeture a glissiere sur la

k

6. Coudre l'extrémité inférieure, puis coudre l'endroit de la fermeture a glissiere jusqu'a environ 5 cm avant l'extrémité. Retirer le fil de bati et
ouvrir la fermeture éclair. Coudre le reste de la couture.

- Fermeture éclair cachée

( i [~ [ ===
! || a8 1.0-3.0

Les fermetures a glissiere dissimulées permettent de fermer de maniére invisible les jupes, les robes et toute une série de vétements et
d'accessoires.
Utilisez le pied-de-biche pour les fermetures a glissiere dissimulées :
1. Insérer le pied-de-biche pour les fermetures a glissiere dissimulées.
REMARQUE : Veillez a ce que l'aiguille soit alignée sur le repere central.
REMARQUE : Veillez a utiliser un matériau stabilisateur lorsque vous cousez la fermeture a glissiére.
2. Placez la fermeture éclair ouverte sur l'endroit du tissu.
3. Fixez la fermeture éclair de maniére a ce que la spirale sur la ligne de couture soit a 1,6 cm et que la butée supérieure soit a 1,9 cm en
dessous du bord coupé du tissu.
4. Avec la rainure droite du pied-de-biche sur la spirale, cousez la fermeture éclair jusqu'a ce que le pied-de-biche touche le curseur.
REMARQUE : Retirer les aiguilles étape par étape.
5. Fixez la couture a la fin avec quelques points de renfort.
6. Pour fixer l'autre moitié de la fermeture éclair, positionnez-la vers le bas comme précédemment, de maniére a ce que la spirale sur la
ligne de couture soit a 1,6 cm et la butée supérieure a 1,9 cm en dessous du bord coupé du tissu. Puis épinglez-le en place.

Veillez a ce que la fermeture éclair ne soit pas entortillée en bas.
7. Utilisez la fente gauche du pied-de-biche, en veillant a ce que le repere central soit toujours aligné avec laiguille et le point, comme
précédemment.

84 | BELLECOUTURE 36000 CONTROL



FRANCAIS

8. Fermer la fermeture éclair.

9. Placez la fermeture éclair sous la rainure droite du pied-de-biche, comme indiqué.

10. Fixer la couture sous l'ouverture de la fermeture éclair.

1. Pliez l'extrémité de la fermeture éclair et abaissez l'aiguille a la main légerement au-dessus et a gauche du dernier point.
12. Coudre la couture sur une largeur d'environ 5 cm, comme indiqué.

13. Fixez le pied-de-biche polyvalent et terminez la couture.

\_wrong side

Point de satin

LIRS

Utilisez le pied-de-biche pour point satin pour coudre des points satin et des points décoratifs.

Lors de la couture de tissus tres légers, il est recommandé d'utiliser un entoilage ou un stabilisateur sur l'envers du
tissu.

Le pied-de-biche pour le point satin est doté d'une rainure en bas qui permet aux coutures denses de passer librement
en dessous.

Insérez le pied-de-biche pour le point satin.

Pour coudre le point satin ou le point décoratif, vous devrez peut-étre ajuster la longueur et la largeur du point. Expérimentez avec des chutes
de tissu jusqu'a ce que vous obteniez la longueur et la largeur souhaitées.

Froncé
Idéal pour les vétements et la décoration intérieure. Il donne de meilleurs résultats sur les tissus de poids fin a moyen.

]
$ & |[--——|—w

i = | a0 3.5

Pied-de-biche universel.

1. Avant de coudre, veillez a ce que les fils supérieur et inférieur soient prolongés d'environ 5 cm afin de laisser suffisamment d'espace pour la
couture. Voir le chapitre «Comment retirer le fil du boucleur» pour plus d'informations.

Régler la tension du fil en dessous de 2. Cousez une (ou plusieurs rangées) de points droits.

Tirez sur les fils inférieurs et répartissez les fronces uniformément. Fixer les fils a l'autre extrémité.

wN

Nid d'abeille
Le point décoratif des fronces est appelé «nid d'abeille». Utilisé pour décorer le devant des chemisiers ou des manchettes. Le point nid d'abeille
ajoute de la texture et de l'élasticité au tissu.

;@

Utilisez le pied-de-biche pour le point satin.
1. Augmentez la longueur du point au maximum, réglez la tension du fila moins de 2 et cousez des coutures de bati paralléeles a 1cm d'intervalle
le long de la zone a froncer.
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2. Nouer les fils d'un coté. Tirez sur les fils inférieurs et répartissez les fronces uniformément. Fixer les fils a l'autre extrémité.
3. Réduisez la tension si nécessaire et cousez des points décoratifs entre les coutures de bati droites.
4. Retirer les coutures de bati.

Rembourrage
Linsertion d'un rembourrage entre les couches supérieure et inférieure du tissu s'appelle le «matelassage». La couche supérieure est
généralement constituée de pieces géométriques de matériaux collées ensemble.

Utilisez le pied-de-biche polyvalent avec le guide de bordure/quilting.

Utilisez le guide pour les bords/rembourrages.

1. Fixez le guide de bord/quilting au support du pied-de-biche et réglez la distance comme vous le souhaitez.
2. Aupremier rang. Continuez a glisser le tissu pour coudre les rangées suivantes.

Utilisez le guide de bord/quilting pour vous orienter par rapport a la rangée de points précédente.

Coudre des piéces dg tissu ensemble

0o
s [=—==%

| = 1.0-3.0 35

Utilisez le pied-de-biche standard.
Placez les deux morceaux de tissu endroit contre endroit et joignez-les avec un point droit. Assemblez les pieces de tissu avec une marge de
couture de 5 mm.

Insérer des appliqués
REMARQUE : vous pouvez créer un appliqué en découpant un autre morceau de tissu pour lui donner une forme et l'utiliser comme décoration.

02 # ST -W\A
E T 10-30 | 3550
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1
Utilisez le pied-de-biche standard. /D
1. Découpez le motif souhaité et collez-le sur le tissu. Cousez lentement autour du bord du motif.
2. Coupez l'excédent de tissu a l'extérieur des points de couture. Veillez a ne pas couper les points. Retirer les coutures de bati.

Entre-deux
5 La couture a travers une couture ouverte est appelée «Entre-deux». Utilisé pour les chemisiers et les vétements pour enfants. Ce
E Tk, point est plus décoratif lorsque l'on utilise un fil plus épais.

Utilisez le pied-de-biche standard.

1. Aligner les ruptures des pieces de tissu a 4 mm l'une de l'autre et les coller dans un non-tissé soluble dans l'eau.

2. Alignez le centre du pied-de-biche avec le centre des deux pieces de tissu et commencez a coudre. Le non-tissé soluble dans l'eau se dissout
au lavage.

Ourlet coquille
- Pied-de-biche universel.
'; % 1. Pliez le tissu, endroit contre endroit. Coudre le long du bord plié.
2. Coupez le tissu le long de l'ourlet, en laissant 3 mm pour l'ourlet et coupez cet ourlet.
3. Retournez le tissu, pressez l'ourlet incurvé vers 'extérieur sur la surface et repassez-le.
REMARQUE : pour de meilleurs résultats, vaporisez de 'amidon sur le tissu et repassez-le avec un fer a repasser chaud avant de le coudre.

6. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Nettoyage quotidien de la machine

Pour gue la machine a coudre fonctionne toujours correctement, nettoyez-la régulierement. Il n'est pas nécessaire de graisser (lubrifier) la
machine tous les jous.

Essuyez la surface extérieure de la machine avec un chiffon doux pour enlever la poussiére ou les peluches accumulées.

Nettoyage de la zone de la bobine

ATTENTION : Relevez l'aiguille et éteignez la machine avant de commencer le nettoyage.

1. Retirer l'aiguille et le pied-de-biche et enlever la plaque a aiguille a l'aide d'un tournevis en forme de T.

Retirer la boite a canette

Enlevez les peluches et les saletés autour de la griffe d'entrainement et de la boite a canette a l'aide de la brosse de nettoyage.
Installer la boite a canette de maniere a ce que les points A et B soient alignés.

Lors de la fixation de la plaque a aiguille, alignez les goupilles de positionnement avec les trous de la plaque.

e W
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7. RESOLUTION DE PROBLEMES

PROBLEME

CAUSES POSSIBLES

POSSIBLES SOLUTIONS

La machine s'arréte soudainement de
coudre.

La machine coud en continu a basse vitesse.

Eteignez la machine et attendez un moment
(environ 10 minutes). Le mécanisme de sécurité se
réinitialise et la machine revient a la normale.

La machine s'arréte pendant la
couture.

Filemmeélé ou aiguille tordue ; le moteur se
blogue.

Eliminer la ou les causes de lenchevétrement des
fils. Vérifier que laiguille n'est pas pliée. Eteignez la
machine avant de vérifier laiguille.

La machine s'arréte apres quelques
points.

Basse température, enchevétrement des fils,
charge excessive du moteur.

Laissez l'appareil dans la piece pour qu'il s'adapte
3 la température. Eliminer la ou les causes de
l'enchevétrement des fils.

La machine ne fonctionne pas
lorsqu’elle est allumée.

Le pied-de-biche est relevé.

Abaissez le pied-de-biche et commencez a coudre.

La machine ne fonctionne pas lorsque
le bouton marche/arrét est enfoncé.

Laiguille touche le pied-de-biche.
L'aiguille est tombée dans la zone du crochet.
La pédale est connectée.

Utiliser le bon pied de biche.

Retirer l'aiguille de la zone du crochet.

Le bouton marche/arrét fonctionne lorsque la
pédale est retirée.

L'aiguille se casse.

Matériau épais avec aiguille fine.
Aiguille malinsérée ou vis desserrée.

Vérifiez la combinaison du tissu, du fil et de
l'aiguille.

Assurez-vous que l'aiguille est correctement
installée et que la vis est serrée.

Bruit fort lors de la couture.

Des peluches ou de la poussiére sur le frein ou
le crochet.

Nettoyer la zone de la drague et du crochet.

La machine n'alimente pas les tissus.

Longueur du point sur « 0 ».

Elle coud des tissus doux comme des
serviettes.

Trainée abaissée.

Sélectionnez a nouveau le motif de paint, laiguille
reviendra au réglage d'origine.

Réglez la longueur du point sur 3 a 5.

Régler le bouton de trainage sur le c6té gauche.

L'aiguille ne peut pas étre enfilée.

L'aiguille n'est pas en position haute.
Laiguille n'est pas completement insérée.

Tourner le volant et soulever l'aiguille.
Vérifier l'installation de l'aiguille.

Le levier de filetage ne revient pas
dans sa position initiale.

Le volant a été tourné alors que le levier de
filetage était abaissé.

Tournez légerement le volant vers le coté opposé
lors de la couture.

Le fil se casse.

La machine est mal enfilée.
Ily a un nceud dans le fil.
La tension manuelle du fil est incorrecte.

Enfilez correctement la machine.

Retirer le nceud du fil.

Régler manuellement la tension du fil en fonction
des tissus et des fils.

La machine saute des points.

La tension du fil est incorrecte.
Aiguille coudée.

Installation incorrecte de l'aiguille.
Mauvais enfilage du fil de la canette.

Ajustez la tension du fil.

Remplacez l'aiguille.

Installer correctement l'aiguille.
Vérifier l'enfilage du fil de la canette.

La tension du fil n'est pas bonne.

Mauvais enfilage de l'aiguille ou du fil de
canette.
Mauvais sens du couvercle de l'enrouleur.

Enfilez correctement la machine et vérifiez
l'enfilage du fil de la canette.
Placez le couvercle de l'enrouleur dans le bon sens.

Le tissu se froisse

La longueur de point est trop longue sur les
tissus légers.
La pointe de l'aiguille est cassée.

Réduisez la longueur de point.
Remplacez l'aiguille.

8. RECYCLAGE DES EQUIPEMENTS ELECTRIQUES ET ELECTRONIQUES

Ce symbole indique que, conformément a la réglementation en vigueur, le produit et/ou la batterie doivent étre éliminés
séparément des déchets municipaux. Lorsque ce produit atteint la fin de sa vie utile, vous devez retirer les piles ou batteries et
les apporter a un point de collecte désigné par les autorités locales.
Pour obtenir des informations détaillées sur la maniére la plus adéquate de vous défaire de vos appareils électriques et
électroniques et/ou des batteries correspondantes, vous devez contacter les autorités locales.

9. COPYRIGHT

Le respect des directives susmentionnées contribuera a la protection de l'environnement.

Les droits de propriété intellectuelle des textes de ce manuel appartiennent a CECOTEC INNOVACIONES, S.L. Tous droits réservés. Le contenu
de cette publication ne peut étre, en totalité ou en partie, reproduit, stocké dans un systéme de récupération de données, transmis ou distribué
par quelque moyen que ce soit (électronique, mécanique, photocopie, enregistrement ou similaire) sans l'autorisation préalable de CECOTEC

INNOVACIONES, S.L.

88 | BELLECOUTURE 36000 CONTROL




FRANCAIS
10. DECLARATION DE CONFORMITE SIMPLIFIEE DE LUE

c € Par la présente, Cecotec Innovaciones déclare que ce produit est conforme aux exigences essentielles et aux autres dispositions

pertinentes de la réglementation applicable dans l'Union européenne. Ce produit a été concu, fabriqué et testé pour répondre aux

normes de sécurité et de qualité requises. Le texte intégral de la déclaration de conformité de 'UE peut étre consulté sur le site web suivant :
https://www.storececotec.fr/fr/information/declaration-of-conformity
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1. TEILE UND KOMPONENTEN

Ubersicht iiber die Nahmaschine

1. Schieberegler

2. Fadenabschneide-Taste
3. Abdeckung der Frontplatte
4. Zurlck-Taste

5. Fadenschneider

6. Start/Stopp-Taste

7. Zubehotrbox/Freiarm

8. Fadenspannungsregler
9. Spulenhalter

10. Spulenstopp

11, Spulerstift

12. Display

13. Riemenscheibe/Schwungrad
14.  Ein-/Ausschalter

15. FufRanlasser-Anschluss.

16. Steckverbinder

17. Knopfloch-Hebel

18.  Automatischer Einfadelhebel
19.  Nahfufdhalterschraube

20.  Nahfufzhalter

21, Transporteur

22.  Stichplatte

23.  Haken/Spulenhalterabdeckung
24.  Nadelklemmschraube

25.  Nadel

26. Nahfuf’

27.  Greiferabdeckungs-Entriegelungsknopf

HINWEIS:
Die Grafiken in dieser Bedienungsanleitung sind schematische Darstellungen und entsprechen moglicherweise nicht genau dem Produkt.

2.VOR DEM GEBRAUCH

- Dieses Geratist so verpackt, dass es wahrend des Transports geschitzt bleibt. Nehmen Sie das Gerat aus der Verpackung und entfernen Sie
das gesamte Verpackungsmaterial. Bewahren Sie die Verpackung an einem sicheren Ort auf, damit das Gerat nicht beschadigt wird, wenn Sie
es spater transportieren mussen. Wenn Sie die Originalverpackung entsorgen mdchten, stellen Sie sicher, dass alle Verpackungsmaterialien
entsprechend recycelt werden.

- Vergewissern Sie sich, dass alle Teile und Komponenten enthalten und in gutem Zustand sind. Wenn die Lieferung fehlt oder nicht in gutem
Zustand ist, kontaktieren Sie den technischen Kundendienst von Cecotec.

- Wischen Sie die Maschine mit einem trockenen Tuch ab, um Fusseln und/oder tUberschissiges Olim Nadelbereich zu entfernen.

- HINWEIS: Ihre Nahmaschine wurde so konstruiert, dass sie bei normaler Raumtemperatur die besten Nahergebnisse erzielt. Extreme Hitze
und Kalte kénnen das Nahergebnis beeintrachtigen.

- HINWEIS: Um das Materialrichtig mit dem Faden und der Nadel abzustimmen, beachten Sie bitte die Erlauterungstabelle unter ,Auswechseln
der Nadel". Wenn die Nadel oder der Faden nicht fir das verwendete Material geeignet ist, z. B. beim Nahen von sehr schwerem Stoff (z. B.
Denim) mit einer feinen Nadel, kann die Nadel brechen und unerwartete Verletzungen verursachen.
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Verpackungsinhalt

- Nahmaschine

- Zubehdrsatz

- Diese Bedienungsanleitung

Auf dem Gerat installiertes Zubehor

- Standard-Druckerfufd

RATA_ \\"j l?‘k_i" { ) - Spule (x1) .
> e - / - Spulenanschlag (klein)
- Spulenanschlag (grof3)

- Knopflochfuf3

- Presserfuf? flir Satinstich

- Overlockfufd

- Nahfufd zum Verbinden von Kanten
- Reifdverschlussfuf’

- Spulen (x3)

- Reinigungsbirste/Abstreifer

- Schraubenzieher

- T-férmiger Schraubendreher
= \ - Nadelsatz

pug - Touchscreen-Stift

2x80/12
2x90/14

3. BEDIENUNG

Presserfufdtypen und Anwendungen

BILD NAHFUSS APP

Standard-Druckerfufd Er wird hauptsachlich fur Gerad- und Zickzackstiche
verwendet. Verwenden Sie diesen Nahfufs vor allem beim
Nahen schwerer Materialien.

i\ Driickerfufd fur Reif3verschliisse Dient zur Befestigung von Reif3verschlissen.
2
/}\ Overlockfuf3 Dieser Nahfufd wird ausschliefdlich zum Versaubern

verwendet, um zu verhindern, dass die Schnittkanten von
Stoffen ausfransen.

Nahfufd zum Verbinden von Kanten Dieser Nahfufd wird zum Zusammennahen der Kanten von
Hosen, Racken oder Armeln verwendet.

;1”" Nahfufs fir Knopflocher Dieser Nahfufd wird zur Herstellung von automatischen
pas . Knopfléchern verwendet.
oJ
Presserfuf3 fur Satinstiche Wird zum Nahen von Zierstichen, Schriftztigen und Schleifen
% verwendet.
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Fu

nktion der Symbole

Start/Stopp-Taste
Wenn diese Taste gedrickt wird, beginnt die Maschine langsam
zu nahen und erhéht dann die Geschwindigkeit entsprechend
dem Geschwindigkeitsregler. Durch erneutes Driicken dieser
Taste wird die Maschine mit der Nadel in der unteren Position
angehalten. Die Farbe der Taste zeigt den Status des Gerats an.
- Grin: Bereit zum Starten und/oder wahrend des Nahens.
- Rot: Nicht startbereit (bei roter Taste bewegt sich die Nadel

um einen Stich).

- Orangenes Licht: Die Maschine befindet sich in gewickeltem

Zustand.

Riickwartsnahtaste
Solange
naht die Maschine
(Sicherheitsstich).

Anschluss an die Stromversorgung

HINWEI

Verwendung der Start/Stopp-Taste (ohne Verwendung des Fuf3pedals):
1. Schalten Sie den Hauptschalter aus (Position ,0").
2. Stecken Sie den Kabelstecker in den Eingang der Maschine.

3. Stecken Sie den Stecker in die Steckdose ein.

4. Schalten Sie den Netzschalter ein (driicken Sie ,I").

Verwendung des Pedals:

Schalten Sie den Hauptschalter aus (Position ,0").

Taste zum Gewindeschneiden
Nach dem Nahen drlicken Sie diese Taste, um beide
Faden automatisch zu trennen.

Hinweise zum Gewindeschneiden:

1.
2.
3.
4.
gedrlckt  ist,
Rickwartsgang

Stecken Sie den Stecker des Fuf3anlassers in die entsprechende Buchse.

1.
2.
3. Stecken Sie den Kabelstecker in den Eingang der Maschine.
4

Stecken Sie den Stecker in die Steckdose ein.

5. Schalten Sie den Netzschalter ein (driicken Sie ,I").
S: Wahrend der Fufdschalter angeschlossen ist, kann die Start/Stopp-Taste nicht verwendet werden.

Positionen des Ein/Aus-Schalters

Um das Gerat auszuschalten, stellen Sie den Schalter auf die Position ,0"
Um das Gerat einzuschalten, stellen Sie den Schalter auf die Position "

Nach dem Nahen speichern
Schalten Sie den Ein/Aus-Schalter aus. Nach dem Ausschalten des Gerats kann noch elektrische Energie im Gerat vorhanden sein. Wahrend
diese Energie verbraucht wird, kann das Licht fur einige Sekunden eingeschaltet bleiben. Das ist normal fir ein Elektrogerat.

1.

oOuv s W

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose und dann aus dem Gerat.
Wickeln Sie das Kabel zur einfachen Aufbewahrung um das Pedal.

Legen Sie alle Zubehdrteile in das Zubehdrfach.

Platzieren Sie das Pedal und das Kabel in dem Raum tber dem freien Arm.
Decken Sie die Maschine mit dem beiliegenden Schutz ab.

Pedaleinsatz

Slower speed

Faster speed

92

Machine-socket-inlet \\
Contcomctr

@

@@OFF

Verwenden Sie keinen dickeren Faden als Nr. 30.
Nach dem Abschneiden kann der Stich ohne
Anheben des Unterfadens genaht werden.

Wenn Sie beim erneuten Nahen nach dem
Abschneiden des Fadens den Unterfaden wieder
anheben und ihn zusammen mit dem Nadelfaden
unter den Nahfuf3 legen, kénnen Sie Vogelnester
auf der falschen Seite des Stoffes vermeiden.
Reinigen Sie die Maschine regelmafsig, da
Staub im Bereich der Drahtschneideeinheit zu
Fehlfunktionen fiihren kann.

Socket-outlet

Cord-fonnector

0
ON

0

Um die Maschine zu bedienen, driicken Sie das Fuf3pedal. Je fester Sie driicken, desto schneller naht die Maschine.

I BELLECOUTURE 36000 CONTROL

Reinigen Sie das Pedalimmer.
Es ist wichtig, dass Sie keine Gegenstande auf das Pedal stellen, da dies zu Verletzungen des Benutzers und zu
Fehlfunktionen fihren kann.
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Nahfufdlifter

- Der Nahfufdhebel befindet sich an der Riickseite des Nahmaschinenoberteils. Der
Hebel wird zum Heben und Senken des Nahfufdes verwendet. Heben Sie den Hebel an,
um die Maschine einzufadeln. Senken Sie es zum Nahen ab.

- Der Nahfuf kann mit Hilfe des Hebels abgesenkt oder angehoben werden:

1. Abgesenkte Position: Der Nahfufd muss beim Nahen abgesenkt sein.

2. Gewohnliche Hebeposition: In dieser Position kédnnen Sie den Stoff entfernen und
den Nahfufd wechseln.

3. Extra Hebeposition: Diese Position wird verwendet, um schwere Materialien unter
den Nahfuf zu legen. Driicken Sie dazu den Nahfufdhebel nach oben, legen Sie den Stoff
ein und lassen Sie den Hebel los, um den Nahfufd wieder in die normale Hubposition zu

o .
Pregser foot lifting (2] bringen. . ) . . o
lever o ACHTUNG: Achten Sie darauf, dass sich Nahfufd und Nadel nicht in die Quere kommen,
wenn sich die Nadelin der unteren Position befindet und der Nahfuf3in die Extraposition
Presser foot angehoben ist.

Fadenabschneider
.+ Um den Fadenabschneider zu verwenden, ziehen Sie den Faden wie abgebildet von hinten nach vorne. So bleiben die
Q Fadenenden lang genug, damit sich die Nadel beim erneuten Nahen nicht verheddert.

Wechseln des Nahfufies

1. Vergewissern Sie sich, dass sich die Nadel in der angehobenen Position befindet und heben Sie den Nahfufd an. Der Nahfufihebel befindet
sich auf der Riickseite des Nahfufdhalters. Driicken Sie diesen Hebel, um den Nahfuf3 zu l6sen.

2. Um einen Nahfuf? am NahfufRhalter zu befestigen, setzen Sie den gewdinschten Nahfufd mit dem Stift direkt unter den Schlitz des
Nahfufdhalters. Senken Sie den Nahfuflifter ab, so dass der Nahfuf3 einrastet.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button

Groove in presser
foot holder

Hinweis

Die schwarze Taste auf der linken Seite des Nahfufdes arretiert den Nahfuf3 in einer horizontalen Position,
wenn Sie sie vor dem Absenken des Nahfufes driicken. Dies gewahrleistet einen gleichmafdigen Transport
am Anfang einer Naht und hilft beim Nahen mehrerer Stofflagen, z. B. beim Nahen von dicken Stoffen oder
beim Saumen von Jeans Uber Nahte hinweg.

Wenn Sie einen dickeren Bereich oder einen Kreuzstich erreichen, senken Sie die Nadel ab und heben den
Standard-Nahfuf an. Driicken Sie die Spitze des Nahfufdes waagerecht und halten Sie die schwarze Taste
gedruckt. Senken Sie den Fufs und fahren Sie mit dem Nahen fort. Die schwarze Taste wird nach dem Nahen
eines oder einiger Stiche automatisch freigegeben.

Wechseln des Nahfuf3halters

1. Heben Sie die Nadel und den Nahfufsliftungshebel an. Lésen Sie die Befestigungsschraube des Nahfufihalters, indem Sie sie gegen den
Uhrzeigersinn drehen, und entfernen Sie den Nahfufzhalter.

2. Um die Halterung zu befestigen, richten Sie das Schraubenloch in der Nahfufdstange auf das Loch in der Halterung aus. Ziehen Sie die
Befestigungsschraube fest an, indem Sie sie im Uhrzeigersinn drehen.

Setscrew of presser
foot holder

\mf Presser bar

<

Presser foot holder
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Nahtfiihrungslinien auf der Stichplatte

Dieser Leitfaden bezieht sich auf die zentrale Position der Nadel. 1S |t S 1
- Richten Sie die Kante des Stoffes an einer Nahtfihrungslinie aus und nahen Sie. @ o_th |
- Die Zahlen auf der Fihrungslinie geben den Abstand in mm und Zoll zwischen der Mittelposition der - l
Nadel und der Fiihrungslinie an. —f 5 mm
Die Ziffern 7,10 und 20 sind Millimeter. @) ﬁj:' [ O
Die Zahlen 1/4,5/8 und 1 sind Zoll. — l ;40
o 7
" | ©

Spulenwicklung o ® [3 o

Vorbereitung:

woN =

(Offnen Sie den Greiferdeckel und ziehen Sie die Spule heraus. Wenn die Spule zu wenig Faden hat, verwenden Sie sie nicht, da sich der Faden
verwickeln kann.

Legen Sie eine Garnrolle auf den Garnrollenstift.

Fuhren Sie den Faden von der Fiihrung (1) zu den Fihrungen (2) und (3) (Fiihrungen im Kreis) fir die Spulenaufwicklung.

Setzen Sie die Spule auf die Spulwelle (4).

Flhren Sie das Ende des Fadens durch das Loch in der Spule und ziehen Sie vorsichtig am Ende. Schieben Sie den Spuleneinsteller (5) in
Richtung der Spule. Die Start/Stopp-Taste leuchtet nun orange. Wenn die Start/Stopp-Taste gedriickt wird, beginnt die Maschine mit dem
Aufspulen des Unterfadens.

Nach Beendigung des Spulvorgangs wird die Welle automatisch angehalten, der Spulstellenregler bewegt sich nach rechts und kehrt in die
Ausgangsposition zurlick. Entfernen Sie die Spule von der Spulwelle und schneiden Sie den Faden ab.

Bobbin windi haft
obbin winding shal ﬁ

A @ Bobbin winding regulator
3 4 "
. [Shd

- @?

&

Einsetzen der Spule

Hinweis: Vergewissern Sie sich, dass die Nadel vollstandig angehoben und die Maschine ausgeschaltet ist, bevor Sie die Spule einlegen oder
entfernen.

Setzen Sie die Spule in die Spulenkapsel ein.

1.
2.

5.
6.

Positionieren Sie die Spule so, dass der Faden gegen den Uhrzeigersinn abgewickelt wird.

FlUhren Sie den Faden durch die Schlitze A und B, indem Sie am Ende des Fadens ziehen.

Das Einfadeln der Rillen wird erleichtert, wenn Sie mit dem Finger leicht auf die Spule driicken.

Flhren Sie den Faden durch die Fiihrung C, indem Sie den Faden nach links ziehen.

Flhren Sie den Faden durch die Fuhrung D und lassen Sie den Faden darunter liegen. (Fadeln Sie zuerst die Filhrung D und dann auch die
Fuhrung C ein).

Wenn der Spulenfaden gezogen wird, dreht sich die Spule gegen den Uhrzeigersinn.

Schneiden Sie den Faden mit dem eingebauten Messer E ab.

Schliefsen Sie die Hakenabdeckung.

Hinweis: Sie kdnnen in diesem Zustand mit dem Nahen beginnen (ohne den Unterfaden herauszuziehen). Wenn Sie jedoch mit herausgezogenem
Unterfaden ndhen mochten, lesen Sie den Abschnitt ,Anheben des Unterfadens".

94
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Maschineneinfadeln

WICHTIG: Vergewissern Sie sich, dass der Nahfufs angehoben ist und sich die Nadel in der h6chsten Position befindet, indem Sie das Handrad zu
sich hin drehen. Richten Sie die Markierung am Handrad an der Markierung am Maschinengehaduse aus.

1. Heben Sie den Nahfufdliftungshebel an.

2. Stecken Sie eine Garnrolle auf den Garnrollenstift und eine Garnrollenkappe darlber.

3. Fuhren Sie den Faden zur Flihrung 1. Halten Sie das Ende des Fadens fest und fadeln Sie in Pfeilrichtung durch die Punkte 2, 3, 4 und 5.
WICHTIG: Prifen Sie, ob die Fadenspannung (4) richtig eingefadelt ist.

4. Fadeln Sie die FUhrung 6 von der rechten Seite ein.

Einfadeln der Nadel

1. Senken Sie den Nahfufd und heben Sie die Nadel in die obere Position. Senken Sie dann den Nadeleinfadler bis zur Halfte ab (bis der Hebel
Widerstand leistet) und fadeln Sie den Faden durch die Fiihrung (A).

2. Senken Sie den Nadeleinfadler vollstandig ab. Fiihren Sie dann den Faden zwischen den Fihrungen hindurch.

Lassen Sie den Einfadelhebel los und der Faden wird in das Nadelohr eingefadelt. Der Einfadler fadelt den Faden durch das Nadelohr.

4. Ziehen Sie den Faden etwa 10 cm aus dem Nadeldhr heraus.

w

Auto threading lever
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Hochziehen des Spulenfadens

1. Heben Sie den Nahfufd an und halten Sie das Ende des Nadelfadens leicht fest.

2. Drehen Sie das Handrad in Ihre Richtung, um die Nadel nach oben und unten zu bewegen. Eine Schlaufe des Unterfadens lost sich, wenn Sie
leicht am Nadelfaden ziehen.

3. Ziehen Sie den Nadel- und den Spulenfaden in einer Lange von ca. 10 cm heraus und fuhren Sie sie unter dem Nahfufd zur Rickseite der
Maschine.

o ——— -

. Centrar texto '

Nadel

Die Nahmaschinennadel hat einen grofden Einfluss auf das Nahergebnis. Verwenden Sie nur Qualitatsnadeln. Wir empfehlen die Systemnadeln
130/705H. Das der Maschine beiliegende Nadelpaket enthalt Nadeln in den gangigsten Grofen.

ACHTUNG: Achten Sie darauf, dass Nadel und Faden zueinander passen. Dickere Faden erfordern eine Nadel mit einem gréfzeren Ohr. Wenn das
Nadeldhr zu klein flr den Faden ist, funktioniert der Einfadler moglicherweise nicht richtig.

HINWEIS: Um Nadelbruch zu vermeiden, verwenden Sie bei dicken Stoffen nur eine mittlere/niedrige Geschwindigkeit und die empfohlene Nadel.

Wichtige Informationen zur Nadel

- Wechseln Sie die Nadel haufig. In der Regel sollten die Nadeln alle 6-8 Stunden gewechselt werden,

o —y | wenn tatsachlich genaht wird.
== rL - Verwenden Sie immer eine gerade Nadel mit einer scharfen Spitze und achten Sie darauf, dass die
P — Spitze nicht verbogen oder beschadigt ist (A).

Pl - Eine defekte Nadel (B) kann zu Fehlstichen, Fadenbruch oder Fadensprung fiihren. Es kénnte sogar die
Stichplatte beschadigt werden.
- Verwenden Sie keine asymmetrischen Doppelnadeln (C), da diese die Nahmaschine beschadigen

0 et
kdnnen.

Auswabhlhilfe - Nadelgrofie je nach Stoff und Garn

S D 1 =
b ) =
Art des Stoffs Faden ! Nadel HA X
Leichte Materialien Batista Seidenfaden --- Nein. 80, 90 Nein 11
Gesponnenes Garn --- Nein. 80, 90
Gaze
Trikot Gesponnenes Garn --- Nein. 60 - 90 | Nein 11
Stricknadel
Wolle und synthetische Stoffe Seidenfaden --- Nein. 80, 90 Nein 11 - 14
Gesponnenes Garn --- Nein. 60 - 90
Mittelschwere Materialien | Baumwolle und synthetische Gesponnenes Garn --- Nein. 50, 60 Nein 11 - 14
Stoffe
o N
\ :{ | Leichter Pullover Seidenfaden --- Nein. 50 Nein 11
/ 'l a '|I Gesponnenes Garn --- Nein. 50, 60 Stricknadel
I
Gewohnliche Wolle und Seidenfaden --- Nein. 50 Nein 11 - 14
synthetische Stoffe Gesponnenes Garn --- Nein. 50, 60
Denim Gesponnenes Garn --- Nein. 30 - 60 Nein 14 - 16
Jersey Seidenfaden --- Nein. 50 Nein 11 - 14
Gesponnenes Garn --- Nein. 50, 60 Stricknadel
Mantel Seidenfaden --- Nein. 50 Nein 11 - 14

- ImAllgemeinen wird flr die Nadel und die Spule derselbe Faden verwendet.
- Feiner Faden und Nadel sind fir leichte Stoffe zu verwenden, grober Faden und Nadel fur schwere Materialien.
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- Prufen Sie, ob die Nadel- und Fadenkombination richtig ist, indem Sie auf dem zu nahenden Material Probenahen.
- Wenn es schwierig ist, durch einen Uberlappenden Abschnitt zu kommen, flihren Sie den Stoff mit der Hand.

Nadel austauschen
WICHTIG: Schalten Sie die Nahmaschine immer aus, bevor Sie die Nadel austauschen.
Hinweis: Bevor Sie mit dem Nadelwechsel beginnen, kann es hilfreich sein, ein kleines Stlick Papier oder Stoff unter den Nadelbereich liber das
Stichplattenloch zu legen, damit die Nadel nicht versehentlich in die Maschine fallt.
1. Die Nadel entfernen:
- Drehen Sie das Handrad in Ihre Richtung, bis die Nadel die hochste Position erreicht hat, und senken Sie den Nahfuf3 ab.
- Drehen Sie die Befestigungsschraube der Nadel 1 oder 2 Mal und entfernen Sie die Nadel.
2. Einsetzen der Nadel:
- Halten Sie die Nadel mit der flachen Seite nach hinten und driicken Sie sie ein, bis sie den Anschlagstift berthrt. Ziehen Sie die
Befestigungsschraube der Nadel fest an.
ACHTUNG: Die Maschine naht nicht, wenn die Nadel nicht richtig eingesetzt ist oder wenn eine verbogene Nadel verwendet wird. Dies flihrt zu
Schaden an der Maschine.

J LL "
1 T-Shape Screwdri 2

Needle set screw

Einstellen der Fadenspannung

- Um die Fadenspannung einzustellen, drehen Sie das Rad an der Vorderseite der
Maschine. Moéglicherweise mussen Sie die Spannung je nach Stoff, Faden usw. Q
anpassen. Fir ein besseres Aussehen und eine langere Lebensdauer des Stichs sollten
Sie darauf achten, dass die Nadelfadenspannung richtig eingestellt ist.

- Verwenden Sie beim Nahen eine Fadenspannung zwischen 3-5

- BeimNahensind die Fadenim Allgemeinen gleichmafiig zwischen den beiden Stofflagen
(A) zu verbinden.

- Wenn der Unterfaden an der Oberseite des Stoffes sichtbar ist, ist die
Nadelfadenspannung zu hoch (B). Verringern Sie die Nadelfadenspannung.

- WennderOberfadenaufderUnterseite des Stoffes sichtbarist, istdie Nadelfadenspannungzulocker (C). ErhéhenSie die Nadelfadenspannung.

- Bei Zierstichen und Knopflochern muss der Oberfaden auf der Unterseite des Stoffes sichtbar sein.

- Machen Sie einige Versuche auf einem Stiick des zu nahenden Stoffes und Uberprifen Sie die Spannung.

SIS ===

Einstellung der Antriebszahne

Entfernen Sie die Zubehdrbox, indem Sie sie nach links ziehen, um an den Zuggriff zu gelangen.

- Bewegen Sie den Antriebsknopf nach rechts, um die Antriebszinken abzusenken. Diese kann zum
Freihandquilten, Knopfannahen usw. verwendet werden.

- BewegenSiedenAntriebsknopfnach dem Nahen der obigen Nahte aufdie linke Seite, um die Antriebszahne
wieder anzuheben. Der Vorschub wird automatisch aktiviert, wenn die Maschine zu nahen beginnt.
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DISPLAY

Nahfufdtyp-Anzeige

Taste zum Aktivieren/Deaktivieren des automatischen Riicklaufs/Fadenschneiders
Auswahltaste fir die Stoppposition Nadel oben/unten

Taste zum Sperren des Bildschirms

Einstellungen

Muster des ausgewahlten Stichmusters

Gemeinsame Muster

Grafische Muster

Monogrammmuster

. Musterspeicher

Status der Nahfufdliftung

. Fadenabschneider

. Auswahl Einzel-/Doppelschalter

. Taste fur Riickwartsstich (Riickwartsstich)
. Spiegelstich-Taste

Start/Stopp-Taste

Einstellung der Stichbreite

Einstellung der Stichlange

Einstellen der linken/rechten Position des Musters

. Einstellung der Geschwindigkeit
. Informationen zum Modell

. Hilfe

. Warnmeldungen

Spezifische Namen und Funktionen der Bedientasten
Wenn Sie die Tasten 7, 8 und 9 driicken, kénnen Sie aus 180 verschiedenen Mustern wahlen.

1.

Ll 93 :-J

3

Gemeinsame Muster (7):

e &‘?.‘:I W; :
(o< |
E - S

M Lk L 15
v — R IAEE .

13 ..-- -r \(3-‘-;7\ 14
17 el L;L,,tj - —20

Nachdem Sie diese Option ausgewahlt haben, wahlen Sie die Nummer des gewiinschten Musters aus.

00010203 040506070809

rigs ﬂgéiii

—_—
—-—
W]
—
(]
—
(o)}
—
O

AA —
vV vw
L @
&5 E1
w
(o))
w
~

N

Y
ey VW
KAz S

i B O
W VTV

)

oo

w

O

el 8 AX
Al AAT
& S
w
N

i 3wy
&

Das Display sieht wie folgt aus:
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2. Grafische Muster (8):
Nachdem Sie diese Option ausgewahlt haben, wahlen Sie die Nummer des gewlinschten Musters aus.

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

PEFFCITRRESRBL LI EZHE

60 61 62 63 6465 66 67 6869 70 71 72737 7677 78

ERfSeqhie)nifys

Das Display sieht wie folgt aus:

~J

|l

o B

EINRING
CErraeE
e e B

3. Monogramm-Muster (9):

Nachdem Sie diese Option ausgewahlt haben, wahlen Sie die Nummer des gewtinschten Musters aus.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 9 97 98 99 100 101 102 103104 105
ABCDEFGHI JKLMNOPQRRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 13

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z
132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

purg

Das Display sieht wie folgt aus:

A L
lals

=
G

ABC

C
F

—_—

i | w

J[AJ[G)J
.

=) It-:m:em

Xk

—

—
-

—

g
o)
ng|

ngl

Musterspeicher (10):
Verwenden Sie diese Funktion, um Monogrammmuster zu speichern und/oder zu bearbeiten.

DEUTSCH
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1. Wie man Muster im Gedachtnis kombiniert:

— — —— —— — Zum Beispiel: ABCD

Driicken Sie die Taste fir den Musterspeicher (10), driicken Sie die Taste fur die Musterverdichtung (24),
wahlen Sie den Buchstaben A und driicken Sie die Kontrolltaste. Der Buchstabe wird in das erste Feld des
Speicherbildschirms eingefligt.

Driicken Sie erneut die Taste fiir die Musterverdichtung (24), wahlen Sie den Buchstaben B aus und driicken Sie
die Kontrolltaste. Der Buchstabe wird in das zweite Feld des Speicherbildschirms eingefugt.

Driicken Sie erneut die Taste fiir die Musterverdichtung (24), wahlen Sie den Buchstaben C aus und driicken Sie
die Kontrolltaste. Der Buchstabe wird in das dritte Feld des Speicherbildschirms eingefligt.

Dricken Sie erneut die Taste flir die Musterverdichtung (24), wahlen Sie den Buchstaben D aus und driicken Sie
die Kontrolltaste. Der Buchstabe wird in der vierten Zelle des Speicherbildschirms eingefiigt.

Driicken Sie die Speicherbildschirm-Priiftaste (27), um das kombinierte Muster zu speichern.

e — Auf dem Startbildschirm leuchtet die Taste flir den Musterspeicher (10) rot, und wenn Sie die Start/Pause-
E E] Taste driicken, naht die Maschine das gespeicherte Muster.

24 25 26 27

[
[
I
[
[

2. Wie man den Musterspeicher loscht:
Driicken Sie im Speicherbildschirm die Taste ,Muster loschen" (25), um das zuletzt hinzugefligte Muster zu léschen. Driicken Sie die
Loschtaste (26), um alle Muster aus dem Speicher zu loschen.
Wenn Sie die gewlinschten Muster geldscht haben, driicken Sie die Kontrolltaste, um zum Ausgangsbildschirm zurickzukehren.

- Taste zum Aktivieren/Deaktivieren des automatischen Riicklaufs/Fadenschneiders (2):
—

vl la A

h—

Wenn diese Taste gedriickt wird, leuchtet sie rot auf und zeigt damit an, dass die Funktion aktiviert wurde. Wenn die Maschine anhalt, schneidet
sie automatisch beide Faden am Ende des Monogrammstichmusters ab.

Die Maschine verriegelt automatisch drei Stiche, wenn Sie mit dem Nahen von Geradstichen beginnen. Wenn Sie mit dem Nahen aufhdren
wollen, driicken Sie die Riickwartsnahtaste (14); die Faden werden automatisch abgeschnitten. Wenn die Maschine anhalt, funktionieren die
Rucklauftaste und die Verriegelung nicht mehr.

Wenn diese Funktion deaktiviert ist, wird durch Driicken der Rickwartsnahtaste (14) nur die Riickwartsnahfunktion ausgefiihrt.

- Taste fur die Auswahl der Nadel-Halteposition oben/unten (3):

wel v @A

Diese Taste zeigt die Nadel-Stopp-Position an. Zeigt der Pfeil nach unten, stoppt die Nadel in ihrer tiefsten Position, wenn das Nahen aufhort.
Wenn der Pfeil nach oben zeigt, bleibt die Nadel in ihrer hchsten Position stehen.

WICHTIG: Verwenden Sie die Taste zur Auswahl der Nadelstopp-Position immer, wenn die Maschine stillsteht.

Um die Nadelposition kurzzeitig zu andern, driicken Sie diese Taste einmal. Die Nadel bewegt sich, aber die Taste andert sich nicht, und nach
Beendigung des Nahens kehrt die Nadel in die Standardposition zurtck.

Um die Stopp-Position zu andern, halten Sie die Taste 3 Sekunden lang gedruckt. Priifen Sie, ob der Pfeil beim Loslassen seine Richtung geandert
hat. Die Nadel bewegt sich nicht, aber wenn das Nahen beendet ist, bleibt die Nadel an der durch den Pfeil angegebenen Position stehen.

- Taste fur die Bildschirmsperre (4):
—1

wew|la A

h—

Driicken Sie diese Taste einmal, um die Bildschirmsperre zu aktivieren. Das Symbol wird rot und das Berlihren einer anderen Taste flihrt zu einer
Warnung, dass der Bildschirm gesperrt ist.
Driicken Sie die Taste erneut, um den Bildschirm zu entsperren. Das Symbol wird wieder schwarz.

- Konfiguration (5):
e (e | A&
Um das Konfigurationsmenu aufzurufen, driicken Sie diese Taste.

HINWEIS: Es ist nicht ratsam, die Parameter im Konfigurationsmenii zu &ndern. Um unbeabsichtigte Anderungen zu vermeiden, werden die
meisten Menlis nicht zugénglich sein. Wenden Sie sich an einen offiziellen Techniker, um diese Anderungen vorzunehmen.
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— 28

(e 9
(=) (adg—+t=

Die zuganglichen Schaltflachen des Konfigurationsmenus sind
1. Taste fir die Anzeige der Einstellungen (28): In diesem Men( kénnen Sie die Bildschirmhelligkeit, die Hintergrundfarbe und die Touch-
Kalibrierung einstellen, einen Touch-Test durchfiihren und die Sprache andern.

Backlight brightness

J
)

2. Taste Stichkalibrierung (29): Uber diese Schaltflache kdnnen Sie den Stich in der X- und Y-Achse kalibrieren.
3. Taste Licht ein/aus (30): Mit dieser Taste kénnen Sie das Nahlicht ein- und ausschalten.

- Fadenschneider (12):

EJ A BIEGYN Y((C)

Wenn Sie diese Taste drlicken, werden beide Faden abgeschnitten.

- Auswahl Einzel-/Doppelnadel (13):

2t [njaje

Drticken Sie diese Taste, um die zu verwendende Nadel anzugeben. Beim Umschalten zwischen Einzel- und Zwillingsnadel passt die Maschine
die Einstellungen fiir den gewahlten Nadeltyp an.

ACHTUNG: Wenn die Zwillingsnadel ausgewahlt ist, sind Grafik- und Monogrammmuster nicht verfligbar. Wenn Sie zuvor eines dieser Muster
ausgewahlt haben, kdnnen Sie die Zwillingsnadel nicht auswahlen; wechseln Sie zum allgemeinen Mustermend, bevor Sie die Zwillingsnadel
auswahlen.

- Taste fur den Riickwartsstich (14):

E R IRV ViC)

Driicken und halten Sie diese Taste, um die Maschine riickwarts nahen zu lassen.
Wenn Sie bei aktivierter Taste (2) die Taste (14) driicken, wahrend die Maschine naht, naht die Maschine 3 Riickwartsstiche und schneidet dann
beide Faden ab.

=

- Taste fur den Spiegelstich (15):

EIRRRIY Y]

Dricken Sie diese Taste, um das ausgewahlte Muster zu spiegeln.
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- Start/Stopp-Taste (16):

Dricken Sie diese Taste, um den Nahvorgang zu starten oder zu stoppen. Sie kdnnen auch die Start/Stopp-Taste an der Vorderseite des Gerats
driicken.

- Stichbreiteneinstellung (17):

[zl
DrUckén Sie die Tasfen + oder -, um die Stichbreite zu erh6hen oder zu verringern.
HINWEIS: Diese Funktion ist nicht fir alle Muster verfligbar.

- Einstellung der Stichlange (18):
S —— e T D

l+
=

+

+

1
l i
Driicken Sie die Tasten + oder -, um die Stichlange zu erhéhen oder zu verringern.

- Einstellung der linken/rechten Position des Musters (19):
- —— TS (.‘3

1 + i + + i
| . |

Drlicken Sie die Tasten +.0der -, um das Muster nach rechts oder links von der Mittelachse zu verschieben.
HINWEIS: Diese Funktion ist nicht fur alle Muster verfligbar.

&

- Einstellung der Stichgeschwindigkeit (20):
B o) T
‘B

(=]&(-] =]
Driicken Sie die Tasten + oder -, um die Nahgeschwindigkeit zu erh6hen oder zu verringern.

5. NAHEN

- Wenn die Einstellung der Musterauswahl abgeschlossen ist, schaltet die Maschine in den Nahbereitschaftsstatus.

- Fadeln Sie den Oberfaden ein, befestigen Sie den Unterfaden, positionieren Sie den Stoff richtig und senken Sie den Nahfuf3.

- Drucken Sie die Start-/Stopptaste unten rechts auf dem Display oder die Start-/Stopptaste oben auf der Frontabdeckung der Maschine, um
mit dem Nahen zu beginnen. Driicken Sie die Taste erneut, um das Nahen zu beenden.

- Dricken Sie nach dem Nahen die Fadenabschneidetaste; die Maschine schneidet automatisch den Ober- und Unterfaden ab.

- Stellen Sie sicher, dass sich die Nadel in der héchsten Position befindet, wenn Sie den Nahfufd anheben, und entfernen Sie den Stoff, um den
Vorgang abzuschliefzen.

Hinweis: Verwenden Sie den Nahfuf? flr die entsprechende Funktion richtig, wenn Sie Nahvorgange durchfiihren; andernfalls kann das Nahen

fehlschlagen oder die Nadel kann brechen, was zu Verletzungen fiihren kann.

5.1. Stiche
Geradstich
Musternummer Gemeinsames Muster O
“ Nahfiif3e Standard
Fadenspannung Manuelle Einstellung
Zickzackstich
03 Musternummer Gemeinsames Muster 3
NahfiiRe Standard
§ Fadenspannung Manuelle Einstellung

Overlockstich

- Uberwendlichstich 1

06

B

Musternummer

Gemeinsames Muster 6

NahfiiRe

Fur Overlocking

- Uberwendlichstich 2

14

2

Musternummer

Gemeinsames Muster 14

Nahfifze

Fur Overlocking

Dieser Stich wird verwendet, um mittelschwere bis schwere Materialien zu umwickeln.
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- Uberwendlichstich 3

15

3

Musternummer Gemeinsames Muster 15 (leichte
Stoffe)
NahfiiRe Fur Overlocking

- Overlockstich mit

Dieser Uberdeckungsstich wird zum Uberdecken

3-Stich-Zickzackstich

von leichten Materialien verwendet

04

-
3
«

.‘D
o

Musternummer

Gemeinsames Muster 4

Nahfifze

Standard

DEUTSCH

Dieser Stich wird verwendet, um zu verhindern, dass die Schnittkante des Stoffes ausfranst. Lassen Sie eine Nahtzugabe und schneiden Sie den
genahten Stoff vorsichtig zu, damit die Stiche nicht von der Schere durchtrennt werden.

WICHTIG: Verwenden Sie den Nahfuf nicht zum Ubersticken.

5.2. Nahanwendungen

Stretchstoffe nahen

Heften Sie die Stoffstlicke zusammen und nahen Sie sie dann, ohne den Stoff zu dehnen.

Feine Stoffe ndhen

Beim Nahen von dinnen Stoffen kann sich der Stich verschieben oder der Stoff wird nicht richtig transportiert. Verwenden Sie
Stabilisierungsmaterial unter dem Stoff und nahen Sie es mit dem Stoff zusammen. Entfernen Sie das Uberschissige Stabilisierungsmaterial,
wenn Sie mit dem Nahen fertig sind.

Nahen von schweren Stoffen
Dricken Sie die schwarze Taste auf der linken Seite des Nahfufdes, um ihn in der horizontalen Position zu arretieren, und senken Sie gleichzeitig
den Nahfufd ab. Dies gewahrleistet einen gleichmafdigen Transport am Anfang einer Naht und hilft beim Nahen mehrerer Stofflagen, z. B. beim
Nahen Uber Nahte beim Saumen von Jeans.
Wenn Sie eine dickere Stelle oder einen Kreuzstich erreichen, senken Sie die Nadel ab und heben den Nahfufdhebel an. Driicken Sie die Fuf3spitze
auf die horizontale Linie und driicken Sie die schwarze Taste. Senken Sie den Fufd und fahren Sie mit dem Nahen fort. Die schwarze Taste wird

nach ein paar Stichen automatisch freigegeben.

Sie kbnnen auch ein weiteres Stiick Stoff oder Pappe mit der gleichen Dicke (1) auf die Riickseite der Naht legen. Oder stiitzen Sie den Nahfuf3
beim manuellen Transport und nahen Sie in Richtung der gefalteten Seite.

Stretchstoffe nahen

Der Stretchstich eignet sich flur elastische und haltbare Nahte, die sich mit dem Stoff dehnen, ohne zu reif3en. Ideal fiir dehnbare und gewirkte
Stoffe sowie flr starke Nahte auf festen Stoffen wie Denim.
HINWEIS: Verwenden Sie Stretchstiche auch als sichtbare Ziernahte.
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- Elastischer Geradstich
Der elastische Geradstich verstarkt die elastischen und festen Nahte dreimal. Verwenden Sie den Mehrzweck-Nahfuf3.

&

wsen §
B 14

- Nahen Sie ein Gummiband auf den Stoff

Durch das Anbringen eines Gummibandes kénnen Sie z. B. eine elastische Armmanschette oder einen elastischen Bund nahen.

HINWEIS: Wenn Sie die Lange des elastischen Armels oder Bundes messen, beachten Sie bitte, dass sich das Band im fertigen elastischen Bund

beim Tragen dehnt.

Verwenden Sie den Mehrzweck-Nahfuf3, um das Gummiband auf den Stoff zu nahen:

1. Stecken Sie das Gummiband an einigen Stellen auf der Riickseite des Stoffes fest, um sicherzustellen, dass es gleichmafdig auf dem Stoff
liegt.

2. Nahen Sie das Gummiband an den Stoff und dehnen Sie es dabei auf die gleiche Lange wie den Stoff. Wenn Sie den Stoff mit der linken Hand
hinter den Nahfuf3 ziehen, halten Sie den Stoff mit der rechten Hand an der nachstgelegenen Nadel vor dem Nahfuf: fest.

WARNUNG: Achten Sie beim Nahen darauf, dass die Nahmaschinennadel keine Nadeln berthrt, da sich die Nadel sonst verbiegen oder brechen

kann.

Overlock

Indem Sie Overlockstiche entlang der Stoffkante nahen, konnen Sie das Ausfransen verhindern.

- Uberwendlichstich mit dem Mehrzweck-Nahfufk nahen:

1. Bringen Sie den Mehrzweck-Nahfufs an.

2. Nahen Sie Overlockstiche entlang der Kante des Stoffes, so dass die Nadel auf die rechte Seite des Stoffes fallt (Nadelfallstich).

03 04 _ )
2 @ [
< | 2030 | 25-50

- Uberwendlichstich mit dem Uberwendlichfuf? nahen:

1 Bringen Sie den UbergiefRerfuR an.

2 Nahen Sie den Stoff so, dass die Kante des Stoffes an der Fiihrung des VersauberungsfuRRes anliegt. Die Nadel tiberlappt den Stoff auf der
rechten Seite (Nadelfallstich).

HINWEIS: Testen Sie vor dem Nahen die Nadelposition und stellen Sie sicher, dass die Nadel nicht auf den Nahfufs trifft.

2 Y P
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Unsichtbarer Saum
Die Naht mit diesem Stich ist auf der rechten Seite des Stoffes nicht sichtbar.
HINWEIS: Verwenden Sie den Blindsaumstich zum Saumen von Récken und Hosen.
HINWEIS: Verwenden Sie den gleichen Stoff wie fiir das Projekt und nahen Sie vorher Probe.
- Verwenden Sie den Nahfuf3 fir unsichtbare Saume.
- Verwenden Sie Stich 18 flr unsichtbare Saume auf festen Stoffen.
1. Falten Sie den Stoff wie gezeigt, so dass die linke Seite (Riickseite des Stoffes) nach oben zeigt.
HINWEIS: Bei schweren Stoffen folgen Sie der Abbildung auf der linken Seite. Bei leichten/mittelschweren Stoffen folgen Sie der Abbildung auf
der rechten Seite.
@ N .
4 = Rickseite des Stoffes (links)
2 Abstand (5mm)
3) Illustration fir schwergewichtige Stoffe
@ (4)  Overlockstich
é) (5) Illustration fiir leichte/mittelschwere Stoffe

2. Legen Sie den Stoff unter den Nahfufd. Drehen Sie das Handrad nach vorne, bis sich die Nadel ganz nach links bewegt. Er muss durch die Falte
des Stoffes (3) hindurchstechen. Ist dies nicht der Fall, passen Sie die Stichbreite entsprechend an. Stellen Sie die Fiihrung durch Drehen des
Knopfes (1) so ein, dass die Flihrung genau am Falz anliegt (2).

3. Nahen Sie langsam und fuhren Sie den Stoff vorsichtig an der Kante der Fliihrung entlang. Drehen Sie den Stoff um. Die Abbildung zeigt das
Ergebnis der Naht.
(1) Unsichtbarer Saum auf der Riickseite
(2) Unsichtbarer Saum Vorderseite

Knopflocher ndhen

HINWEIS: Passen Sie die Osen an die Grofie des Knopfes an.

HINWEIS: Bei dehnbaren oder diinnen Stoffen empfiehlt es sich, zum besseren Nahen von Knopflochern Stabilisatoren/Hilfsmaterial zu
verwenden. Reduzieren Sie die Oberfadenspannung mit dem Fadenspannungsrad leicht.

HINWEIS: Verwenden Sie den gleichen Stoff wie flir das Nahprojekt und machen Sie vorher eine Probenaht.

Verwenden Sie den KnopflochfuR. Verwendung:

- Stich 09 fur feine oder mittlere Stoffe

- Masche 24/25 fur Anzlige oder Mantel

08 23 24

00l

Die Knopflocher werden von der Vorderseite des Nahfuf3es nach hinten genaht.
Beispiele:
09.

- -

|
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24.
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Nahte verstarken

Der Steppstich wird zur Verstarkung von Stellen verwendet, die Spannungen ausgesetzt sind, wie Taschenecken und -6ffnungen.

HINWEIS: Es wird empfohlen, den Stoff mit Stabilisierungsmaterial zu unterlegen.

Verwenden Sie den Knopflochfufs:

1. Ziehen Sie die Knopfklammerplatte (1) aus und stellen Sie sie auf die gew(inschte Lange ein. Stellen Sie die Stichbreite und Stichlédnge auf die
gewlinschte Breite und Dichte ein.

2. Bringen Sie den Knopflochfufd an der Nahmaschine an. Fihren Sie den Faden durch das Loch im Nahfuf3, so dass er sich unterhalb des
Nahfufies befindet.

3. Richten Sie den Stoff so aus, dass sich die Nadel 2 mm (1) vor der Stelle befindet, an der Sie mit dem N&hen beginnen méchten (2), und senken
Sie dann den Nahfufdhebel.

{7
s

4. Senken Sie den Knopflochhebel ganz nach unten. Er muss sich hinter dem Halter des Knopflochfuf3es befinden.
5. Halten Sie das Ende des Oberfadens leicht fest und beginnen Sie zu nahen, bis der Sicherungsstich beendet ist.

Knopfannahen

Die Knopfe kdnnen mit der Nahmaschine angenaht werden. Es kdnnen Kndpfe mit 2 oder 4 Lochern angebracht werden.

Verwenden Sie den Nahfufs zum Annadhen von Knopfen

1. Schieben Sie den Schlepphebel in die Position, in der er abgesenkt ist.

Legen Sie das Nahgut unter den Nahfufd und bringen Sie den Knopf in die gewiinschte Position. Senken Sie dann den Nahfufs ab.

Wahlen Sie den Knopflochstich und stellen Sie die Stichbreite entsprechend dem Abstand zwischen den beiden Knopfléchern ein.

Drehen Sie das Handrad, um zu prifen, ob die Nadel sauber in das linke und rechte Loch des Knopfes passt.

Bei Knopfen mit 4 Lochern nahen Sie zuerst durch die beiden vorderen Locher, schieben die Arbeit nach vorne und nahen dann durch die
beiden hinteren Loécher, wie in der Abbildung links gezeigt. Alternativ kdnnen Sie den Knopfannahstich auch in Form eines Kreuzes nahen,
wie in der Abbildung rechts dargestellt.

Wenn die Arbeit beendet ist, stellen Sie den Schlepphebel auf die angehobene Schleppmarkierung.

WICHTIG: Der Widerstand kann nur durch Drehen des Lenkrads angehoben werden.

GRSV
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Verwenden Sie den Mehrzweck-Nahfufd und den Reifdverschluss-Nahfuf3.

P;DB .@}\\ = HINWEIS: Der Reifdverschlussfuf? kann so eingestellt werden, dass er auf beiden Seiten des
i = 4.0 Reifdverschlusses naht. Die Kante des Nahfuf3es fuhrt den Reifdverschluss so, dass er gerade ist.
HINWEIS: Der Reifdverschlussfufd sollte nur zum Nahen von Geradstichen verwendet werden. Die
,":io, % e —  ~~AA Verwendung diese.s Nél'.lfu@?s kann dazu fUhren., dass die Nadel anschlégt und bricht. ) .
! 1.6~3.0 38 HINWEIS: Achten Sie beim Nahen darauf, dass die Nadel nicht den Reifdverschluss ber(ihrt, da sie sonst
' verbiegen oder brechen kann.

- Reif3verschluss-Mittelnaht

1. Setzen Sie den Mehrzweck-Nahfufs ein.

2. LegenSiedierechtenSeiten des Stoffes aufeinanderund nahen Sie miteiner Nahtzugabevon ca. 2 cmbis zum Ende der Reifdverschlussoffnung.
Sichern Sie die Naht mit ein paar Verstarkungsstichen. Im Bereich der Reifdverschlussoffnung heften Sie die Naht mit einer Fadenspannung
von weniger als 2 und mit der maximalen Stichlange. Bligeln Sie Uber die Nahtzugabe. Legen Sie den Reifdverschluss so Uiber die Nahtzugabe,
dass die Zahne an der Nahtlinie anliegen. Heften Sie das Reifdverschlussband auf den Stoff, damit es nicht verrutscht.

©—'_ (1) Riickseite des Stoffes (links)

(2) 2 cm Nahtzugabe

(3) 5 mm Abstand zum unteren Ende des Reif3verschlusses
@ (4) Heften der Nahte

® ® (5) Verstarkungsstiche

®_..

3. Bringen Sie den Reif3verschluss-Nahfufs an.
HINWEIS: Wenn Sie die linke Seite des ReiRRverschlusses nahen, bringen Sie die rechte Seite des NahfuRRhalters (1) am Verschluss an. Wenn Sie
die rechte Seite des ReifRverschlusses nahen, bringen Sie die linke Seite des Nahfuf3halters (2) am Verschluss an.

WICHTIG: Der Reifdverschluss darf nicht durch beide Stofflagen genaht werden.
4. Nahen Sie um den Reifdverschluss herum. Entfernen Sie die Heftnahte und blugeln Sie das Nahsttick.

- Verdeckter Reifdverschluss auf einer Seite:

1. Setzen Sie den Mehrzweck-Nahfufs ein.

2. LegenSiedierechtenSeiten des Stoffes aufeinanderund nahen Sie miteiner Nahtzugabevon ca. 2 cmbis zum Ende der Reifdverschlussoffnung.
Sichern Sie die Naht mit ein paar Verstarkungsstichen. Im Bereich der Reifdverschlussoffnung heften Sie die Naht mit einer Fadenspannung
vonweniger als 2 und mit der maximalen Stichlange. Klappen Sie eine Nahtzugabe auf die linke Seite zurlick. Falten Sie die andere Nahtzugabe
nach rechts, so dass eine 3 mm breite Falte entsteht.

: (1) Riickseite des Stoffes

(2) 2 cm Nahtzugabe

(3) 5 mm Abstand zum unteren Ende des ReiRverschlusses

(4) Die Naht heften

(5) Verstarkungsstiche

(6) 3 mm breiter Falz
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3. Bringen Sie den Reif3verschluss-Nahfufs an.

HINWEIS: Um auf der linken Seite des Reifdverschlusses zu nahen, befestigen Sie den Reifdverschlussfufs mit der rechten Querstange.

4. Nahen Sie den Reifdverschluss vom Ende des Reifdverschlusses her an das Stoffstlck mit den zusatzlichen 3 mm an. Halten Sie die
Nahmaschine etwa 5 cm vor dem oberen Ende des Reifdverschlusses an. Senken Sie die Nadel in den Stoff und heben Sie den zweistufigen
NahfuRhebel an. Offnen Sie den Reifdverschluss und nahen Sie weiter.

@ F

5. Drehen Sie das Nahstlick auf die rechte Seite. Um auf der rechten Seite des Reifdverschlusses zu nahen, befestigen Sie den Reifdverschlussfufd
an der linken Querstange.

n

6. Nahen Sie das untere Ende durch, dann nahen Sie die rechte Seite des Reifdverschlusses bis etwa 5 cm vor dem Ende. Entfernen Sie den
Heftfaden und 6ffnen Sie den Reifdverschluss. Nahen Sie den Rest der Naht.

- Verdeckter Reif3verschluss

( T ‘ ~A A ' -
{ ‘ 35 1.0-3.0

Verdeckte Reifdverschliisse sorgen flr einen unsichtbaren Verschluss bei Récken, Kleidern und einer Vielzahl von Kleidungsstlicken und
Accessoires.
Verwenden Sie den Nahfufs fiir verdeckte Reifdverschliisse:
1. Setzen Sie den Nahfufd fur verdeckte Reifdverschlisse ein.
HINWEIS: Achten Sie darauf, dass die Nadel auf die Mittelmarkierung ausgerichtet ist.
HINWEIS: Achten Sie darauf, beim Nahen des Reifdverschlusses stabilisierendes Material zu verwenden.
2. Legen Sie den offenen Reif3verschluss nach unten auf die rechte Seite des Stoffes.
3. Bringen Sie den Reifdverschluss so an, dass die Spirale an der Nahtlinie 1,6 cm und der obere Anschlag 1,9 cm unterhalb der Schnittkante
des Stoffes liegt.
4. Nahen Sie den Reifdverschluss mit der rechten Rille des Nahfufdes an der Spirale, bis der Nahfufs den Schieber berthrt.
HINWEIS: Entfernen Sie die Nadeln Schritt fur Schritt.
5. Sichern Sie die Naht am Ende mit ein paar Verstarkungsstichen.
6. Umdie andere Halfte des Reifdverschlusses anzubringen, positionieren Sie ihn wie zuvor nach unten, so dass die Spirale an der Nahtlinie
1,6 cm und der obere Anschlag 1,9 cm unterhalb der Schnittkante des Stoffes liegt. Dann stecken Sie es fest.

~péem

Achten Sie darauf, dass der Reifdverschluss unten nicht verdreht ist.
7. Verwenden Sie den linken Schlitz des Nahfuf3es und achten Sie darauf, dass die Mittelmarkierung wie zuvor auf die Nadel und den Stich
ausgerichtet ist.
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8. Schliefien Sie den Reifdverschluss.

9. Legen Sie den Reifdverschluss wie abgebildet unter die rechte Nahfufdrille.

10. Fixieren Sie die Naht unter der Reif3verschlusséffnung.

1. Klappen Sie das Ende des Reifdverschlusses zur Seite und senken Sie die Nadel von Hand etwas oberhalb und links der letzten Masche ab.
12. Nahen Sie die Naht in einer Breite von etwa 5 cm wie gezeigt.

13. Setzen Sie den Mehrzweck-Nahfuf ein und schliefden Sie die Naht ab.

\_wrong side
Plattstichheftung

HIBEIE S

Verwenden Sie den Satinstich-Nahfufd zum Nahen von Satinstichen und Zierstichen.

Beim Nahenvon sehr leichten Stoffen empfiehlt es sich, auf der Riickseite des Stoffes eine Einlage oder einen Stabilisator
zu verwenden.

Der Satinstich-Nahfufd hat an der Unterseite eine Rille, unter der dichte Nahte ungehindert durchlaufen kénnen.
Setzen Sie den Satinstich-Nahfufs ein.

Um den Satin- oder Zierstich zu nahen, missen Sie eventuell die Stichlange und -breite anpassen. Experimentieren Sie mit Stoffresten, bis Sie
die gewlinschte Lange und Breite erreicht haben.

Krauselung
Ideal fur Kleidung und Heimdekoration. Es eignet sich am besten flir feine bis mittelschwere Stoffe.

o0

3 iy [——]—w

it

i > 4.0 3.5

Verwenden Sie den Mehrzweck-Nahfufs.

1. Vergewissern Sie sich vor dem Nahen, dass die Ober- und Unterfaden um etwa 5 cm verlangert sind, damit gentigend Platz zum Nahen
bleibt. Weitere Informationen finden Sie im Kapitel ,Entfernen des Greiferfadens”.

Stellen Sie die Fadenspannung unter 2 ein. Nahen Sie eine Reihe (oder mehrere Reihen) mit Geradstichen.

Ziehen Sie an den unteren Faden und verteilen Sie die Falten gleichmaf3ig. Sichern Sie das Gewinde am anderen Ende.

woN

Bienenwabenstich
Der Zierstich an den Raffungen heif3t ,Bienenwabenstich”. Wird zur Verzierung der Vorderseite von Blusen oder Manschetten verwendet. Der
Wabenstich verleiht dem Stoff Textur und Elastizitat.

;@

Verwenden Sie den Nahfuf3 fir den Satinstich.

1. Erhohen Sie die Stichlange auf Maximum, stellen Sie die Fadenspannung auf unter 2 und nahen Sie parallele Heftnahte in einem Abstand von
1Tcm entlang des zu krauselnden Bereichs.

2. Verknoten Sie die Faden auf einer Seite. Ziehen Sie an den unteren Faden und verteilen Sie die Falten gleichmafiig. Sichern Sie das Gewinde
am anderen Ende.
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3. Reduzieren Sie gegebenenfalls die Spannung und nahen Sie Zierstiche zwischen den geraden Heftnahten.
4. Entfernen Sie die Heftenahte.

N N

Steppung
Das Einlegen von Fullmaterial zwischen die obere und untere Stofflage wird als ,Steppen” bezeichnet. Die oberste Schicht besteht in der Regel
aus geometrischen Materialstlicken, die miteinander verbunden sind.

w 0

Verwenden Sie den Mehrzweck-Nahfuf? mit der Kanten- und Steppfiuhrung.

Verwenden Sie die Kantenfiihrung/Steppfihrung.

1. Bringen Sie die Kanten- und Steppfuhrung am Nahfuf3halter an und stellen Sie den Abstand wie gewiinscht ein.
2. Die erste Reihe. Fahren Sie mit dem Verschieben des Stoffes fort, um die nachsten Reihen zu nahen.
Orientieren Sie sich an der Kanten-/Steppfiihrung, um sich an der vorherigen Stichreihe zu orientieren.

o

2 | Y,
? &‘-‘2&\
: = 1.0-3.0 35

Verwenden Sie den Standard-Nahfuf3.
Legen Sie die beiden Stoffteile rechts auf rechts und verbinden Sie sie mit einem Geradstich. Nahen Sie die Stoffteile mit einer Nahtzugabe von
5 mm zusammen.

Applikationen aufnahen
HINWEIS: Sie kénnen eine Applikation erstellen, indem Sie ein anderes Sttick Stoff in eine Form schneiden und als Dekoration verwenden.

o2 {k’ P —— W\A
§ = o 1.0-3.0 3.5-5.0
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Verwenden Sie den Standard-Nahfuf3. f
1. Schneiden Sie das gewtinschte Motiv aus und heften Sie es auf den Stoff. Nahen Sie langsam um den Rand Ihrer Applikation
herum.

2. Schneiden Sie das lUberschissige Material aufserhalb der Stiche ab. Achten Sie darauf, dass Sie keine Faden einschneiden.
Entfernen Sie die Heftenahte.

Verschrankung
5 Das Nahen durch eine offene Naht wird als ,Einlage" bezeichnet. Wird fur Blusen und Kinderkleidung verwendet. Dieser Stich ist
E Tk dekorativer, wenn ein dickeres Garn verwendet wird.

Verwenden Sie den Standard-Nahfuf3.

1. RichtenSiedieBriicheinden Stoffstlickenim Abstand von 4 mm aus und heften Siesiein ein wasserlosliches
Vlies.

2. Richten Sie die Mitte des Nahfufdes auf die Mitte der beiden Stoffstlicke aus und beginnen Sie zu nahen.
Das wasserlosliche Vlies lost sich beim Waschen auf.

Muschelsaum

- Verwenden Sie den Mehrzweck-Nahfufs.
; % 1. Falten Sie den Stoff mit der rechten Seite nach oben. Nahen Sie entlang der gefalteten Kante.
2. Schneiden Sie den Stoff entlang des Saums zu, lassen Sie dabei 3 mm zum Saumen lbrig und schneiden Sie diesen Saum zu.
3. Drehen Sie den Stoff um, driicken Sie den gewdlbten Saum nach aufden auf die Oberflache und bligeln Sie ihn.
HINWEIS: Die besten Ergebnisse erzielen Sie, wenn Sie den Stoff mit Starke besprihen und ihn vor dem Nahen mit einem heif3en Bligeleisen
bigeln.

ey

6. REINIGUNG UND WARTUNG

Tagliche Reinigung der Maschine

Damit die Nahmaschine immer einwandfrei funktioniert, sollten Sie sie regelmaf3ig reinigen. Es ist nicht notwendig, die Maschine taglich zu
fetten (zu schmieren).

Wischen Sie die Auf3enflache des Gerats mit einem weichen Tuch ab, um Staub oder Flusen zu entfernen.

Reinigung des Spulenbereichs

ACHTUNG: Heben Sie die Nadel an und schalten Sie die Maschine aus, bevor Sie mit der Reinigung beginnen.
Entfernen Sie Nadel und Nahfufd und nehmen Sie die Stichplatte mit einem T-férmigen Schraubendreher ab.
Entfernen Sie die Spulenkapsel

Entfernen Sie mit der Reinigungsbirste Flusen und Schmutz rund um den Transporteur und die Spulenkapsel.
Setzen Sie die Spulenkapsel so ein, dass die Punkte A und B Ubereinstimmen.

Richten Sie beim Anbringen der Stichplatte die Positionierstifte auf die Locher in der Platte aus.

[UIESNIENEES
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7. PROBLEMBEHEBUNG

PROBLEM

MOGLICHE URSACHE

MOGLICHE LOSUNGEN

Die Maschine hort plotzlich auf zu
nahen.

Die Maschine naht kontinuierlich mit niedriger
Geschwindigkeit.

Schalten Sie das Gerat aus und warten

Sie einen Moment (etwa 10 Minuten). Der
Sicherheitsmechanismus wird zurlickgesetzt und
die Maschine kehrt in den Normalbetrieb zurick.

Die Maschine halt wahrend des
Nahens an.

Verwickelter Faden oder verbogene Nadel;
Motor blockiert.

Beseitigen Sie die Ursache(n) der
Fadenverschlingung. Priifen Sie, ob die Nadel
verbogen ist. Schalten Sie die Maschine aus, bevor
Sie die Nadel prifen.

Die Maschine halt nach ein paar
Stichen an.

Niedrige Temperatur, Fadenverschlingung,
Ubermafdige Motorbelastung.

Lassen Sie das Gerat im Raum stehen, damit es sich
an die Temperatur anpassen kann. Beseitigen Sie
die Ursache(n) der Fadenverschlingung.

Das Gerat funktioniert nicht, wenn es
eingeschaltet ist.

Der Nahfuf wird angehoben.

Senken Sie den Nahfufd und beginnen Sie zu nahen.

Das Gerat funktioniert nicht, wenn die
Start/Stopp-Taste gedrtickt wird.

Die Nadel trifft auf den Nahfufs.
Die Nadel ist in den Greiferbereich gefallen.
Das Pedal ist angeschlossen.

Verwenden Sie den richtigen Nahfuf3.
Entfernen Sie die Nadel aus dem Greiferbereich.
Die Start-/Stopptaste wird betatigt, wenn das
Fufdpedal entfernt wird.

Die Nadel bricht ab.

Dickes Material mit feiner Nadel.
Nadel falsch eingesetzt oder Schraube locker.

Uberprufen Sie die Kombination von Stoff, Faden
und Nadel.

Vergewissern Sie sich, dass die Nadel richtig
eingesetzt und die Schraube fest angezogen ist.

Lautes Gerausch beim Nahen.

Fusseln oder Staub auf der Schleppe oder dem
Haken.

Reinigen Sie den Bereich der Schleppe und des
Hakens.

Die Maschine flihrt die Stoffe nicht zu.

Stichlange bei ,0"
Sie naht weiche Stoffe wie Handtlicher.
Schleppe gesenkt.

Wahlen Sie das Stichmuster erneut, die Nadel kehrt
zur ursprunglichen Einstellung zurtck.

Stellen Sie die Stichlange auf 3 - 5 ein.

Stellen Sie den Ziehknopf auf die linke Seite.

Die Nadel kann nicht eingefadelt
werden.

Die Nadel befindet sich nicht in der oberen
Position.
Die Nadel ist nicht vollstandig eingefuhrt.

Drehen Sie das Handrad und heben Sie die Nadel an.
Uberpriifen Sie den Einbau der Nadel.

Der Einfadelhebel kehrt nicht in die
Ausgangsposition zurlck.

Das Handrad wurde gedreht, wahrend der
Einfadelhebel unten war.

Drehen Sie das Handrad beim N&hen leicht auf die
andere Seite.

Der Faden reifst.

Die Maschine ist falsch eingefadelt.

Es gibt einen Knoten im Faden.

Die manuelle Fadenspannung ist falsch
eingestellt.

Fadeln Sie die Maschine richtig ein.

Entfernen Sie den Knoten vom Faden.

Stellen Sie die Fadenspannung je nach Stoffen und
Garnen manuell ein.

Die Maschine Uberspringt Stiche

Falsche Fadenspannung.

Gebogene Nadel.

Falscher Einbau der Nadel.

Falsches Einfadeln des Unterfadens.

Stellen Sie die Fadenspannung ein.
Wechseln Sie die Nadel.

Setzen Sie die Nadel richtig ein.

Priifen Sie das Einfadeln des Unterfadens.

Die Fadenspannung ist nicht gut.

Falsches Einfadeln der Nadel oder des
Unterfadens.
Falsche Ausrichtung der Spulenabdeckung.

Fadeln Sie die Maschine richtig ein und prifen Sie
das Einfadeln des Unterfadens.

Bringen Sie die Spulenabdeckung in der richtigen
Richtung an.

Der Stoff knittert

Die Stichlange ist bei leichten Stoffen zu lang.
Die Spitze der Nadel ist abgebrochen.

Verringern Sie die Stichlange.
Wechseln Sie die Nadel.

8. RECYCLING VON ELEKTRO- UND ELEKTRONIKGERATEN

Dieses Symbolweist darauf hin, dass das Produkt und/oder die Batterie / der Akku gemaf3 den geltenden Vorschriften getrennt
vom Hausmull entsorgt werden muss. Wenn dieses Produkt das Ende seiner Nutzungsdauer erreicht hat, sollten Sie die
Batterien/Akkus entfernen und es zu einer von den ortlichen Beh6rden bestimmten Sammelstelle bringen.

Die Verbraucher missen sich mit lhren ortlichen Behorden oder Einzelhandlern in Verbindung setzen, um Informationen tGber
die ordnungsgemafide Entsorgung ihrer Altgerate und / oder ihre Akkus zu erhalten.
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DEUTSCH

9. COPYRIGHT

Die geistigen Eigentumsrechte an den Texten in dieser Bedienungsleitung liegen bei CECOTEC INNOVACIONES, S.L. Alle Rechte vorbehalten.
Der Inhalt dieser Veroffentlichung darf ohne die vorherige schriftliche Genehmigung von CECOTEC INNOVACIONES, S.L. weder ganz noch
teilweise vervielfaltigt, in einem Abrufsystem gespeichert, libertragen oder in irgendeiner Form (elektronisch, mechanisch, durch Fotokopieren,
Aufzeichnen oder auf dhnliche Weise) verbreitet werden.

10. VEREINFACHTE EU-KONFORMITATSERKLARUNG

c € Cecotec Innovaciones erklart hiermit, dass dieses Produkt mit den grundlegenden Anforderungen und anderen relevanten

Bestimmungen der in der Europaischen Union geltenden Vorschriften Gbereinstimmt. Dieses Produkt wurde unter Einhaltung der
erforderlichen Sicherheits- und Qualitatsstandards entwickelt, hergestellt und gepruft. Der vollstéandige Text der EU-Konformitatserklarung ist
auf folgender Website zu finden: https://storececotec.de/de/information/declaration-of-conformity
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1. PARTI E COMPONENTI

Panoramica della macchina

1. Cursore della velocita

2. Tasto ditaglio automatico

3. Coperchio della piastra frontale
4. Pulsante di retromarcia

5. Tagliafilo

6. Iconadiavvio/pausa

7. Scatola accessori/braccio libero
8. Rotella di regolazione della tensione del filo
9. Portarocchetti

10. Fermo per rocchetto

11.  Albero avvolgitore della bobina
12. Display

Posteriore della macchina

13. Puleggia/volano

14.  Interruttore on/off

15. Connettore del pedale
16.  Connettore della spina

17. Piedino per asole

18.  Levainfilatrice automatica

19.  Vite del supporto del piedino

20. Supporto del piedino premistoffa
21, Griffe

22. Barradellago

23.  Gancio/copertura porta bobina
24.  \Vite difissaggio dell'ago

25.  Ago

26. Piedino

27.  Tastodirilascio del coperchio del crochet

NOTA:
Le immagini di questo manuale sono rappresentazioni schematiche e potrebbero non corrispondere esattamente all'apparecchio.

2. PRIMA DELL'USO

4

Questo apparecchio ha un imballaggio progettato per proteggerlo durante il trasporto. Estrarre 'apparecchio dalla scatola e rimuovere
tutto il materiale presente nellimballaggio. Conservare la scatola originale e gli altri elementi in un luogo sicuro per prevenire danni
all'apparecchio qualora fosse necessario trasportarlo in futuro. Se si desidera smaltire l'imballaggio originale, assicurarsi di riciclare tutti
gli elementi in modo appropriato.

Verificare che tutte le parti e i componenti siano compresi e in buono stato. Se uno di essi mancasse o non fosse in buone condizioni,
contattare immediatamente il Servizio di Assistenza Tecnica ufficiale di Cecotec.

Pulire la macchina con un panno asciutto per rimuovere eventuali pelucchi e/o olio in eccesso intorno all'area dell'ago.

NOTA: La macchina per cucire e stata progettata per dare i migliori risultati di cucitura a temperatura ambiente. Il caldo e il freddo estremi
possono influire sul risultato della cucitura.

NOTA: Per abbinare correttamente il materiale al filo e all'ago, consultare la tabella esplicativa in “Sostituzione dell'ago”. Se l'ago o il filo non
sono adatti al materiale utilizzato, ad esempio quando si cuce un tessuto molto pesante (ad es. denim) con un ago sottile, 'ago pud rompersi
e causare lesioni personali impreviste.
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Contenuto della scatola
- Macchina da cucire

- Kitdiaccessori

- Manuale diistruzioni

Accessori installati sulla macchina

Piedino standard

Bobina (x1)

Arresto della bobina (piccolo)
Arresto della bobina (grande)

Piedino per asole

Piedino per punto raso
Piedino per sovracopertura
Piedino per unire i bordi

ITALIANO

o2 o Piedino per cerniere
= ]
Bobine (x3)
Spazzola di pulizia/stripper
Cacciavite
Cacciavitea T
=) \ Set di aghi
pvg Penna touch screen
2x 80712
2x90/14
3. FUNZIONAMENTO
Tipi di piedini e applicazioni
IMAGEN PIEDINO: IMPIEGO

Piedino standard

Si utilizza principalmente per i punti dritti e zigzag. Utilizzare
questo piedino soprattutto quando si cuciono materiali pesanti.

Piedino per cerniere lampo

Utilizzato per fissare le cerniere.

/;a\ Piedino per sovracopertura

sfilaccino.

Questo piedino viene utilizzato esclusivamente per la
sovracopertura, per evitare che i bordi tagliati dei tessuti si

. Piedino per unire i bordi

maniche.

Questo piedino si usa per unire i bordi di pantaloni, gonne o

Piedino per asole

Questo piedino viene utilizzato per realizzare asole
automatiche.

Piedino per punti di raso

Utilizzato per cucire punti decorativi, scritte e passanti.
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Funzione dei tasti

>

Pulsante di taglio del filo
Dopo la cucitura, premere questo pulsante per
tagliare automaticamente entrambi i fili.

—

Icona di avvio/pausa

Quando si preme questo pulsante, la macchina inizia a cucire Note per il taglio del filo:
lentamente e poi aumenta la velocita in base al regolatore di 1. Non utilizzare filo piti spesso del n. 30.
velocita. Premendo nuovamente questo pulsante, la macchina 2. Dopo il taglio, e possibile eseguire il punto senza
si ferma con bago in posizione inferiore. Il colore del pulsante sollevare il filo della bobina.
indica lo stato della macchina. 3. Quando si ricuce dopo aver tagliato il filo, se si
- Verde: Pronto per essere avviato e/o cucito. solleva nuovamente il filo della bobina e lo si
- Rosso: Non pronto per bavvio (se premuto in rosso, bago si mette sotto il piedino insieme al filo delbago, si
sposta di un punto). possono evitare nidi di uccelli sul rovescio del
- Arancione: La macchina e in condizioni di avvolgimento della tessuto.
bobina. 4. Pulire regolarmente la macchina, poiché la

polvere nelbarea delbunita di taglio del filo pud
causare malfunzionamenti.

Pulsante di cucitura inversa /
Premendo questo pulsante, la macchina
cuce al contrario (punto di sicurezza).

Socket-outlet

Collegamento all’'alimentazione

- Utilizzo del pulsante di avvio/arresto (senza utilizzare il pedale): \QJ
1. Spegnere linterruttore di accensione (premere “0"). } N Cord-ponnector
2. Inserire il connettore del cavo nell'ingresso della macchina. - : N \ Socket-outet
3. Collegare la spina alla presa di corrente. \U

Machine socketiniet | ="

4. Accendere linterruttore di alimentazione (premere “I"). Cordcomector
- Uso del pedale:
1. Spegnere linterruttore di accensione (premere “0").
2. Inserire la spina del foot controller nella presa corrispondente.
3. Inserire il connettore del cavo nell'ingresso della macchina.
4. Collegare la spina alla presa di corrente.
Accendere linterruttore di accensione (premere “1").
NOTA: Quando il pedale & collegato, non é possibile utilizzare il pulsante di avvio/arresto.

Foot-controller-plug

v

Foot controller

Posizioni di accensione e spegnimento dell'interruttore |
- Per spegnere la macchina, portare l'interruttore in posizione “0". )

- Peraccendere la macchina, portare linterruttore in posizione “I". 0
|
OFF
@
Salvare dopo la cucitura

1. Spegnere l'interruttore di accensione/spegnimento. Dopo lo spegnimento della macchina, e possibile che l'alimentazione elettrica rimanga
nella macchina. Alcune luci possono rimanere accese per alcuni secondi mentre viene consumata questa energia. Questo e normale per un
apparecchio elettrico.

Scollegare il cavo di alimentazione dalla presa di corrente e poi dalla macchina.

Avvolgere il cavo intorno al pedale per riporlo facilmente.

Inserire tutti gli accessori nella scatola degli accessori.

Posizionare il pedale e il cavo nello spazio sopra il braccio libero.

Coprire la macchina con la protezione in dotazione.

ON

oOuv s WwN

Utilizzo del pedale

Per azionare la macchina, premere il pedale. Pit si preme, pili la macchina cuce velocemente.
Slowsciepes’ Pulire sempre il pedale.

£ importante non appoggiare alcun oggetto sul pedale, poiché cid potrebbe causare lesioni albutente e provocare
malfunzionamenti.

Faster speed
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Leva del piedino

- Laleva del piedino si trova sul retro della testa della macchina per cucire. La leva
viene utilizzata per sollevare e abbassare il piedino. Sollevare la leva per infilare la
macchina. Abbassare per cucire.

- Il piedino pud essere abbassato o alzato utilizzando la leva:

1. Posizione bassa: Il piedino deve essere abbassato durante la cucitura.

2. Posizione di sollevamento ordinaria: Questa posizione viene utilizzata per
rimuovere il tessuto e cambiare il piedino.

3. Posizione di sollevamento extra: Questa posizione viene utilizzata per posizionare
i materiali pesanti sotto il piedino. A tal fine, spingere verso l'alto la leva del piedino,
inserire il tessuto e rilasciare la leva per riportare il piedino nella posizione di

(3]
Presser foot lifing P sollevamento normale. . - . . . .
lever o ATTENZIONE: Fare attenzione che il piedino e l'ago non interferiscano quando l'ago € in
posizione abbassata e il piedino & sollevato in posizione extra.
Presser foot
Taglia-filo

—— = ]

Sostituzione del piedino

1. Verificare che l'ago sia in posizione sollevata e sollevare il piedino. La leva di sblocco del piedino si estende dal retro del supporto del piedino
stesso. Premere questa leva per sbloccare il piedino.

2. Perfissare un piedino al supporto del piedino, posizionare il piedino desiderato con il perno direttamente sotto la scanalatura del supporto
del piedino. Abbassare la leva del piedino premistoffa in modo che il piedino scatti in posizione.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button

p<)

Groove in presser
foot holder

NOTA

Il pulsante nero sul lato sinistro del piedino premistoffa blocca il piedino in posizione orizzontale se lo si
preme prima di abbassarlo. Questo assicura un avanzamento uniforme all'inizio della cucitura e aiuta a
cucire piu strati di tessuto, ad esempio quando si cuciono tessuti spessi o cuciture superiori durante
l'orlatura dei jeans.

Quando si raggiunge una zona piu spessa o un punto croce, abbassare l'ago e sollevare il piedino standard.
Premere la punta del piedino in senso orizzontale e tenere premuto il pulsante nero. Abbassare il piedino e
riprendere a cucire. Il pulsante nero viene rilasciato automaticamente dopo aver cucito uno o pochi punti.

Sostituzione del supporto del piedino

1. Sollevare l'ago e la leva di sollevamento del piedino. Allentare la vite di fissaggio del supporto del piedino premistoffa ruotandola in senso
antiorario e rimuovere il supporto del piedino premistoffa.

2. Per fissare la staffa, allineare il foro della vite nella barra del piedino premistoffa con il foro della staffa. Serrare saldamente la vite di
fissaggio ruotandola in senso orario.

Setscrew of presser
foot holder

\@%f Presser bar

G

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Linee guida di cucitura sulla placca ago

Questa guida si basa sulla posizione centrale dell'ago. 1 % Y| S
- Allineare il bordo del tessuto con la linea guida della cucitura e cucire. @ o_th |
- I numeri sulla linea guida indicano la distanza in mm e pollici tra la posizione centrale dell'ago e la l
linea guida. —f 5 mm
| numeri 7,10 e 20 sono millimetri. @) HCD L ﬂ@
I numeri1/4,5/8 e 1sono pollici. - — o
iy

Avvolgimento della bobina

Preparazione:

woN =

Aprire il coperchio del gancio ed estrarre la bobina. Se la bobina ha troppo poco filo, non usarla perché il filo potrebbe aggrovigliarsi.
Posizionare un rocchetto sul portarocchetto.

Passare il filo dalla guida (1) alle guide (2) e (3) (guide nel cerchio) per 'avvolgimento della spolina.

Posizionare la bobina sull'albero di avvolgimento della bobina (4).

Far passare l'estremita del filo attraverso il foro della bobina e tirare delicatamente l'estremita. Spingere il regolatore di avvolgimento della
spolina (5) verso la spolina. Il pulsante di avvio/arresto diventa arancione. Quando si preme il pulsante di avvio/arresto, la macchina inizia
ad avvolgere il filo della bobina.

Altermine dell'avvolgimento, l'albero si arresta automaticamente, il regolatore di avvolgimento della bobina si sposta a destra e torna alla
posizione originale. Rimuovere la bobina dall'albero di avvolgimento e tagliare il filo.

Bobbin winding shaft €

Inserire la spolina
Nota: Prima diinserire o rimuovere la spolina, accertarsi che l'ago sia completamente sollevato e che la macchina sia spenta.
Posizionare la bobina nell'apposita custodia.

1.

2.

5.
6.

Posizionare la bobina in modo che il filo si svolga in senso antiorario.

Far passare il filo attraverso le fessure A e B tirando l'estremita del filo.

Sara piu facile infilare le scanalature se si preme leggermente sulla bobina con il dito.

Far passare il filo attraverso la guida C tirando il filo verso sinistra.

Far passare il filo attraverso la guida D e lasciare il filo sotto di essa. (Infilare prima la guida D e poi anche la guida C).
Quando il filo della bobina viene tirato, la bobina gira in senso antiorario.

Tagliare il filo con la taglierina incorporata E.

Chiudere il coperchio del crochet.

Nota: € possibile iniziare a cucire in questa condizione (senza estrarre il filo della bobina), tuttavia, se si desidera cucire con il filo della bobina
estratto, consultare la sezione "Sollevamento del filo della bobina".
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Infilare la macchina

IMPORTANTE: Assicurarsi che il piedino sia sollevato e che l'ago sia nella posizione pit alta ruotando il volantino verso di sé. Allineare il segno sul
volantino con il segno sul corpo macchina.

1. Sollevare la leva di sollevamento del piedino.

2. Posizionare un rocchetto di filo sul perno del rocchetto e un tappo del rocchetto su di esso.

3. Passare il filo nella guida 1. Tenere l'estremita del filo e infilare il filo in direzione della freccia attraverso i punti 2, 3,4 e 5.
IMPORTANTE: Controllare che il tendifilo (&) sia infilato correttamente.

4. Infilare la guida 6 dal lato destro.

Infilare l'ago

1. Abbassare il piedino e sollevare 'ago nella posizione superiore. Abbassare quindi l'infila ago a meta (finché la leva non oppone resistenza)
einfilare il filo attraverso la guida (A).

2. Abbassare completamente l'infila ago. Passare quindiil filo tra le guide.

Rilasciare la leva di infilatura e il filo verra infilato nella cruna dell'ago. Uinfilatore fa passare il filo attraverso la cruna dell'ago.

4. Estrarreilfilo dalla cruna dell'ago per circa 10 cm o 4 pollici.

w

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 119



ITALIANO

Sollevare il filo della bobina

1. Sollevare il piedino e afferrare leggermente l'estremita del filo dell'ago.

2. Ruotareilvolantino verso di sé per spostare l'ago in alto e in basso. Quando si tira leggermente il filo dell'ago, si stacca un'ansa del filo della
bobina.

3. Estrarreifilidellago e della bobina per una lunghezza di circa 10 cm (4 pollici) e farli passare sotto il piedino verso il retro della macchina.

— -

. Centrar texto '

Ago

L'ago della macchina per cucire ha una grande influenza sul risultato della cucitura. Utilizzare solo aghi di qualita. Si consigliano aghi di sistema
130/705H. La confezione di aghi in dotazione alla macchina contiene gli aghi delle misure piti comuni.

ATTENZIONE: Assicurarsi che l'ago e il filo utilizzati corrispondano. | fili piti spessi richiedono un ago con una cruna pit grande. Se la cruna
dell'ago e troppo piccola per il filo, l'infilafilo potrebbe non funzionare correttamente.

NOTA: Per evitare la rottura dell'ago, utilizzare solo velocita medio/basse e l'ago consigliato su tessuti spessi.

Informazioni importanti sull'ago

| - Cambiare spesso l'ago. Come regola generale, gli aghi dovrebbero essere cambiati ogni 6-8 ore di cucito
@ | effettivo.
— - Utilizzare sempre un ago diritto con punta affilata e assicurarsi che la punta non sia piegata o
danneggiata (A).
- Un ago difettoso (B) pud causare punti saltati, rottura del filo o salto del filo. Potrebbe persino
danneggiare la piastra dell'ago.
- Non utilizzare aghi doppi asimmetrici (C) perché potrebbero danneggiare la macchina per cucire.

= — |
Of——————— -

Guida alla scelta - Misura dell'ago in base al tessuto e al filo

c [ ] e |

B ! =
Tessuto Filo © Ago HA X1
Materiali leggeri Batista Filo di seta --- No. 80, 90 No. 1
Filato --- No. 80, 90
Garza
Tricot Filato --- No. 60 - 90 No. 1
Ago da maglia
Tessuti di lana e sintetici Filo di seta --- No. 80, 90 No.11-14
Filato --- No. 60 - 90
Materiali di medio peso Tessuti di cotone e sintetici Filato --- No. 50, 60 No. 11 - 14
lﬁ/t_bjh"\\
\ ’\* | Ponticello leggero Filo di seta --- No. 50 No. 11
/ 'l o '|I Filato --- No. 50, 60 Ago da maglia
I \
Tessuti sintetici e di lana Filo di seta --- No. 50 No.11-14
comuni Filato --- No. 50, 60
Materiali pesanti Denim Filato --- No. 30 - 60 No. 14 -16
Jersey Filo di seta --- No. 50 No.11-14
Filato --- No. 50, 60 Ago da maglia
Giacche Filo di seta --- No. 50 No.11-14

- Ingenerale, si utilizza lo stesso filo sia per l'ago che per la bobina.
- Ilfilo e l'ago fini devono essere utilizzati per i tessuti leggeri e il filo e 'ago grossi per i materiali pesanti.
- Verificare che la combinazione di ago e filo sia corretta eseguendo una cucitura di prova sul materiale da cucire.

- Quando e difficile passare attraverso una sezione sovrapposta, guidare il tessuto a mano.
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Sostituzione dell'ago
IMPORTANTE: Spegnere sempre la macchina per cucire prima di sostituire l'ago.
Nota: Prima diiniziare la sostituzione dell'ago, puo essere utile collocare un piccolo pezzo di carta o di stoffa sotto l'area dell'ago, sopra il foro
della placca dell'ago, in modo che l'ago non cada accidentalmente nella macchina.
1. Rimuovere l'ago:
- Ruotare il volantino verso di sé finché l'ago non raggiunge la posizione piti alta e abbassare il piedino.
- Ruotare la vite di fissaggio dell'ago 10 2 volte e rimuovere l'ago.
2. Posizionamento dell'ago
- Tenere l'ago con il lato piatto rivolto all'indietro e spingerlo in dentro finché non tocca il perno di arresto. Serrare saldamente la vite di
fissaggio dell'ago.
ATTENZIONE: La macchina non cuce se bago non e inserito correttamente o se si utilizza un ago piegato. Cid causera danni alla macchina.

J LL

Needle set screw

Regolare la tensione del filo

- "Perregolare la tensione del filo, ruotare la rotella nella parte anteriore della macchina.
Potrebbe essere necessario regolare la tensione a seconda del tessuto, del filo, ecc.
Per ottenere un aspetto migliore e una maggiore durata del punto, assicurarsi che la
tensione del filo dell'ago sia impostata correttamente.

- Durante la cucitura, utilizzare una tensione del filo compresa tra 3-5

- Per la cucitura, in generale, i fili devono essere uniti uniformemente tra i due strati di
tessuto (A).

- Se il filo della bobina e visibile nella parte superiore del tessuto, la tensione del filo
dell'ago & troppo alta (B). Ridurre la tensione del filo dell'ago.

- Se il filo superiore & visibile sul lato inferiore del tessuto, la tensione del filo dell'ago & troppo bassa (C). Aumentare la tensione del filo
dell'ago.

- Peripunti decorativi e le asole, il filo superiore deve essere visibile sul lato inferiore del tessuto.

- Faredelle prove su un pezzo del tessuto da cucire e controllare la tensione.

Regolare i denti di trasporto

Rimuovere la scatola degli accessori tirandola verso sinistra per accedere alla maniglia di estrazione.

- Spostare la manopola di azionamento verso destra per abbassare i denti di azionamento. Puo essere
utilizzato per il quilting free motion, per cucire bottoni, ecc.

- Dopo aver cucito le cuciture precedenti, spostare la manopola di azionamento verso il lato sinistro per
sollevare nuovamente i denti di azionamento. L'avanzamento si attiva automaticamente quando la
macchina inizia a cucire.
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DISPLAY

Indicatore del tipo di piedino

Pulsante di attivazione/disattivazione dell'inversione automatica/tagliafilo
Pulsante di selezione della posizione di arresto dell'ago su/giu

Tasto di blocco dello schermo

Configurazione

Esempio del modello di punto selezionato

Modelli comuni

Modelli grafici

Motivi lettera

. Memoria del modello

Stato del sollevamento del piedino della pressa

. Taglia-filo

. Selezione dell'interruttore singolo/doppio

. Pulsante di inversione del punto (punto di inversione)
. Pulsante per il punto a specchio

. Icona di avvio/pausa

Regolazione della larghezza del punto

. Regolazione della lunghezza del punto

. Regolazione della posizione destra/sinistra del modello
. Impostazione della velocita

. Informazioni sul modello

. Aiuto

. Messaggi di avviso

Nomi e funzioni specifiche dei pulsanti operativi

1.

Selezionando i pulsanti 7, 8 e 9, & possibile scegliere tra 180 modelli diversi.
Modelli comuni (7):

Dopo aver selezionato questa opzione, selezionare il numero del modello desiderato.

00010203 040506070809
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Lo schermo si presentera cosi:
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2. Modelli grafici (8):
Dopo aver selezionato questa opzione, selezionare il numero del modello desiderato.

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

PEFILITHkESABELESE

60 61 62 63 6465 66 67 6869 70 71 72737 6777

ERlSeaBbe)n it sEe]

Lo schermo si presentera cosi:
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3. Modelli di monogrammi (9):
Dopo aver selezionato questa opzione, selezionare il numero del modello desiderato.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z

132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

Lo schermo si presentera cosi:

ERCRANRE. )
Fpmr——

lalslc .
p|E|F
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O

ngl

Memoria del modello (10):
Utilizzare questa funzione per memorizzare e/o modificare i modelli di monogramma.

ITALIANO
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1. Come combinare i modelli in memoria:

— — —— —— — Esempio: ABCD

Premere il pulsante di memoria dei modelli (10), premere il pulsante di aggregazione dei modelli (24),
selezionare la lettera A e premere il pulsante di controllo. La lettera viene aggiunta alla prima casella della
schermata di memoria.

[
[
I
[
[

Premere nuovamente il pulsante di aggregazione dei modelli (24), selezionare la lettera B e premere il pulsante
di controllo. La lettera viene aggiunta alla seconda casella della schermata di memoria.

Premere nuovamente il pulsante di aggregazione dei modelli (24), selezionare la lettera C e premere il pulsante
di controllo. La lettera viene aggiunta alla terza casella della schermata di memoria.

Premere nuovamente il pulsante di aggregazione dei modelli (24), selezionare la lettera D e premere il pulsante
di controllo. La lettera viene aggiunta alla quarta cella della schermata di memoria.

Premere il pulsante di controllo della schermata di memoria (27) per salvare il modello combinato.

Nella schermata iniziale, il pulsante di memoria del motivo (10) diventa rosso e, quando si preme il pulsante di

E E] avvio/pausa, la macchina cuce il motivo memorizzato.
24 25 26 27

2. Come cancellare la memoria dei modelli:
Una volta nella schermata di memoria, premere il pulsante di cancellazione del modello (25) per cancellare l'ultimo modello aggiunto.
Premere il pulsante di cancellazione (26) per eliminare tutti i modelli dalla memoria.
Una volta eliminati i modelli desiderati, premere il pulsante di controllo per tornare alla schermata iniziale.

- Pulsante per attivare/disattivare l'inversione automatica/tagliafilo (2):
]

e fa)
w< || (8]
h—

Quando si preme questo pulsante, si illumina di rosso per indicare che la funzione e stata attivata. Quando la macchina si ferma, taglia
automaticamente entrambi i fili alla fine del punto monogramma.

La macchina blocca automaticamente tre punti quando si inizia a cucire punti diritti. Quando si desidera interrompere la cucitura, premere il
pulsante di inversione (14); i fili verranno tagliati automaticamente. Quando la macchina si ferma, il pulsante di retromarcia e il blocco non
funzionano pit.

Quando questa funzione & disattivata, premendo il pulsante di inversione (14) si esegue solo la funzione di cucitura inversa.

- Pulsante di selezione della posizione di arresto dell'ago su/git (3):

wel v @A

Questo pulsante indica la posizione di arresto dell'ago; se la freccia e rivolta verso il basso, 'ago si arresta nella posizione pili bassa quando si
interrompe la cucitura. Se la freccia e rivolta verso l'alto, l'ago si fermera nella posizione piu alta.

IMPORTANTE: Utilizzare sempre il pulsante di selezione della posizione di arresto dell'ago quando la macchina e ferma.

Per cambiare momentaneamente la posizione dell'ago, premere una volta questo pulsante. L'ago si spostera, ma il pulsante non cambiera e, al
termine della cucitura, l'ago tornera alla posizione predefinita.

Per cambiare la posizione di arresto, tenere premuto il pulsante per 3 secondi. Verificare che la freccia abbia cambiato direzione quando é stata
rilasciata. Lago non si sposta, ma al termine della cucitura si ferma nella posizione indicata dalla freccia.

- Pulsante di blocco dello schermo (4):

pr—

wew|la A

h—

Premere una volta questo pulsante per attivare il blocco dello schermo. Licona diventera rossa e toccando qualsiasi altro pulsante si otterra un
avviso di schermo bloccato.

Premere nuovamente il pulsante per sbloccare lo schermo. Licona tornera nera.

- Configurazione (5):

[M:-:] v ﬁ]

Premere questo tasto per accedere al menu di configurazione.

fa
[+ ]

AVVISO: Non e consigliabile modificare i parametri del menu di configurazione. Per evitare modifiche involontarie, la maggior parte dei menu non
sara accessibile. Consultare un tecnico ufficiale per apportare queste modifiche.
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| pulsanti accessibili del menu di configurazione sono
1. Pulsante delle impostazioni del display (28): Da questo menu & possibile regolare la luminosita dello schermo, il colore dello sfondo, la
calibrazione tattile, eseguire un test tattile e cambiare la lingua.

Backlight brightness

J
)

2. Pulsante di calibrazione del punto (29): Da questo pulsante & possibile calibrare il punto sugliassi X e Y.
3. Tasto di accensione/spegnimento della luce (30): Con questo pulsante & possibile accendere/spegnere la luce di cucitura.

- Taglia-filo (12):

EJ A BIEGYN Y((C)

Premendo questo pulsante si tagliano entrambi i fili.

- Selezione ago singolo/doppio (13):

2 nae

Premere questo pulsante per indicare l'ago che si desidera utilizzare. Quando si passa dall'ago singolo a quello doppio, la macchina regola le
impostazioni per il tipo di ago selezionato.

ATTENZIONE: Quando si seleziona l'ago gemello, i motivi grafici e i monogrammi non sono disponibili. Se & stato precedentemente selezionato
uno di questi schemi, la macchina non consente di selezionare l'ago gemello; passare al menu degli schemi comuni prima di selezionare l'ago
gemello.

- Pulsante diinversione del punto (14):

BRIV NiC)

Tenere premuto questo pulsante per far cucire la macchina all'indietro.
Quando il pulsante (2) & attivato, se si preme il pulsante (14) durante la cucitura, la macchina esegue 3 punti inversi e poi taglia entrambi i fili.

=

- Pulsante del punto a specchio (15):

EIRRRIY NI

Premere questo pulsante per capovolgere il modello selezionato.
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- lcona di avvio/arresto (16):

E IR RN Y o)

Premere questo tasto per avviare o arrestare la cucitura. € anche possibile premere il pulsante di avvio/arresto sulla parte anteriore della
macchina.

- Regolazione della larghezza del punto (17):

Premere i pulsanti + o - per aumentare o diminuire la larghezza del punto.
AVVISO: Questa funzione non e disponibile per tutti i modelli.

- Regolazione della lunghezza del punto (18):

[ — ()
+|. ..+

1|+

| 1 'l
| |

Premere i pulsanti + o - per aumentare o diminuire la lunghezza del punto.

- Regolazione della posizione sinistra/destra del motivo (19):
- —— TS (.‘3
1 + i + i, + i +
| _
Premere i pulsanti + o - per spostare il modello a destra o a sinistra dell'asse centrale.
AVVISO: Questa funzione non e disponibile per tutti i modelli.

- Regolazione della velocita del punto (20):
DT ey

L ot |l + | oy +
(=) S =

Premere i pulsanti + o - per aumentare o diminuire la velocita di cucitura.

5. CUCITO

- Unavolta completata l'impostazione della selezione del modello, la macchina entra in stato di attesa per la cucitura.

- Infilare il filo superiore, collegare il filo del crochet, posizionare correttamente il tessuto e abbassare il piedino.

- Premere il pulsante di avvio/arresto in basso a destra sul display o il pulsante di avvio/arresto sulla parte superiore del coperchio anteriore
della macchina per avviare la cucitura. Premere nuovamente per interrompere la cucitura.

- Premere il pulsante di taglio del filo dopo la cucitura; la macchina tagliera automaticamente il filo superiore e quello inferiore.

- Assicurarsi che l'ago sia nella posizione pil alta quando si solleva il piedino e rimuovere il tessuto per completare l'operazione.

Nota: Quando si eseguono operazioni di cucitura, utilizzare correttamente il piedino per la funzione corrispondente; in caso contrario, la cucitura

potrebbe fallire o 'ago potrebbe rompersi, causando lesioni personali.

5.1. Punti
Punto dritto

Punto zigzag

Numero modello Modello comune 0

Piedino premistoffa Standard

Tensione del filo Regolazione manuale

Numero modello

Modello comune 3

03
§ Piedino premistoffa Standard
Tensione del filo Regolazione manuale
Punto sopraggitto

- Punto sopraggitto

1

06

Numero modello

Modello comune 6

B

Piedino premistoffa

Per la sovracopertura

- Punto sopraggitto

2

14

Numero modello

Modello comune 14

2

Piedino premistoffa

Per l'overlock

Questo punto viene utilizzato per coprire materiali di peso medio o pesante.
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- Punto sopraggitto 3

15

3

Numero modello

Modello comune 15 (tessuti leggeri)

Piedino premistoffa

Per l'overlock

Questo punto di ricopertura viene utilizzato per ricoprire materiali leggeri.

- Punto overlock con punto zig-zag a 3 punti

Numero modello

Modello comune 4

Piedino premistoffa

Standard

ITALIANO

Questo punto viene utilizzato per evitare che il bordo tagliato del tessuto si sfilacci. Lasciare un margine di cucitura e tagliare il tessuto cucito con
attenzione, in modo che i punti non vengano tagliati dalle forbici.

IMPORTANTE: Non utilizzare il piedino per la sovracopertura.

5.2. Applicazioni di cucito
Cucire tessuti elasticizzati
Imbastire i pezzi di tessuto e poi cucire senza tendere il tessuto.

Cucire tessuti fini

Quando si cuciono tessuti sottili, il punto potrebbe risultare disallineato o il tessuto potrebbe non avanzare correttamente. Utilizzare il materiale

di stabilizzazione sotto il tessuto e cucirlo insieme al tessuto. Rimuovere il materiale di stabilizzazione in eccesso al termine della cucitura.

Cucire tessuti pesanti

Premere il pulsante nero sul lato sinistro del piedino per bloccarlo in posizione orizzontale e abbassare contemporaneamente il piedino. Questo
assicura un avanzamento uniforme all'inizio della cucitura e aiuta a cucire piu strati di tessuto, come ad esempio quando si cuciono sopra le
cuciture durante l'orlatura dei jeans.
Quando si raggiunge un'area pill spessa o un punto croce, abbassare 'ago e sollevare la leva del piedino. Premere la punta del piede sulla linea
orizzontale e premere il pulsante nero. Abbassare il piedino e riprendere a cucire. Il pulsante nero viene rilasciato automaticamente dopo aver

cucito alcuni punti.

Si pud anche posizionare un altro pezzo di tessuto o cartone dello stesso spessore (1) sul retro della cucitura. Oppure appoggiare il piedino
durante l'avanzamento manuale e cucire verso il lato piegato.

Cucire tessuti elasticizzati
Il punto elastico e adatto a cuciture elastiche e resistenti che si allungano con il tessuto senza strapparsi. Ideale per tessuti elastici e a maglia e
per cuciture resistenti su tessuti solidi come il denim.

NOTA: utilizzare i punti elastici anche come cuciture decorative visibili.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL

127



ITALIANO

- Punto elastico dritto
Il punto elastico diritto rinforza tre volte le cuciture elastiche e resistenti. Utilizzare il piedino multifunzione.

RS

wsen §

- Cucire un elastico al tessuto

Attaccando un elastico, e possibile cucire, ad esempio, un polsino elastico o una fascia elastica in vita.

NOTA: Quando si misura la lunghezza della manica o della fascia elastica, tenere presente che la fascia elastica finita si allunga quando viene

indossata.

Utilizzare il piedino multiuso per cucire l'elastico al tessuto:

1. Appuntate l'elastico in alcuni punti del retro del tessuto per assicurarvi che sia posizionato uniformemente sul tessuto.

2. Cucite l'elastico al tessuto, allungandolo della stessa lunghezza del tessuto. Quando si tira la stoffa dietro il piedino con la mano sinistra,
tenere la stoffa per il perno pit vicino davanti al piedino con la mano destra.

AVVERTENZA: durante la cucitura, assicurarsi che l'ago della macchina per cucire non tocchi alcuno spillo, altrimenti l'ago potrebbe piegarsi o

rompersi.

T4

Sobrehilado

Cucendo punti overlock lungo il bordo del tessuto, si pud evitare che si sfilacci.

- Cucitura del punto overedge con il piedino multiuso:

1. Collegare il piedino multiuso.

2. Cucire i puntioverlock lungo il bordo del tessuto in modo che l'ago cada sul lato destro del tessuto (punto di caduta dell'ago).

03 04 (
>y [~
L 2.0~3.0 2.5~5.0

- Cucireil punto di sopraggitto con il piedino per sopraggitto:

T Applicareil piedino di copertura.

2 Cucireil tessuto con il bordo del tessuto contro la guida del piedino per sopraggitto. L'ago si sovrappone al tessuto sul lato destro (punto di
caduta dell'ago).

NOTA: Prima di cucire, verificare la posizione dell'ago e assicurarsi che non colpisca il piedino.

felalm

2.0-3.0 5.0-7.0
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Orlo invisibile
La cucitura con questo punto non é visibile sul lato destro del tessuto.
NOTA: utilizzare il punto orlo invisibile per orlare gonne e pantaloni.
NOTA: utilizzare lo stesso tessuto del progetto e provare a cucire prima.
- Utilizzare il piedino per orli invisibili.
- Utilizzare il punto 18 per orli invisibili su tessuti solidi.
1. Piegare il tessuto come illustrato, in modo che il lato sinistro (il retro del tessuto) sia rivolto verso l'alto.
NOTA: Per i tessuti pesanti, seguire lillustrazione a sinistra. Per i tessuti leggeri/di medio peso, seguire lillustrazione a destra.
@ .
4 = () Retro del tessuto (a sinistra)
2 Distanza (5mm)

3) Illustrazione per tessuti pesanti
@ (4) Punto sopraggitto
(5) Illustrazione per tessuti di peso medio-basso

2. Posizionareiltessuto sottoil piedino. Ruotareilvolantinoin avanti, finché l'ago non sisposta completamente verso sinistra. Deve attraversare
la piega del tessuto (3). In caso contrario, regolare la larghezza del punto di conseguenza. Regolare la guida ruotando la manopola (1) in
modo che la guida sia in corrispondenza della piega (2).

3. Cucire lentamente, guidando con attenzione il tessuto lungo il bordo della guida. Girare il tessuto. Lillustrazione mostra i risultati della
cucitura.
(1) Orlo posteriore invisibile
(2) Orlo invisibile lato anteriore

Cucitura di asole

NOTA: adattare gli occhielli alle dimensioni del bottone.

NOTA: per i tessuti elastici o sottili, si consiglia di utilizzare uno stabilizzatore/materiale ausiliario per una migliore cucitura delle asole. Ridurre
leggermente la tensione del filo superiore con il selettore della tensione del filo.

NOTA: utilizzare lo stesso tessuto del progetto di cucito e fare una cucitura di prova prima.

Utilizzare il piedino per asole. Utilizzo:

- Punto 09 per tessuti fini o medi

- Punto 24/25 per abiti o cappotti

08 23 24 25

00l

L 1=

Le asole vengono cucite dalla parte anteriore del piedino al retro.
Ejemplos:
09.

- -

—
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Rinforzare le cuciture

Il punto di chiusura viene utilizzato per rinforzare i punti soggetti a tensione, come gli angoli e le aperture delle tasche.

NOTA: si consiglia di cucire con materiale stabilizzante sotto il tessuto.

Utilizzare il piedino per asole:

1. Estendere la piastra difissaggio dei pulsanti (1) e regolarla alla lunghezza desiderata. Regolare la larghezza e la lunghezza del punto in base
alla larghezza e alla densita desiderate.

2. Collegare il piedino per asole alla macchina per cucire. Far passare il filo attraverso il foro del piedino in modo che si trovi sotto il piedino
stesso.

3. Allineare il tessuto in modo che 'ago si trovi 2 mm (1) davanti alla posizione in cui si desidera iniziare a cucire (2), quindi abbassare la leva
del piedino.

L
&

4. Abbassare completamente la leva dell'asola. Deve trovarsi dietro il supporto del piedino per asole.
5. Tenere leggermente l'estremita del filo superiore e iniziare a cucire fino al completamento del punto di chiusura.

Cucitura di bottoni

I bottoni possono essere cuciti con la macchina da cucire. € possibile applicare bottoni con 2 o 4 fori.

Usare il piedino per cucire i bottoni

Far scorrere la leva di trascinamento in posizione di abbassamento.

Posizionare il lavoro sotto il piedino e il pulsante nella posizione desiderata. Quindi abbassare il piedino.
Selezionare il punto asola e regolare la larghezza del punto in base alla distanza tra le due asole.

Ruotare il volantino per verificare che l'ago si inserisca perfettamente nei fori destro e sinistro del pulsante.

voew N e

Per i bottoni con 4 fori, cucire prima attraverso i due fori anteriori, spingere il lavoro in avanti e poi cucire attraverso i due fori posteriori
come mostrato nellimmagine a sinistra. In alternativa, e possibile cucire il punto di cucitura del bottone a forma di croce, come mostrato
nellillustrazione a destra.

Altermine del lavoro, spostare la leva di trascinamento sul segno di trascinamento sollevato.

IMPORTANTE: la resistenza pud essere sollevata solo ruotando il volante.
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Cucitura di cerniere lampo

s Utilizzare il piedino multiuso e il piedino per cerniere.
? .,a“b;:\ S —— NOTA: il piedino per cerniere lampo pud essere regolato per cucire su entrambi i lati della cerniera. Il
! = 4.0 bordo del piedino guida la cerniera in modo che sia diritta.
NOTA: il piedino per cerniere deve essere utilizzato solo per cucire punti diritti. L'utilizzo di questo piedino
("_TP, ———  ~ A puo causare la rottura dell'ago.
! 1.5-3.0 35 NOTA: quando si cuce, assicurarsi che 'ago non tocchi la cerniera, altrimenti l'ago potrebbe piegarsi o
' - : rompersi.

- Cucitura centrale della cerniera

1. Inserire il piedino multiuso.

2. Posizionare i lati destri del tessuto uno sull'altro e cucire fino all'estremita dell'apertura della cerniera con un margine di cucitura di circa
2 cm. Fissare la cucitura con alcuni punti di rinforzo. Nell'area dell'apertura della cerniera, imbastire la cucitura con una tensione del filo
inferiore a 2 e con la massima lunghezza del punto. Premere sopra il margine di cucitura. Posizionare la cerniera sul margine di cucitura con
i denti contro la linea di cucitura. Imbastire il nastro della cerniera sul tessuto per evitare che scivoli.

©—= | .
(1) Retro del tessuto (a sinistra)
(2) 2 cm di margine di cucitura
(3) 5 mm di distanza dall'estremita inferiore della zip

@ (4) Imbastitura delle cuciture
5) Punti di rinforzo

® ® (5)
@4 F

3. Applicare il piedino per cerniere lampo.
NOTA: quando si cuce il lato sinistro della cerniera, fissare il lato destro del supporto del piedino (1) alla chiusura. Quando si cuce il lato destro
della cerniera, fissare il lato sinistro del supporto del piedino (2) alla chiusura.

IMPORTANTE: La cerniera non deve essere cucita attraverso entrambi gli strati di tessuto.
4. Cucire intorno alla cerniera. Rimuovere le cuciture di imbastitura e stirare il pezzo da cucire.

- Cucitura con zip nascosta su un lato:

1. Inserire il piedino multiuso.

2. Posizionare i lati destri del tessuto uno sull'altro e cucire fino all'estremita dell'apertura della cerniera con un margine di cucitura di circa
2 cm. Fissare la cucitura con alcuni punti di rinforzo. Nell'area dell'apertura della cerniera, imbastire la cucitura con una tensione del filo
inferiore a 2 e con la massima lunghezza del punto. Ripiegare un margine di cucitura a sinistra. Piegare l'altro margine di cucitura verso
destra per ottenere una piega larga 3 mm.

: (1) Parte posteriore del tessuto

(2) 2 cm di margine di cucitura

(3) 5 mm di distanza dall'estremita inferiore della zip

(4) Imbastire la cucitura

(5) Punti di rinforzo

(6) Piega larga 3 mm
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3. Applicare il piedino per cerniere lampo.

NOTA: per cucire sul lato sinistro della cerniera, collegare il piedino per cerniere con la barra trasversale destra.

4. Cucite la cerniera al pezzo di tessuto con i 3 mm in pil, partendo dall'estremita della cerniera. Fermare la macchina per cucire a circa 5 cm
dalla parte superiore della cerniera. Abbassare l'ago nel tessuto e sollevare la leva del piedino a due fasi. Aprire la cerniera e continuare a
cucire.

5. (Girare il pezzo da cucire con il dritto verso l'esterno. Per cucire sul lato destro della cerniera, collegare il piedino per cerniere con la barra

k

6. Cucire attraverso lestremita inferiore, quindi cucire il lato destro della cerniera fino a circa 5 cm prima della fine. Rimuovere il filo di
imbastitura e aprire la cerniera. Cucire il resto della cucitura.

- Zipinvisibile

( P [~ [-—-
oo | s 1.0-3.0

Le cerniere a scomparsa garantiscono una chiusura invisibile su gonne, abiti e una varieta di capi e accessori.
Utilizzare il piedino per cerniere nascoste:
1. Inserire il piedino per le cerniere nascoste.
NOTA: Assicurarsi che l'ago sia allineato con il segno centrale.
NOTA: assicurarsi di utilizzare materiale stabilizzante quando si cuce la cerniera.
2. Posizionare la cerniera aperta sul lato destro del tessuto.
3. Attaccare la cerniera in modo che la spirale sulla linea di cucitura sia di 1,6 cm e che l'arresto superiore sia 1,9 cm sotto il bordo tagliato
del tessuto.

4. Con la scanalatura destra del piedino sulla spirale, cucire la cerniera fino a quando il piedino tocca il cursore.
NOTA: rimuovere gli aghi passo dopo passo.

5. Fissare la cucitura alla fine con alcuni punti di rinforzo.

6. Per fissare l'altra meta della cerniera, posizionarla come prima verso il basso, in modo che la spirale sulla linea di cucitura sia di 1,6 cm
e l'arresto superiore di 1,9 cm sotto il bordo tagliato del tessuto. Poi appuntatela in posizione.

|

o)

.6cm

Assicurarsi che la cerniera non sia attorcigliata nella parte inferiore.
7. Utilizzare la fessura sinistra del piedino, assicurandosi che il segno centrale sia ancora allineato con l'ago e il punto, come in precedenza.
8. Chiudere la cerniera.
9. Posizionare la cerniera sotto la scanalatura del piedino destro, come illustrato.
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10. Fissare la cucitura sotto l'apertura della cerniera.

11. Piegare l'estremita della zip e abbassare 'ago a mano leggermente sopra e a sinistra dell'ultimo punto.
12. Eseguire la cucitura per circa 5 cm di larghezza, come mostrato.

13. Applicare il piedino multiuso e completare la cucitura.

\_wrong side

Cucitura a punto di raso

LR

Utilizzare il piedino per punti satinati per cucire punti satinati e punti decorativi.

Quando si cuciono tessuti molto leggeri, si consiglia di utilizzare una fodera o uno stabilizzatore sul retro del tessuto.
Il piedino per punto cordoncino e dotato di una scanalatura nella parte inferiore che consente alle cuciture fitte di
passare liberamente sotto di esso.

Inserire il piedino per il punto di raso.

Per cucire il punto satin o il punto decorativo, potrebbe essere necessario regolare la lunghezza e la larghezza del punto. Sperimentate con i
ritagli di tessuto fino a ottenere la lunghezza e la larghezza desiderate.

Arricciatura
Ideale per l'abbigliamento e la decorazione della casa. Funziona al meglio su tessuti di peso da fine a medio.

o0

? @y |-~

"
A

I o
; 4.0 35

Utilizzare il piedino multifunzione.

1. Prima di cucire, assicurarsi che i fili superiore e inferiore siano allungati di circa 5 cm per lasciare spazio sufficiente per la cucitura. Per
ulteriori informazioni, vedere il capitolo "Come rimuovere il filo del crochet”.

Regolare la tensione del filo al di sotto di 2. Cucire una fila (o pit file) di punti diritti.

Tirare i fili inferiori e distribuire uniformemente le arricciature. Fissare i fili all'altra estremita.

w N

Nido d'ape
Il punto decorativo sulle arricciature si chiama “nido d'ape”. Utilizzato per decorare la parte anteriore delle camicette o i polsini. Il punto a nido
d'ape aggiunge consistenza ed elasticita al tessuto.

;@

Utilizzare il piedino per il punto raso.
1. Aumentare la lunghezza del punto al massimo, impostare la tensione del filo al di sotto di 2 e cucire cuciture parallele di imbastitura a
distanza di 1 cm l'una dall'altra lungo l'area da raccogliere.

2. Annodareifili su un lato. Tirare i fili inferiori e distribuire uniformemente le arricciature. Fissare i fili all'altra estremita.
3. Ridurre la tensione se necessario e cucire punti decorativi tra le cuciture dritte di imbastitura.
4. Rimuovere le cuciture di imbastitura.
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Imbottito
L'imbottitura tra lo strato superiore e quello inferiore del tessuto si chiama “trapuntatura”. Lo strato superiore € generalmente formato da pezzi
geometrici di materiali incollati tra loro.

@™ 0

Utilizzare il piedino multifunzione con la guida per bordi/quilting.

Utilizzare la guida per i bordi/la guida per la trapuntatura.

1. Collegare la guida per bordi/quilting al supporto del piedino premistoffa e regolare la distanza desiderata.
2. Inprima fila. Continuare a far scivolare il tessuto per cucire le righe successive.

Utilizzare la guida del bordo/quilting per orientarsi rispetto alla riga di cucitura precedente.

Cucire pezzi di tessuto insieme

0o
s [=—==%

| = 1.0-3.0 35

Utilizzare il piedino standard.
Posizionare i due pezzi di tessuto dritto contro dritto e unirli con un punto dritto. Unire i pezzi di tessuto con un margine di cucitura di 5 mm.

©}

Montaggio applique
NOTA: e possibile creare un'appliqué tagliando un altro pezzo di tessuto in una forma e usandolo come decorazione.

03 e e | A
§ = o 1.0-3.0 3.5-5.0

Utilizzare il piedino standard.
1. Ritagliare il disegno desiderato e imbastirlo sul tessuto. Cucite lentamente intorno al bordo dell'applique.
2. Tagliare il materiale in eccesso all'esterno dei punti. Assicurarsi di non tagliare i punti. Rimuovere le cuciture di imbastitura.
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Inserto
5 La cucitura attraverso una cucitura aperta si chiama “inserto”. Utilizzato per camicette e abbigliamento per bambini. Questo punto
E Tk & pili decorativo se si utilizza un filo pit spesso.

Utilizzare il piedino standard.
1. Allineare le rotture dei pezzi di tessuto a 4 mm l'una dall'altra e imbastirle in un vello idrosolubile.
2. Allineare il centro del piedino al centro dei due pezzi di tessuto e iniziare a cucire. Il vello idrosolubile si scioglie al lavaggio.

@

Orlo a conchiglia
- Utilizzare il piedino multifunzione.
; % 1. Piegareiltessuto conilati destri uniti. Cucire lungo il bordo ripiegato.
2. Tagliareiltessuto lungo l'orlo, lasciando 3 mm per l'orlo e tagliare questo orlo.
3. Girareiltessuto, premere l'orlo curvo verso l'esterno sulla superficie e stirare.
NOTA: per ottenere risultati ottimali, spruzzare 'amido sul tessuto e stirarlo con un ferro caldo prima di cucire.

6. PULIZIA E MANUTENZIONE

Pulizia giornaliera della macchina

Per garantire che la macchina per cucire funzioni sempre correttamente, pulirla regolarmente. Non & necessario ingrassare (lubrificare) la
macchina quotidianamente.

Pulire la superficie esterna della macchina con un panno morbido per rimuovere la polvere o i pelucchi accumulati.

Pulizia dell'area della spolina

ATTENZIONE: Sollevare l'ago e spegnere la macchina prima di iniziare la pulizia.

1. Rimuovere l'ago e il piedino e togliere la placca ago con un cacciavitea T.

2. Rimuovere la scatola della spolina

3. Rimuovere la lanugine e la sporcizia intorno alla griffa e alla scatola della bobina con la spazzola di pulizia.
4. Installare la scatola della bobina in modo che i punti A e B siano allineati.

5. Quando sifissa la placca ago, allineare i perni di posizionamento con i fori della placca.

g
Bobbin cas 5o

holder
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7. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

POSSIBILI SOLUZIONI

La macchina smette improvvisamente di
cucire.

La macchina cuce a bassa velocita in modo
continuo.

Spegnere la macchina e attendere qualche istante
(circa 10 minuti). Il meccanismo di sicurezza si
ripristina e la macchina torna alla normalita.

La macchina si ferma durante la cucitura.

Filo impigliato o ago piegato; il motore si
blocca.

Eliminare la causa (o le cause) del groviglio di
fili. Controllare se l'ago e piegato. Spegnere la
macchina prima di controllare l'ago.

La macchina si ferma dopo pochi punti.

Bassa temperatura, aggrovigliamento del
filo, carico eccessivo del motore.

Lasciare l'apparecchio nella stanza per adattarlo
alla temperatura. Eliminare la causa (o le cause) del
groviglio di fili.

La macchina non funziona quando &
accesa.

Il piedino e sollevato.

Abbassare il piedino e inizia a cucire.

La macchina non funziona quando si
preme il pulsante di avvio/arresto.

L'ago colpisce il piedino.
L'ago e caduto nell'area del gancio.
Il pedale e collegato.

Utilizzare il piedino corretto.

Rimuovere l'ago dall'area del gancio.

Il pulsante di avvio/arresto funziona quando il
pedale viene rimosso.

L'ago si rompe.

Materiale spesso con ago sottile.
L'ago non e inserito correttamente o la vite
e allentata.

Controllare la combinazione di tessuto, filo e ago.
Assicurarsi che l'ago sia installato correttamente e
che la vite sia serrata.

Rumore forte durante la cucitura.

Pelucchi o polvere sul trascinamento o sul
gancio.

Pulire l'area del trascinamento e del gancio.

La macchina non alimenta i tessuti.

Lunghezza del punto a “0"
Cuce tessuti morbidi come gli asciugamani.
Trascinamento abbassato.

Selezionando nuovamente il modello di punto, l'ago
tornera allimpostazione originale.

Impostare la lunghezza del punto su 3-5.
Impostare la manopola di trascinamento sul lato
sinistro.

L'ago non puo essere infilato.

L'ago non e nella posizione superiore.
L'ago non e completamente inserito.

Ruotare il volantino e sollevare l'ago.
Controllare linstallazione dell'ago.

La leva diinfilatura non torna nella
posizione originale.

ILvolantino e stato girato mentre la leva di
filettatura era abbassata.

Durante la cucitura, ruotare leggermente il
volantino verso il lato opposto.

[Lfilo si spezza.

La macchina non e filettata correttamente.
C'e un nodo nelfilo.

La tensione del filo manuale non e corretta.

Infilare correttamente la macchina.

Rimuovere il nodo dal filo.

Regolare manualmente la tensione del filo in base
ai tessuti e ai filati.

La macchina salta dei punti

Tensione del filo non corretta.

Ago piegato.

Installazione errata dell'ago.
Infilatura errata del filo della bobina.

Regolare la tensione del filo.

Sostituire l'ago.

Installare correttamente 'ago.

Controllare linfilatura del filo della bobina.

La tensione del filo non & buona.

Infilatura errata dell'ago o del filo della
bobina.

Direzione errata del coperchio della bobina.

Infilare correttamente la macchina e controllare
l'infilatura del filo della bobina.

Posizionare il coperchio della bobina nella direzione
corretta.

Il tessuto si stropiccia

La lunghezza del punto e troppo lunga sui
tessuti leggeri.
La punta dell'ago e rotta.

Ridurre la lunghezza del punto.
Sostituire l'ago.

8. RICICLAGGIO DI APPARECCHIATURE ELETTRICHE ED ELETTRONICHE

Questo simbolo indica che, in conformita con le normative vigenti, il prodotto e/o le pile/batterie devono essere smaltiti
separatamente dai rifiuti domestici. Quando questo prodotto raggiunge la fine della sua vita utile, & necessario rimuovere le
pile/batterie/accumulatori e portarlo in un punto di raccolta designato dalle autorita locali.

Per informazioni dettagliate su come smaltire correttamente le apparecchiature elettriche ed elettroniche e/o le pile/batterie,
il consumatore dovra contattare le autorita locali.
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9. COPYRIGHT

| diritti di proprieta intellettuale dei testi di questo manuale appartengono a CECOTEC INNOVACIONES, S.L. Tutti i diritti riservati. Il contenuto di
questa pubblicazione non puod essere, in tutto o in parte, riprodotto, archiviato in un sistema di recupero, trasmesso o distribuito con qualsiasi
mezzo (elettronico, meccanico, fotocopia, registrazione o simile) senza la previa autorizzazione di CECOTEC INNOVACIONES, S.L.

10. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE SEMPLIFICATA

c € Con la presente, Cecotec Innovations dichiara che questo prodotto € conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni pertinenti

delle normative applicabili nell' Unione Europea. Questo prodotto e stato progettato, fabbricato e testato per soddisfare gli standard
di sicurezza e qualita richiesti. Il testo completo della Dichiarazione di Conformita UE e disponibile al seguente link: https://storececotec.it/it/
information/declaration-of-conformity
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1. PECAS E COMPONENTES

Visdo geral da maquina

1. Controlo de velocidade

2. Botdo de corte automatico

3. Tampa do painel frontal

4. Botdo de retrocesso

5. Corta-fios

6. Botao deiniciar/pausar

7. Caixa de acessérios/braco livre
8. Roda de ajuste da tensdo da linha
9. Assento do carreto

10. Paragem do carreto

11.  Eixo do enrolador de canelas
12. Ecra

13. Polia/volante

14, Interruptor de ligar/desligar
15. Conector do pedal

16. Conector da ficha

17. Alavanca para casear

18.  Alavanca de enfiamento automatico
19.  Parafuso do suporte do calcador

20. Suporte do calcador

21.  Dentes de transporte

22. Placadaagulha

23.  Cobertura do gancho/porta-bobinas
24.  Parafuso de fixacdo da agulha

25.  Agulha

26. Calcador

27.  Botdo de libertacdo da tampa do gancho

NOTA:
Os gréficos deste manual sdo representacoes esquematicas e podem nao corresponder exatamente ao aparelho.

2. ANTES DE USAR

- Esteaparelho é embalado numa embalagem concebida para o proteger durante o transporte. Retire o aparelho da sua caixa e remova todo o
material de embalagem. Pode manter a caixa original e outras embalagens num local seguro para evitar danos no aparelho, caso necessite
de o transportar no futuro. Se desejar descartar a embalagem original, certifique-se de reciclar todos os itens corretamente.

- Certifique-se de que todas as pecas e componentes estejam incluidos e em bom estado. Se algum deles faltar ou ndo estiver em boas
condicOes, contacte imediatamente o Servico de Assisténcia Técnica oficial da Cecotec.

- Limpe a maquina com um pano seco para remover qualquer cotao e/ou excesso de 6leo a volta da aérea da agulha.

- NOTA: Asua maqguina de costura foi concebida para obter os melhores resultados de costura a temperatura ambiente normal. O calor e o frio
extremos podem afetar o resultado da costura.

- NOTA: Para fazer corresponder corretamente o material com a linha e a agulha, consulte o quadro explicativo em “Substituicao da agulha”
Se a agulha ou a linha ndo forem adequadas ao material utilizado, por exemplo, ao coser um tecido muito pesado (por exemplo, ganga) com
uma agulha fina, a agulha pode partir-se e causar ferimentos inesperados.

Contetido da caixa

- Maqguina de costura

- Kit de acessérios

- Manualde instrucbes
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Acessérios instalados na maquina
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- Calcador standard

- Bobina (x1)

- Batente do carreto (pequeno)
- Paragem do carreto (grande)

- Pé calcador de casas de botao
- (alcador para ponto de cetim
- Calcador de sobrecostura

- Calcador para unir bordos

: - Calcador para coser fechos de correr
b, - - Bobinas (x3)

- Escova de limpeza/desencapador

- Aparafusadora

- Chave de fendas em forma de T
\ - Conjunto de agulhas

- Caneta de ecréa tatil

2x 80/12
2x90/14

3. FUNCIONAMENTO

Tipos e aplicac6es do calcador

IMAGEN CALCADOR

APLICACAO

Calcador standard

E utilizado principalmente para pontos rectos e em ziguezague.
Utilize este calcador especialmente quando estiver a coser
materiais pesados.

Calcador para fechos de correr

Utilizado para prender fechos de correr.

Calcador de sobrecostura

Este calcador é utilizado exclusivamente para a sobrecostura, para
evitar que os bordos cortados dos tecidos se desfiem.

Calcador para unir bordos

Este calcador é utilizado para unir os bordos de calcas, saias ou
mangas.

Calcador para casas de botdo

Este calcador é utilizado para fazer casas de botao automaticas.

Calcador para pontos de cetim

Utilizada para coser pontos decorativos, letras e lacos.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 139



PORTUGUES

Funcao dos botdes

Botdo iniciar/parar

Quando este botdo é premido, a maquina comeca a coser Notas sobre o corte do fio:

lentamente e depois aumenta a velocidade de acordo com o 1. Nao utilizar um fio mais grosso do que o n.° 30.
controlador de velocidade. Premindo novamente este botao, 2. Apébs o corte, o ponto pode ser efectuado sem
a maquina para com a agulha na sua posicao inferior. A cor do levantar a linha da bobina.

botao indica o estado da maquina. 3. Ao costurar novamente depois de cortar a linha,

- Verde: Pronto para comecar e/ou durante a costura.
- Vermelho: Nao esté pronto para iniciar (quando premido na
condicdo vermelha, a agulha move-se um ponto).

- Cor-de-laranja: A maquina esta em condices de no lado errado do tecido.
enrolamento de bobinas. 4. Limpar regularmente a maquina, pois o pé na
zona da unidade de corte do fio pode provocar
avarias.

Botdo de costura para trés/
Ao premir este botao, a maquina cose em
sentido inverso (ponto de seguranca).

Socket-outlet

Ligar a fonte de alimentacdo

- Utilizacao do botao de arranque/paragem (sem utilizar o pedal): \QJ
1. Desligue o interruptor de ligar (pressione "0"). ) } N
2. Introduzir o conetor do cabo na entrada da maquina. ® ; N \
3. Insira a ficha do carregador na tomada elétrica. \U

Machine socketiniet | ="

4. Ligar o interrutor de alimentacé&o (premir “I"). o Sonecor
- Utilizacao do pedal:
1. Desligue o interruptor de ligar (pressione "0").
2. Introduzir a ficha do pedal de controlo na tomada correspondente.
3. Introduzir o conetor do cabo na entrada da maquina.
4. Insira a ficha do carregador na tomada elétrica.
5. Ligue o botdo Ligar (pressione “I").
NOTA: Enquanto o pedal de controlo estiver ligado, o botdo iniciar/parar ndo pode ser utilizado.

Posicdes para ligar e desligar do interrutor | 9 ON
- Paradesligar a maquina, colocar o interrutor na posicao “0" )
- Paraacender a maquina, coloque o interrutor na posicao “I". 0
|
OFF
@

Guardar depois de coser

1. Desligue o interruptor de ligar/desligar. Depois de desligar a maquina, a energia eléctrica pode permanecer na maquina. Algumas luzes
podem permanecer acesas durante alguns segundos enquanto esta energia é consumida. Isto é normal para um aparelho elétrico.

Desligar o cabo de alimentacdo da tomada de parede e depois da maquina.
Enrole o cabo a volta do pedal para facilitar a arrumacao.

Colocar todos os acessérios na caixa de acessorios.

Colocar o pedal e o cabo no espaco acima do braco livre.

Cobrir a maquina com o resguardo de protecao incluido.

oOuv s W

Utilizacdo do pedal

Slower speed

Limpar sempre o pedal.

Faster speed

avarias.
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Botao de corte de linha
Apdés a costura, premir este botdo para cortar
automaticamente as duas linhas.

se levantar novamente a linha da bobina e a
colocar debaixo do calcador juntamente com a
linha da agulha, pode evitar ninhos de passaros

Cord-fonnector

Foot controller

Para operar a maquina, prima o pedal. Quanto mais forte for a pressao, mais depressa a maquina cosera.

E importante ndo colocar objectos em cima do pedal, pois isso pode causar ferimentos no utilizador e provocar



PORTUGUES

Alavanca do calcador

- A alavanca do calcador estd situada na parte de trés da cabeca da maquina de
costura. A alavanca é utilizada para levantar e baixar o calcador. Levantar a alavanca
para enfiar a maquina. Baixe-a para coser.

- 0O calcador pode ser baixado ou levantado com a alavanca:

1. Posicao baixa: O calcador deve ser baixado durante a costura.

2. Posicao normal de elevacdo: Esta posicao é utilizada para retirar o tecido e mudar
o calcador.

3. Posicao de elevacao extra: Esta posicao é utilizada para colocar materiais pesados
sob o calcador. Para isso, empurrar a alavanca do calcador para cima, introduzir o
tecido e soltar a alavanca para colocar o calcador na posicdao normal de elevacao.
ATENCAO: Tenha cuidado para que o calcador e a agulha ndo interfiram gquando a
agulha esté na posicao inferior e o calcador esta levantado para a posicao extra.

Presser foot lifting

lever

Cortador da linha

—— = ]

Mudar o calcador

1. Verificar se a agulha esté na posicdo elevada e levantar o calcador. A alavanca de libertacao do calcador sai da parte de tras do suporte do
calcador. Premir esta alavanca para libertar o calcador.

2. Para fixar um calcador no suporte do calcador, colocar o calcador desejado com o pino diretamente sob a ranhura do suporte do calcador.
Baixar a alavanca do calcador de modo a que o calcador encaixe no sitio.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button

p<)

Groove in presser
foot holder

NOTA

O botéao preto no lado esquerdo do calcador bloqueia o calcador na posicao horizontal se o premir antes
de baixar o calcador. Isto assegura um avanco uniforme no inicio de uma costura e ajuda quando se cosem
vérias camadas de tecido, como quando se cosem tecidos grossos ou sobre costuras quando se fazem
bainhas em calcas de ganga.

Quando chegar a uma area mais grossa ou a um ponto de cruz, baixe a agulha e levante o calcador normal.
Pressionar a ponta do calcador horizontalmente e premir e manter premido o botao preto. Baixar o calcador
e retomar a costura. O botdo preto é libertado automaticamente ap6s a costura de um ou alguns pontos.

Mudar o suporte calcador

1. Levantar a agulha e a alavanca de elevacao do calcador. Desapertar o parafuso de fixacdo do suporte do calcador rodando-o no sentido
contrario ao dos ponteiros do relégio e retirar o suporte do calcador.

2. Parafixar o suporte, alinhar o orificio do parafuso na barra do calcador com o orificio no suporte. Apertar firmemente o parafuso de fixacéo,
rodando-o no sentido dos ponteiros do relégio.

Setscrew of presser
foot holder

\m‘f Presser bar
[
25

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Linhas de guia de costura na chapa da agulha

Este guia baseia-se na posicao central da agulha. 1 S g | g S 1
- Alinhar o rebordo do tecido com uma linha de guia de costura e coser. @ o_th |
- Os ndmeros na linha de guia indicam a distancia em mm e polegadas entre a posicao central da l
agulha e a linha de guia. —f 5 mm
Os ntimeros 7,10 e 20 s&o milimetros. @) HCD L ﬂ@
Os nimeros 1/4,5/8 e 1séo polegadas. — l = )
o 7

Enrolamento da canela

Preparacao:

woN =

Abrir a tampa da lacadeira e puxar a bobina para fora. Se a bobine tiver muito pouca linha, ndo a utilize, pois a linha pode emaranhar-se.
Colocar uma bobina no porta-carretel.

Passar a linha da guia (1) para as guias (2) e (3) (guias no circulo) para o enrolamento da canela.

Colocar a canilha no eixo de enrolamento da canilha (4).

Passar a extremidade do fio pelo orificio da bobine e puxar a extremidade com cuidado. Empurrar o regulador do enrolamento da canilha
(5) na direcdo da canilha. O botdo de arranque/paragem fica agora cor de laranja. Quando o botdo start/stop é premido, a maquina comeca
a enrolar a linha da canela.

Quando o enrolamento estiver concluido, o eixo para automaticamente, o regulador do enrolamento da bobina desloca-se para a direita e
volta a posicao inicial. Retirar a bobina do eixo de enrolamento e cortar a linha.

Bobbin winding shaft €

Introduzir a canilha
Nota: Certifique-se de que a agulha estd completamente levantada e que a maquina esta desligada antes de introduzir ou retirar a bobina.
Cologue a canela na caixa da canela.

1.

2.

5.
6.

Posicionar a bobina de modo a que a linha se desenrole no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio.
Passar o fio pelas ranhuras A e B, puxando a extremidade do fio.

€ mais facil enfiar as ranhuras se pressionar ligeiramente a canilha com o dedo.

Passar o fio pela guia C, puxando o fio para a esquerda.

Passar o fio pela guia D e deixar o fio por baixo. (Enfiar primeiro a guia D e depois também a guia C).
Quando a linha da bobina é puxada, a bobina gira no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio.
Cortar o fio com o cortador incorporado E.

Fechar a tampa do gancho.

Nota: Pode comecar a coser neste estado (sem puxar a linha da canela), no entanto, se desejar coser com a linha da canela puxada, consulte o
capitulo “Levantar a linha da canela”.
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Enfiar a linha na maquina

IMPORTANTE: Certifique-se de que o calcador estd levantado e que a agulha esta na sua posicao mais alta, rodando o volante na sua direcao.
Alinhar a marca no volante com a marca no corpo da maquina.

1. Levantar a alavanca de elevacdo do calcador.

2. Colocar um carretel de linha no pino do carretel e uma tampa do carretel sobre ele.

3. Passar o fio para a guia 1. Segurar a ponta do fio e enfiar a linha na direcdo da seta através dos pontos 2, 3, 4 e 5.
IMPORTANTE: Verificar se o tensor da linha (4) esta corretamente roscado.

4. Enfiar a guia 6 a partir do lado direito.

Enfiar a agulha

1. Baixar o calcador e levantar a agulha para a posicdo superior. Em seguida, baixar o enfiador de linha até meio (até a alavanca oferecer
resisténcia) e passar a linha pela guia (A).

2. Baixar completamente o enfiador de agulhas. Em seguida, passar a linha entre as guias.

Solte a alavanca de enfiamento e a linha serd enfiada no buraco da agulha. O enfiador de linha passa a linha pelo buraco da agulha.

4. Puxara linha para fora do buraco da agulha cerca de 10 cm ou 4 polegadas.

w
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Subir a linha da canela
1. Levantar o calcador e segurar ligeiramente a ponta da linha da agulha.

2. Rodar a roda manual na sua direcao para mover a agulha para cima e para baixo. Um laco da linha da bobina solta-se quando se puxa
ligeiramente a linha da agulha.

3. Puxar as linhas da agulha e da bobina com cerca de 10 cm (4 polegadas) de comprimento e passa-las por baixo do calcador em direcao a
parte de trds da maquina.

o ——— -

. Centrar texto '

Agulha

A agulha da maquina de costura tem uma grande influéncia no resultado da costura. Utilizar apenas agulhas de qualidade. Recomendamos as
agulhas de sistema 130/705H. O pacote de agulhas incluido na maquina contém agulhas dos tamanhos mais utilizados.

ATENCAO: Certifique-se de que a agulha e a linha que esta a utilizar s&o iguais. As linhas mais grossas requerem uma agulha com um olho maior.
Se o buraco da agulha for demasiado pequeno para a linha, o enfiador de linha pode nao funcionar corretamente.

NOTA: Para evitar que a agulha se parta, utilizar apenas a velocidade média/baixa e a agulha recomendada em tecidos grossos.

Informacdes importantes sobre a agulha

- Mudar frequentemente a agulha. Regra geral, as agulhas devem ser mudadas a cada 6-8 horas de

o —y | tempo efetivo de costura.
== rL - Utilizar sempre uma agulha direita com uma ponta afiada e certificar-se de que a ponta ndo esta
P — dobrada ou danificada (A).

|
0 et

Guia de selecdo - Tamanho da agulha de acordo com o tecido e a linha

- Uma agulha defeituosa (B) pode provocar saltos de pontos, quebra de linha ou saltos de linha. Pode
mesmo danificar a placa da agulha.
- Nao utilizar agulhas duplas assimétricas (C), pois podem danificar a maquina de costura.

>
Tecido N Topico Agulha = HAX1

Fio de seda --- Nao. 80, 90 Néo. 1
Fios fiados --- Nao. 80, 90

Materiais leves Batista

Gaze
Tricot Fios fiados --- Nao. 60 - 90 Nao. 11
Agulha de tricotar
Tecidos de (& e sintéticos Fio de seda --- Nao. 80, 90 Ndo. 11 - 14
Fios fiados --- Nao. 60 - 90
Materiais de peso médio Tecidos de algodéo e sintéticos Fios fiados --- Nao. 50, 60 Nao. 11 - 14
f/tgnj‘“\\ Salta-pocinh Fiod da --- N&o. 50 N&o. M
\ \ pocinhas io de seda ao. ao.
/ '| 1 II'. Fios fiados --- Nao. 50, 60 Agulha de tricotar
Tecidos comuns de la e sintéticos | Fio de seda --- Nao. 50 Nao. 11 -14
Fios fiados --- Nao. 50, 60
Materiais pesados Ganga Fios fiados --- Nao. 30 - 60 N&o.14 - 16
Jersey Fio de seda --- Nao. 50 Nao.11-14
Fios fiados --- N&o. 50, 60 Agulha de tricotar
Casacos Fio de seda --- Nao. 50 N&o.11-14
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Em geral, utiliza-se a mesma linha para a agulha e para a bobina.

Alinha e a agulha finas devem ser utilizadas para tecidos leves e a linha e a agulha grossas para materiais pesados.
Verificar se a combinacao da agulha e da linha esta correta, fazendo um teste de costura no material a coser.
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- Quando for dificil passar por uma seccao sobreposta, guiar o tecido a mao.

Substituicdo da agulha
IMPORTANTE: Desligar sempre a maquina de costura antes de substituir a agulha.
Nota: Antes de comecar a mudar a agulha, pode ser (til colocar um pequeno pedaco de papel ou pano por baixo da area da agulha, sobre o orificio
da placa da agulha, para que a agulha nao caia acidentalmente para dentro da maquina.
1. Retirar a agulha:
- Rodar aroda manual na sua direcdo até que a agulha atinja a posicao mais alta e baixar o calcador.
- Rodar o parafuso de fixacdo da agulha 1 ou 2 vezes e retirar a agulha.
2. Colocar aagulha
- Segure a agulha com o lado plano virado para trés e empurre-a até tocar no pino de paragem. Apertar bem o parafuso de fixacdo da
agulha.
ATENCAO: A maquina ndo costura se a agulha néo estiver corretamente colocada ou se for utilizada uma agulha torta. Isto pode provocar danos
na maquina.

J L

I L e
1 T-Shape Screwdri 2 Stopﬁo@

Needle set screw

Ajustar a tensao da linha

- Pararegular a tensdo da linha, rodar a roda na parte da frente da maquina. Podera ser
necessario ajustar a tensdo consoante o tecido, a linha, etc. Para obter uma melhor
aparéncia e uma maior duracao dos pontos, certifique-se de que a tensao da linha da
agulha esta corretamente regulada.

- Ao coser, utilizar uma tensao de linha entre 3-5

- Para a costura, em geral, as linhas devem ser unidas uniformemente entre as duas
camadas de tecido (A).

- Sealinha da bobina for visivel na parte superior do tecido, a tensao da linha da agulha
é demasiado elevada (B). Reduzir a tensao da linha da agulha.

- Se a linha superior for visivel na parte de baixo do tecido, a tensdo da linha da agulha estd demasiado baixa (C). Aumentar a tensao da linha
da agulha.

- Para os pontos decorativos e casas de botéo, a linha superior deve ser visivel na parte de baixo do tecido.

- Facaalguns testes num pedaco do tecido a coser e verifique a tenséao.

O] = e w == O e =

Ajustar os dentes de acionamento

Retire a caixa de acessérios puxando-a para a esquerda para aceder ao puxador.

- Deslocar o botao de acionamento para o lado direito para baixar os dentes de acionamento. Pode ser
utilizado para acolchoar em movimento livre, para coser botées, etc.

- Mover o botdo de acionamento para o lado esquerdo depois de fazer as costuras acima para levantar
novamente os dentes de acionamento. O avanco é ativado automaticamente quando a maquina comeca
a coser.
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4. ECRA

O ENO Vs WN S

s s s
ONNSOo®InrlNZo

Indicador do tipo de calcador

Botao de ativacao/desativacdo da inversao automatica/cortador de linha
Botdo de selecao da posicdo de paragem da agulha em cima/em baixo
Botao Bloqueio do ecra

Configuracéo

Amostra do padrao de pontos selecionado

Padrbes comuns

Padroes graficos

Padrao monograma

. Memodria de padrdes

Estado de elevacao do calcador

. Cortador da linha
. Selecao de interrutor simples/duplo

Botdo de ponto inverso (ponto inverso)

. Botao de ponto de espelho

Botdo de iniciar/pausar

Ajuste da largura do ponto

Ajuste do comprimento do ponto

Ajuste da posicao esquerda/direita do padrao

. Regulacao da velocidade

. Informacd&es sobre o modelo
. Ajuda

. Mensagens de alerta

Nomes e funcdes especificos dos botdes de comando

1.

Selecionando os botdes 7, 8 e 9, pode escolher entre 180 padrées diferentes.

Padrées comuns (7):
Depois de selecionar esta opcdo, selecione o niimero do padréo pretendido.
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2. Padrdes graficos (8):
Depois de selecionar esta opcdo, selecione o nimero do padréo pretendido.

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58

PEFILITHkESABELESE

60 61 62 63 6465 66 67 6869 70 71 72737 6777
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0 ecrd tera o seguinte aspeto:

v

9

- |
~J

|l

8=

SN Vo)

e
0y oy 1
o e m

3. Padrdes de monogramas (9):
Depois de selecionar esta opcdo, selecione o niimero do padrao pretendido.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 13

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z
132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173174 175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

purg

0 ecra terd o seguinte aspeto:
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- Memodria de padré&es (10):
Utilize esta funcao para memorizar e/ou editar padroes de monogramas.

PORTUGUES

BELLECOUTURE 36000 CONTROL

147



PORTUGUES

1. Como combinar padrées na memoria:

— — —— —— — Exemplo: ABCD

Premir o botdo de memdria de padrdes (10), premir o botdo de agregacéo de padrdes (24), selecionar a letra A
e premir o botdo de verificacdo. A letra é acrescentada a primeira casa do ecrd de meméria.

Premir novamente o botéo de agregacdo de padrdes (24), selecionar a letra B e premir o botéo de verificacéo.
A letra é acrescentada a segunda casa do ecra de memoria.

Premir novamente o botdo de agregacdo de padrdes (24), selecionar a letra C e premir o botdo de verificacdo.
A letra é acrescentada a terceira casa do ecra de meméria.

Premir novamente o botdo de agregacéo de padrdes (24), selecionar a letra D e premir o bot&o de verificacao.
A letra é acrescentada a quarta célula do ecra de meméria.

Prima o bot&o de verificacéo do ecré de memdria (27) para guardar o padréo combinado.

No ecrd inicial, o botdo de meméria de modelos (10) fica vermelho e quando o bot&o de inicio/pausa é premido,
a maquina cose o modelo memorizado.

[
[
I
[
[
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|

I
|
I
I
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KN ]

24 25 26 27

2. Como apagar a meméria de padrées:
Uma vez no ecrd de memdria, prima o botéo de eliminacdo de padrdes (25) para eliminar o Gltimo padrado adicionado. Prima o botdo apagar
(26) para apagar todos os padrdes da memoéria.
Quando os padroes desejados tiverem sido eliminados, prima o bot&o de verificacdo para regressar ao ecra inicial.

- Botao para ativar/desativar o retrocesso automatico/cortador de linha (2):
—
wx || 8] A
h—
Quando este botao é premido, acende-se a vermelho, indicando que a funcao foi activada. Quando a maquina para, corta automaticamente as
duas linhas no fim do padrdo de pontos do monograma.
A maquina bloqueia automaticamente trés pontos quando comeca a coser pontos rectos. Quando quiser parar de costurar, prima o botao de

retrocesso (14); as linhas serdo cortadas automaticamente. Quando a maquina para, o botdo de marcha-atras e o bloqueio deixam de funcionar.
Quando esta funcao esta desactivada, ao premir o botdo de retrocesso (14) apenas se executa a funcéo de costura em retrocesso.

- Botao de selecdo da posicdo de paragem da agulha em cima/em baixo (3):

K

w[F
Este botéo indica a posicao de paragem da agulha, se a seta apontar para baixo, a agulha para na sua posicédo mais baixa quando a costura para.

—

Se a seta apontar para cima, a agulha para na sua posicao mais alta.

IMPORTANTE: Utilizar sempre o botdao de selecao da posicéo de paragem da agulha quando a maquina esta parada.

Para alterar momentaneamente a posicao da agulha, premir este botdo uma vez. A agulha move-se, mas o botao nao muda e, quando a costura
termina, a agulha volta a posicao predefinida.

Para alterar a posicao de paragem, prima e mantenha premido o botao durante 3 segundos. Verificar se a seta mudou de direcao quando
libertada. A agulha néo se move, mas quando a costura termina, a agulha para na posicdo indicada pela seta.

- Botdo de bloqueio do ecra (4):
—1
x| |

fal
a4l
Prima este botao uma vez para ativar o bloqueio do ecra. O icone ficard vermelho e tocar em qualquer outro bot&o resultara num aviso de ecra

—

he—

bloqueado.
Prima novamente o botdo para desbloquear o ecrd. O icone voltara a ser preto.

- Configuracéo (5):

= [al
we T8 A
Para aceder ao menu de configuracao, prima este botao.

AVISO: Nao é aconselhavel alterar os parametros do menu de configuracao. Para evitar alteracdes involuntarias, a maioria dos menus nao estara
acessivel. Consultar um técnico oficial para efetuar estas alteracoes.
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Q_
QQ—— 30

— 28

Os botoes acessiveis do menu de configuracdo sao
1. Botdo de definicdes do ecra (28): A partir deste menu, pode ajustar o brilho do ecrg, a cor de fundo, a calibracdo do toque, efetuar um teste
de toque e alterar o idioma.

J
)

Backlight brightness

2. Botdo de calibragem dos pontos (29): A partir deste bot&o é possivel calibrar o ponto nos eixos X e Y.
3. Botdo para ligar/desligar a luz (30): Com este botdo pode ligar/desligar a luz de costura.

- Cortador da linha (12):

EJ A BIEGYN Y((C)

Premir este botao corta ambas as linhas.

- Selecao da agulha simples/dupla (13):

2 fnjaje

Prima este botdo para indicar a agulha que pretende utilizar. Ao alternar entre agulha simples e agulha dupla, a maquina ajusta as definicdes
para o tipo de agulha selecionado.

ATENCAO: Quando a agulha dupla é selecionada, os padrées graficos e de monograma néo estéo disponiveis. Se tiver selecionado anteriormente
um destes modelos, a maquina nao lhe permitira selecionar a agulha dupla; passe para o menu de modelos comuns antes de selecionar a agulha

dupla.

- Botdo deinversdo do ponto (14):

E N ERY

=

®]

Premir e manter premido este botdo para que a maquina cosa ao contrario.

Quando o botao (2) esta ativado, se premir o botdo (14) enquanto a maquina estd a coser, a maquina cosera 3 pontos em retrocesso e depois
cortard ambas as linhas.

- Botdo de ponto de espelho (15):

EJNRRY

I

®

Prima este botdo para inverter o padrdo selecionado.
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- Botao deiniciar/parar (16)

E IR RN Y o)

Prima este botdo para iniciar ou interromper a costura. Também pode premir o bot&o de arranque/paragem na parte da frente da maquina.

- Regulacao da largura do ponto (17):

AVISO: Esta funcao nao esta disponivel para todos os modelos.

- Regulacéo do comprimento do ponto (18):
e =] e ()
| o+ ol | g +

Premir os bot6es + ou - para aumentar ou diminuir o comprimento do ponto.

- Regulacéo da posicdo esquerda/direita do padrao (19):
N T ')

|l 1
BBl B
Prima os botdes + ou - para deslocar o padrdo para a direita ou para a esquerda do eixo central.
AVISO: Esta funcao nao esta disponivel para todos os modelos.

3

- Regulacéo da velocidade dos pontos (20):
PN )

 + 1+| g+ lT

BB Bl e E)

Prima os botdes + ou - para aumentar ou diminuir a velocidade de costura.

5.COSTURA

- Quando a definicao da selecao do modelo estiver concluida, a méquina entrara no estado de espera de costura.

- Enfiar a linha superior, prender a linha do lacador, posicionar corretamente o tecido e baixar o calcador.

- Premir o botdo de inicio/paragem no canto inferior direito do ecré ou o botao de inicio/paragem na parte superior do painel frontal da
maquina para iniciar a costura. Prima-a novamente para parar a maquina de costura.

- Premir o botéo de corte de linha apds a costura; a maquina corta automaticamente as linhas superior e inferior.

- Certificar-se de que a agulha estd na posicao mais alta quando levantar o calcador e retirar o tecido para completar a operacao.

Nota: Utilizar corretamente o calcador para a funcao correspondente ao efetuar operacées de costura; caso contrario, a costura pode falhar ou

a agulha pode partir-se, causando ferimentos pessoais.

5.1 Pontos
Ponto reto
“ Padrdo niimero Padrdo comum O
Prensatelas Padrao
Tenséo do fio Ajuste manual
Ponto em ziguezague
03 Padr&o niimero Padrdo comum 3
Prensatelas Padrao
§ Tensao do fio Ajuste manual

Ponto sobrecostura
- Ponto sobrecostura 1

06 Padrao nimero Padrao comum 6

g Prensatelas Para sobreposices

- Ponto sobrecostura 2

14 Padrao nimero Padrao comum 14

g Prensatelas Para sobreposicdes

Este ponto é utilizado para cobrir materiais de peso médio a pesado.
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- Ponto sobrecostura 3

15

3

Padrao nimero

Modelo comum 15 (tecidos leves)

Prensatelas

Para sobreposicdes

Este ponto de overcasting é utilizado para overcasting de materiais leves

- Ponto de overloque com ponto ziguezague de 3 pontos

Padrao nimero

Padrdo comum 4

Prensatelas

Padrao

PORTUGUES

Este ponto é utilizado para evitar que a borda cortada do tecido se desfie. Deixar uma margem de costura e cortar o tecido cosido com cuidado

para que 0s pontos nao sejam cortados pela tesoura.

IMPORTANTE: Nao utilizar o calcador para o overcasting.

5.2. Aplicacoes de costura
Tecidos elasticos para costura
Junte os pedacos de tecido e depois cosa sem esticar o tecido.

Tecidos finos para costura
Ao coser tecidos finos, o ponto pode ficar desalinhado ou o tecido pode ndo avancar corretamente. Utilize material estabilizador por baixo do

tecido e cosa-o juntamente com o tecido. Retirar o excesso de material de estabilizacao quando terminar a costura.

Coser tecidos pesados
Premir o botao preto no lado esquerdo do calcador para o bloquear na posicao horizontal e baixar simultaneamente o calcador. Isto assegura
um avanco uniforme no inicio de uma costura e ajuda quando se cosem varias camadas de tecido, como quando se cosem sobre costuras ao

fazer a bainha de calcas de ganga.
Quando chegar a uma zona mais grossa ou a um ponto de cruz, baixe a agulha e levante a alavanca do calcador. Pressionar o dedo do pé sobre
a linha horizontal e premir o botdo preto. Baixar o calcador e retomar a costura. O botdo preto é libertado automaticamente apdés alguns pontos

de costura.

Também pode colocar outro pedaco de tecido ou cartdo da mesma espessura (1) na parte de tras da costura. Ou apoiar o calcador durante a
alimentacao manual e coser no sentido do lado dobrado.

Tecidos elasticos para costura
0 ponto elastico é adequado para costuras elasticas e durdveis que se esticam com o tecido sem se rasgarem. Ideal para tecidos elasticos e de

malha, bem como para costuras fortes em tecidos firmes como a ganga.
NOTA: Utilizar os pontos elésticos também como costuras decorativas visiveis.
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- Ponto reto elastico
0 ponto elastico reto reforca trés vezes as costuras elasticas e fortes. Utilizar o calcador multiusos.

RS

wsen §

- Coser um elastico ao tecido

Ao prender um elastico, pode coser, por exemplo, um punho eldstico para o braco ou um eldstico para a cintura.

NOTA: Ao medir o comprimento da manga ou da cintura elastica, tenha em atencéo que, na cintura eldstica acabada, a banda estica quando é

usada.

Utilizar o calcador multiusos para coser o elastico ao tecido:

1. Prenda o eldstico com alfinetes em alguns pontos da parte de tras do tecido para garantir que fica posicionado uniformemente no tecido.

2. Coser o eléastico ao tecido, esticando-o até ficar do mesmo comprimento que o tecido. Ao puxar o tecido para trés do calcador com a mao
esquerda, segurar o tecido pelo alfinete mais préximo a frente do calcador com a mao direita.

AVISO: Quando estiver a coser, certifique-se de que a agulha da méaquina de costura ndo toca em nenhum alfinete, caso contrario a agulha pode

dobrar-se ou partir-se.

2 9 oy

—A
2550

Sobrehilado

Ao coser pontos de overloque ao longo do rebordo do tecido, pode evitar que este se desfie.

- Coser o ponto de overedge com o calcador multiusos:

1. Colocar o calcador multiusos.

2. Coser pontos de overlogque ao longo da borda do tecido de modo a que a agulha caia no lado direito do tecido (ponto de queda da agulha).

™ ———— AN
_ 20-30 | 25-5.0

03

S

ViV B
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- Coser o ponto de remate com o calcador de remate:

1 Fixar o calcador de nublado.

2 Coser o tecido com o rebordo do tecido encostado & guia do calcador. A agulha sobrepde-se ao tecido do lado direito (ponto baixissimo da
agulha).

NOTA: Teste a posicao da agulha e certifique-se de que nao bate no calcador antes de coser.

[N

2.0-3.0 5.0-7.0
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Bainha invisivel
A costura com este ponto ndo é visivel no lado direito do tecido.
NOTA: Utilizar o ponto de bainha cego para a bainha de saias e calcas.
NOTA: Utilize o mesmo tecido do projeto e faca uma costura de teste antes.
- Utilize o calcador para fazer bainhas invisiveis.
- Utilizar o ponto 18 para bainhas invisiveis em tecidos sélidos.
1. Dobre o tecido como indicado, de modo a que o lado esquerdo (verso do tecido) fique virado para cima.
NOTA: Para tecidos pesados, siga a ilustracao a esquerda. Para tecidos de peso leve/médio, seguir a ilustracao a direita.
@ o
4 = () Verso do tecido (a esquerda)
2 Distancia (5mm)

3) llustracdo para tecidos pesados
@ (@) Ponto sobrecostura
(5) llustrac&o para tecidos de peso baixo/médio

2. Cologue o tecido sob o calcador. Rode a roda manual na sua direcao até que a agulha se desloque totalmente para a esquerda. Deve
atravessar a dobra do tecido (3). Se ndo for o caso, ajustar a largura do ponto em conformidade. Ajustar a guia rodando o botao (1) de modo
a que a guia fique encostada a dobra (2).

3. Coser lentamente, guiando o tecido cuidadosamente ao longo da borda da guia. Virar o tecido. A ilustracdo mostra o resultado da costura.
(1) Bainha invisivel na parte de tras
(2) Bainha invisivel a frente

Fazer casas de botao

NOTA: Adaptar os ilhés ao tamanho do botao.

NOTA: Para tecidos elésticos ou finos, recomenda-se a utilizacdo de estabilizador/material auxiliar para uma melhor costura das casas de botao.
Reduzir ligeiramente a tensao da linha superior com o botao de tensao da linha.

NOTA: Utilize o mesmo tecido do projeto de costura e faca previamente uma costura de teste.

Utilizar o calcador de casear. Utilizar:

- Ponto 09 para tecidos finos ou médios

- Ponto 24/25 para fatos ou casacos

0g 23 24

00l

As casas de botao sdo cosidas da frente do calcador para tras.
Ejemplos:
09.

Srerrerrx
-_—————— -y

-

—
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Reforcar as costuras

0 ponto de fecho é utilizado para reforcar pontos sujeitos a tens@o, como os cantos e as aberturas dos bolsos.

NOTA: Sugere-se que se costure com material estabilizador por baixo do tecido.

Utilizar o calcador de casear:

1. Estender a placa de fixacao dos botdes (1) e ajusta-la ao comprimento desejado. Ajustar a largura e o comprimento do ponto a largura e
densidade pretendidas.

2. Colocar o calcador de casear na maquina de costura. Passar a linha pelo orificio do calcador de modo a que fique por baixo do calcador.
3. Alinhar o tecido de modo a que a agulha fique 2 mm (1) a frente da posicdo em que se pretende comecar a coser (2) e, em seguida, baixar a
alavanca do calcador.

{7
s

4. Baixe a alavanca de casear até ao fundo. Tem de ficar atrds do suporte do calcador de casear.
5. Segurar ligeiramente a extremidade da linha superior e comecar a coser até o ponto de fecho estar concluido.

Costura de botdes

Os botdes podem ser cosidos com a maquina de costura. Podem ser fixados botées com 2 ou 4 furos.

Utilizar o calcador para coser botées

Deslize a alavanca de arrastamento para a posicao para a baixar.

Colocar o trabalho sob o calcador e o botdo na posicao desejada. De seguida, baixar o calcador.

Selecionar o ponto de casear e ajustar a largura do ponto de acordo com a distancia entre os dois buracos do botao.

Rodar a roda manual para verificar se a agulha encaixa corretamente nos orificios esquerdo e direito do boté&o.

Para os botdes com 4 furos, cose primeiro nos dois furos da frente, empurre o trabalho para a frente e depois cosa nos dois furos de tras,
como mostra a imagem a esquerda. Em alternativa, pode coser o ponto de costura do botdo em forma de cruz, como mostra a ilustracao a
direita.

Quando o trabalho estiver concluido, desloque a alavanca de arrastamento para a marca de arrastamento elevada.

IMPORTANTE: O arrastamento sé pode ser levantado rodando o volante.

voew N e
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Costura de fechos de correr

Utilizar o calcador multiusos e o calcador de fecho de correr.
.,—&:)\\ S —— NOTA: O calcador para fecho de correr pode ser ajustado para coser de ambos os lados do fecho. Aborda
= 4.0 do calcador guia o fecho de correr para que este fique direito.
NOTA: O calcador de fecho s6 deve ser utilizado para coser pontos rectos. A utilizacao deste calcador
———— |~ A pode fazer com que a agulha bata e se parta.
% 1.5-8.0 3.5 NOTA: Ao coser, certifique-se de que a agulha nao toca no fecho, caso contrario a agulha pode dobrar-se
ou partir-se.

98

08

- Costura central do fecho de correr

1. Introduzir o calcador multiusos.

2. Colocar os lados direitos do tecido um sobre o outro e coser até ao fim da abertura do fecho de correr com uma margem de costura de cerca
de 2 cm. Fixar a costura com alguns pontos de reforco. Na zona da abertura do fecho de correr, alinhavar a costura com uma tensdo de linha
inferior a 2 e com o comprimento maximo do ponto. Passar sobre a margem de costura. Cologue o fecho de correr sobre a costura, com os
dentes encostados a linha da costura. Cole o fecho de correr ao tecido para evitar que escorregue.

©—= | )
(1) Verso do tecido (a esquerda)
(2) 2 cm de margem de costura
(3) 5 mm de distancia da extremidade inferior do fecho de correr
o= (4) Alinhavar as costuras
® ® (5) Pontos de reforco
@-. -

3. Colocar o calcador de fecho de correr.
NOTA: Quando coser o lado esquerdo do fecho de correr, coloque o lado direito do suporte do calcador (1) no fixador. Ao coser o lado direito do
fecho de correr, fixar o lado esquerdo do suporte do calcador (2) no fecho.

IMPORTANTE: O fecho de correr nao deve ser cosido através das duas camadas de tecido.
4. Coser avolta do fecho. Retirar as costuras de alinhavo e passar a ferro a peca de costura.

- Fecho de correr oculto num dos lados:

1. Introduzir o calcador multiusos.

2. Colocar os lados direitos do tecido um sobre o outro e coser até ao fim da abertura do fecho de correr com uma margem de costura de cerca
de 2 cm. Fixar a costura com alguns pontos de reforco. Na zona da abertura do fecho de correr, alinhavar a costura com uma tensédo de linha
inferiora 2 e com o comprimento maximo do ponto. Dobrar uma margem de costura para a esquerda. Dobre a outra margem de costura para
a direita para fazer uma prega de 3 mm de largura.

: (1) Verso do tecido

(2) 2 cm de margem de costura

(3) 5 mm de distancia da extremidade inferior do fecho de correr

(4) Alinhavar a costura

(5) Pontos de reforco

(6) vinco de 3 mm de largura
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3. Colocar o calcador de fecho de correr.

NOTA: Para coser do lado esquerdo do fecho de correr, fixar o calcador para fecho de correr com a barra transversal direita.

4. Coser o fecho de correr a peca de tecido com os 3 mm extra, comecando pela extremidade do fecho de correr. Parar a méaquina de costura a
cercade 5 cm do topo do fecho. Descer a agulha no tecido e levantar a alavanca do calcador de dois passos. Abrir o fecho e continuar a coser.

5. Virar a peca de costura para o lado direito. Para coser do lado direito do fecho, fixar o calcador para fecho com a barra transversal esquerda.

6. Coser através da extremidade inferior, depois coser o lado direito do fecho até cerca de 5 cm antes do fim. Retirar o fio de alinhavo e abrir o
fecho. Cose o resto da costura.

- Fecho de correr oculto

( 4 [~ [ ===
o || a8 1.0-3.0

Os fechos de correr ocultos proporcionam um fecho invisivel em saias, vestidos e uma variedade de pecas de vestuario e acessorios.
Utilizar o calcador para fechos ocultos:
1. Introduzir o calcador para fechos ocultos.
NOTA: Certifique-se de que a agulha esta alinhada com a marca central.
NOTA: Nao se esqueca de utilizar material estabilizador quando coser o fecho de correr.
2. Colocar o fecho de correr aberto no lado direito do tecido.
3. Colocar o fecho de correr de modo a que a espiral na linha de costura tenha 1,6 cm e o batente superior esteja 1,9 cm abaixo do rebordo
cortado do tecido.
4. Com aranhura direita do calcador sobre a espiral, coser o fecho de correr até o calcador tocar no cursor.
NOTA: Retire as agulhas passo a passo.
5. Fixe a costura no final com alguns pontos de reforco.
6. Para prender a outra metade do fecho, posicione-o para baixo como anteriormente, de modo a que a espiral na linha de costura tenha

1,6 cm e o topo pare 1,9 cm abaixo do rebordo cortado do tecido. Em seguida, prenda-o com alfinetes no lugar.

)
s

.6cm

Certifique-se de que o fecho néo esté torcido na parte inferior.
7. Utilizar a ranhura esquerda do calcador, certificando-se de que a marca central continua alinhada com a agulha e o ponto, como
anteriormente.
8. Fechar o fecho de correr.
9. Colocar o fecho de correr por baixo da ranhura do calcador direito, como indicado.
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10. Fixar a costura por baixo da abertura do fecho de correr.

11. Dobrar a extremidade do fecho de correr para fora do caminho e baixar a agulha a mao ligeiramente acima e a esquerda do ultimo ponto.
12. Fazer a costura com cerca de 5 cm de largura, como indicado.

13. Colocar o calcador multiusos e terminar a costura.

\_wrong side

Ponto de cetim costura

LR

Utilize o calcador de ponto de cetim para coser pontos de cetim e pontos decorativos.

Quando se cosem tecidos muito leves, recomenda-se a utilizacdo de entretela ou estabilizador no avesso do tecido.

O calcador de ponto de cetim tem uma ranhura na parte inferior que permite que as costuras densas passem livremente
por baixo.

Colocar o calcador de ponto de cetim.

Para coser o ponto de cetim ou o ponto decorativo, pode ser necessario ajustar o comprimento e a largura do ponto. Experimente com restos de
tecido até obter o comprimento e a largura desejados.

Franzido
Ideal para vestudrio e decoracdo de interiores. Funciona melhor em tecidos de peso fino a médio.

ol

? @y |-~

A

I o
; 40 35

Utilizar o calcador multiusos.

1. Antes de coser, certifique-se de que as linhas superior e inferior estdo esticadas cerca de 5 cm para deixar espaco suficiente para a costura.
Para mais informacdes, consulte o capitulo “Como retirar a linha do lacador”.

Ajustar a tensdo da linha abaixo de 2. Coser uma fila (ou varias filas) de pontos rectos.

Puxe os fios inferiores e distribua as dobras uniformemente. Fixar as roscas na outra extremidade.

woN

Favo de me
0 ponto decorativo nas dobras chama-se “favo de mel". Utilizado para decorar a frente das blusas ou os punhos. O ponto favo de mel confere
textura e elasticidade ao tecido.

i <

Utilizar o calcador para o ponto de cetim.
1. Aumentar o comprimento do ponto para o méximo, regular a tensao da linha para menos de 2 e efetuar costuras de alinhavo paralelas com
1cm de distancia ao longo da zona a franzir.

2. Darum né nos fios de um lado. Puxe os fios inferiores e distribua as dobras uniformemente. Fixar as roscas na outra extremidade.
3. Reduzir a tensdo se necessario e fazer pontos decorativos entre as costuras de alinhavo rectas.
4. Retirar as costuras de alinhavo.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL | 157



PORTUGUES

Algodao
A colocacdo de acolchoamento entre as camadas superior e inferior do tecido chama-se "acolchoamento”. A camada superior é geralmente
formada por pecas geométricas de materiais ligados entre si.

@™ 0

Utilizar o calcador multifuncdes com a guia de bordadura/quilting.

Utilizar a guia de bordadura/guia de acolchoamento.

1. Fixar a guia de bordadura/quilting no suporte do calcador e ajustar a distancia conforme desejado.
2. Aprimeira fila. Continuar a deslizar o tecido para coser as filas seguintes.

Utilize o guia de bordadura/quilharia para se orientar em relacéo a linha de costura anterior.

Coser pedacos de tecido
0o
7y [
i S
| = 1.0~3.0 35

Utilizar o calcador normal.
Coloque os dois pedacos de tecido com os lados direitos juntos e junte-os com um ponto reto. Unir as pecas de tecido com uma margem de
costura de 5 mm.

©}

Colocacdo de apliques
NOTA: Pode criar um aplique cortando um pedaco de tecido diferente numa forma e utilizando-o como decoracao.

1.0-3.0 3.5-5.0

TN

Utilizar o calcador normal.
1. Recorte o desenho pretendido e alinhave-o no tecido. Costure lentamente a volta da borda do seu aplique.
2. Cortar o excesso de material fora dos pontos. Nao cortar os pontos. Retirar as costuras de alinhavo.
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Emaranhamento
56 A costura através de uma costura aberta chama-se “entretela”. Utilizado em blusas e vestuario de crianca. Este ponto é mais
E Tk decorativo quando se utiliza uma linha mais grossa.

Utilizar o calcador normal.
1. Alinhe as rupturas dos pedacos de tecido com 4 mm de distancia e alinhave-as num velo solivel em dgua.
2. Alinhar o centro do calcador com o centro das duas pecas de tecido e comecar a coser. O velo soltvel em dgua dissolve-se quando lavado.

@

Bainha da casca
- Utilizar o calcador multiusos.
; % 1. Dobre o tecido com os lados direitos juntos. Coser ao longo do rebordo dobrado.
2. Corte o tecido ao longo da bainha, deixando 3 mm para a bainha e corte-a.
3. Vire o tecido, pressione a bainha curva para fora sobre a superficie e passe a ferro.
NOTA: Para obter melhores resultados, pulverize amido no tecido e passe-o com um ferro quente antes de o coser.

6. LIMPEZA E MANUTENCAO

Limpeza didria da maquina

Para garantir que a maquina de costura funciona sempre corretamente, limpe-a regularmente. Nao é necessario untar (lubrificar) a maquina
diariamente.

Limpe a superficie exterior da maquina com um pano macio para remover o pé ou o cotdo acumulado.

Limpeza da zona da canela

ATENCAO: Levantar a agulha e desligar a maquina antes de iniciar a limpeza.

1. Retirara agulha e o calcador e retirar a placa da agulha com uma chave de fendas em forma de T.

2. Retirar a caixa da canela

3. Retirar os fiapos e a sujidade a volta do transportador e da caixa da canela com a escova de limpeza.
4. Montar a caixa da canela de modo a que os pontos A e B figuem alinhados.

5. Ao fixar a placa da agulha, alinhar os pinos de posicionamento com os orificios da placa.

P
Bobbin cas,,
holder =
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7. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

POSSIVEIS SOLUCOES

A maquina para subitamente de
coser.

A méquina cose continuamente a baixa
velocidade.

Desligar a maquina e aguardar um momento (cerca
de 10 minutos). O mecanismo de seguranca sera
reposto e a maquina voltard ao normal.

A maquina para enquanto esta a
coser.

Linha emaranhada ou agulha torta; o motor
blogueia.

Eliminar a(s) causa(s) do emaranhamento de fios.
Verificar se a agulha esta dobrada. Desligar a
maquina antes de verificar a agulha.

A maquina para apos alguns pontos.

Baixa temperatura, emaranhamento do fio,
carga excessiva do motor.

Deixar a maquina na sala para se adaptar
a temperatura. Eliminar a(s) causa(s) do
emaranhamento de fios.

A méquina ndo funciona quando esta
ligada.

0 calcador esta levantado.

Baixe o calcador para coser.

A maguina nao funciona quando
o botdo de arranque/paragem é
premido.

A agulha bate no calcador.
A agulha caiu na zona do gancho.
0 pedal esta ligado.

Utilizar o calcador correto.

Retirar a agulha da zona do gancho.

O botdo de arranque/paragem funciona quando o
pedal é retirado.

Aagulha parte-se.

Material espesso com agulha fina.
Agulha mal colocada ou parafuso solto.

Verificar a combinacdo de tecido, linha e agulha.
Verificar se a agulha estd corretamente instalada e
se o parafuso estd apertado.

Ruido forte ao coser.

Fiapos ou pé no arrastador ou no gancho.

Limpar a zona do arrasto e do gancho.

A maguina nao alimenta os tecidos.

Comprimento do ponto em “0".
Ela esta a coser tecidos macios como toalhas.
Arrastar para baixo.

Selecionar novamente o padrao de pontos, a agulha
voltard a configuracdo original.

Ajustar o comprimento do ponto para 3 - 5.

Coloque o botao de arrastamento no lado esquerdo.

Aagulha nao pode ser enfiada na
linha.

A agulha ndo esta na posicdo superior.
Aagulha ndo esta completamente inserida.

Rodar a roda manual e levantar a agulha.
Verificar a instalacao da agulha.

Aalavanca de enfiamento ndo
regressa a posicao inicial.

0 volante foi rodado enquanto a alavanca de
rosca estava em baixo.

Rodar a roda manual ligeiramente para o lado
oposto quando se esta a coser.

O fio quebra-se.

A maquina esta mal rosqueada.
H& um né no fio.
Atensao manual da linha estd incorrecta.

Enfiar corretamente a linha na maquina.

Retirar o né do fio.

Ajustar manualmente a tensao da linha em funcéo
dos tecidos e dos fios.

A maquina salta pontos

Tensao incorrecta da linha.

Agulha dobrada.

Instalacao incorrecta da agulha.
Enfiamento incorreto da linha da canela.

Ajuste a tensao da linha.

Mude a agulha.

Instalar corretamente a agulha.

Verificar o enflamento da linha da canela.

Atensdo da linha ndo é boa.

Enfiamento incorreto da agulha ou da linha da
bobina.
Direcao incorrecta da tampa do enrolador.

Enfiar corretamente a linha da maquina e verificar o
enfiamento da linha da canela.
Colocar a tampa do enrolador na direcao correta.

O tecido enruga-se

0 comprimento do ponto é demasiado longo
em tecidos leves.
A ponta da agulha esta partida.

Reduza o comprimento do ponto.
Mude a agulha.

8. RECICLAGEM DE PRODUTOS ELETRICOS E ELETRONICOS

Este simbolo indica que, de acordo com os regulamentos aplicaveis, o produto e/ou a bateria devem ser eliminados
separadamente do lixo doméstico. Quando este produto atingir o fim da sua vida Gtil, devera remover as pilhas/baterias/
acumuladores e leva-lo para um ponto de recolha designado pelas autoridades locais.

Para obter informacdo detalhada acerca da forma mais adequada de eliminar os seus equipamentos elétricos e eletrénicos e/
ou as correspondentes baterias, o consumidor deverd contactar com as autoridades locais.

9. COPYRIGHT

A conformidade com as diretrizes acima referidas ajudara a proteger o ambiente.

Os direitos de propriedade intelectual dos textos deste manual pertencem a CECOTEC INNOVACIONES, S.L. Todos os direitos reservados. O
contetido desta publicacao ndo pode, no todo ou em parte, ser reproduzido, armazenado num sistema de recuperacdo, transmitido ou distribuido
por qualquer meio (eletrénico, mecanico, fotocopia, gravacdo ou similar) sem a autorizacéo prévia da CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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10.DECLARA§I:'\0 DE CONFORMIDADE SIMPLIFICADA DA UE
c € Pela presente, a Cecotec Innovaciones declara que este produto estd em conformidade com os requisitos essenciais e outras
disposicoes relevantes dos regulamentos aplicaveis na Unido Europeia. Este produto foi concebido, fabricado e testado de acordo

com as normas de seguranca e qualidade exigidas. O texto completo da Declaracao de Conformidade da UE pode ser encontrado no seguinte
website: https://cecotec.pt/pt/information/declaration-of-conformity

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 161



NEDERLANDS

1. ONDERDELEN EN COMPONENTEN

Overzicht van de machine

1. Schuifregelaar snelheid

2. Automatische uitschakelknop
3. Afdekking voorpaneel

4. Terug knop

5. Draadsnijder

6. Start/pauze knop

7. Accessoirebox/vrije arm

8. Draaischijf voor instelling van draadspanning
9. Haspel

10. Haspelstop

11. Spoelwikkelingsas

12. Display

13.  Katrol/Vliegwiel

14, Aan-/uit-schakelaar
15. Pedaalaansluiting

16.  Connector aansluiting

17. Hendel knoopsgat

18.  Automatische draadinrijghendel
19.  Naaivoethouderbout

20. Naaivoethouder

21.  Transporteurs

22.  Naaldplaat

23.  Deksel haak/spoelhouder
24.  Naaldbevestigingsschroef
25.  Naald

26. Naaivoet

27.  Ontgrendelknop haakdeksel

OPMERKING:
De figuren in deze handleiding zijn schematische voorstellingen en komen mogelijk niet exact overeen met het product.

2.VOOR GEBRUIK

- Dit apparaat heeft een verpakking die ontworpen is om het tijdens het transport te beschermen. Haal het apparaat uit de doos en verwijder
al het verpakkingsmateriaal. U kunt de originele doos en andere verpakking op een veilige plaats bewaren om beschadiging van het apparaat
te voorkomen als u het in de toekomst moet vervoeren. Als u de verpakking toch weggooit, zorg er dan voor een correcte recyclage.

- Controleer of alle onderdelen en componenten aanwezig en in goede staat zijn. Als een van deze ontbreekt of niet in goede staat is, neem
dan onmiddellijk contact op met de Technische Dienst van Cecotec.

- Veeg de machine af met een droge doek om pluisjes en/of overtollige olie rond de naald te verwijderen.

- OPMERKING: Uw naaimachine is ontworpen om het beste naairesultaat te geven bij normale kamertemperatuur. Extreme hitte en kou
kunnen het naairesultaat beinvloeden.

- OPMERKING: Raadpleeg de tabel met uitleg in «De naald vervangen» om het materiaal correct af te stemmen op het garen en de naald. Als
de naald of het garen niet geschikt is voor het gebruikte materiaal, zoals bij het naaien van zeer zware stof (bijv. denim) met een fijne naald,
kan de naald breken en onverwacht persoonlijk letsel veroorzaken.

Inhoud van de doos

- Naaimachine

- Accessoire set

- Gebruiksaanwijzing
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Op de machine geinstalleerde accessoires

‘A>\ = P - Standa(!ar)d naaivoet
ST - ( ' - Spoel(x
S & S

- s - Haspelstop (klein)
- Haspelstop (groot)

- Naaivoet voor knoopsgaten
2 e : - Naaivoet voor cordonsteek
V) \\*e X
- Overlock naaivoet
- Naaivoet voor het aan elkaar naaien van randen
- Naaivoet voor ritssluitingen
= - Spoelen (x3)
- Schoonmaakborstel/stripper
- Schroevendraaier

- T-vormige schroevendraaier
\ - Naaldenset

- Aanraakschermpen

2x 80/12
2x90/14

3. BEDIENING

Soorten naaivoeten en toepassingen

FIGUUR PERSVOET TOEPASSING

Standaard naaivoet Het wordt voornamelijk gebruikt voor rechte steken
en zigzagsteken. Gebruik deze naaivoet vooral bij het
naaien van zware materialen.

Naaivoet voor ritssluitingen Gebruikt voor het bevestigen van ritsen.

Overlock naaivoet Deze naaivoet wordt uitsluitend gebruikt voor
overcasting om te voorkomen dat de snijranden van
stoffen gaan rafelen.

Naaivoet voor het aan elkaar naaien van randen Deze naaivoet wordt gebruikt om randen van
broeken, rokken of mouwen aan elkaar te naaien.

Naaivoet voor knoopsgaten Deze naaivoet wordt gebruikt om automatische
knoopsgaten te maken.

Naaivoet voor cordonsteken Gebruikt voor het naaien van decoratieve steken,
letters en lussen.
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Functie van de knoppen

Knop voor draadafsnijding
Druk na het naaien op deze knop om beide draden
automatisch af te snijden.

Start/pauze knop

Als deze knop wordt ingedrukt, begint de machine langzaam te Opmerkingen voor draadsnijden:

naaienenverhoogtdande snelheidvolgens de snelheidsregelaar. 1. Gebruik geen draad dikker dan nr. 30.

Als u nogmaals op deze knop drukt, stopt de machine met de 2. Na het afsnijden kan de steek worden gemaakt

naald in de onderste stand. De kleur van de knop geeft de status zonder de onderdraad op te halen.

van de machine aan. 3. Alsjenahetafknippenvandedraaddeonderdraad

- Groen: Klaar om te beginnen en/of tijdens het naaien. weer optilt en samen met de bovendraad onder

- Rood: Niet klaar om te starten (wanneer ingedrukt in de rode de naaivoet legt, kun je vogelnestjes aan de

stand, verplaatst de naald één steek). verkeerde kant van de stof voorkomen.

- Oranje: De machine is in wikkeltoestand. 4. Reinig het apparaat regelmatig, want stof in de
buurt van de draadsnijeenheid kan storingen
veroorzaken.

Stiksteekknop achteruit /
Terwijl u op deze knop drukt, naait de
machine achteruit (veiligheidssteek).

Socket.outiet

Aansluiting op de voeding

- Gebruik van de start/stop-knop (zonder het voetpedaal te gebruiken):
1. Zetde stroomschakelaar uit (druk op “0").
2. Steek de kabelconnector in de machine-ingang.
3. Steek de stekker in het stopcontact.

Cord-fonnector

Machine-socketinlet | =

4. Zet de stroomschakelaar aan (druk op «I»). Cortcomecor

- Gebruik van het pedaal:
1. Zet de stroomschakelaar uit (druk op “0").
2. Steek de stekker van de voetcontroller in de overeenkomstige aansluiting.
3. Steek de kabelconnector in de machine-ingang.
4. Steek de stekker in het stopcontact.
5. Zetde stroomschakelaar aan (druk op “I").
OPMERKING: Als de voetcontroller is aangesloten, kan de start/stop-knop niet worden gebruikt.

- Om de machine uit te schakelen, zet u de schakelaar in de stand «O».

Posities aan/uit-schakelaar |
@ ON
- Zetdeschakelaarin de stand "I" om de machine in te schakelen.

Opslaan na het naaien

1. Zet de aan/uit-schakelaar uit. Na het uitschakelen van de machine kan er elektrische stroom in de machine achterblijven. Sommige lichten
kunnen enkele seconden blijven branden terwijl deze energie wordt verbruikt. Dit is normaal voor een elektrisch apparaat.

Haal de stekker uit het stopcontact en vervolgens uit het apparaat.

Wikkel de kabel rond het pedaal om hem gemakkelijk op te bergen.

Plaats alle accessoires in de accessoiredoos.

Plaats het pedaal en de kabel in de ruimte boven de vrije arm.

Dek de machine af met de bijgeleverde beschermkap.

oOuv s W

Pedaalgebruik

Druk op het voetpedaal om de machine te bedienen. Hoe harder u drukt, hoe sneller de machine naait.

Maak het pedaal altijd schoon.

Het is belangrijk dat u geen voorwerpen op het pedaal plaatst, omdat dit letsel bij de gebruiker kan veroorzaken en
tot storingen kan leiden.

Slower speed

Faster speed
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Naaivoet hendel

De naaivoethendel bevindt zich aan de achterkant van de naaimachinekop. De hendel
wordt gebruikt om de naaivoet omhoog en omlaag te zetten. Til de hendel op om de
machine in te rijgen. Laat het zakken om te naaien.

- Denaaivoet kan omlaag of omhoog worden gebracht met de hendel:

1. Verlaagde positie: TijJdens het naaien moet de naaivoet omlaag staan.

2. Gewone tilpositie: Deze positie wordt gebruikt om de stof te verwijderen en de
naaivoet te verwisselen.

3. Extra hefpositie: Deze positie wordt gebruikt om zware materialen onder de
naaivoet te plaatsen. Duw hiervoor de hendel van de naaivoet omhoog, leg de stof erin
en laat de hendel los om de naaivoet weer in de normale positie te brengen.

PAS OP: Let erop dat de naaivoet en de naald elkaar niet hinderen als de naald omlaag
staat en de naaivoet omhoog staat.

Presser foot lifting

lever

Garensnijder

—— = ]

De naaivoet verwisselen

1. Controleer of de naald omhoog staat en zet de naaivoet omhoog. De naaivoetontgrendelingshendel steekt uit de achterkant van de
naaivoethouder. Druk op deze hendel om de naaivoet los te maken.

2. Omeennaaivoetaandenaaivoethouderte bevestigen, plaatst u de gewenste naaivoet metde pin direct onder de groefvan de naaivoethouder.
Laat de naaivoethendel zakken zodat de naaivoet vastklikt.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button

p<)

Groove in presser
foot holder

OPMERKING

De zwarte knop aan de linkerkant van de naaivoet vergrendelt de naaivoet in een horizontale positie als je
erop drukt voordat je de naaivoet laat zakken. Dit zorgt voor een gelijkmatig transport aan het begin van een
naad en helpt bij het naaien van meerdere lagen stof, zoals bij het naaien van dikke stoffen of over naden bij
het zomen van jeans.

Wanneer je een dikker gedeelte of een kruissteek bereikt, breng je de naald omlaag en de standaard naaivoet
omhoog. Druk de punt van de naaivoet horizontaal en houd de zwarte knop ingedrukt. Laat de naaivoet
zakken en ga verder met naaien. De zwarte knop wordt automatisch losgelaten na het naaien van één of
enkele steken.

De naaivoethouder verwisselen

1. Zet de naald en de hendel voor het optillen van de naaivoet omhoog. Draai de bevestigingsschroef van de naaivoethouder tegen de wijzers
van de klok in los en verwijder de naaivoethouder.

2. Om de beugel te bevestigen, lijn je het schroefgat in de naaivoetstang uit met het gat in de beugel. Draai de bevestigingsschroef stevig vast

Setscrew of presser
foot holder

\m‘f Presser bar
[
25

door hem rechtsom te draaien.

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Naaigeleidelijnen op de steekplaat

Deze richtlijn is gebaseerd op de centrale positie van de naald. U S Ty | g B 1
- Lijn de rand van de stof uit met een naadlijn en naai. @ o1l | Loy |
- De getallen op de geleidingslijn geven de afstand in mm en inches aan tussen de middelste positie l
van de naald en de geleidingslijn. —
De getallen 7,10 en 20 zijn millimeters. C HC'TI L ﬂ@ T
De cijfers 1/4,5/8 en 1 zijn inches. — = )
i

Spoel wikkelen

Voorbereiding:
Open het haakdeksel en trek de spoel eruit. Als het spoeltje te weinig draad heeft, gebruik het dan niet omdat de draad dan in de war kan

woN =

raken.
Plaats een klosje garen op de klospen.

Leid de draad van geleider (1) naar de geleiders (2) en (3) (geleiders in de cirkel) voor het opwinden van de spoel.

Plaats de spoel op de spoelas (4).

Haal het uiteinde van de draad door het gaatje in de spoel en trek voorzichtig aan het uiteinde. Duw de spoelwindversteller (5) naar de spoel
toe. De start/stop-knop wordt nu oranje. Als de start/stop-toets wordt ingedrukt, begint de machine met het opwinden van de onderdraad.
Als het opwinden klaar is, stopt de as automatisch, de spoelwinder beweegt naar rechts en keert terug naar de oorspronkelijke positie. Haal

de spoel van de wikkelas en knip de draad af.

Bobbin winding shaft €

Plaats de spoel
Opmerking: Zorg ervoor dat de naald helemaal omhoog staat en dat de machine is uitgeschakeld voordat je de spoel plaatst of verwijdert.
Plaats de spoelin het spoelhuis.

1.

2.

5.
6.

Plaats de spoel zo dat de draad linksom afwikkelt.

Haal de draad door de gleuven A en B door aan het uiteinde van de draad te trekken.

Het inrijgen van de groeven gaat makkelijker als je met je vinger licht op de spoel drukt.

Haal de draad door geleider C door de draad naar links te trekken.

Haal de draad door de geleider D en laat de draad eronder. (Rijg eerst geleider D in en daarna ook geleider C).
Als de onderdraad wordt aangetrokken, draait de spoel linksom.

Knip de draad af met de ingebouwde cutter E.

Sluit het haakdeksel.

Opmerking: U kunt in deze toestand beginnen met naaien (zonder de onderdraad uit te trekken), maar als u wilt naaien met de onderdraad
uitgetrokken, raadpleeg dan het gedeelte «Onderdraad opvoeren».
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De machine inrijgen

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat de naaivoet omhoog staat en de naald in de hoogste positie staat door het handwiel naar je toe te draaien. Lijn de
markering op het handwiel uit met de markering op de behuizing van de machine.

1. Zet de hendel voor het omhoog zetten van de naaivoet omhoog.

2. Plaats een klosje garen op de garenpen en een garenkapje erover.

3. Leid de draad naar geleider 1. Houd het uiteinde van de draad vast en rijg de draad in de richting van de pijl door de punten 2, 3, 4 en 5.
BELANGRIJK: Controleer of het draadspanelement (4) correct is ingeregen.

4. Rijg geleider 6 vanaf de rechterkant in.

Rijg de naald in

1. Laat de naaivoet zakken en breng de naald omhoog. Laat vervolgens de draadinsteker tot de helft zakken (tot de hendel weerstand biedt)
en haal de draad door de geleider (A).

2. Laat de draadinsteker helemaal zakken. Haal de draad dan tussen de geleiders door.

3. Llaatdeinrijghendel los en de draad wordt in het oog van de naald geregen. De draadinsteker steekt de draad door het oog van de naald.

4. Trek de draad ongeveer 10 cm uit het oog van de naald.

Auto threading lever
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Uitnemen van het spoelgaren

1. Zet de naaivoet omhoog en houd het uiteinde van de naalddraad lichtjes vast.

2. Draaihet handwiel naar je toe om de naald op en neer te bewegen. Er komt een lusje van de onderdraad los als je lichtjes aan de naalddraad
trekt.

3. Trek zowel de naald- als de onderdraad ongeveer 10 cm (4 inch) lang uit en haal ze onder de naaivoet door naar de achterkant van de
machine.

o ——— -

. Centrar texto '

Naald

De naaimachinenaald heeft een grote invloed op het naairesultaat. Gebruik alleen kwaliteitsnaalden. We raden systeemnaalden 130/705H aan.
Het naaldenpakket dat bij de machine wordt geleverd, bevat naalden van de meest gebruikte maten.

PAS OP: Zorg ervoor dat de naald en het garen die je gebruikt bij elkaar passen. Dikkere draden vereisen een naald met een groter oog. Als het
oog van de naald te klein is voor het garen, werkt de draadinsteker mogelijk niet goed.

OPMERKING: Gebruik op dikke stoffen alleen een gemiddelde/lage snelheid en de aanbevolen naald om naaldbreuk te voorkomen.

Belangrijke informatie over de naald

- Vervang de naald regelmatig. Als algemene regel geldt dat naalden om de 6-8 uur naaitijd vervangen

@ . = | [ moeten worden.
= ,lfﬁ - Gebruik altijd een rechte naald met een scherpe punt en zorg ervoor dat de punt niet gebogen of
= beschadigd is (A).
e - Een defecte naald (B) kan leiden tot steken overslaan, draadbreuk of draadspringen. Het kan zelfs de

naaldplaat beschadigen.

@ % - Gebruik geen asymmetrische dubbele naalden (C) omdat deze de naaimachine kunnen beschadigen.

Keuzegids - Naaldgrootte afhankelijk van stof en garen

N _
Doek \---""__- Garen © Naald HA X1
Lichtgewicht materialen Batista Zijden draad --- Nee. 80, 90 Nee 10
Gesponnen garen --- Nee. 80, 90
Gaas
Tricot Gesponnen garen --- Nee. 60 - 90 Nee 10
Breinaald
Wol en synthetische stoffen Zijden draad --- Nee. 80, 90 Nee 11 - 14
Gesponnen garen --- Nee. 60 - 90
Middelzware materialen Katoen en synthetische stoffen [ Gesponnen garen --- Nee. 50, 60 Nee 11-14
9 N
\ ’\* \ Lichte jumper Zijden draad --- Nee. 50 Nee 10
/ 'l a 'II Gesponnen garen --- Nee. 50, 60 Breinaald
I \
Gewone wollen en synthetische | Zijden draad --- Nee. 50 Nee 11 - 14
stoffen Gesponnen garen --- Nee. 50, 60
Zware materialen Denim Gesponnen garen --- Nee. 30 - 60 Nee 14 - 16
Jersey Zijden draad --- Nee. 50 Nee 11 - 14
Gesponnen garen --- Nee. 50, 60 Breinaald
Jas Zijden draad --- Nee. 50 Nee 11 - 14

- Over het algemeen wordt hetzelfde garen gebruikt voor zowel de naald als de spoel.
- Fijne draad en naald moeten worden gebruikt voor lichte stoffen en grove draad en naald voor zware materialen.
- Controleer of de combinatie van naald en draad juist is door een proefnaaibeweging te maken op het te naaien materiaal.
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- Als het moeilijk is om door een overlappend deel te gaan, geleidt u de stof met de hand.

Vervang de naald
BELANGRIJK: Schakel de naaimachine altijd uit voordat je de naald vervangt.
Opmerking: Voordat je begint met het verwisselen van de naald, kan het handig zijn om een klein stukje papier of doek onder het naaldgebied te
leggen, over het naaldplaatgat, zodat de naald niet per ongeluk in de machine valt.
1. Verwijder de naald:
- Draai het handwiel naar je toe tot de naald de hoogste positie bereikt en laat de naaivoet zakken.
- Draai de naaldbevestigingsschroef 1 of 2 keer en verwijder de naald.
2. Denaaldinbrengen
- Houddenaald metde platte kant naarachteren en duw hem naar binnen totdat hij de aanslagpin raakt. Draai de naaldbevestigingsschroef
stevig vast.
LET OP: De machine kan niet naaien als de naald niet goed is geplaatst of als een kromme naald wordt gebruikt. Dit veroorzaakt schade aan de
machine.

J L

] L "
1 T-Shape Screwdri 2 Stopper pin

Needle set screw

De draadspanning aanpassen

- Om de draadspanning aan te passen, draait u aan het wieltje aan de voorkant van de
machine. Afhankelijk van de stof, het garen, enz. kan het nodig zijn om de spanning aan
te passen. Voor een mooier uiterlijk en een langere levensduur van de steek, moet u
ervoor zorgen dat de draadspanning van de naald correct is ingesteld.

- Gebruik tijdens het naaien een draadspanning tussen 3-5

- Voor het naaien moeten de draden in het algemeen gelijkmatig tussen de twee lagen
stof (A) worden aangebracht.

- Alsdeonderdraad zichtbaar is aan de bovenkant van de stof, is de naalddraadspanning
te hoog (B). Verminder de draadspanning van de naald.

- Als de bovendraad zichtbaar is aan de onderkant van de stof, is de draadspanning van de naald te los (C). Verhoog de draadspanning van de
naald.

- Voor decoratieve steken en knoopsgaten moet de bovendraad zichtbaar zijn aan de onderkant van de stof.

- Doe enkele tests op een stuk van de stof die genaaid moet worden en controleer de spanning.

Pas de aandrijftandenaan

Verwijder de accessoiredoos door hem naar links te trekken om bij de trekhendel te komen.

- Beweeg de aandrijfknop naar rechts om de aandrijftanden te laten zakken. Dit kan worden gebruikt voor
quilten uit de vrije hand, het opnaaien van knopen, enz.

- Verplaats de aandrijfknop naar de linkerkant na het naaien van de bovenstaande naden om de
aandrijftanden weer omhoog te zetten. Het transport wordt automatisch geactiveerd wanneer de
machine begint met naaien.
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Naaivoet type-indicator

Knop voor automatisch omkeren/draadafsnijder activeren/deactiveren
Naald omhoog/omlaag stoppositie selectieknop
Schermvergrendelknop

Configuratie

Voorbeeld van het geselecteerde steekpatroon

Gebruikelijke patronen

Grafische patronen

Patrones de monograma

. Patroongeheugen

Status naaivoetlift

. Garensnijder
. Keuze enkele/dubbele schakelaar

Knop voor achteruitnaaien (achteruitnaaien)

. Spiegelsteekknop

Start/pauze knop

Aanpassing steekbreedte

Steeklengte aanpassen

Aanpassing van de links/rechts positie van het patroon

. De snelheid aanpassen

. Modelinformatie

. Help

. Waarschuwingsberichten

Specifieke namen en functies van bedieningsknoppen

1.

Ll 93 :-J

3

Door de knoppen 7, 8 en 9 te selecteren, kun je kiezen uit 180 verschillende patronen.

Gemeenschappelijke patronen (7):

. H -
v At
TR ) P EY S5
= / ' .
'é) 43 44 45
7 1 ABGH 1 9
RdPiLE

} -
AR B

n— Jh 15

w—De 3 [AIA@)

13 uw.\..-- ‘b@-‘;‘l\"14
17— L;L,,tj - ——20

- 10

Nadat je deze optie hebt geselecteerd, selecteer je het nummer van het patroon dat je nodig hebt.

00010203 040506070809

rigs ﬂgéiii

—_—
—-—
W]
—
(]
—
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—
O

AA —
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&5 E1

ey VWe S
kg SU

% e

e
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el 8 AX
Ll 5 AA\:
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w
N

]
Y
i 3wy
]
(o))

Het scherm ziet er als volgt uit:

£

R ) R
=
3
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2. Grafische patronen (8):
Nadat je deze optie hebt geselecteerd, selecteer je het nummer van het patroon dat je nodig hebt.

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

PEFFCITRRESRBL LI EZHE

60 61 62 63 6465 66 67 6869 70 71 72737 7677 78

ERfSeqhie)nifys

Het scherm ziet er als volgt uit:

~J

|l

[
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3. Monogrampatronen (9):

Nadat je deze optie hebt geselecteerd, selecteer je het nummer van het patroon dat je nodig hebt.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z
132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

Het scherm ziet er als volgt uit:

I e 7 uu

lals|cE .
5§FW
G|H| ™

NP

[xl[vJ[nJ[AJ@J

Patroongeheugen (10):
Gebruik deze functie om monogrampatronen op te slaan en/of te bewerken.

NEDERLANDS
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1. Hoe patronen combineren in het geheugen:

— — —— —— — Voorbeeld: ABCD

Druk op de patroongeheugentoets (10), druk op de patroonaggregatietoets (24), selecteer de letter A en druk
op de controleknop. De letter wordt toegevoegd aan het eerste vak van het geheugenscherm.

Druk nogmaals op de patroonaggregatietoets (24), selecteer de letter B en druk op de controleknop. De letter
wordt toegevoegd aan het tweede vak van het geheugenscherm.

Druk nogmaals op de patroonaggregatietoets (24), selecteer de letter C en druk op de controleknop. De letter
wordt toegevoegd aan het derde vak van het geheugenscherm.

Druk nogmaals op de patroonaggregatietoets (24), selecteer de letter D en druk op de controleknop. De letter
wordt toegevoegd aan de vierde cel van het geheugenscherm.

Druk op de controleknop van het geheugenscherm (27) om het gecombineerde patroon op te slaan.

Op het beginscherm wordt de patroongeheugentoets (10) rood en als de start/pauzeknop wordt ingedrukt,
naait de machine het opgeslagen patroon.

[
[
I
[
[

KN ]
24 25 26 27

2. Hoe het patroongeheugen te wissen:
Druk in het geheugenscherm op de knop Patroon wissen (25) om het laatst toegevoegde patroon te wissen. Druk op de delete-knop (26) om
alle patronen uit het geheugen te verwijderen.
Zodra de gewenste patronen zijn verwijderd, druk je op de controleknop om terug te keren naar het beginscherm.

- Knop voor het in- en uitschakelen van de automatische terugloop/draadsnijder (2):
—
x| wllaa
h—
Als deze knop wordt ingedrukt, licht hij rood op om aan te geven dat de functie is geactiveerd. Wanneer de machine stopt, worden beide draden
automatisch afgesneden aan het einde van het monogramsteekpatroon.
De machine zet automatisch drie steken vast wanneer je begint met het naaien van rechte steken. Wanneer u wilt stoppen met naaien, drukt

u op de achteruitknop (14); de draden worden automatisch afgesneden. Als de machine stopt, werken de achteruitknop en het slot niet meer.
Wanneer deze functie is uitgeschakeld, wordt door het indrukken van de achteruitnaaiknop (14) alleen de achteruitnaaifunctie uitgevoerd.

- Naald omhoog/omlaag stoppositie selectieknop (3):

ala

Deze knop geeft de naaldstoppositie aan, als de pijl naar beneden wijst, stopt de naald op de laagste positie wanneer het naaien stopt. Als de pijl
naar boven wijst, stopt de naald op de hoogste positie.
BELANGRIJK: Gebruik altijd de naaldstoppositiekeuzeknop wanneer de machine stilstaat.

———

w[E

—

Druk één keer op deze knop om de naaldpositie tijdelijk te wijzigen. De naald zal bewegen, maar de knop zal niet veranderen, en wanneer het
naaien klaar is, zal de naald terugkeren naar de standaardpositie.

Houd de knop 3 seconden ingedrukt om de stoppositie te wijzigen. Controleer of de pijl bij het loslaten van richting is veranderd. De naald
beweegt niet, maar als het naaien klaar is, stopt de naald op de positie die wordt aangegeven door de pijl.

- Schermvergrendelknop (4):

pr—

weTvila &

he—

Druk één keer op deze knop om de schermvergrendeling te activeren. Het pictogram wordt rood en als je een andere knop aanraakt, krijg je een
waarschuwing voor een vergrendeld scherm.

Druk nogmaals op de knop om het scherm te ontgrendelen. Het pictogram wordt weer zwart.

- Configuratie (5):

we T8 A

Druk op deze knop om het configuratiemenu te openen.

fa
a

OPMERKING: Het is niet aan te raden om de parameters in het configuratiemenu te wijzigen. Om onbedoelde wijzigingen te voorkomen, zijn de
meeste menuws niet toegankelijk. Raadpleeg een officiéle technicus om deze wijzigingen door te voeren.
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De toegankelijke knoppen van het configuratiemenu zijn
1. Knop voor weergave-instellingen (28): In dit menu kun je de helderheid van het scherm en de achtergrondkleur aanpassen, touch kalibreren,
een touch test uitvoeren en de taal wijzigen.

Backlight brightness

J
)

2. Steekkalibratieknop (29): Met deze knop kunt u de steek kalibreren in de X- en Y-as.
3. Licht aan/uit knop (30): Met deze knop kun je het naailampje aan/uit zetten.

- Garensnijder (12):

EJ A BIEGYN Y((C)

Als u op deze knop drukt, worden beide draden afgesneden.

- Selectie enkele/dubbele naald (13):

2t [njaje

Druk op deze knop om de naald aan te geven die je wilt gebruiken. Als je schakelt tussen een enkele en een dubbele naald, past de machine de
instellingen aan voor het geselecteerde naaldtype.

PAS OP: Wanneer tweelingnaald is geselecteerd, zijn grafische patronen en monogrammen niet beschikbaar. Als je eerder een van deze patronen
hebt gekozen, kun je geen tweelingnaald selecteren; schakel over naar het algemene patroonmenu voordat je tweelingnaald selecteert.

- Knop voor achteruitnaaien (14):

SN Y

B

®]

Houd deze knop ingedrukt om de machine achteruit te laten naaien.
Als knop (2) is geactiveerd en u drukt op knop (14) terwijl de machine naait, naait de machine 3 achteruitsteken en snijdt vervolgens beide draden

af.

- Spiegelsteekknop (15):

EINRRY

LY

®

Druk op deze knop om het geselecteerde patroon om te keren.
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- Start/pauze knop (16):

BRI

Druk op deze knop om het naaien te starten of te stoppen. Je kunt ook op de start/stop-knop aan de voorkant van de machine drukken.

- Aanpassing steekbreedte (17):

R ey > e ()
= —n—=
Druk op de toetsen + of - om de steekbreedte te vergroten of te verkleinen.
OPMERKING: Deze functie is niet voor alle patronen beschikbaar.

- Steeklengte aanpassen (18):
ﬂl"' —_qL “l"' -JL
-

= .
Druk op de toetsen + of - om de steeklengte te vergroten of te verkleinen.

- Aanpassing van de links/rechts positie van het patroon (19):
o e e — W0y

 t 1 +

= | _
Druk op de knoppen + of - om het patroon naar rechts of links van de middenas te verplaatsen.
OPMERKING: Deze functie is niet voor alle patronen beschikbaar.

1]+

'—\
| -

1+

- Steksnelheid aanpassen (20):
Yo i (2175

] B3
(=) S - -
Druk op de knoppen + of - om de naaisnelheid te verhogen of te verlagen.

5. NAAIEN

- Wanneer de instelling van de patroonselectie voltooid is, schakelt de machine over naar de naaistandbystatus.

- Rijg de bovendraad in, bevestig de grijperdraad, plaats de stof op de juiste manier en laat de naaivoet zakken.

- Druk op de start/stop knop rechtsonder op het display of op de start/stop knop boven op de voorklep van de machine om te beginnen met
naaien. Druk er nogmaals op om het naaien te stoppen.

- Druk na het naaien op de draadknipknop; de machine zal automatisch de boven- en onderdraad afknippen.

- Zorgervoor dat de naald in de hoogste stand staat wanneer u de naaivoet omhoog zet en verwijder de stof om de bewerking te voltooien.

Let op: Gebruik de juiste naaivoet voor de corresponderende functie bij het naaien; anders kan het naaien mislukken of kan de naald breken, wat

persoonlijk letsel kan veroorzaken.

5.1. Steken
Rechte steek
“ Patroonnummer Gemeenschappelijk patroon 0
Naaivoet Standaard
Draadspanning Handmatige aanpassing
Zigzagsteek
03 Patroonnummer Gewoon patroon 3
Naaivoet Standaard
§ Draadspanning Handmatige aanpassing
Overlocksteek
- Overlocksteek 1
06 Patroonnummer Gewoon patroon 6
g Naaivoet Voor overlocken
- Overlocksteek 2
14 Patroonnummer Gemeenschappelijk patroon 14
B Naaivoet Voor overlocken

Deze steek wordt gebruikt om middelzware tot zware materialen te garen.
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- Overlocksteek 3

15 Patroonnummer Gewoon patroon 15 (lichtgewicht
B stoffen)
Naaivoet Voor overlocken

Deze overcastingsteek wordt gebruikt voor het overcasting van lichte materialen.

- Overlocksteek met 3-steken zigzagsteek

04 Patroonnummer Gewoon patroon 4

% Naaivoet Standaard

Deze steek wordt gebruikt om te voorkomen dat de kniprand van de stof gaat rafelen. Laat een naadtoeslag over en knip de genaaide stof
voorzichtig door, zodat de steken niet door de schaar worden geknipt.

BELANGRIJK: Gebruik de naaivoet niet voor overnaaien.
5.2. Naaitoepassingen

Stretchstoffen naaien
Rijg de stukken stof aan elkaar en naai dan zonder de stof uit te rekken.

Fijne stoffen naaien
Bij het naaien van dunne stoffen kan de steek niet goed uitgelijnd zijn of kan de stof niet goed getransporteerd worden. Gebruik stabiliserend
materiaal onder de stof en naai het aan elkaar met de stof. Verwijder het overtollige stabilisatiemateriaal als je klaar bent met naaien.

Naaien van zware stoffen

Druk op de zwarte knop aan de linkerkant van de naaivoet om deze in de horizontale positie te vergrendelen en laat de naaivoet tegelijkertijd
zakken. Dit zorgt voor een gelijkmatig transport aan het begin van een naad en helpt bij het naaien van meerdere lagen stof, zoals bij het naaien
over naden bij het zomen van jeans.

Wanneer je een dikker gebied of een kruissteek bereikt, laat je de naald zakken en zet je de hendel van de naaivoet omhoog. Druk de teen van
de voet op de horizontale lijn en druk op de zwarte knop. Laat de naaivoet zakken en ga verder met naaien. De zwarte knop wordt automatisch
losgelaten na het naaien van een paar steken.

Je kunt ook een ander stuk stof of karton van dezelfde dikte (1) op de achterkant van de naad leggen. Of ondersteun de naaivoet terwijl u
handmatig transporteert en naai naar de gevouwen kant.

Stretchstoffen naaien

De rekbare steek is geschikt voor elastische en duurzame naden die met de stof meerekken zonder te scheuren. Ideaal voor elastische en
gebreide stoffen en voor sterke naden op stevige stoffen zoals denim.

LET OP: Gebruik stretchsteken ook als zichtbare decoratieve naden.
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- Rechte elastische steek
De rechte elastische steek versterkt elastiek en sterke naden drie keer. Gebruik de multifunctionele naaivoet.

RS

wsen §

- Naai een elastiek aan de stof

Door een elastische band te bevestigen, kun je bijvoorbeeld een elastische armmanchet of een elastische tailleband naaien.

LET OP: Houd er bij het opmeten van de lengte van de elastische mouw of tailleband rekening mee dat de band in de afgewerkte elastische

tailleband uitrekt wanneer deze gedragen wordt.

Gebruik de multifunctionele naaivoet om het elastiek aan de stof te naaien:

1. Speld het elastiek op een paar punten op de achterkant van de stof om ervoor te zorgen dat het gelijkmatig op de stof ligt.

2. Naai het elastiek aan de stof en rek het uit tot dezelfde lengte als de stof. Als je de stof met je linkerhand achter de naaivoet trekt, houd de
stof dan met je rechterhand vast bij de dichtstbijzijnde speld voor de naaivoet.

WAARSCHUWING: Zorg er tijdens het naaien voor dat de naald van de naaimachine geen pinnen raakt, anders kan de naald buigen of breken.

T Y

Overlock

Door overlocksteken langs de rand van de stof te naaien, kun je rafelen voorkomen.

- Overlocksteek naaien met de multifunctionele naaivoet:

1. Bevestig de multifunctionele naaivoet.

2. Naai overlocksteken langs de rand van de stof zodat de naald aan de goede kant van de stof valt (naalddropsteek).

03 04 ; A
> @ [
S L 2.0~3.0 2.5~5.0

- Overlocksteek naaien met de overlockvoet:

1 Bevestig de overtrekvoet.

2 Naai de stof met de rand van de stof tegen de geleider van de patchworkvoet. De naald overlapt de stof aan de rechterkant (needle drop
stitch).

OPMERKING: Test de naaldpositie en zorg ervoor dat de naald de naaivoet niet raakt voordat u gaat naaien.

B

2.0~3.0 5.0-7.0

Onzichtbare zoom
De naad met deze steek is niet zichtbaar aan de goede kant van de stof.
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LET OP: Gebruik de blinde zoomsteek voor het zomen van rokken en broeken.
LET OP: Gebruik dezelfde stof als voor het project en test het naaien van tevoren.
- Gebruik de naaivoet voor onzichtbare zomen.
- Gebruik steek 18 voor onzichtbare zomen op effen stoffen.
1. Vouw de stof zoals op de afbeelding, zodat de linkerkant (achterkant van de stof) naar boven wijst.
OPMERKING: Volg voor zware stoffen de afbeelding links. Volg voor lichte/middelzware stoffen de afbeelding rechts.
@ .
-+ Achterkant van de stof (links)
2 Afstand (5mm)

(3) Illustratie voor zware stoffen
@ (4) Overlocksteek
(5) Illustratie voor stoffen met laag/middelhoog gewicht

$

2. Leg de stof onder de naaivoet. Draai het handwiel naar voren totdat de naald helemaal naar links gaat. Het moet dwars door de vouw van
de stof steken (3). Als dit niet het geval is, pas dan de steekbreedte aan. Pas de geleider aan door de knop (1) zo te draaien dat de geleider
recht tegen de vouw (2) zit.

3. Naailangzaam en geleid de stof voorzichtig langs de rand van de geleider. Draai de stof om. De afbeelding toont het resultaat van het naaien.
(1) Onzichtbare zoom achterkant
(2) Onzichtbare zoom voorkant

Knoopsgaten naaien

OPMERKING: Pas de oogjes aan de grootte van de knoop aan.

OPMERKING: Voor elastische of dunne stoffen wordt het aanbevolen om versteviging/hulpmateriaal te gebruiken voor het beter naaien van
knoopsgaten. Verlaag de bovendraadspanning een beetje met de draadspanningsknop.

OPMERKING: Gebruik dezelfde stof als voor het naaiproject en maak vooraf een testnaad.

Gebruik de knoopsgatvoet. Gebruiken:

- Steek 09 voor fijne of normale stoffen

- Steek 24/25 voor pakken of jassen

De knoopsgaten worden van de voorkant van de naaivoet naar de achterkant genaaid.
Voorbeelden:
09.

SrrrrEErrx
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>
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Naden versterken

De locksteek wordt gebruikt om punten te verstevigen die onderhevig zijn aan spanning, zoals hoeken en openingen van zakken.
OPMERKING: Het wordt aanbevolen om stabiliserend materiaal onder de stof te naaien.
Gebruik de knoopsgatvoet:

1. Verleng de knopklemplaat (1) en stel deze in op de gewenste lengte. Stel de steekbreedte en steeklengte in op de gewenste breedte en
dichtheid.

2. Bevestig de knoopsgatvoet op de naaimachine. Haal de draad door het gat in de naaivoet zodat hij onder de naaivoet zit.
3. Lijn de stof zo uit dat de naald 2 mm (1) voor de positie staat waar u wilt beginnen met naaien (2) en laat de naaivoethendel zakken.

{7
s

4. Laat de knoopsgathendel helemaal zakken. Het moet achter de houder op de knoopsgatvoet zitten.
5. Houd het uiteinde van de bovendraad lichtjes vast en begin met naaien tot de sluitsteek klaar is.

Knop naaien

De knopen kunnen worden vastgenaaid met de naaimachine. Er kunnen knopen met 2 of 4 gaten worden bevestigd.
Gebruik de naaivoet om knopen vast te naaien

Schuif de sleephendel naar de positie om hem te laten zakken.

Plaats het werk onder de naaivoet en de knop in de gewenste positie. Laat dan de naaivoet zakken.

Selecteer de knoopsgatsteek en pas de steekbreedte aan volgens de afstand tussen de twee knoopsgaten.
Draai aan het handwiel om te controleren of de naald goed in de linker en rechter opening van de knop past.
Naai voor knopen met 4 gaten eerst door de twee voorste gaten, duw het werk naar voren en naai dan door de twee achterste gaten, zoals
op de afbeelding links. Je kunt de knoop ook naaien in de vorm van een kruis, zoals op de afbeelding rechts.

Als het werk klaar is, zet je de sleephendel op de verhoogde sleepmarkering.

BELANGRIJK: De sleep kan alleen omhoog worden gebracht door het stuurwiel te draaien.

voew N e
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Ritsen naaien

98

.

Gebruik de multifunctionele naaivoet en de rits naaivoet.

OPMERKING: De ritsvoet kan worden aangepast om aan beide kanten van de rits te naaien. De rand van
de naaivoet geleidt de ritssluiting zodat deze recht is.
OPMERKING: De ritsvoet mag alleen worden gebruikt voor het naaien van rechte steken. Als je deze

08

% 1.5~3.0

3.5

~~ AN naaivoet gebruikt, kan de naald aanslaan en breken.

LET OP: Zorg er tijdens het naaien voor dat de naald de ritssluiting niet raakt, anders kan de naald buigen
of breken.

- Middennaad rits

1. Plaats de multifunctionele naaivoet.

2. Legde goede kanten van de stof op elkaar en naai tot het einde van de ritsopening met een naadtoeslag van ongeveer 2 cm. Zet de naad vast
met een paar verstevigingssteken. Rijg de naad ter hoogte van de ritsopening met een draadspanning van minder dan 2 en met de maximale
steeklengte. Pers over de naadtoeslag. Leg de rits naar beneden over de naadtoeslag met de tandjes tegen de naadlijn. Rijg het ritsband vast
aan de stof om te voorkomen dat het verschuift.

®—

@—
® @

(1) Achterkant van de stof (links)

(2) 2 cm naadtoeslag

(3) 5 mm afstand tot het onderste uiteinde van de ritssluiting
(4) Rijgen

(5) Verstevigingssteken

@...._

3. Bevestig de ritsvoet.

OPMERKING: Bevestig bij het naaien van de linkerkant van de ritssluiting de rechterkant van de naaivoethouder (1) aan de sluiting. Bevestig bij
het naaien van de rechterkant van de ritssluiting de linkerkant van de naaivoethouder (2) aan de sluiting.

BELANGRIJK: De rits mag niet door beide stoflagen heen genaaid zijn.
4. Naairond de rits. Verwijder de rijgnaden en strijk het naaiwerk.

- Verborgen ritssluiting aan één kant:

1. Plaats de multifunctionele naaivoet.

2. Legde goede kanten van de stof op elkaar en naai tot het einde van de ritsopening met een naadtoeslag van ongeveer 2 cm. Zet de naad vast
met een paar verstevigingssteken. Rijg de naad ter hoogte van de ritsopening met een draadspanning van minder dan 2 en met de maximale
steeklengte. Vouw een naadtoeslag naar links terug. Vouw de andere naadtoeslag naar rechts om een plooi van 3 mm breed te maken.

G—

o=

i
® |

@+

(1) Achterkant van de stof

(2) 2 cm naadtoeslag

(3) 5 mm afstand tot het onderste uiteinde van de ritssluiting
(4) Rijg de naad vast

(5) Verstevigingssteken

(6) 3 mm brede vouw
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3. Bevestig de ritsvoet.

OPMERKING: Om aan de linkerkant van de ritssluiting te naaien, bevestigt u de ritsvoet met de rechter dwarsstang.

4. Naaiderits aan het stuk stof met de extra 3 mm, beginnend bij het uiteinde van de rits. Stop de naaimachine ongeveer 5 cm van de bovenkant
van de rits. Laat de naald in de stof zakken en til de tweetraps naaivoethendel op. Open de rits en ga verder met naaien.

@ F

5. Keer het naaiwerk met de goede kant naar buiten. Om aan de rechterkant van de rits te naaien, bevestig je de ritsvoet met de linker

6. Naai het onderste uiteinde door en naai dan de goede kant van de ritssluiting tot ongeveer 5 cm voor het uiteinde. Verwijder de rijgdraad en
open de rits. Naai de rest van de naad.

- Verborgen ritssluiting

( 4 [~ [ ===
o || a8 1.0-3.0

Verborgen ritsen zorgen voor een onzichtbare sluiting op rokken, jurken en allerlei kledingstukken en accessoires.
Gebruik de naaivoet voor verborgen ritsen:
1. Plaats de naaivoet voor verborgen ritsen.
OPMERKING: Zorg ervoor dat de naald is uitgelijnd met de middenmarkering.
LET OP: Zorg ervoor dat je stabilisatiemateriaal gebruikt bij het naaien van de ritssluiting.
2. Legde open ritssluiting op de goede kant van de stof.
3. Maak de rits zo vast dat de spiraal op de naadlijn 1,6 cm is en de bovenste stop 1,9 cm onder de kniprand van de stof zit.
4. Met de rechtergroef van de naaivoet op de spiraal naait u de ritssluiting totdat de naaivoet de schuif raakt.
OPMERKING: Verwijder de naalden stap voor stap.
5. Zetde naad aan het einde vast met een paar verstevigingssteken.
6. Om de andere helft van de ritssluiting te bevestigen, plaatst u deze naar beneden zoals eerder, zodat de spiraal op de naadlijn 1,6 cm is

en de bovenste stop 1,9 cm onder de kniprand van de stof zit. Speld het dan vast.

Nécm

Zorg ervoor dat de rits niet gedraaid is aan de onderkant.
7. Gebruik de linkersleuf van de naaivoet en zorg ervoor dat de middelste markering nog steeds uitgelijnd is met de naald en de steek, zoals
eerder.
8. Sluitderits.
9. Plaats de rits onder de rechter naaivoetgroef zoals afgebeeld.
10. Zet de naad onder de ritsopening vast.
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11. Vouw het uiteinde van de rits weg en laat de naald met de hand iets boven en links van de laatste steek zakken.
12. Naai de naad ongeveer 5 cm breed, zoals afgebeeld.
13. Bevestig de multifunctionele naaivoet en voltooi de naad.

\_wrong side

Satijnsteek stiksteek

LR

Gebruik de cordonsteekvoet om cordonsteken en decoratieve steken te naaien.

Als je heel lichte stoffen naait, is het aan te raden om tussenvoering of versteviging op de achterkant van de stof te
gebruiken.

De cordonsteek naaivoet heeft een groef aan de onderkant waardoor dichte naden er vrij onderdoor kunnen.

Plaats de cordonsteek naaivoet.

Om de cordonsteek of decoratieve steek te naaien, moet u mogelijk de steeklengte en -breedte aanpassen. Experimenteer met restjes stof tot
je de gewenste lengte en breedte hebt.

Pucker
Ideaal voor kleding en woondecoratie. Het werkt het beste op fijne tot middelzware stoffen.

o0

? @y |-~

"
A

I o
; 4.0 35

Gebruik de multifunctionele naaivoet.

1. Zorg ervoor het naaien voor dat de boven- en onderdraad ongeveer 5 cm verlengd zijn, zodat er genoeg ruimte overblijft om te naaien. Zie
het hoofdstuk «De grijperdraad verwijderen» voor meer informatie.

2. Stelde draadspanning lager in dan 2. Naai een rij (of meerdere rijen) rechte steken.

3. Trek de onderste draden aan en verdeel de rimpels gelijkmatig. Zet de draden vast aan het andere uiteinde.

Honeycomb
Dedecoratieve steek op de plooien heet «honingraat». Wordt gebruikt om de voorkant van blouses of manchetten te versieren. De honingraatsteek
voegt textuur en elasticiteit toe aan de stof.

;@

Gebruik de naaivoet voor de cordonsteek.
1. Verhoog de steeklengte tot maximaal, zet de draadspanning onder 2 en naai parallelle rijgnaden op 1 cm van elkaar langs het gebied dat
gerimpeld moet worden.

2. Knoop de draden aan één kant. Trek de onderste draden aan en verdeel de rimpels gelijkmatig. Zet de draden vast aan het andere uiteinde.
3. Verminder de spanning indien nodig en naai decoratieve steken tussen de rechte rijgnaden.
4. Verwijder de rijgnaden.
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Bodembedekking
Het plaatsen van wattering tussen de bovenste en onderste lagen stof wordt «quilten» genoemd. De toplaag wordt meestal gevormd door
geometrische stukken materiaal die aan elkaar zijn gelijmd.

Gebruik de multifunctionele naaivoet met de rand/quiltgeleider.

Gebruik de randgeleider/quiltgeleider.

1. Bevestig de rand/quiltgeleider aan de naaivoethouder en pas de afstand naar wens aan.
2. De eerste rij. Ga door met het verschuiven van de stof om de volgende rijen te naaien.
Gebruik de rand/quiltgeleider om je te oriénteren ten opzichte van de vorige rij steken.

Py [T~

7 1.0~30 35

Gebruik de standaard naaivoet.
Leg de twee stukken stof met de goede kanten op elkaar en naai ze aan elkaar met een rechte steek. Naai de stofdelen aan elkaar met een
naadtoeslag van 5 mm.

©}

Applicaties aanbrengen
OPMERKING: Je kunt een appliqué maken door een ander stuk stof in een vorm te knippen en als versiering te gebruiken.

03 e e | A
§ = o 1.0-3.0 3.5-5.0

Gebruik de standaard naaivoet.
1. Knip het gewenste motief uit en rijg het op de stof. Nahen Sie langsam um den Rand Ihrer Applikation herum
2. Knip het overtollige materiaal buiten de steken weg. Zorg ervoor dat u geen steken doorknipt. Verwijder de rijgnaden.
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Verstrengeling
56 Naaien door een open naad wordt «interfacing» genoemd. Gebruikt in blouses en kinderkleding. Deze steek is decoratiever als er
E ok, dikker garen wordt gebruikt.

Gebruik de standaard naaivoet.

1. Legde breuken in de stofdelen 4 mm uit elkaar en rijg ze in een in water oplosbaar vlies.

2. Lijn het midden van de naaivoet uit met het midden van de twee stukken stof en begin met naaien. Het in water oplosbare vlies lost op
wanneer het gewassen wordt.

@
[_.:H:ﬁ—'@

.

- Gebruik de multifunctionele naaivoet.
'; % 1. Vouw de stof met de goede kanten op elkaar. Naai langs de gevouwen rand.
2. Knip de stof langs de zoom in, laat 3 mm over om te zomen en knip deze zoom af.
3. Draai de stof om, druk de gebogen zoom naar buiten op het oppervlak en strijk hem.
OPMERKING: Voor het beste resultaat spuit je stijfsel op de stof en strijk je deze met een heet strijkijzer voordat je gaat naaien.

Schelp zoom

6. SCHOONMAAK EN ONDERHOUD

Tagliche Reinigung der Maschine

Maak de naaimachine regelmatig schoon om ervoor te zorgen dat deze altijd goed werkt. Het is niet nodig om de machine dagelijks in te vetten
(smeren).

VVeeg de buitenkant van het apparaat af met een zachte doek om stof of pluizen te verwijderen.

Reinigen van het spoelgedeelte

PAS OP: Til de naald op en schakel de machine uit voordat je begint met schoonmaken.

Verwijder de naald en naaivoet en verwijder de naaldplaat met een T-vormige schroevendraaier.
De spoelhuls verwijderen

Verwijder pluizen en vuil rond de transporteur en het spoelhuis met het reinigingsborsteltje.
Installeer de spoelhuls zodanig dat de punten A en B op één lijn liggen.

Lijn bij het bevestigen van de naaldplaat de positioneringspennen uit met de gaten in de plaat.

voewN e
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7. PROBLEEMOPLOSSING

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAKEN

MOGELIJKE OPLOSSINGEN

De machine stopt plotseling met naaien.

De machine naait continu op lage snelheid.

Schakel de machine uit en wacht even (ongeveer
10 minuten). Het veiligheidsmechanisme wordt
gereset en de machine werkt weer normaal.

De machine stopt tijdens het naaien.

Verwarde draad of kromme naald; motor
blokkeert.

Elimineer de oorzaak of oorzaken van de
draadverstrengeling. Controleer of de naald
verbogen is. Schakel de machine uit voordat je de
naald controleert.

De machine stopt na een paar steken.

Lage temperatuur, draadklit, overmatige
motorbelasting.

Laat het apparaat in de kamer staan om zich aan te
passen aan de temperatuur. Elimineer de oorzaak
of oorzaken van de draadverstrengeling.

Het apparaat werkt niet wanneer het is
ingeschakeld.

De naaivoet wordt omhoog gezet.

Laat de naaivoet zakken en begin met naaien.

De machine werkt niet wanneer de
start-/stopknop wordt ingedrukt.

De naald raakt de naaivoet.
De naald is in het haakgedeelte gevallen.
Het pedaal is aangesloten.

Gebruik de juiste naaivoet.

Haal de naald uit het haakgedeelte.

De start/stop-knop werkt wanneer het voetpedaal
wordt verwijderd.

De naald breekt.

Dik materiaal met fijne naald.
Naald verkeerd geplaatst of schroef los.

Controleer de combinatie van stof, garen en naald.
Zorg ervoor dat de naald goed is geinstalleerd en
dat de schroef is vastgedraaid.

Hard geluid tijdens het naaien.

Pluisjes of stof op de sleep of haak.

Reinig het gebied van de sleep en de haak.

De machine voert de stoffen niet door.

Steeklengte op "0".
Ze naait zachte stoffen zoals handdoeken.
Slepen verlaagd.

Selecteer het steekpatroon opnieuw en de naald
keert terug naar de oorspronkelijke instelling.
Stel de steeklengte inop 3 - 5.

Zet de sleepknop naar links.

De naald kan niet worden ingeregen.

De naald staat niet in de bovenste stand.
De naald is niet volledig ingebracht.

Draai aan het handwiel en hef de naald op.
Controleer de installatie van de naald.

De draadinrijghendel keert niet terug
naar de oorspronkelijke positie.

Het handwiel werd gedraaid terwijl de
draadhefboom omlaag stond.

Draai het handwiel tijdens het naaien iets naar de
tegenovergestelde kant.

De draad breekt.

De machine heeft onjuiste schroefdraad.
Er zit een knoop in de draad.
De handmatige draadspanning is onjuist.

Rijg de machine correctin.

Haal de knoop uit de draad.

Pas de draadspanning handmatig aan volgens de
stoffen en garens.

De machine slaat steken over

Verkeerde draadspanning.

Kromme naald.

Verkeerde installatie van de naald.
De onderdraad is verkeerd ingeregen.

Pas de draadspanning aan.

Vervang de naald.

Installeer de naald op de juiste manier.
Controleer het inrijgen van de onderdraad.

De draadspanning is niet goed.

De naald of onderdraad is verkeerd
ingeregen.

Verkeerde richting van het deksel van de
haspel.

Rijg de machine correct in en controleer of de
onderdraad goed is ingeregen.
Plaats het deksel van de haspel in de juiste richting.

De stof kreukt

De steeklengte is te lang op lichte stoffen.
De punt van de naald is gebroken.

Verklein de steeklengte.
Vervang de naald.

8. RECYCLING VAN ELEKTRISCHE EN ELEKTRONISCHE APPARATUUR

Dit symbool geeft aan dat, volgens de geldende voorschriften, het product en/of de batterij gescheiden van het huisvuil
moeten worden afgevoerd. Wanneer dit product het einde van zijn levensduur bereikt, dient u de batterijen/accumulatoren te
verwijderen en het naar een door de plaatselijke autoriteiten aangewezen inzamelpunt te brengen.
Voor gedetailleerde informatie over hoe elektrische en elektronische apparatuur en/of batterijen op de juiste manier kunnen
worden weggegooid, moeten consumenten contact opnemen met hun plaatselijke autoriteiten.

9. COPYRIGHT

Naleving van de bovenstaande richtlijnen helpt het milieu te beschermen.

De intellectuele eigendomsrechten op de teksten in deze handleiding behoren toe aan CECOTEC INNOVACIONES, S.L. Alle rechten voorbehouden.
De inhoud van deze publicatie mag niet, geheel of gedeeltelijk, worden verveelvoudigd, opgeslagen in een geautomatiseerd gegevensbestand,
doorgegeven of verspreid op welke wijze dan ook (elektronisch, mechanisch, door fotokopieén, opnamen en dergelijke) zonder voorafgaande
toestemming van CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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10.VEREENVOUDIGDE EU-CONFORMITEITSVERKLARING

c € Cecotec Innovaciones verklaart hierbij dat dit product voldoet aan de essentiéle eisen en andere relevante bepalingen van de

regelgeving die van toepassing is in de Europese Unie. Dit product is ontworpen, vervaardigd en getest om te voldoen aan de vereiste
veiligheids- en kwaliteitsnormen. De volledige tekst van de EU-conformiteitsverklaring is te vinden op de volgende website: https://cecotec.es/
es/information/declaration-of-conformity
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1. CZESCI | KOMPONENTY

Podglad ogélny urzadzenia

WENOU W2

o
N =0

Tyt urzadzenia

13.  Krazek/Pokretto
14, Przycisk zasilania
15. Ztgcze pedatu

16. Gniazdko zasilania

7.

19.

21.

27.

UWAGA:

18.

20.

22.
23.
24,
25.
26.

Suwak predkosci

Przycisk automatycznego wytgczania
Przednia pokrywa ptyty

Przycisk powrotu

Nozyk do obcinania nici

Przycisk start/stop

Skrzynka akcesoriéw/wolne ramie
Pokretto regulacji naprezenia nici
Siedzisko kotowrotka

Ogranicznik szpuli

0¢ do przewijania nici na szpule
Wyswietlacz

DZzwignia obszywania dziurek
Automatyczna dzwignia nawlekacza
Sruba uchwytu stopki
Uchwyt stopki

Zabki transportera

Ptyta Sciegowa
Ostona/szpula

Sruba mocujaca igte

Igta

Stopka

Przycisk zwalniajgcy pokrywe

Grafika tej instrukcji obstugi jest schematyczna i mozliwe, ze nie bedzie catkowicie zgodna z produktem.

2. PRZED UZYCIEM

- To urzadzenie jest zapakowane w opakowanie zaprojektowane w celu ochrony podczas transportu. Wyjmij produkt z pudetka i usuni
wszystkie materiaty opakowaniowe. Oryginalne pudetko i inne elementy opakowania nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu, aby
zapobiec uszkodzeniu urzadzenia w przypadku koniecznoscijego transportu w przysztosci. Jesli chcesz pozby¢ sie oryginalnego opakowania,

pamietaj o prawidtowym recyklingu wszystkich jego elementdw.

- Upewnij sie, ze wszystkie czesci i komponenty sg dotgczone i sg w dobrym stanie. Jesli ktéregokolwiek z nich brakuje lub nie sg w dobrym

stanie, nalezy niezwtocznie skontaktowac sie z oficjalnym Serwisem Pomocy Technicznej Cecotec.
- Woytrzyj urzadzenie suchg szmatkg, aby usunac wszelkie ktaczki i/lub nadmiar oleju wokét obszaru igty.

- UWACGA: Maszyna do szycia zostata zaprojektowana tak, aby zapewni¢ najlepsze rezultaty szycia w normalnej temperaturze pokojowe;j.

Ekstremalne ciepto i zimno mogg mie¢ wptyw na wynik szycia.

- UWACGA: Aby prawidtowo dopasowac materiat do nici i igty, nalezy zapoznac sie z tabelg objasnier w sekgji ,Wymiana igty”. Jesli igta lub ni¢
nie sg odpowiednie dla uzywanego materiatu, np. podczas szycia bardzo ciezkiego materiatu (np. dzinsu) cienkg igta, igta moze sie ztamac i

spowodowac nieoczekiwane obrazenia ciata.
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Zawartosé opakowania
- Maszyna do szycia

- Zestaw akcesoriéw
- Instrukcja obstugi

Akcesoria zainstalowane na urzadzeniu

¢>\ s g - Standardowa stopka
) B~ /.‘:. 4 Q‘j L?‘) ( : - Szpula (x1)
g \._ - o— - Ogranicznik szpuli (maty)
- Ogranicznik szpuli (duzy)

Akcesoria w zestawie

- Stopka do dziurek

- Stopka do sciegu satynowego
- Stopka do obszywania

- Stopka do taczenia krawedzi

P S - ) - Stopka do zamkéw
< [ w— e )
g, - Szpule (x3)
- Szczotka do czyszczenia/prucia
- Srubokret

- Srubokretw ksztatcie T
\ - Zestaw igiet

- Piéro do ekranu dotykowego

2x 80/12
2x90/14

3. FUNKCJONOWANIE

Typy stopek i ich zastosowanie
RYSUNEK STOPKA ZASTOSOWANIE

Standardowa stopka Uzywana jest gtéwnie do Sciegdw prostych i
zygzakowatych. Uzywaj tej stopki szczegélnie podczas
szycia ciezkich materiatow.

Stopka do zamkdéw Stuzy do przyszywania zamkdéw btyskawicznych.

Stopka do obszywania Ta stopka jest uzywana wytgcznie do obrzucania, aby
zapobiec strzepieniu sie cietych krawedzi tkanin.

Stopka do tgczenia krawedzi Stopka ta stuzy do tgczenia krawedzi spodni, spédnic
lub rekawow.

= %b? Stopka do dziurek Stopka ta stuzy do wykonywania automatycznych
Bt dziurek na guziki.

.s Stopka do Sciegéw satynowych Stuzy do szycia ozdobnych Sciegéw, napiséw i petli.
/
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Funkcja przyciskéw

Po

Przycisk start/stop
Po nacisnieciu tego przycisku maszyna zaczyna szy¢ powoli, a

nastepnie zwieksza predkos¢ zgodnie z regulatorem predkosci. 1.
Ponowne nacisniecie tego przycisku zatrzymuje maszyne z 2.
igta w dolnym potozeniu. Kolor przycisku wskazuje status

urzadzenia. 3.
- Zielony: Gotowe do rozpoczecia pracy i/lub szycia.

- Czerwony: Niegotowe do rozpoczecia (po nacidnieciu na

czerwono igta przesuwa sie o jeden Scieg).
- Pomaranczowy: Maszyna jest w stanie nawijania nici. 4,

Przycisk szycia wsteczneg/

Podczas naciskania tego przycisku maszyna
szyje odwrotnym (Scieg
bezpieczny).

kierunku

wW

Socket-outlet

Podtaczenie do zasilania

Korzystanie z przycisku start/stop (bez uzycia pedatu):
1. Wytacz witgcznik zasilania (nacisnij ,Q").

2. \Wt6z ztacze kabla do gniazda urzadzenia.

3. Witéz wtyczke do gniazda.

4. \Witagcz przetacznik zasilania (hacisnij ,I"). R
- Korzystanie z pedatu:

1. Wytacz witgcznik zasilania (nacisnij ,Q").

2. Witéz wtyczke pedata do odpowiedniego gniazda.

3. Wto6z ztacze kabla do gniazda urzadzenia.

4. \Wtéz wtyczke do gniazdka elektrycznego.

5. Wtacz przetacznik zasilania (hacisnij ,I").
UWAUGA: Gdy podtgczony jest pedat, nie mozna uzywac przycisku start/stop.

. . . 9]

Pozycje witgcznika/wytacznika | ON

Aby wytgczy¢ urzadzenie, ustaw przetgcznik w pozycji 0"
Aby wtagczy¢ urzadzenie, ustaw przetgcznik w pozycji ,I"

@

| 0
OFF
oD

Zapisanie po szyciu
1.

Przycisk obcinania nici

zakoniczeniu szycia nacisnij ten przycisk, aby

automatycznie odcig¢ obie nici.

Uwagi dotyczace ciecia nici:

Nie uzywaj nici grubszych niz nr 30.
Po przycieciu mozna wykonac
podnoszenia nici dolnej.

Podczas ponownego szycia po obcieciu nici, jesli
ponownie podniesiesz ni¢ dolng i umiescisz ja
pod stopka razem z nicig igtowa, mozesz unikngc
gniazd po niewtasciwej stronie materiatu.

Nalezy regularnie czysci¢ urzadzenie, poniewaz
kurz w obszarze zespotu ciecia nici moze
powodowac usterki.

Scieg bez

Cord-fonnector

Foot-controller-plug

Foot controller

Wytacz przetgcznik zasilania. Po wytgczeniu urzgdzenia energia elektryczna moze pozostac w urzgdzeniu. Niektére Swiatta mogg pozostac

wtgczone przez kilka sekund, podczas gdy ta energia jest zuzywana. Jest to normalne w przypadku urzgdzen elektrycznych.

Odtacz przewdd zasilajgcy od gniazdka elektrycznego, a nastepnie od urzadzenia.
Owin przewo6d wokét pedatu, aby utatwic jego przechowywanie.

Umies¢ wszystkie akcesoria w pudetku na akcesoria.

Umies¢ pedati przewdd w przestrzeni nad wolnym ramieniem.

Przykryj urzadzenie dotgczong ostona.

oOuv s W

Uzycie pedatu

Slower speed

Zawsze czysc pedat.

Faster speed

uzytkownika i prowadzi¢ do nieprawidtowego dziatania.
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Dzwignia stopki

- Dzwignia stopki znajduje sie z tytu gtowicy maszyny do szycia. DZwignia stuzy do
podnoszenia i opuszczania stopki. Podnie$ dzwignie, aby nawlec maszyne. Opus¢ jg,
aby szyc.

- Stopke mozna opuscic¢ lub podnies¢ za pomoca dzwigni:

1. Pozycja opuszczona: Podczas szycia stopka musi by¢ opuszczona.

2. Zwykta pozycja podnoszenia: Ta pozycja stuzy do zdejmowania materiatu i zmiany
stopki.

3. Dodatkowa pozycja podnoszenia: Ta pozycja stuzy do umieszczania ciezkich
materiatéw pod stopka. W tym celu nalezy popchna¢ dzwignie stopki w gére, wtozyc
materiati zwolni¢ dZwignie, aby stopka powrdécita do normalnej pozycji podnoszenia.
Presser foot lifing UWAGA: Nalezy uwaza¢, aby stopka i igta nie kolidowaty ze sobg, gdy igta znajduje sie
lever o w pozycji dolnej, a stopka jest podniesiona do dodatkowej pozyciji.

Presser foot

Obcinacz nici
.+ Aby uzy¢ obcinacza nici, przeciggnij ni¢ od tytu do przodu, jak pokazano na ilustracji. Pozostawi to korice nici
e wystarczajgco dtugie, aby igta nie rozplatata sie po ponownym rozpoczeciu szycia.

T

—_——

Wymiana stopki

1. SprawdZ, czy igta znajduje sie w pozycji podniesionej i podnies stopke. DZwignia zwalniania stopki wysuwa sie z tytu uchwytu stopki. Nacisnij
te dzwignie, aby zwolnic stopke.

2. Aby zamocowac stopke do uchwytu stopki, umies¢ zadang stopke z bolcem bezposrednio pod rowkiem uchwytu stopki. Opusé dZzwignie
stopki, aby stopka zatrzasneta sie na swoim miejscu.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button Groove in presser

foot holder

UWAGA

Czarny przycisk po lewej stronie stopki zablokuje stopke w pozycji poziomej, jesli zostanie nacisniety przed
opuszczeniem stopki. Zapewnia to réwnomierny posuw na poczatku szwu i pomaga podczas szycia wielu
warstw materiatu, np. podczas szycia grubych tkanin lub nad szwami podczas obszywania dzinséw.

Gdy osiggniesz grubszy obszar lub Scieg krzyzykowy, opus¢ igte i podnies standardowa stopke. Nacisnij
koncéwke stopki poziomo, a nastepnie nacisnij i przytrzymaj czarny przycisk. Opus¢ stopke i wznéw szycie.
Czarny przycisk jest automatycznie zwalniany po wykonaniu jednego lub kilku Sciegéw.

Wymiana uchwytu stopki

1. Podniesigteidzwignie podnoszenia stopki. Poluzuj $rube mocujgca uchwyt stopki, obracajgc jg w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara i zdejmij uchwyt stopki.

2. Abyzamocowac wspornik, wyréwnaj otwoér na Srube w drgzku stopki z otworem we wsporniku. Mocno dokrec¢ Srube mocujaca, obracajac ja

zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.
Setscrew of presser
foot holder
\@a’ﬁ Presser bar

g\

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Linie prowadzace na ptytce Sciegowej

Ten przewodnik opiera sie na centralnej pozycji igty. 1 S g | g S 1
- Wyréwnaj krawedz materiatu z linig prowadzgcg szew i wykonaj Scieg. @ o_th |
- Liczby na linii prowadzacej pokazujg odlegtos¢ w mm i calach miedzy srodkowa pozycjg igty a linig l
prowadzaca. —f 5 mm
Liczby 7,10 i 20 oznaczajg milimetry. @) HCD L ﬂ@
Liczby 1/4,5/8 11 oznaczaja cale. — l = )
o 7 o @
Przewijanie nici o ® [3 o

Przygotowanie:

woN =

Otwarz pokrywe haka i wyciggnij szpulke. Jesli szpulka ma zbyt mato nici, nie uzywaij jej, poniewaz ni¢ moze sie splatac.

Umies¢ szpule na trzpieniu.

Przeprowadz ni¢ od prowadnika (1) do prowadnikéw (2) i (3) (prowadniki w okregu) w celu nawiniecia szpulki.

Umies¢ szpulke na watku nawijania szpulki (4).

Przetéz koniec nici przez otwér w szpulce i delikatnie pociggnij za koniec. Popchnij regulator nawijania szpulki (5) w kierunku szpulki. Przycisk
start/stop zmieni kolor na pomaranczowy. Po nacisnieciu przycisku start/stop maszyna rozpocznie nawijanie nici na szpulke.

Po zakonczeniu nawijania o$ zatrzyma sie automatycznie, a regulator nawijania szpulki przesunie sie w prawo i powrdéci do pierwotnej
pozycji. Zdejmij szpulke z watka nawijajgcego i odetnij nic.

Bobbin winding shaft

W16z szpulke
Uwaga: Przed wtozeniem lub wyjeciem szpulki upewnij sie, ze igta jest catkowicie podniesiona, a maszyna wytaczona.
Umies¢ szpulke w bebenku.

1.

2.

5.
6.

Ustaw szpulke tak, aby ni¢ odwijata sie w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

Przetéz ni¢ przez szczeliny Ai B, pociggajagc za koniec nici.

Nawlekanie rowkéw bedzie tatwiejsze, jesli lekko dociSniesz szpulke palcem.

Przeprowadz ni¢ przez prowadnik C, ciggnac ja w lewo.

Przeprowadz ni¢ przez prowadnik D i pozostaw ni¢ pod spodem. (Najpierw nawlecz prowadnice D, a hastepnie prowadnice C).
Po naciggnieciu nici szpulka obraca sie w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

Obetnij ni¢ za pomocg wbudowanego obcinaka E.

Zamknij pokrywke haka.

Uwaga: Mozesz rozpoczac szycie w tym stanie (bez wyciggania nici dolnej), jednak jesli chcesz szy¢ z wyciggnietg nicig dolna, zapoznaj sie z
sekcjg ,Podnoszenie nici dolnej".
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Nawlekanie maszyny

WAZNE: Upewnij sie, ze stopka jest podniesiona, a igta znajduje sie w najwyzszym potozeniu, obracajgc pokretto do siebie. Wyréwnaj oznaczenie
na kole recznym z oznaczeniem na korpusie urzadzenia.

1. Podnies dZzwignie podnoszenia stopki.

2. Umies¢ szpulke nici na trzpieniu szpulki, a na niej nasadke szpulki.

3. Przet6z ni¢ do prowadnika 1. Przytrzymaj koniec nici i przewlecz jg zgodnie z kierunkiem strzatki przez punkty 2, 3,4 i 5.
WAZNE: Sprawd?, czy napinacz nici (4) jest prawidtowo nawleczony.

4. Nawlecz prowadnice 6 od prawej strony.

Nawlekanie igty

1. Opusc stopke i podnies igte do gérnej pozycji. Nastepnie opus¢ nawlekacz igty do potowy (az dzwignia zacznie stawiac opdr) i przeprowadz
ni¢ przez prowadnik (A).

2. Catkowicie opus¢ nawlekacz igty. Nastepnie przeprowadz ni¢ miedzy prowadnicami.

Zwolnij dZwignie nawlekania, a ni¢ zostanie nawleczona na oczko igty. Nawlekacz przeprowadzi ni¢ przez oczko igty.

4. Wyciagnij nitke z ucha igty na okoto 10 cm lub 4 cale.

w
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Wycigganie nici ze szpulki

1. Podnies stopke i lekko przytrzymaj koniec nici igtowej.
2. Obroc pokretto do siebie, aby przesungc igte w gére i w dét. Petla nici dolnej poluzuje sie po lekkim pociggnieciu nici igtowe;j.
3. Wyciagnij obie nici, z igty i ze szpulki, na okoto 10 cm (4 cale) i przeprowadz je pod stopka w strone tytu maszyny.

Igta

Igta maszyny do szycia ma ogromny wptyw na efekt szycia. Uzywaj tylko wysokiej jakosci igiet. Zalecamy igty systemowe 130/705H. Zestaw igiet
dotgczony do maszyny zawiera igty o najczesciej uzywanych rozmiarach.

UWAGA: Upewnij sie, ze uzywana igta i ni¢ pasujg do siebie. Grubsze nici wymagajg igty z wiekszym oczkiem. Jesli oczko igty jest zbyt mate dla
nici, nawlekacz moze nie dziata¢ prawidtowo.

UWAUGA: Aby unikng¢ ztamania igty, w przypadku grubych tkanin nalezy uzywac tylko Sredniej/niskiej predkosci i zalecanej igty.

Wazne informacje o igle

®

1 Czestowymieniajigte. Zgodnie z ogblng zasada, igty powinny by¢ wymieniane co 6-8 godzin rzeczywistego

czasu szycia.

- Zawsze uzywaj prostej igty z ostrym czubkiem i upewnij sie, ze czubek nie jest wygiety lub uszkodzony

b e~ —

© /=

).

- Uszkodzona igta (B) moze powodowac pomijanie $ciegdw, zrywanie nici lub przeskakiwanie nici. Moze
to nawet uszkodzi¢ ptytke igtowa.

- Nie uzywaj asymetrycznych igiet podwajnych (C), poniewaz moga one uszkodzi¢ maszyne do szycia.

Przewodnik wyboru - Rozmiar igty w zaleznosci od tkaniny i nici

Materiat i Ni¢ ! Igta “ HAX1
Lekkie materiaty Batyst Ni¢ jedwabna --- Nr 80, 90 Nr 11
Przedza --- Nr 80, 90
Gaza
Trykot Przedza --- Nr 60 - 90 Nr 11
Igta dziewiarska
Wetna i tkaniny syntetyczne Ni¢ jedwabna --- Nr 80, 90 Nr11-14
Przedza --- Nr 60 - 90
Materiaty o Sredniej wadze | Tkaniny bawetniane i syntetyczne | Przedza --- Nr 50, 60 Nr11-14
Y )
'. :‘ '. ekki sweter Ni¢ jedwabna Nr 50 Nr 11
/ |9 | Przedza --- Nr 50, 60 Igta dziewiarska
Popularne tkaniny wetniane i Ni¢ jedwabna --- Nr 50 Nr11-14
syntetyczne Przedza --- Nr 50, 60
Ciezkie materiaty Dzins Przedza --- Nr 30 - 60 Nr14 -16
Jersey Ni¢ jedwabna --- Nr 50 Nr11-14
Przedza --- Nr 50, 60 Igta dziewiarska
Ptaszcz Ni¢ jedwabna --- Nr 50 Nr11-14

- Ogélnie rzecz biorac, ta sama nic jest uzywana zaréwno do igty, jak i szpulki.
- Cienka ni¢iigta powinny by¢ uzywane do lekkich tkanin, a gruba nic¢ i igta do ciezkich materiatéw.

- Sprawdz, czy kombinacja igty i nici jest prawidtowa, szyjgc prébnie na materiale, ktéry ma byc¢ szyty.
- W przypadku trudnosci z przejSciem przez zachodzacg na siebie sekcje, poprowadz tkanine recznie.
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Wymiana igty
WAZNE: Przed wymiang igty nalezy zawsze wytgczy¢ maszyne do szycia.
Uwaga: Przed przystgpieniem do wymiany igty pomocne moze by¢ umieszczenie matego kawatka papieru lub tkaniny pod obszarem igty, nad
otworem w ptytce igty, aby igta nie wpadta przypadkowo do urzgdzenia.
1. Usunagcigte:
- Obréc koto do siebie, az igta znajdzie sie w najwyzszym potozeniu i opus¢ stopke.
- Przekrec srube mocujacy igte 1lub 2 razy i wyjmij igte.
2. Wktadanie igty
- Przytrzymaj igte ptaska strong skierowana do tytu i wcisnij jg, az dotknie ogranicznika. Dokre¢ mocno $Srube mocujaca igte.
UWAGA: Maszyna nie bedzie szy¢, jesli igta nie jest prawidtowo wtozona lub jesli igta jest wygieta. Spowoduje to uszkodzenie urzadzenia.

J LZL
1 T-Shape Screwdri 2

Needle set screw

Regulacja naprezenia nici

- Aby wyregulowac naprezenie nici, obré¢ pokretto z przodu maszyny. Konieczna moze
by¢ regulacja naprezenia w zaleznosci od tkaniny, nici itp. Aby uzyskac lepszy wyglad
i dtuzszg zywotnos¢ Sciegu, upewnij sie, ze naprezenie nici igtowej jest ustawione
prawidtowo.

- Podczas szycia nalezy uzywac naprezenia nici pomiedzy 3-5

- Ogoélnie rzecz biorac, podczas szycia nici powinny by¢ réwnomiernie potgczone miedzy
dwiema warstwami tkaniny (A).

- Jeslini¢ dolna jest widoczna w gérnej czeSci materiatu, naprezenie nici igtowej jest zbyt
wysokie (B). Zmniejsz naprezenie nici w igle.

- Jesli gérna ni¢ jest widoczna na spodniej stronie materiatu, naprezenie nici igtowej jest zbyt luzne (C). Zwieksz naprezenie nici igtowej.

- W przypadku sciegéw dekoracyjnych i dziurek na guziki, gérna ni¢ musi by¢ widoczna na spodniej stronie materiatu.

- Wykonaj kilka testéw na kawatku materiatu, ktéry ma by¢ szyty i sprawdz naprezenie.

OJs = === = s=—JO = = i e e

Regulacja zagbkéw transportera

Wyjmij pojemnik na akcesoria pociggajac go w lewo, aby uzyskac¢ dostep do kontroli transportera.

- Przesun kontrolke transportera w prawa strone, aby opusci¢ zgbki. Moze to by¢ uzywane do pikowania
swobodnego, przyszywania guzikdw itp.

- Przesun kontrolke transportera w lewg strone po zszyciu powyzszych szwoéw, aby ponownie podniesé
zgbki. Transporter zostanie aktywowany automatycznie, gdy maszyna rozpocznie szycie.
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4. WYSWIETLACZ

1. Wskaznik typu stopki

2. Przycisk aktywacji/dezaktywacji automatycznego cofania/obcinania nici
3. Przycisk wyboru pozycji zatrzymania igty na gérze/na dole
4. Przycisk blokady ekranu

5. Ustawienia

6. Podglad wybranego wzoru Sciegu

7. Typowe wzorce

8. Wozorce graficzne

9. Wzory literi cyfr

10. Pamiec¢ wzorcéw

11. Status podnoszenia stopki

12. Obcinacz nici

13. Wybdr pojedynczej/podwadijnej igty
14. Przycisk $ciegu wstecznego (powrdt)
15. Przycisk Sciegu lustrzanego

16. Przycisk start/stop

17. Regulacja szerokosci sciegu

18. Regulacja szerokoSci Sciegu

19. Regulacja lewej/prawej pozycji wzoru
20. Ustawienie predkosci

21. Informacje o modelu

22. Pomoc

23. Komunikaty ostrzegawcze

Okreslone nazwy i funkcje przyciskéw funkcyjnych

1.

Wybierajgc przyciski 7, 8 i 9 mozna wybierac sposréd 180 réznych wzordw.

Typowe wzorce (7):
Po wybraniu tej opcji nalezy wybrac¢ zadany numer wzoru.

00010203 040506070809

Ll 93 :-J

rigzdgdi

111213141516 17 18 19 20 21 22
TERBRS It Eoll

.'2:!2_52627@23031 323334353637%839

AER0BTIEAY IS

Widok ekranu:

£
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2. Wzory graficzne (8):
Po wybraniu tej opcji nalezy wybra¢ zadany numer wzoru.

§g$§2§§iﬁg§§52535§55 SGS?ESQ
60 61 62 63 646566 676869 7071 727374757677 7879

ERlSeaBbe)n it sEe]

Widok ekranu:

I|*
EINRING
CErraeE
e e B

3. Wzory liter i cyfr (9):
Po wybraniu tej opcji nalezy wybra¢ zadany numer wzoru.

Jh
>3

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 9 97 98 99 100 101 102 103104 105
ABCDEFGHI JKLMNOPQRRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z
132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

Widok ekranu:

NFY

BN [AJ[G)
3 +0
-
S0 e B

- Zapamietane wzorce (10):
Ta funkcja stuzy do zapamietywania i/lub edytowania wzoréw liter i cyfr.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 195



POLSKI

1. Jaktaczy¢ wzory w pamieci:

Przyktad: ABCD

e — Nacisnij przycisk zapamietanych wzorcéw (10), nacisnij przycisk dodania wzorca (24), wybierz litere A i nacisnij
przycisk wyboru. Litera zostanie dodana do pierwszego pola ekranu pamieci.

Naciénij ponownie przycisk dodawania wzorcéw (24), wybierz litere B i nacisnij przycisk wyboru. Litera
zostanie dodana do drugiego pola ekranu pamieci.

Naciénij ponownie przycisk dodawania wzorcow (24), wybierz litere C i nacisnij przycisk wyboru. Litera
zostanie dodana do trzeciego pola ekranu pamieci.

Nacisnij ponownie przycisk dodawania wzorcéw (24), wybierz litere D i nacisnij przycisk wyboru. Litera
zostanie dodana do czwartej komérki ekranu pamieci.

Naciénij przycisk sprawdzania ekranu pamieci (27), aby zapisac potgczony wzor.

Na ekranie gtéwnym przycisk pamieci wzoru (10) zmieni kolor na czerwony, a po nacisnieciu przycisku start/
pauza maszyna zacznie szy¢ zapamietany wzor.

[
[
I
[
[

KN ]
24 25 26 27

2. Jakwyczysci¢ zapamietane wzorce:
Na ekranie pamieci nacisnij przycisk usuwania wzoru (25), aby usung¢ ostatnio dodany wzér. Naciénij przycisk kasowania (26), aby usungc
wszystkie wzorce z pamieci.
Po usunieciu zgdanych wzorcdw nacisnij przycisk wyboru, aby powréci¢ do ekranu poczgtkowego.

- Przycisk wtaczania/wytaczania automatycznego cofania/obcinania nici (2):
—
w<|| 7| (@A
h—
Ponacisnieciutego przycisku zaswieci sie on na czerwono, wskazujgc, ze funkcja zostata aktywowana. Gdy maszyna zatrzyma sie, automatycznie
obetnie obie nici na koricu wzoru Sciegu monogramu.
Maszyna automatycznie zablokuje trzy Sciegi podczas rozpoczynania szycia sciegami prostymi. Gdy chcesz przerwac szycie, nacisnij przycisk

cofania (14); nici zostang automatycznie obciete. Po zatrzymaniu maszyny przycisk cofania i blokada przestang dziatac.
Gdy funkcja ta jest wytgczona, nacisniecie przycisku cofania (14) spowoduje jedynie wykonanie funkcji szycia wstecz.

- Przycisk wyboru pozycji zatrzymania igty w gére/w doét (3):

ala

Ten przycisk wskazuje pozycje zatrzymania igty, jesli strzatka jest skierowana w dét, igta zatrzyma sie w najnizszej pozycji po zakonczeniu
szycia. Jesli strzatka skierowana jest w gore, igta zatrzyma sie w najwyzszym potozeniu.

WAZNE: Zawsze uzywaj przycisku wyboru pozycji zatrzymania igty, gdy maszyna jest zatrzymana.

Aby chwilowo zmieni¢ pozycje igty, nacisnij ten przycisk jeden raz. Igta przesunie sie, ale przycisk nie zmieni sie, a po zakonczeniu szycia igta
powrdci do pozycji domyslne;j.

Aby zmieni¢ pozycje zatrzymania, nalezy nacisngc i przytrzymac przycisk przez 3 sekundy. Sprawdz, czy strzatka zmienita kierunek po
zwolnieniu. Igta nie bedzie sie poruszac, ale po zakonczeniu szycia zatrzyma sie w pozycji wskazanej strzatka.

———

[

—

- Przycisk blokady ekranu (4):

pr—

x| 8| A

he—

Nacisnij ten przycisk raz, aby aktywowac blokade ekranu. Ikona zmieni kolor na czerwony, a dotkniecie dowolnego innego przycisku spowoduje
wyswietlenie ostrzezenia o zablokowanym ekranie.
Nacisnij przycisk ponownie, aby odblokowac ekran. Ikona powréci do czarnego koloru.

- Konfiguracja (5):
we el A
Nacisnij ten przycisk, aby wejs¢ do ustawien.

UWAUGA: Nie zaleca sie zmiany parametréw w menu konfiguracji. Aby unikna¢ niezamierzonych zmian, wiekszos¢ menu nie bedzie dostepna. Aby
wprowadzi¢ te zmiany, nalezy skonsultowac sie z oficjalnym technikiem.
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— 28

(e 9
(=) (adg—+t=

Dostepne przyciski menu konfiguracji:
1. Przycisk ustawien wyswietlacza (28): W tym menu mozna dostosowac jasnos¢ ekranu, kolor tta, kalibracje dotykowa, przeprowadzi¢ test
dotykowy i zmieni¢ jezyk.

Backlight brightness

J
)

2. Przycisk kalibracji $ciegu (29): Za pomoca tego przycisku mozna skalibrowac $cieg w osi X i Y.
3. Przycisk wtgczania/wytaczania Swiatta (30): Za pomoca tego przycisku mozna wtaczy¢/wytgczy¢ Swiatto do szycia.

- Obcinacz nici (12):

EJ RNIYE Vo)

Nacisniecie tego przycisku spowoduje obciecie obu nici.

- Wybdr pojedynczej/podwajnej igty (13):

N 1YY Vic)

Nacisnij ten przycisk, aby wskazac igte, ktérej chcesz uzy¢. Podczas przetaczania miedzy igta pojedynczg i podwdjng maszyna dostosuje
ustawienia do wybranego typu igty.

UWAGA: Po wybraniu igty podwaéjnej wzory graficzne, litery i cyfry nie bedg dostepne. Jesli wczesniej wybrano jeden z tych wzoréw, maszyna nie
pozwoli na wybranie igty podwadjnej; przed wybraniem igty podwojnej nalezy przej$¢ do menu wzoréw wspélnych.

- Przycisk $ciegu wstecznego (14):

SRRV ViC)

Nacisnij i przytrzymaj ten przycisk, aby maszyna szyta do tytu.
Gdy przycisk (2) jest wtaczony, po nacisnieciu przycisku (14) podczas szycia maszyna wykona 3 Sciegi wsteczne, a nastepnie obetnie obie nici.

B

- Przycisk $ciegu lustrzanego (15):

EIRRCIY Vo)

Nacisnij ten przycisk, aby odwraéci¢ wybrany wzér.
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- Przycisk start/stop (16):

E IR RN Y o)

Nacisnij ten przycisk, aby rozpoczg¢ lub zatrzymac szycie. Mozna réwniez nacisng¢ przycisk start/stop z przodu urzgdzenia.

- Regulacja szerokosci Sciegu (17):
T 3 25
Bl sEE R
Nacisnij przyciski + lub -, aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ szerokos¢ Sciegu.
UWAUGA: Ta funkcja nie jest dostepna dla wszystkich wzorcow.

- Regulacja dtugosci Sciegu (18):
P e PP o -
il P |

=

+

Nacisnij przyciski + lub —,.aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ dtugosc Sciegu.

- Regulacja lewej/prawej pozycji wzoru (19):
— —— TS m
i 'l )
| - | | - (-]
Nacisnij przyciski + lub -, aby przesuna¢ wzér w prawo lub w lewo od osi $rodkowej.

UWAGA: Ta funkcja nie jest dostepna dla wszystkich wzorcéw.

+

- Regulacja predkosci Sciegu (20):
PN )

[ ol | )
) e 0 o e

NacTéhij przycisT(i + lub -, aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ predkosé szycia.

5.SZYCIE

- Po zakonczeniu wyboru wzoru maszyna przejdzie w tryb gotowosci do szycia.

- Nawlecz gérna ni¢, zamocuj dolng ni¢, prawidtowo utéz materiati opusc stopke.

- Nacisénij przycisk start/stop w prawym dolnym rogu wyswietlacza lub przycisk start/stop w gérnej czesci przedniej pokrywy maszyny, aby
rozpoczgc szycie. Nacisnij go ponownie, aby zatrzymac szycie.

- Naciénij przycisk obcinania nici po zakorniczeniu szycia; maszyna automatycznie obetnie gérng i dolng nic.

- Upewnij sie, ze igta znajduje sie w najwyzszym potozeniu podczas podnoszenia stopki i zdejmij materiat, aby zakonczy¢ operacje.

Uwaga: Podczas szycia nalezy prawidtowo uzywac stopki dla odpowiedniej funkcji; w przeciwnym razie szycie moze sie nie powies¢ lub igta

moze sie ztamad, powodujgc obrazenia ciata.

51. Sciegi
Scieg prosty
“ Numer wzorca Wspélny wzorzec 0
Stopka Standardowa
Naprezenie nici Regulacja reczna
Scieg zygzakowy
03 Numer wzorca Wspélny wzorzec 3
Stopka Standardowa
§ Naprezenie nici Regulacja reczna

Scieg do obszywania
- Scieg do obszywania 1

06 Numer wzorca Wspdlny wzorzec 6

g Stopka Do obszywania

- Scieg do obszywania 2

14 Numer wzorca Wspblny wzorzec 14

g Stopka Do obszywania

Scieg ten jest uzywany do obrzucania materiatéw o Sredniej i duzej wadze
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- Scieg do obszywania 3

15 Numer wzorca Wspdlny wzorzec 15  (lekkie
B tkaniny)
Stopka Do obszywania

Ten Scieg obrzucajgcy jest uzywany do obrzucania lekkich materiatéw

- Scieg obrzucajacy z 3 éciegami zygzakowymi

04 Numer wzorca Wspdlny wzorzec 4
“E: Stopka Standardowa

Ten Scieg jest uzywany, aby zapobiec strzepieniu sie przycietej krawedzi materiatu. Pozostaw margines na szew i ostroznie przytnij zszyty
materiat, aby nozyczki nie przeciety szwéw.

WAZNE: Nie uzywaj stopki do obrzucania.
5.2. Zastosowania szycia

Szycie tkanin elastycznych
Potgcz ze sobg kawatki materiatu, a nastepnie zszyj bez rozciggania tkaniny.

Szycie cienkich tkanin
Podczas szycia cienkich tkanin Scieg moze zostac zle wyréwnany lub tkanina moze nie by¢ prawidtowo podawana. Uzyj materiatu stabilizujgcego
pod tkaning i zszyj go razem z tkaning. Po zakonczeniu szycia usun nadmiar materiatu stabilizujgcego.

Szycie ciezkich tkanin

Nacisnij czarny przycisk po lewej stronie stopki, aby zablokowac jg w pozycji poziomej i jednoczesnie opus¢ stopke. Zapewnia to réwnomierny
posuw na poczatku szwu i pomaga podczas szycia wielu warstw materiatu, na przyktad podczas szycia nad szwami podczas obszywania
dzinséw.

Gdy osiagniesz grubszy obszar lub Scieg krzyzykowy, opusc igte i podnies dZzwignie stopki. Nacisnij palec stopy na poziomej linii i nacisnij czarny
przycisk. Opus¢ stopke i wznow szycie. Czarny przycisk jest automatycznie zwalniany po wykonaniu kilku Sciegdw.

Mozesz réwniez umiescic¢ inny kawatek materiatu lub kartonu o tej samej grubosci (1) z tytu szwu. Lub podeprzyj stopke podczas podawania
recznego i szyj w kierunku ztozonej strony.

Szycie tkanin elastycznych

Scieg elastyczny nadaje sie do elastycznych i wytrzymatych szwéw, ktére rozciggajg sie wraz z materiatem bez rozrywania. Idealny do tkanin
elastycznych i dzianin, a takze do mocnych szwdéw na twardych materiatach, takich jak dzins.

UWAUGA: Uzywaj sciegéw elastycznych réwniez jako widocznych szwdw dekoracyjnych.
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- Scieg prosty elastyczny
Prosty elastyczny Scieg trzykrotnie wzmacnia elastyczne i mocne szwy. Uzyj stopki wielofunkcyjne;j.

RS

wsen §

- Przyszywanie gumki do tkaniny

Mocujac gumke, mozna uszy¢ na przyktad elastyczny mankiet na ramie lub elastyczny pas.

UWAGA: Podczas mierzenia dtugosci elastycznego rekawa lub pasa nalezy pamieta¢, ze w gotowym elastycznym pasie tasma rozcigga sie

podczas noszenia.

Uzyj uniwersalnej stopki do przyszycia gumki do materiatu:

1. Przypnij gumke w kilku punktach z tytu materiatu, aby upewnic sie, ze jest réwnomiernie utozona na materiale.

2. Przyszyj gumke do materiatu, rozciggajac jg do tej samej dtugosci co materiat. Podczas przeciggania materiatu za stopke lewa reka, prawa
reka przytrzymaj materiat za najblizszg szpilke przed stopka.

OSTRZEZENIE: Podczas szycia upewnij sie, ze igta maszyny do szycia nie dotyka zadnych bolcéw, w przeciwnym razie igta moze sie wygig¢ lub

ztamac.

T4

Obszywanie

Szyjac sciegi obszywajgce wzdtuz krawedzi tkaniny, mozna zapobiec strzepieniu.

- Obszywanie przy uzyciu stopki uniwersalnej:

1. Zatéz stopke uniwersalna.

2. Zszyjsciegi owerlokowe wzdtuz krawedzi materiatu tak, aby igta opadata na prawa strone materiatu (Scieg opadania igty).

)

- Szycie Sciegu owerlokowego ze stopka do obrzucania:

1T Zamocuj stopke do obrzucania.

2 Zszyjtkanine tak, aby krawedz tkaniny przylegata do prowadnika stopki do obrzucania. Igta zachodzi na materiat po prawej stronie (Scieg z
igtg opadajagca).

UWAGA: Przed rozpoczeciem szycia nalezy sprawdzi¢ pozycje igty i upewnic sie, ze nie uderza ona w stopke.

B

2.0-3.0 5.0-7.0

i
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Niewidoczne obszycie
Szew z tym Sciegiem nie jest widoczny po prawej stronie materiatu.
UWAUGA: Do obszywania spédnic i spodni nalezy uzywac sciegu Slepego.
UWAUGA: Uzyj tej samej tkaniny, co w projekcie i wykonaj wczesniej szycie prébne.
- Uzyj stopki do niewidocznych podwiniec.
- Uzyj Sciegu 18 dla niewidocznych obszy¢ na jednolitych tkaninach.
1. Zt6z materiat jak pokazano na rysunku, tak aby lewa strona (tyt materiatu) byta skierowana do géry.
UWAGA: W przypadku ciezkich tkanin nalezy postepowac zgodnie z ilustracjg po lewej stronie. W przypadku lekkich/srednich tkanin nalezy
postepowac zgodnie z ilustracjg po prawej stronie.
@ . .
4 + M Tyt materiatu (po lewej)
2 Dystans (5 mm)
3) llustracja dla ciezkich tkanin
@ (@) Scieg do obszywania
(5) Ilustracja dla tkanin o niskiej/Sredniej gramaturze

2. Umies¢ tkanine pod stopka. Obréc¢ koto w przdd, az igta przesunie sie catkowicie w lewo. Musi on przechodzi¢ przez fatd materiatu (3).
Jesli tak nie jest, dostosuj odpowiednio szeroko$¢ Sciegu. Wyreguluj prowadnice, obracajgc pokretto (1) tak, aby prowadnica przylegata do
zagiecia (2).

3. Szyj powoli, ostroznie prowadzgc materiat wzdtuz krawedzi prowadnicy. Odwrd¢ materiat na drugg strone. Ilustracja przedstawia wyniki
zszywania.
(1) Niewidoczne obszycie z tytu
(2) Niewidoczne obszycie z przodu

Obszywanie dziurek na guziki

UWAGA: Dostosuj oczka do rozmiaru guzika.

UWAGA: W przypadku elastycznych lub cienkich tkanin zaleca sie uzycie stabilizatora / materiatu pomocniczego w celu lepszego szycia dziurek
na guziki. Lekko zmniejsz naprezenie gérnej nici za pomocg pokretta naprezenia nici.

UWAGA: Uzyj tego samego materiatu co do szycia i wykonaj wczesSniej szew prébny.

Uzyj stopki do dziurek. Uzycie:

- Scieg 09 dla cienkich lub $rednich tkanin

- Scieg 24/25 dla garnituréw lub ptaszczy

08 23 24

00l

Dziurki na guziki sg szyte od przodu stopki do tytu.
Przyktady:
09.

Srrrrrrex
- -

-

|
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Wzmocnienie szwéw

Scieg stebnowy jest uzywany do wzmacniania miejsc narazonych na naprezenia, takich jak narozniki kieszeni i otwory.

UWAGA: Zaleca sie szycie z materiatem stabilizujgcym pod tkanina.

Uzyj stopki do dziurek:

1. Wysun ptytke zacisku przycisku (1) i wyreguluj jg do zadanej dtugosci. Dostosuj szerokos$¢ i dtugos¢ sciegu do zgdanej szerokosci i gestosci.

2. Podtacz stopke do dziurek do maszyny do szycia. Przetdz ni¢ przez otwér w stopce, tak aby znalazta sie pod stopka.
3. Wyréwnaj materiattak, aby igta znajdowata sie 2 mm (1) przed miejscem, w ktérym chcesz rozpocza¢ szycie (2), a nastepnie opus¢ dzwignie
stopki.

]
o

4. Opusc dzwignie dziurki do korica w dét. Musi on znajdowac sie za uchwytem na stopce do dziurek.
5. Przytrzymaj lekko koniec gérnej nici i rozpocznij szycie, az do zakoriczenia sciegu blokujgcego.

Przyszycie guzika

Guziki mozna przyszy¢ za pomocg maszyny do szycia. Mozna dotgczy¢ przyciski z 2 lub 4 otworami.

Zatéz stopke do guzikdw.

Przesun dzwignie hamulca do pozycji umozliwiajgcej jej opuszczenie.

Umies¢ materiat pod stopka i ustaw przycisk w zadanej pozycji. Nastepnie opus¢ stopke.

Wybierz Scieg dziurki na guziki i dostosuj szerokos¢ Sciegu do odlegtosci miedzy dwiema dziurkami na guziki.

Przekre¢ pokretto, aby sprawdzi¢, czy igta doktadnie pasuje do lewego i prawego otworu przycisku.

W przypadku guzikéw z 4 dziurkami, przeszyj najpierw dwie przednie dziurki, popchnij robétke do przodu, a nastepnie przeszyj dwie tylne
dziurki, jak pokazano na ilustracji po lewej stronie. Alternatywnie mozna przyszy¢ guzik sciegiem w formie krzyzyka, jak pokazano na
ilustracji po prawej stronie.

O N

Po zakonczeniu pracy przesun dZzwignie hamulca do podniesionego znacznika hamulca.
WAZNE: Chwytacz mozna podnies¢ tylko poprzez obrécenie kierownicy.
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. Uzyj stopki uniwersalnej i stopki do zamkéw btyskawicznych.

? o == UWAGA: Stopka do zamkdéw btyskawicznych moze by¢ regulowana do szycia po obu stronach zamka
I
1

= 4.0 btyskawicznego. KrawedZ stopki prowadzi zamek btyskawiczny tak, aby byt prosty.

UWAUGA: Stopka do zamkéw btyskawicznych powinna by¢ uzywana wytgcznie do szycia Sciegéw
g ——— ~AAN prostych. Uzywanie tej stopki moze spowodowac uderzenie i ztamanie igty.

i % UWAGA: Podczas szycia upewnij sie, ze igta nie dotyka zamka btyskawicznego, w przeciwnym razie igta
' moze sie wygigc lub ztamac.

1.5~3.0 3.5

- §rodkowy szew zamka btyskawicznego

1. Wtéz stopke uniwersalna.

2. Umies¢ prawe strony materiatu jedna na drugiej i przyszyj do korica otworu zamka btyskawicznego z naddatkiem szwu wynoszgcym okoto
2 cm. Zabezpiecz szew kilkoma $ciegami wzmacniajgcymi. W obszarze otworu zamka btyskawicznego obszyj szew z naprezeniem nici
mniejszym niz 2 i maksymalng dtugoscia sciegu. Zaprasowac nad naddatkiem szwu. UmieS¢ zamek btyskawiczny nad naddatkiem na szew,
tak aby zabki przylegaty do linii szwu. Przyfastryguj tasme zamka btyskawicznego do tkaniny, aby zapobiec jej zsuwaniu sie.

o (1) Tyt materiatu (po lewej)

» (2) 2 cm naddatku na szwy

(3) Odlegtos¢ 5 mm od dolnego korica zamka btyskawicznego

(4) taczenie szwéw

(5) Szwy wzmacniajgce

@—

0] ®
@4 F

3. Zamocuj stopke do zamkoéw btyskawicznych.
UWAGA: Podczas szycia lewej strony zamka btyskawicznego, przymocuj prawa strone uchwytu stopki (1) do zapiecia. Podczas szycia prawej
strony zamka btyskawicznego, przymocuj lewg strone uchwytu stopki (2) do zapiecia.

WAZNE: Zamek btyskawiczny nie moze przechodzi¢ przez obie warstwy materiatu.
4. Przeszyj wokdt zamka btyskawicznego. Usun szwy fastrygujgce i wyprasuj element do szycia.

- Ukryty zamek btyskawiczny z jednej strony:

1. Wtéz stopke uniwersalna.

2. Umies¢ prawe strony materiatu jedna na drugiej i przyszyj do korica otworu zamka btyskawicznego z naddatkiem szwu wynoszgcym okoto
2 cm. Zabezpiecz szew kilkoma Sciegami wzmacniajgcymi. W obszarze otworu zamka btyskawicznego obszyj szew z naprezeniem nici
mniejszym niz 2 i maksymalng dtugoscia Sciegu. Odchyl naddatek szwu w lewg strone. Zt6z drugi naddatek szwu w prawo, aby utworzy¢
zaktadke o szerokosci 3 mm.

: (1) Tyt materiatu

(2) 2 cm naddatku na szew

(3) Odlegtos¢ 5 mm od dolnego konca zamka btyskawicznego

(4) Przyfastrygowac szew

(5) Szwy wzmacniajgce

(6) Fatda o szerokosci 3 mm
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3. Zamocuj stopke do zamkéw btyskawicznych.

UWAGA: Aby szy¢ po lewej stronie zamka btyskawicznego, zamocuj stopke zamka btyskawicznego z prawg poprzeczka.

4. Przyszyjzamek btyskawiczny do kawatka materiatu z dodatkowymi 3 mm, zaczynajac od korica zamka. Zatrzymaj maszyne do szycia okoto
5 cm od gérnej czesci zamka btyskawicznego. Opus¢ igte na materiati podnie$ dwustopniowa dZzwignie stopki. Otwérz zamek btyskawiczny
i kontynuuj szycie.

5. Odwrdé element do szycia prawg strong na zewngtrz. Aby szyé po prawej stronie zamka btyskawicznego, przymocuj stopke do zamka
btyskawicznego do lewej poprzeczki.

b

6. Przeszyjdolny koniec, a nastepnie przeszyj prawa strone zamka btyskawicznego do okoto 5 cm przed koicem. Usun ni¢ do fastrygowania i
otwdrz zamek btyskawiczny. Zszyj pozostatg cze$¢ szwu.

- Ukryty zamek btyskawiczny

| P [~ [ ==
Cod 35 1.0-3.0
\ . |

Ukryte zamki btyskawiczne zapewniajg niewidoczne zamkniecie spddnic, sukienek oraz réznych elementéw odziezy i akcesoriéw.
Uzyj stopki do ukrytych zamkow btyskawicznych:
1. Wtdz stopke do ukrytych zamkéw btyskawicznych.
UWAUGA: Upewnij sie, ze igta jest wyréwnana ze znacznikiem srodkowym.
UWAUGA: Podczas wszywania zamka btyskawicznego nalezy uzy¢ materiatu stabilizujgcego.
2. Umiesc¢ otwarty zamek btyskawiczny po prawej stronie materiatu.
3. Zamocuj zamek btyskawiczny tak, aby spirala na linii szwu wynosita 1,6 cm, a gérny ogranicznik znajdowat sie 1,9 cm ponizej przycietej
krawedzi materiatu.
4. Z prawym rowkiem stopki na spirali, przeszyj zamek btyskawiczny, az stopka dotknie suwaka.
UWAGA: Usun igty krok po kroku.
5. Zabezpiecz szew na konicu kilkoma Sciegami wzmacniajgcymi.
6. Abyprzymocowac drugg potowe zamka btyskawicznego, umies¢ go w dét jak poprzednio, tak aby spirala na linii szwu znajdowata sie 1,6
cm, a gérny ogranicznik 1,9 cm ponizej krawedzi ciecia tkaniny. Nastepnie przypnij go na miejscu.

f6em

Upewnij sie, ze zamek btyskawiczny nie jest skrecony u dotu.
7. Uzyj lewej szczeliny stopki, upewniajgc sie, ze Srodkowy znacznik jest nadal wyréwnany z igtg i Sciegiem, jak poprzednio.
8. Zamknij zamek btyskawiczny.
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9. Umies¢ zamek btyskawiczny pod prawym rowkiem stopki, jak pokazano na rysunku.

10. Napraw szew pod zamkiem btyskawicznym.

11. Odchyl koniec zamka btyskawicznego na bok i opus¢ igte recznie nieco powyzej i na lewo od ostatniego Sciegu.
12. Zszyj szew na szerokos$¢ okoto 5 cm, jak pokazano na rysunku.

13. Zatéz stopke uniwersalng i zakoricz szew.

\_ wrong side

Satynowe przeszycie

LR

Uzyj stopki do sciegdéw satynowych do szycia sciegdw satynowych i dekoracyjnych.

Podczas szycia bardzo lekkich tkanin zaleca sie stosowanie flizeliny lub stabilizatora z tytu tkaniny.

Stopka do sciegu satynowego posiada rowek w dolnej czesci, ktéry umozliwia swobodne przesuwanie gestych szwoéw
pod stopka.

Zatdz stopke do Sciegu satynowego.

Do szycia Sciegiem satynowym lub dekoracyjnym moze by¢ konieczne dostosowanie dtugosci i szerokosci Sciegu. Eksperymentuj ze skrawkami
materiatu, az uzyskasz pozgdang dtugosc i szerokosé.

Marszczenie
Idealny do odziezy i dekoracji wnetrz. Najlepiej sprawdza sie na tkaninach o delikatnej i Sredniej gramaturze.

o0

? @y |-~

!
AT,

I o
; 4.0 35

Uzyj stopki wielofunkcyjnej.

1. Przed rozpoczeciem szycia upewnij sie, ze gérna i dolna ni¢ sg przedtuzone o okoto 5 cm, aby pozostawi¢ wystarczajgco duzo miejsca na
szycie. Wiecej informacji mozna znalez¢ w rozdziale ,Jak usung¢ dolng nic".

2. Ustaw naprezenie nici ponizej 2. Wykonaj jeden lub wiecej rzeddw Sciegdw prostych.

3. Pociggnij dolne nici i rbwnomiernie rozt6z marszczenia. Zabezpiecz gwinty na drugim koncu.

Plaster miodu
Dekoracyjny Scieg na marszczeniach nazywany jest ,plastrem miodu”. Uzywany do ozdabiania przodu bluzek lub mankietow. Scieg o strukturze
plastra miodu dodaje tkaninie tekstury i elastycznosci.

;@

Uzyj stopki do Sciegu satynowego.
1. Zwieksz dtugos¢ Sciegu do maksimum, ustaw naprezenie nici ponizej 2 i szyj réwnolegte szwy fastrygujgce w odlegtosci 1 cm od siebie
wzdtuz obszaru, ktéry ma zostac zebrany.

2. Zawigz nitki z jednej strony. Pociagnij dolne nici i réwnomiernie rozt6z marszczenia. Zabezpiecz gwinty na drugim koncu.
3. W razie potrzeby zmniejsz naprezenie i wykonaj ozdobne szwy miedzy prostymi szwami fastrygujgcymi.
4. Usun szwy do fastrygowania.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL | 205



POLSKI

Wysciétka
Umieszczenie wyscidtki pomiedzy gérna i dolng warstwa materiatu nazywane jest ,pikowaniem". Gérna warstwa jest zwykle tworzona przez
geometryczne kawatki materiatéw potgczonych ze soba.

@™ 0

Uzyj uniwersalnej stopki z prowadnicg krawedzi/pikowania.

Uzyj prowadnika do krawedzi/pikowania.

1. Przymocuj prowadnice krawedzi/pikowania do uchwytu stopki i wyreguluj odlegtos¢ zgodnie z potrzebami.
2. Pierwszy rzad. Kontynuuj przesuwanie materiatu, aby uszy¢ kolejne rzedy.

Uzyj prowadnicy krawedzi/pikowania, aby zorientowac sie w stosunku do poprzedniego rzedu Sciegbw.

Py [T~

7 1.0~30 35

Uzyj standardowej stopki.
Umies¢ dwa kawatki materiatu prawymi stronami do siebie i potgcz je Sciegiem prostym. Potgcz kawatki materiatu, zachowujgc 5 mm naddatku
na szew.

Przyszywanie aplikacji
UWAGA: Mozesz stworzyc¢ aplikacje, wycinajgc inny kawatek materiatu w ksztatt i uzywajac go jako dekoracji.

03 e e | A
§ = o 1.0-3.0 3.5-5.0

Uzyj standardowej stopki.
1. Wytnij zadany wzér i przyklej go do tkaniny. Szyj powoli wokét krawedzi aplikacji.
2. Odetnij nadmiar materiatu poza szwami. Pamietaj, aby nie przecig¢ zadnych szwdw. Usun szwy do fastrygowania.
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Szew francuski
5 Szycie przez otwarty szew nazywane jest ,szwem francuskim". Stosowany w bluzkach i odziezy dzieciecej. Ten Scieg jest bardziej
E Tk dekoracyjny, gdy uzywana jest grubsza nic.

Uzyj standardowej stopki.

1. Wyréwnaj przerwy w kawatkach tkaniny w odlegtoSci 4 mm od siebie i przyfastryguj je do rozpuszczalnej w wodzie wtékniny.

2. Wyréwnaj srodek stopki ze srodkiem dwadch kawatkéow materiatu i rozpocznij szycie. Rozpuszczalna w wodzie wtéknina rozpuszcza sie
podczas prania.

@
[_.:H:ﬁ—'@

/-( E
Szew muszelkowy

0 Uzyj stopki wielofunkcyjnej.
'; % 1. Ztéz materiat prawymi stronami do siebie. Zszyj wzdtuz ztozonej krawedzi.
2. Przetnij materiat wzdtuz rgbka, pozostawiajgc 3 mm na obszycie i przytnij ten rgbek.
3. Odwréc tkanine, wyprasuj zakrzywiony brzeg na zewnatrz i wyprasuj go.
UWAGA: Aby uzyskac najlepsze rezultaty, spryskaj tkanine krochmalem i wyprasuj jg gorgcym zelazkiem przed szyciem.

6. CZYSZCZENIE | KONSERWACIA

Codzienne czyszczenie urzadzenia
Aby maszyna do szycia zawsze dziatata prawidtowo, nalezy jg regularnie czysci¢. Codzienne smarowanie urzgdzenia nie jest konieczne.
Przetrzyj zewnetrzng powierzchnie urzadzenia miekkg Sciereczka, aby usunac kurz lub nagromadzone ktaczki.

Czyszczenie obszaru szpulki

UWAGA: Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy podniesc¢ igte i wytaczy¢ urzadzenie.

1. Zdejmij igte i stopke, a nastepnie wyjmij ptytke igtowg za pomoca srubokreta w ksztatcie litery T.
2. Zdejmij pojemnik na szpulke

3. Zapomocg szczoteczki do czyszczenia usun ktaczki i brud z okolic prowadnicy i bebenka.

4. Zamontuj kasetke szpulki tak, aby punkty Ai B byty wyréwnane.

5. Podczas mocowania ptytki igtowej nalezy wyréwnac kotki pozycjonujace z otworami w ptytce.
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7. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEM

PRAWDOPODOBNA PRZYCZYNA

MOZLIWE ROZWIAZANIA

Maszyna nagle przestaje szyc.

Maszyna szyje w sposoéb ciggty z niska
predkoscia.

Wytacz urzadzenie i odczekaj chwile (okoto 10
minut). Mechanizm bezpieczeristwa zostanie
zresetowany i urzadzenie powréci do normalnego
trybu pracy.

Maszyna zatrzymuje sie podczas szycia.

Splatana ni¢ lub wygieta igta; silnik blokuje
sie.

Wyeliminuj przyczyne (przyczyny) splatania
nici. Sprawd?, czy igta nie jest wygieta. Przed
sprawdzeniem igty nalezy wytgczy¢ urzgdzenie.

Maszyna zatrzymuije sie po kilku
Sciegach.

Niska temperatura, splatanie nici,
nadmierne obcigzenie silnika.

Pozostaw urzadzenie w pomieszczeniu, aby
dostosowato sie do temperatury. Wyeliminuj
przyczyne (przyczyny) splatania watkow.

Urzgdzenie nie dziata po wtgczeniu.

Stopka jest podniesiona.

Opusc stopke, aby rozpoczac szycie.

Urzadzenie nie dziata po nacisnieciu
przycisku start/stop.

Igta uderza w stopke.
Igta wpadta w obszar haka.
Pedat jest podtgczony.

Uzyj wtasciwej stopki.

Usun igte z obszaru haczyka.

Przycisk start/stop bedzie dziatat po zdjeciu pedatu
noznego.

Igta sie tamie.

Gruby materiat z cienka igta.
Nieprawidtowo wtozona igta lub
poluzowana Sruba.

Sprawdz kombinacje tkaniny, nici i igty.
Upewnij sie, ze igta jest prawidtowo zamontowana,
a Sruba dokrecona.

Gtosny hatas podczas szycia.

Ktaczki lub kurz na hamulcu lub haku.

Oczys$¢ obszar hamulca i haka.

Maszyna nie podaje tkanin.

Dtugos¢ sciegu na “0"
Szyje miekkie tkaniny, takie jak reczniki.
Obnizony opor.

Ponownie wybierz wzér sciegu, igta powréci do
pierwotnego ustawienia.

Wyreguluj dtugos¢ sciegu na 3 - 5.

Ustaw pokretto przeciggania w lewo.

Nie mozna nawlec igty.

Igta nie znajduje sie w gérnym potozeniu.
Igta nie jest catkowicie wtozona.

Obrdé¢ pokretto i podnies igte.
Sprawdz instalacje igty.

DZzwignia nawlekania nie powraca do
pierwotnego potozenia.

Koto reczne byto obracane, gdy dZzwignia
gwintowania byta opuszczona.

Podczas szycia obrd¢ pokretto lekko w przeciwng
strone.

Watek sie urywa.

Urzadzenie jest nieprawidtowo
nagwintowane.

W nici znajduje sie wezet.
Naprezenie nici jest nieprawidtowe.

Prawidtowo nawlecz maszyne.

Usun wezet z nici.

Recznie wyreguluj naprezenie nici w zaleznosci od
tkaniny i przedzy.

Maszyna przeskakuje oczka

Naprezenie nici jest nieprawidtowe.
Wygieta igta.

Nieprawidtowa instalacja igty.
Nieprawidtowe nawleczenie nici bebenka.

Wyreguluj naprezenie nici
Wymien igte

Zainstaluj igte prawidtowo.
Sprawd? nawleczenie nici szpulki.

Naprezenie nici nie jest dobre.

Nieprawidtowe nawleczenie igty lub
szpulki.
Nieprawidtowy kierunek pokrywy bebna.

Nawlecz maszyne prawidtowo i sprawdz
nawleczenie nici dolnej.
Umies¢ pokrywe bebna we wtasciwym kierunku.

Tkanina marszczy sie

Dtugosc sciegu jest zbyt duza w przypadku
lekkich tkanin.
Koncowka igty jest ztamana.

Zmniejsz dtugos¢ Sciegu
Wymien igte

8. RECYKLING URZADZEN ELEKTRYCZNYCH | ELEKTRONICZNYCH

Ten symbol oznacza, ze zgodnie z obowigzujgcymi przepisami produkt i/lub baterie/akumulator nalezy utylizowac¢ oddzielnie
od odpaddéw domowych. Kiedy ten produkt osiggnie koniec okresu uzytkowania, nalezy wyjgc baterie/akumulatory i przekazac
je do punktu zbiérki wyznaczonego przez lokalne wtadze.
Aby uzyskac szczegdtowe informacje na temat najbardziej odpowiedniego sposobu utylizacji sprzetéw elektrycznych i
elektronicznych i/lub odpowiednich baterii, konsument powinien skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami.

9. PRAWA AUTORSKIE

Przestrzeganie powyzszych wytycznych pomoze chroni¢ srodowisko.

Prawa wtasnosci intelektualnej do tekstéw tej instrukcji obstugi nalezg do CECOTEC INNOVACIONES, S.L. Wszelkie prawa zastrzezone.
Tres¢ niniejszej publikacji nie moze by¢, w catosci lub w czeSci, powielana, przechowywana w systemie wyszukiwania, przesytana lub
rozpowszechniana za pomoca jakichkolwiek srodkéw (elektronicznych, mechanicznych, fotokopii, nagrywania lub podobnych) bez uprzedniej

zgody CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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10. UPROSZCZONA DEKLARACJA ZGODNOSCI UE

c € Niniejszym Cecotec Innovaciones oswiadcza, ze ten produkt spetnia podstawowe wymogi i jest zgodny z innymi odpowiednimi

przepisami obowigzujgcymi w Unii Europejskiej. Ten produkt zostat zaprojektowany, wyprodukowany i przetestowany spetniajac
wymagane normy bezpieczeristwa i jakosci. Petny tekst deklaracji zgodnosci UE jest dostepny pod nastepujgcym adresem internetowym:
https://cecotec.es/es/information/declaration-of-conformity
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CESTINA
1. DILY ASOUCASTI

Prehled strojd

1. Posuvnik rychlosti

2. Tlacitko automatického vypnuti

3. Kryt €elni desky

4. Tlacitko Zpét

5. Rezat Zavitl

6. Tlacitko Start/Stop

7. Box na prisluSenstvi/volné rameno
8. Kolecko pro nastaveni napéti zavitu
9. Sedadlo navijaku

10. Zastévka navijaku

11, Hridel navijeni civky

12. Obrazovka

Zadni ¢ast stroje

13. Remenice/letové kolo
14, Vypinac

15.  Konektor pedalu

16.  Zastrckovy konektor

17. Péka s ockem

18.  Paka automatického navlékace
19.  Sroub drzéku pfitlacné patky
20. Drzak pritlacné patky

21, Ridi¢ské zuby

22. Jehlova deska

23.  Krytdrzaku hacku/civky

24.  Upevnovaci Sroub jehly

25.  Jehla

26.  Pritlacna patka

27.  Tlacitko pro uvolnénf krytu haku

POZNAMKA:
Grafika v této prirucce je schematickym znézornénim a nemusi pfesné odpovidat vyrobku.

2. PRED POUZITIM

- Tento spotrebic je zabalen v obalu urceném k ochrané pri preprave. Vyjméte zarizeni z krabice a odstrante veskery obalovy material. PGvodni
krabici a dalsi obaly si miZete uschovat na bezpecném misté, abyste zabranili poskozeni zafizeni, pokud byste jej v budoucnu potrebovali
prepravovat. Pokud si prejete zlikvidovat plivodni obal, ujistéte se, Ze vSechny polozky spravné recyklujete.

- Zkontrolujte, zda jsou vSechny dily a souc¢asti soucasti dodavky a zda jsou v dobrém stavu. Pokud néktery z nich chybi nebo neni v dobrém
stavu, obratte se neprodlené na oficidlni technicky servis Cecotec.

- Otfete stroj suchym hadfikem, abyste odstranili pfipadné Zmolky a/nebo prebytecny olej v oblasti jehly.

- POZNAMKA: V&S &ici stroj byl navrZen tak, aby poskytoval nejlep&i vysledky &iti pfi norméalni pokojové teplots. Extrémni horko a chlad mohou
ovlivnit vysledek Siti.

- POZNAMKA: Pro spravné pfifazeni materialu k niti a jehle se Fidte vysvétlujici tabulkou v ¢asti «Vyména jehly». Pokud jehla nebo nit nenf
vhodna pro pouzity materidl, napf. pfi Siti velmi tézké latky (napf. dzinoviny) tenkou jehlou, mize dojit k jejimu zlomeni a ne¢ekanému zranéni.

Obsah schranky

- Sici stroj

- Sada pfislusenstvi
- Névod k pouziti
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Prislusenstvi nainstalované na stroji

\ik s -
&
3. FUNCIONAMIENTO

P

Typy a pouziti pFitlaéné patky

N
Vi

ESTINA

- Standardni pritlacna patka

Civka (x1)
Zarazka civky (mala)
Zardzka civky (velka)

Pritlacnd patka pro knoflikové dirky
Pritlacna patka pro saténovy steh
Prekryvaci pritlacna patka

Pritlacna patka pro spojovani okrajli

- Pritlacna patka pro zipy

e - Civky (x3)
- (istici kartacek/odstrariovat
- Sroubovak
- SroubovakvetvaruT
\ - Sada jehel

- Dotykové pero

2x 80/12

2x90/14

OBRAZEK

LISOVACI NOHA

APLIKACE

&

Standardni pfitlacna patka

Pouziva se predevsim pro rovné a klikaté stehy. Tuto
pritlacnou patku pouZivejte zejména pri Siti tézkych
materiald.

Pritlacna patka pro zipy

Slouzi k upevnéni zipl.

Prekryvaci pritlacna patka

Tato pritlacna patka se pouzivé vyhradné k pretahovani,
aby se zabranilo roztfepeni ustfizenych okrajd latek.

Pritlacna patka pro spojovéani okraj

Tato patka se pouzivé ke spojovani okrajd kalhot, sukni
nebo rukavd.

Pritlacna patka pro knoflikové dirky

Tato pfitlacna patka se pouZiva k vytvareniautomatickych
knoflikovych direk.

Pritlacna patka pro saténové stehy

Pouziva se k Sitf ozdobnych stehd, népist a smycek.
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Funkce tlaéitka

Po stisknuti tohoto tlacitka zacne stroj Sit pomalu a poté zvysi

Tlaéitko Start/stop

rychlost podle reguldtoru rychlosti. DalSim stisknutim tohoto

tlaci

itka se stroj zastavi s jehlou ve spodni poloze. Barva tlacitka

oznacuje stav stroje.

Zelena: Pripraveno ke spusténi a/nebo pfi Siti.

Cervena: Neni pFipraveno k zahdjeni (po stisknuti ¢ervené
barvy se jehla posune o jeden steh).

OranZzova: Stroj je ve stavu navijeni civek.

Tlacitko pro odstfiZeni zavitu
Po Siti stisknéte toto tlacitko, aby se obé nité
automaticky odstrihly.

Poznamky k fezani niti:

1. Nepouzivejte silngjsi nit nez ¢. 30.

2. Po odstfizeni lze steh provést bez zvednuti
civkové nité.

3. Pokud pfi dalsim Siti po odstfizeni nité znovu
zvednete civkovou nit a umistite ji pod pfitlacnou
patku spolu s jehlovou niti, miZzete se vyhnout
ptacim hnizdlm na rubové strané latky.

4. Stroj pravidelné Cistéte, protoze prach v oblasti
dratové stfihaci jednotky mize zplsobit poruchy.

Tlagitko zpétného Eiti o
Pri stisknuti tohoto tlacitka Sije stroj
obracené (bezpecnostni steh).

PFipojeni k napajeni
- Pouziti tlacitka start/stop (bez pouziti noZniho pedalu):

1.
2.
3.
4.

Vypnéte vypinat (stisknéte tlacitko «0»).

Zasunte konektor kabelu do vstupniho otvoru stroje.
Zasunte zastrcku do zasuvky.

Zapnéte vypinac (stisknéte «I»).

- Pouziti pedalu:

1

2
3.
4

5.

POZNAMKA: Pokud je pFipojen noZni ovladag, nelze pouZit tlacitko start/stop.

Vypnéte vypinac (stisknéte tlacitko «0»).

Zasunte zastrcku nozniho ovladace do prislusné zasuvky.
Zasunte konektor kabelu do vstupniho otvoru stroje.
Zasunte zastrcku do zasuvky.

Zapnéte vypinac (stisknéte tlacitko «I»).

Polohy spinace zapnuti/vypnuti
- Chcete-li stroj vypnout, otocte prepinac do polohy «O».
- Chcete-li stroj zapnout, otocte prepinac do polohy «I».

Ulozit

po Siti

Socket-outlet

Cord-fonnector

Machine-socketinlet |
Cord-connector

Foot-controller-plug

Foot controller

1. Vypnéte vypinac. Po vypnuti stroje mize ve stroji zlstat elektrickd energie. BEhem spotreby této energie mlzZe nékteré svétlo nekolik sekund
svitit. To je u elektrického spotrebice normalni.

Od

oOuv s W

pojte napajeci kabel ze zasuvky a poté ze stroje.

Kabel omotejte kolem pedalu, abyste jej mohli snadno ulozit.
Veskeré prislusenstvi vloZte do krabice na prislusenstvi.
Umistéte pedal a kabel do prostoru nad volnym ramenem.
Zakryjte stroj pfilozenym krytem.

Pouziti pedalu

Slower speed

Faster speed

212

Pro ovladani stroje seslapnéte nozni pedal. Cim silngji stisknete, tim rychleji stroj Sije.

Pedal vzdy cistéte.

porucham.
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Paka pritlaéné patky

- Packa pritlacné patky se nachazi v zadni ¢asti hlavy Siciho stroje. Péka slouzi ke
zvedani a spousténi pritlacné patky. Zvednutim paky navléknéte nit. Spustte ji, abyste
mohli Sit.

- Pritlacnou patku lze spustit nebo zvednout pomoci packy:

1. SniZena poloha: Pfitlacna patka musi byt pfi Siti spusténa.

2. Bézné zvedaci poloha: Tato poloha slouzi k vyjmuti latky a vymeéné pritlacné patky.
3. Extra zvedaci poloha: Tato poloha slouzi k umisténi tézkych materidld pod
pritlacnou patku. Za timto Gcelem zatlacte packu pritlacné patky nahoru, vlozte latku a
uvolnénim packy vratte pfitlacnou patku do normalni zvedaci polohy.

POZOR: Davejte pozor, aby se pritlacna patka a jehla neprekfizily, kdyz je jehla v dolni
poloze a pritlacna patka je zvednuta do extra polohy.

Presser foot lifting

lever

Presser foot

Strihac niti
-+ Cheete-li pouzit ofezavac niti, tdhnéte nit zezadu dopredu podle obrazku. Konce niti tak zlistanou dostatecné dlouhé,
e aby se jehla pri dalSim Siti nerozmotala.

—— = ]

Vyména pfitlacné patky

1. Zkontrolujte, zda je jehla ve zvednuté poloze, a zvednéte pFitlacnou patku. Packa uvolnéni pritlacné patky se vysouva ze zadni ¢asti drzaku
pritlacné patky. Stisknutim této packy uvolnite pfitlacnou patku.

2. Chcete-li pfipevnit pfitlacnou patku k drzaku pritlacné patky, umistéte pozadovanou pfitlacnou patku s kolikem pfimo pod drazku drzaku
pfitlacné patky. Spustte packu pfitlacné patky tak, aby pfitlacna patka zapadla na misto.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button Groove in presser

foot holder

POZNAMKA

Cerné tlacitko na levé strané pritlacné patky zablokuje pfitlacnou patku ve vodorovné poloze, pokud jej
stisknete pfed spusténim pfitlacné patky. To zajistuje rovnomeérny posuv na zacatku Svu a pomahé pfi Siti
vice vrstev latky, napfiklad pfi Siti silnych latek nebo pres Svy pfi lemovani dzind.

Jakmile se dostanete do silngjsi oblasti nebo ke kfizkovému stehu, spustte jehlu a zvednéte standardni
pfitlacnou patku. Stisknéte Spicku pritlacné patky ve vodorovné poloze a stisknéte a podrzte cerné tlacitko.
Spustte patku a pokracujte v Siti. Cerné tla¢itko se automaticky uvolni po usiti jednoho nebo nékolika stehdl.

Vyména drzaku pfitlacné patky

1. Zvednéte jehlu a paku pritlacné patky. Uvolnéte upeviovaci Sroub drzaku pritlacné patky otacenim proti sméru hodinovych ruci¢ek a vyjméte
drzak pritlacné patky.

2. Chcete-li pfipevnit drzak, zarovnejte otvor pro Sroub v pfitlacné patce s otvorem v drzaku. Pevné utahnéte upeviiovaci Sroub otacenim ve

sméru hodinovych rucicek.
Setscrew of presser
foot holder
\m‘f Presser bar

3\

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Vodici linie Siti na desce jehly

Toto voditko vychazi ze stfedové polohy jehly. 1% g |y %ot

- Zarovnejte okraj latky s vodici linii Svu a prosijte. @ o1l | Ll |

- (isla na vodici ¢aFe udavaji vzdalenost v mm a palcich mezi stfedovou polohou jehly a vodici ¢&rou. l
Cisla 7,10 a 20 jsou milimetry. 7T5 o
<. . I~ f== =3
Cisla1/4,5/8 a1jsou palce. —~H H L O

Vinuti civky o & o

Priprava:

woN =

Otevrete kryt chapace a vytahnéte civku. Pokud ma civka pfilis malo nité, nepouzivejte ji, protozZe by se nit mohla zamotat.

Na civku nasadte civku nité.

PFevedte nit napfi¢ z voditka (1) do voditek (2) a (3) (voditka v kruhu) pro navijenf civky.

Nasadte civku na navijeci hiidel (4).

Provléknéte konec nité otvorem v civce a jemné za néj zatahnéte. Zatlacte reguldtor navijeni civky (5) smérem k civce. Tlacitko start/stop
nyni sviti oranzoveé. Po stisknuti tlacitka start/stop zacne stroj navijet civkovou nit.

Po dokonceni navijeni se hridel automaticky zastavi, regulator navijeni civky se posune doprava a vrati se do plvodni polohy. Vyjméte civku
z navijeci hfidele a odstrihnéte nit.

Bobbin winding shaft

VloZte civku
Poznémka: PFed vloZenim nebo vyjmutim civky se ujistéte, Ze je jehla zcela zvednuta a stroj je vypnuty.
Vlozte civku do civkového pouzdra.

1.
2.

5.
6.

Civku umistéte tak, aby se nit odvijela proti sméru hodinovych rucicek.

Protahnéte nit drazkami A a B a zatédhnéte za konec nité.

Navlékani drézek bude snazsi, pokud na civku lehce zatlacite prstem.

Protahnéte nit voditkem C a tdhnéte ji doleva.

Provléknéte nit voditkem D a nechte nit pod nim. (Nejprve navléknéte voditko D a poté také voditko C).
PFi vytahovani nité se civka otaci proti sméru hodinovych rucicek.

Nit odstfihnéte pomoci vestavéného rezaku E.

Zavrete kryt haku.

Poznamka: V tomto stavu mdzete zacit it (bez vytaZeni civkové nité), pokud v3ak chcete Sit s vytaZenou civkovou niti, podivejte se do kapitoly
«Zvednuti civkoveé nité».

214
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Navlékani stroje

DULEZITE: Otacenim rucniho kola smérem k sobé se ujistéte, ze je pfitlacnd patka zvednuta a jehla je v nejvyssi poloze. Vlyrovnejte znacku na
rucnim kole se znackou na télese stroje.

1. Zvednéte paku zdvihu pritlacné patky.

2. Na kolik civky nasadte civku nité a na ni krytku civky.

3. Predejte nit vodici 1. Pridrzte konec nité a provléknéte ji ve sméru Sipky body 2, 3, 4 a 5.
DULEZITE: Zkontrolujte, zda je napinak nité (4) spravné navlecen.

4. Navléknéte voditko 6 z pravé strany.

Navléknéte jehlu

1. Spustte pfitlatnou patku a zvednéte jehlu do horni polohy. Poté spustte navlékac jehly do poloviny (dokud packa neklade odpor) a proviéknéte
nit voditkem (A).

2. Zcela spustte navlékac jehly. Potom provléknéte nit mezi voditky.

Uvolnéte navlékaci packu a nit se navlékne do ocka jehly. Navlékac protahne nit ockem jehly.

4. Vytédhnéte nit z ocka jehly asi 10 cm nebo 4 palce.

w
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Zvednéte civkovou nit

1. Zvednéte pritlacnou patku a lehce pFidrzte konec jehlové nité.

2. Otacenim ru¢niho kola smérem k sobé pohybujte jehlou nahoru a dold. Pfi mirném zatazenf za jehlovou nit se smycka civkové nité uvolni.
3. Vytéhnéte jehlu i civkovou nit v délce pfiblizné 10 cm a protdhnéte je pod pfitlacnou patkou smérem k zadni ¢asti stroje.

Jehla

Jehla Siciho stroje ma velky vliv na vysledek Siti. Pouzivejte pouze kvalitni jehly. Doporucujeme systémové jehly 130/705H. Baleni jehel dodavané
se strojem obsahuje jehly nejcastéji pouzivanych velikosti.

POZOR: Ujistéte se, ze pouzitd jehla a nit odpovidaji. SilnéjSi nité vyzaduji jehlu s vétSim ockem. Pokud je ocko jehly pro nit pfilis malé, navlékac
nemusi fungovat spravné.

POZNAMKA: Abyste predesli zlomeni jehly, pouZivejte na silné latky pouze stfedni/nizké otacky a doporucenou jehlu.

Diilezité informace o jehle

. - Jehlu ¢asto vymeénujte. Obecné plati, ze jehly by se mély ménit kazdych 6-8 hodin skutecného Siti.

® e — | - Vzdy pouZivejte rovnou jehlu s ostrym hrotem a dbejte na to, aby hrot nebyl ohnuty nebo poskozeny (A).
= h - Vadna jehla (B) mize zpUsobit vynechavani steh(, pfetrzeni nebo pfeskakovani nité. Mohlo by dojit i k
- poskozeni jehlové desky.

_— - Nepouzivejte asymetrické dvojité jehly (C), protoZe mohou poskodit Sici stroj.

© /=

Priivodce vybérem - velikost jehly podle latky a nité

N ! &,,./53
Tkanina " V0Idkno ¢ Jehla HA X1
Lehké materialy Batista Hedvébna nit --- Ne. 80, 90 Ne. 1
Spredena prize --- Ne. 80, 90
Gaza
Tricot Spredena prize --- Ne. 60 - 90 Ne. 11
Pletacijehlice
VInéné a syntetické tkaniny Hedvabna nit --- Ne. 80, 90 Ne.11-14
Spredena prize --- Ne. 60 - 90
Stfedné tézké materialy Bavlnéné a syntetické tkaniny Spredena prize --- Ne. 50, 60 Ne.11-14
O N
| ’\{ \ Lehky jumper Hedvabna nit --- Ne. 50 Ne. 11

Pletacijehlice

M3

\ Spredena prize --- Ne. 50, 60

Bézné vlnéné a syntetické tkaniny |Hedvabna nit --- Ne. 50 Ne.11-14
Spredena prize --- Ne. 50, 60
Tézké materialy Denim Spredena prize --- Ne. 30 - 60 Ne.14 - 16
Jersey Hedvabna nit --- Ne. 50 Ne.11-14
Spredena prize --- Ne. 50, 60 Pletaci jehlice
Kabat Hedvabna nit --- Ne. 50 Ne. 11 -14

- Obecné se pro jehlu i civku pouZiva stejna nit.
- Jemna nit a jehla se pouzivaji pro lehké tkaniny a hruba nit a jehla pro tézké materialy.
- Spravnost kombinace jehly a nité zkontrolujte zkusebnim Sitim na Sitém materialu.

- Pokud je obtizné projit pres prekryvajici se ¢ast, vedte latku rukou.
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Vymeénit jehlu
DULEZITE: Pred vymeénou jehly Sici stroj vzdy vypnéte.
Poznamka: PFed zahajenim vymeény jehly mdze byt uzitec¢né umistit pod oblast jehly maly kousek papiru nebo latky nad otvor jehelni desky, aby
jehla ndhodou nespadla do stroje.
1. Vyjmeéte jehlu:
- Otacejte ru¢nim kolem smérem k sobé, dokud jehla nedosahne nejvy3si polohy, a spustte pfitlacnou patku.
- Otocte 1az 2krat upeviovacim sroubem jehly a jehlu vyjméte.
2. Zavadenijehly
- Jehludrzte plochou stranou dozadu a zasouvejte ji, dokud se nedotkne dorazového koliku. Pevné utdhnéte upevriovaci Sroub jehly.
POZOR: Stroj nebude Sit, pokud nenf jehla sprévné nasazena nebo pokud je pouzita ohnuta jehla. Tim dojde k poskozeni stroje.

J LZL
1 T-Shape Screwdri 2

Needle set screw

Nastaveni napéti nité

- Chcete-li nastavit napéti nité, otocte koleCkem v predni ¢asti stroje. Napéti mizZe byt
nutné upravit v zavislosti na latce, nitich atd. Pro lepsi vzhled a delSi zivotnost stehu se
ujistéte, Ze je spravné nastaveno napéti jehlové nite.

- PFi Siti pouzivejte napéti nité v rozmezi 3az 5 mm.

- PFi iti musi byt nité obecné rovnomérné spojeny mezi obéma vrstvami latky (A).

- Pokud je civkova nit viditelnd v horni ¢asti latky, je napéti jehlové nité prilis vysoké (B).
Snizte napéti jehly.

- Pokud je horni nit viditelna na spodni strané latky, je napéti jehly pFilis volné (C). Zvyste
napétijehly.

- Uozdobnych steht a knoflikovych direk musi byt horni nit viditelnd na spodni strané latky.

- Provedte nékolik zkouSek na kousku Sité latky a zkontrolujte napéti.

tEt:ﬂgﬁ

Nastaveni hnacich zubti

Vyjméte skiinku s prislusenstvim tak, Ze ji zatdhnete doleva, abyste ziskali pristup k vysuvné rukojeti.

- Posunutim knofliku pohonu na pravou stranu spustite hnaci hroty. Lze ji pouzit pro volné quiltovani,
prisivani knoflikd apod.

- Po sesiti vyse uvedenych svi presunte knoflik pohonu na levou stranu, aby se zuby pohonu opét zvedly.
Podavani se aktivuje automaticky, kdyz stroj zacne Sit.
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4. OBRAZOVKA

O ENO Vs WN S

L
SNNNoomJIorrN=O

Spe

1.

Indikator typu pfitlacné patky

Tlacitko pro aktivaci/deaktivaci automatického zpétného chodu/fezani niti

Tlacitko volby polohy zastavenf jehly nahoru/doll
Tlacitko zdmku obrazovky

Konfigurace

Ukézka vybraného vzoru steh

Bézné vzory

Grafické vzory

Vzory monogram(

. Pamét vzort

Stav zdvihu lisovaci patky

. Strihac niti

. Volba jednoduchého/dvojitého spinace
. Tlacitko zpétného stehu (zpétny steh)

. Tlacitko zrcadlového stehu

Tlacitko Start/Stop

Nastaveni sitky stehu

Nastaveni délky stehu

Nastaveni levé/pravé polohy vzoru

. Nastaveni rychlosti
. Informace o modelu
. Napovéda

. Vystrazné zpravy

cifické nazvy a funkce ovladacich tlaéitek

Vybérem tlacitek 7, 8 a 9 si mizete vybrat ze 180 riznych vzor(.
Spoletné vzory (7):

Po vybéru této moznosti vyberte ¢islo poZadovaného vzoru.

00010203 040506070809

Ll 93 :-J

rigzdgdi

111213141516 17 18 19 20 21 22
TERBRS It Eoll

.'2:!2_52627@23031 323334353637%839

AER0BTIEAY IS

Displej bude vypadat takto:

£

R ) )
:
3
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2. Grafické vzory (8):
Po vybéru této moznosti vyberte ¢islo poZzadovaného vzoru.

§g$§2§§iﬁg§§52535§55 SGS?ESQ
60 61 62 63 646566 676869 7071 727374757677 7879

ERlSeaBbe)n it sEe]

Displej bude vypadat takto:

I|*
EINRING
CErraeE
e e B

3. Vzory monogram (9):
Po vybéru této moznosti vyberte ¢islo poZadovaného vzoru.

Jh
>3

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 13

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z

132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

purg

Displej bude vypadat takto:

I e 7 u@

lals

ABC

C
F

@ .| O,
=) It-:m:em

—_—

i | w

J[AJ[G)J
.

Xk

—

—
-

—

g
o)
ng|

ngl

- Vzor paméti (10):
Tato funkce slouzi k zapamatovéani a/nebo Upravé vzord monogramd.

CESTINA
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1. Jak kombinovat vzory v paméti:

Priklad: ABCD

e — Stisknéte tlagitko paméti vzord (10), stisknéte tlacitko agregace vzor(l (24), vyberte pismeno A a stisknéte
kontrolni tlacitko. Pismeno se prida do prvniho pole pamétové obrazovky.

Znovu stisknéte tlacitko agregace vzor( (24), vyberte pismeno B a stisknéte kontrolni tlacitko. Pismeno se
pfida do druhého pole pamétové obrazovky.

Znovu stisknéte tlatitko agregace vzor( (24), vyberte pismeno C a stisknéte kontrolni tlacitko. Pismeno se
prida do tfetiho pole pamétové obrazovky.

[
[
I
[
[

Znovu stisknéte tlacitko agregace vzorld (24), vyberte pismeno D a stisknéte kontrolni tlacitko. Pismeno se
prida do ctvrté bunky pamétové obrazovky.

Stisknutim kontrolniho tlacitka pamétové obrazovky (27) uloZte kombinovany vzor.

Na Uvodni obrazovce se tlatitko paméti vzor( (10) rozsviti cervend a po stisknuti tlatitka start/pauza stroj
zacne Sit zapamatovany vzor.

KN ]
24 25 26 27

2. Jak vymazat pamét vzor(:
Jakmile se ocitnete na obrazovce paméti, stisknéte tlacitko pro odstranéni vzoru (25), ¢imZ odstranite naposledy pfidany vzor. Stisknutim
tlatitka vymazani (26) vymazete vSechny vzory z paméti.
Po vymazani pozadovanych vzor( se stisknutim kontrolniho tlacitka vratte na Gvodni obrazovku.

- Tlatitko pro aktivaci/deaktivaci automatického zpétného chodu/fezani nité (2):
—
wx || 8] A
h—
Po stisknuti tohoto tlacitka se rozsviti cervené, coz znamena, Ze funkce byla aktivovana. Kdyz se stroj zastavi, automaticky odstfihne obé nité na
konci vzoru monogramoveého stehu.
PFi zahdjeni Siti rovnych steh( stroj automaticky uzamkne tfi stehy. KdyZ chcete pFestat &it, stisknéte tlacitko zp&tného chodu (14); nité se

automaticky odstfihnou. Kdyz se stroj zastavi, tlacitko zpétného chodu a zamek prestanou fungovat.
Pokud je tato funkce deaktivovana, stisknutim tlacitka zpétného chodu (14) se provede pouze zpétné Siti.

- Tlatitko volby polohy zastaveni jehly nahoru/dold (3):

ala

Toto tlacitko oznacuje polohu zastaveni jehly, pokud Sipka sméfuje dold, jehla se po ukonceni Siti zastavi v nejnizsi poloze. Pokud Sipka ukazuje
nahoru, zastavi se jehla v nejvyssi poloze.

DULEZITE: Tla¢itko volby polohy zastaveni jehly pouZivejte vzdy, kdy? je stroj v klidovém stavu.

Chcete-Lli na okamzik zménit polohu jehly, stisknéte toto tlacitko jednou. Jehla se bude pohybovat, ale tlacitko se nezméni a po dokonéeni Siti se
jehla vrati do vychozi polohy.

Chcete-li zménit polohu zastaveni, stisknéte a podrzte tlacitko po dobu 3 sekund. Zkontrolujte, zda Sipka po uvolnéni zmeénila smér. Jehla se
nebude pohybovat, ale po dokonceni Siti se zastavi v poloze oznacené Sipkou.

———

[T

—

- Tlatitko z&mku obrazovky (4):

wx | |

Jednim stisknutim tohoto tlacitka aktivujete zamek obrazovky. lkona zfervend a dotyk jakéhokoli jiného tlacitka zplsobi upozornéni na
uzamcenou obrazovku.
Dalsim stisknutim tlacitka odemknete obrazovku. lkona se vrati do cerné barvy.

pr—

CHEY

he—

—

- Konfigurace (5):
we |7 a| A

Stisknutim tohoto tlacitka vstoupite do konfiguraéni nabidky.

UPOZORNENI: Nedoporutuje se ménit parametry v konfiguracni nabidce. Aby se zabranilo nedimyslnym zménam, vétina nabidek nebude
pristupna. Provedeni téchto zmén konzultujte s oficialnim technikem.
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(e 9
(=) (adg—+t=

Pristupna tlacitka konfiguracni nabidky jsou
1. Tlacitko nastavenidispleje (28): V této nabidce miizete nastavit jas obrazovky, barvu pozadi, kalibraci dotyku, provést dotykovy test a zménit
jazyk.

Backlight brightness

J
)

2. Tlacitko kalibrace stehu (29): Pomoci tohoto tlacitka mizete kalibrovat steh v osach X a Y.
3. Tlacitko zapnuti/vypnuti svétla (30): Timto tlacitkem mlzete zapnout/vypnout svétlo Siti.

- Zavitové frézy (12):

EJ RNIYE Vo)

Stisknutim tohoto tlacitka odstfihnete obé nité.

- Volba jednoduché/dvojité jehly (13):

XN A

Stisknutim tohoto tlacitka oznacite jehlu, kterou chcete pouzit. Pfi pfepinédni mezi jednojehlou a dvoujehlou stroj upravi nastaveni pro zvoleny
typ jehly.

POZOR: Pokud je vybrana dvojjehla, grafické vzory a vzory monogramd nejsou k dispozici. Pokud jste predtim zvolili jeden z téchto vzord, stroj
vam neumozni zvolit dvojjehlu; pred vybérem dvojjehly prepnéte do nabidky béznych vzor(.

- Tlatitko zpétného stehu (14):

BRIV ViC)

Stisknutim a podrzenim tohoto tlacitka stroj zacne Sit pozpatku.
Je-li aktivovano tlacitko (2), stisknete-li béhem Siti tlacitko (14), stroj udije 3 zpétné stehy a poté odstFihne obé nité.

B

- Tlatitko zrcadlového stehu (15):

EINREYY V(o)

Stisknutim tohoto tlacitka otocite vybrany vzor.
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- Tlatitko Start/Stop (16):

BRI

Stisknutim tohoto tlacitka spustite nebo zastavite Siti. Mizete také stisknout tlacitko start/stop na predni strané pristroje.

- Nastaveni sifky stehu (17):

e s e ()

) e B e B
Stisknutim tlacitek + nebo - zvétsite nebo zmensite Sirku stehu.
UPOZORNENI: Tato funkce nenf k dispozici pro véechny vzory.

- Nastaveni délky stehu (18):

- — - (-

T bl ¥ |t | + |
=

= .
Stisknutim tlacitek + nebo - délku stehu zvysite nebo snizite.

- Nastaveni levé/pravé polohy vzoru (19):

g == )
+ g + i+ gt
B E B e
Stisknutim tlacitek + nebo - posunete obrazec doprava nebo doleva od stfedové osy.

UPOZORNENI: Tato funkce nenf k dispozici pro véechny vzory.

- Nastaveni rychlosti stehu (20):
“m—m - Em

= - -
Stisknutim tlacitek + nebo - zvySite nebo snizite rychlost Siti.

2

5. PROSIVANI

- Podokonceni nastaveni vybéru vzoru prejde stroj do pohotovostniho stavu Siti.

- Navléknéte horni nit, pFipevnéte smyckovou nit, spravné umistéte latku a spustte pFitlacnou patku.

- Stisknutim tlacitka start/stop v pravém dolnim rohu displeje nebo tlacitka start/stop na horni strané predniho krytu stroje zahdjite Siti.
Opétovnym stisknutim zastavite Siti.

- Po Siti stisknéte tlacitko odstrihu nité; stroj automaticky odstrihne horni a spodni nit.

- Prizvedani pfitlacné patky se ujistéte, Ze je jehla v nejvyssi poloze, a pro dokoncéeni operace odstrante latku.

Poznamka: PFi Siti pouzivejte spravné pritlacnou patku pro prislusnou funkci, jinak mdZe dojit k selhani Siti nebo k pretrzeni jehly a zranéni osob.

5.1. Stehy
Rovny steh
“ Cislo vzoru Spolec¢ny vzor 0
Pritlaéna patka Standardni
Napéti zavitu Ruéni nastaveni
Klikaty steh
Cislo vzoru Spolec¢ny vzor 3
03 p y
§ Pritlacna patka Standardni
Napéti zavitu Rucni nastaveni
Presahovy steh
- Presahujici steh 1
06 Cislo vzoru Spolec¢ny vzor 6
g Pritlacna patka Pro overlockovani
- Overedge steh 2
14 Cislo vzoru Spolecny vzor 14
B Pritlaéna patka Pro overlockovani

Tento steh se pouziva k pretahovani stfedné tézkych az tézkych materiald.
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- Overedge steh 3

15 €islo vzoru B&zny vzor 15 (lehké tkaniny)

B PFitlacna patka Pro overlockovani

Tento prekryvaci steh se pouzivéa k prekryvani lehkych materiald.

- Overlockovy steh s klikatym stehem o 3 stezich

04 Cislo vzoru Spolecny vzor 4

“<, PFitlac¢na patka Standardni

Tento steh se pouziva k zabranéni roztfepeni ustfizeného okraje latky. Ponechte si pfidavek na Sev a seSivanou latku opatrné ustfihnéte, abyste
ntZzkami neprofizli stehy.

DULEZITE: K pFetahovani nepouZivejte pfitlacnou patku.
5.2. Sici aplikace

Siti elastickych latek
Spojte kusy latky k sobé a pak je seSijte, aniz byste latku natahovali.

Siti jemnych latek
Pri Siti tenkych latek se mliZze stat, Ze steh bude Spatné zarovnany nebo se latka nebude spravné podavat. Pod latku pouZijte stabilizacni material
a sesijte jej s latkou. Po dokonceni Siti odstrante prebytecny stabilizacni material.

Siti tézkych latek

Stisknutim Cerného tlacitka na levé strané pfitlacné patky ji zajistéte ve vodorovné poloze a soucasné spustte pfitlacnou patku. To zajistuje
rovnomerny posuv na zacatku Svu a pomaha pfi Siti vice vrstev latky, napfiklad pFi Siti pfes Svy pfi lemovani dzind.

Jakmile se dostanete do silngjsi oblasti nebo ke kfizkovému stehu, spustte jehlu a zvednéte packu pritlacné patky. Pritisknéte Spicku chodidla na
vodorovnou ¢aru a stisknéte gerné tlagitko. Spustte patku a pokracujte v itf. Cerné tlacitko se automaticky uvolni po usiti nékolika stehd.

Na zadnf stranu Svu miZete také polozit dalsi kus latky nebo lepenky stejné tloustky (1). Nebo podepfete pfitlacnou patku pfi ru¢nim podavani
a Sijte smérem k preloZzené strané.

Siti elastickych latek

Strecovy steh je vhodny pro pruzné a odolné Svy, které se natahuji spolu s latkou, aniz by se trhaly. Idealni pro pruzné a pletené latky a pro silné
Svy pevnych latek, jako je napfiklad dzinovina.

POZNAMKA: Protahovaci stehy pouZivejte také jako viditelné ozdobné Svy.
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- Rovny pruzny steh
Rovny pruzny steh trikrat zpevnuje pruzné a pevné Svy. PouzZijte vicelcelovou pritlacnou patku.

RS

wsen §

- PFiSijte gumicku k latce
PFipevnénim pruzného pasku mizete usit napfiklad pruznou manzetu na ruce nebo pruzny pasek.
POZNAMKA: Pfi méfeni délky elastického rukévu nebo pasu méjte na paméti, Ze v hotovém elastickém pasu se pas pFi noseni roztahne.

pravou rukou za nejblizsi kolik pred pfitlacnou patkou.
UPOZORNENI: PFi &iti dbejte na to, aby se jehla iciho stroje nedotykala kolik, jinak by se mohla ohnout nebo zlomit.

& ==

Overlock

Sitim overlockovych steh(i podél okraje latky zabranite tfepent.

- Siti obnitkovacim stehem s viceti¢elovou patkou:

1. Nasadte vicelcelovou pfitlacnou patku.

2. Sijte overlockoveé stehy podél okraije latky tak, aby jehla padla na pravou stranu latky (steh s klesajici jehlou).

& [-—— [
| 20~30  25-5.0

03

s

ViAWV B

A A

- Siti pfetahovaciho stehu pFetahovaci patkou:

1  PFipevnéte patku pro pfekryti.

2 Sijte latku tak, aby okraj latky byl pritisknuty k voditku patky pro pfevlékani. Jehla prekryva latku na pravé strané (vhazovaci steh).
POZNAMKA: Pred &itim vyzkousejte polohu jehly a ujistéte se, Ze nezasahuije do pFitlacné patky.

felmm

2.0~3.0 5.0~7.0

Neviditelny lem

Sev s timto stehem neni na pravé strané latky vidét.

POZNAMKA: Pro lemovéani sukni a kalhot pouZijte slepy lemovy steh.
POZNAMKA: PouZijte stejnou l&tku jako pro projekt a predem ji zkugebné usijte.
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- Proneviditelné lemy pouZzijte pritlacnou patku.
- Proneviditelné lemy na pevnych latkach pouzZijte steh 18.
1. Prelozte latku podle obrazku tak, aby leva strana (zadni strana latky) sméfovala nahoru.
POZNAMKA: U tézkych tkanin postupujte podle obrézku vlevo. U lehkych/stFedné tézkych tkanin postupujte podle obrézku vpravo.
@ ) .
- = (0 Zadni strana latky (vlevo)
(2) Vzdalenost (5 mm)

3) llustrace pro tézké tkaniny
@ (W) Overedge steh
(5) llustrace pro tkaniny s nizkou/stfedni hmotnostf

2. Umistéte latku pod pritlacnou patku. Otacejte rucnim koleckem dopredu, dokud se jehla nepohne zcela doleva. Musi projit skrz zahyb latky
(3). Pokud tomu tak nenf, upravte sifku stehu podle toho. Nastavte voditko otacenim knofliku (1) tak, aby bylo voditko pfimo u zahybu (2).

3. Sijte pomalu a peélivé vedte latku podél okraje voditka. Tkaninu oto¢te. Obrazek ukazuje vysledek progiti.
(1) Neviditelny zadni lem
(2) Neviditelny lem na pfedni strané

Siti knoflikovych direk

POZNAMKA: Ocka pFizptisobte velikosti knofliku.

POZNAMKA: U pruznych nebo tenkych latek se doporucuje pouzit stabilizator/pridavny material pro lepsi gitf knoflikovych direk. Pomoci volice
napéti nité mirné snizte napéti horni nité.

POZNAMKA: Pouzijte stejnou l&tku jako na $itf a pfedem si udélejte zkugebni Sev.

Pouzijte patku pro knoflikové dirky. Pouziti:

- Steh 09 pro jemné nebo stredné silné tkaniny

- Steh 24/25 pro obleky nebo kabaty

1080

Knoflikové dirky se Siji zepfedu od pfitlacné patky dozadu.

Priklady:
09.
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25. —_—

/"

Zesileni Svi
Uzaviraci steh se pouziva ke zpevnéni mist vystavenych napéti, jako jsou rohy kapes a otvory.
POZNAMKA: Doporucujeme it se stabilizaénim materidlem pod latkou.

L o
= — g
Pouzijte patku pro knoflikové dirky:

1. Vysunte desku knoflikové svorky (1) a nastavte ji na pozadovanou délku. Nastavte 3iFku a délku stehu na pozadovanou 3ifku a hustotu.

2. Pripevnéte patku pro knoflikovou dirku k Sicimu stroji. Provléknéte nit otvorem v pfitlacné patce tak, aby byla pod pFitlacnou patkou.
3. Vyrovnejte latku tak, aby jehla byla 2 mm (1) pfed mistem, kde chcete zacit 3it (2), a poté spustte packu pfitlacné patky.

4, Spustte packu knoflikové dirky Gplné dold. Musi byt za drzakem patky pro knoflikovou dirku.
5. Lehce pfidrzte konec horni nité a za¢néte Sit, dokud neni dokoncen zajistovaci steh.

Siti knoflika

Knofliky lze pFisit Sicim strojem. Lze pFipevnit knofliky se 2 nebo 4 otvory.

K prisivani knoflikd pouzijte pritlacnou patku

1. Posunte packu vleku do polohy pro jeji spusténi.

PoloZte obrobek pod pfitlacnou patku a tlacitko do pozadované polohy. Poté spustte pfitlacnou patku.

Zvolte steh knoflikové dirky a nastavte Sitku stehu podle vzdalenosti mezi dvéma knoflikovymi dirkami.

Otacenim rucniho kola zkontrolujte, zda jehla zapada do levého a pravého otvoru knofliku.

U knoflikli se 4 otvory prosijte nejprve dva predni otvory, praci posurite dopredu a poté prosSijte dva zadni otvory, jak je zndzornéno na
obrazku vlevo. Pripadné muzete knoflik pfisit kfizovym stehem, jak je zndzornéno na obrazku vpravo.

Po dokonceni prace presunte paku tahla na zvednutou znacku tahla.

DULEZITE: Vletnou plochu lze zvednout pouze otacenim volantu.

RFSUTEN
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Siti zipt
s Pouzijte vicelicelovou pfitlacnou patku a zipovou pritlacnou patku.
? ,f%%\ o —— POZNAMKA: Patku pro zip ze nastavit tak, aby &ila na obou stranéch zipu. Okraj pFitlacné patky vede zip
! = 4.0 tak, ab}y byl rovny.
POZNAMKA: Patka pro zip by se méla pouzivat pouze pro Siti rovnych stehl. Pouziti této pfitlacné patky
?i:D ———  ~— A maze ?pﬁsobit, ze se jehla zasekne a zlomi.
! 1.5~3.0 35 POZNAMKA: PFi Siti dbejte na to, aby se jehla nedotykala zipu, jinak by se mohla ohnout nebo zlomit.
: .5~3. i

- Stfedovy Sev zipu

1. Nasadte vicelcelovou pfitlacnou patku.

2. PoloZte pravé strany latky na sebe a seijte je aZ ke konci otvoru na zip s pridavkem na gev pfiblizné 2 cm. Sev zajistéte nékolika zpevriujicimi
stehy. V oblasti otvoru na zip podlepte Sev s napétim nité mensim nez 2 a s maximalni délkou stehu. Stisknéte pfidavek na Sev. Umistéte zip
dolt pres pridavek na Sev zuby proti linii Svu. Zipovou pasku pfilepte k latce, aby nesklouzavala.

(1) Zadni strana tkaniny (vlevo)

(2) 2 cm pridavek na Sev

(3) vzdalenost 5 mm od spodniho konce zipu
(4) Podgivani svi

(5) Zpevhiujici stehy

3. Pripevnéte patku zipu.
POZNAMKA: PFi &iti levé strany zipu pFiloZte pravou stranu drzaku pritlacné patky (1) k uzavéru. PFi Siti pravé strany zipu pfiloZte levou stranu
drzéku pfitlacné patky (2) k uzavéru.

DULEZITE: Zip nesmf byt prosity pres obé vrstvy latky.
4. Sesijte kolem zipu. Odstrante podkladové Svy a Sity dil vyzehlete.

- Skryty Sev na zip na jedné strané:

1. Nasadte vicelcelovou pfitlacnou patku.

2. PoloZte pravé strany latky na sebe a sesijte je aZ ke konci otvoru na zip s pridavkem na gev pfiblizné 2 cm. Sev zajistéte nékolika zpevriujicimi
stehy. V oblasti otvoru na zip podlepte Sev s napétim nité mensim nez 2 a s maximalni délkou stehu. Odklopte pfidavek na Sev doleva.
Prispévek na druhy Sev preloZte doprava a vytvorte 3 mm Siroky zahyb.

: (1) Zadni strana tkaniny

(2) 2 cm pridavek na Sev

(3) vzdalenost 5 mm od spodniho konce zipu

(4) Podlepte Sev

(5) Zpevriujici stehy

(6) 3 mm Siroky zéhyb

3. Pripevnéte patku zipu.
POZNAMKA: Chcete-li &it na levé strané zipu, pfipevnéte patku zipu pravou p¥icnou listou.
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4. Zip prisijte ke kusu latky s 3 mm navic, poc¢inaje koncem zipu. Zastavte Sici stroj asi 5 cm od horniho okraje zipu. Spustte jehlu do latky a
zvednéte dvoustuprovou packu pritlacné patky. Otevrete zip a pokracujte v Siti.

5. Otocte Sici dil pravou stranou ven. Chcete-li Sit na pravé strané zipu, prilozte patku zipu k levé pFicce.

6. Prosijte spodni konec a poté prosijte pravou stranu zipu asi 5 cm pred koncem. Odstrante podvazovaci nit a otevrete zip. Sesijte zbytek Svu.

P || ey —
Lol |38 1.0-3.0

Skryté zipy umoznuji neviditelné zapinani sukni, Satd a riznych odévd a doplika.
Pro skryté zipy pouzijte pfitlacnou patku:
1. Vlozte pritlacnou patku pro skryté zipy.
POZNAMKA: Ujistéte se, Ze je jehla zarovnana se stfedovou znackou.
POZNAMKA: PFi &itf zipu nezapomerite pouZit stabilizaéni material.
2. Umistéte otevreny zip dold na pravou stranu latky.
3. Zip pripevnéte tak, aby spirala na linii Svu byla 1,6 cm a horni zarazka byla 1,9 cm pod ustfizenym okrajem Latky.
4. S pravou drézkou pritlacné patky na spirdle Sijte zip, dokud se pritlacna patka nedotkne jezdce.
POZNAMKA: Jehly odstrafujte postupné.
5. Sev na konci zajistéte nékolika zpeviujicimi stehy.
6. Druhou polovinu zipu umistéte stejné jako predtim smérem doll tak, aby spirdla na linii Svu byla 1,6 cm a horni zardzka 1,9 cm pod
ustfizenym okrajem latky. Poté ji pfipnéte.

.6cm

Ujistéte se, ze zip neni dole zkrouceny.
7. Pouzijte levou drazku pritlacné patky a ujistéte se, Ze je stfedova znacka stale zarovnana s jehlou a stehem jako predtim.
8. Zavrete zip.
9. Umistéte zip pod pravou drazku pfitlacné patky podle obrazku.
10. Zafixujte Sev pod otvorem na zip.
1. Odhrite konec zipu a rucné spustte jehlu mirné nad a vlevo od posledniho oka.
12. Sesijte Sev o Sifce asi 5 cm podle obrazku.
13. Nasadte vicelcelovou pritlacnou patku a dokoncete Sev.
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\_wrong side

Saténovy steh prosivani

LIRS

K Siti saténovych a ozdobnych stehd pouZijte patku pro saténovy steh.

Pri Siti velmi lehkych latek se doporucuje pouzit na zadni stranu latky podSivku nebo stabilizator.

Patka pro saténovy steh ma ve spodni ¢asti drazku, kterd umoznuje volny priichod hustych Svi.

Nasadte patku pro saténovy steh.

Pro Siti saténovym nebo ozdobnym stehem mize byt nutné upravit délku a Sitku stehu. Experimentuijte se zbytky latek,
dokud nedoséhnete pozadované délky a Sirky.

Pucker
Ideélni na odévy a domaci dekorace. Nejlépe funguje na jemné az stfedné silné tkaniny.

o0

? [ [
- 4.0 35

Pouzijte vicelicelovou pfitlacnou patku.

1. Pred Sitim se ujistéte, ze jsou horni a spodni nité prodlouzeny asi 0 5 cm, aby zbylo dost mista na Siti. DalSi informace naleznete v kapitole
«Jak vyjmout smyckovy zavit».

2. Napéti nité nastavte pod hodnotu 2. Uijte Fadu (nebo nékolik fad) rovnych stehd.

3. Vytdhnéte spodni nité a rovnomeérné rozdélte shluky. Zajistéte zavity na druhém konci.

Honeycomb
0zdobny steh na shlucich se nazyva «vostinovy». Pouziva se k ozdobeni predni ¢asti halenek nebo manzet. Vostinovy steh dodava tkaniné
strukturu a pruznost.

i

Pro saténovy steh pouzijte pfitlacnou patku.
1. Zvétsete délku stehu na maximum, nastavte napéti nité pod hodnotu 2 a podél nabirané oblasti usijte rovnobézné podélné svy vzdalené od

sebe1cm.
2. Zauzlujte nité na jedné strané. Vytahnéte spodni nité a rovnomérné rozdélte shluky. Zajistéte zavity na druhém konci.
3.V pripadé potreby snizte napéti a mezi rovnymi podélnymi Svy prosSijte ozdobné stehy.
4. Odstrante podkladoveé Svy.
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Padding
Umisténi vyplné mezi horni a spodni vrstvu latky se nazyva «prosivani». Vrchni vrstva je obvykle tvofena geometrickymi kusy materiald, které
jsou k sobé spojeny.

Pouzijte viceti¢elovou pFitlacnou patku s voditkem okrajd/quiltovant.

Pouzijte voditko okrajli/voditko pro prosivani.

1. Pripevnéte voditko okrajd/quiltovani k drzaku pfitlacné patky a nastavte vzdalenost podle potfeby.
2. Prvnifada. Pri Siti dalSich fad pokracujte v posouvani latky.

Pomoci voditka pro okraje/quiltovani se orientujte podle predchozi fady steh(.

i D

35

y
o
p 3
o
°

Pouzijte standardni pritlacnou patku.
Oba kusy latky poloZte pravou stranou k sobé a spojte je rovnym stehem. Dily latky spojte s pridavkem na Sev 5 mm.

Montaz nasténnych svitidel
POZNAMKA: Aplikaci m(iZete vytvofit vystfizenim jiného kusu latky do tvaru a pouZit ji jako dekoraci.

02
& ||
§ ﬂ}‘:- 1.0-3.0 3.5-5.0

Pouzijte standardni pritlacnou patku.
1. Vystrihnéte pozadovany vzor a nalepte jej na latku. Pomalu obsijte okraj aplikace.
2. Prebytecny materidl mimo stehy odstrihnéte. Dbejte na to, abyste neodstrihli zadné stehy. Odstrarte podkladové Svy.
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Zapleteni
3 Siti pFes otevieny Sev se nazyva «prositi». PouZivé se na halenky a détské oblecent. Tento steh je dekorativnéjsi, pokud se pouZije
el v
E ek silngjsi nit.

Pouzijte standardni pfitlacnou patku.
1. Preruseni kusUl latky vyrovnejte na vzdalenost 4 mm od sebe a zaposijte je do rouna rozpustného ve vodé.
2. Vyrovnejte stred pfitlacné patky se stfedem obou kusU latky a zacnéte Sit. Ve vodé rozpustné rouno se pfi prani rozpousti.

@

SkoFepinovy lem
. Pouzijte vicelicelovou pfitlacnou patku. .
; % 1. Latku prelozte pravou stranou k sobé. Sijte podél prelozeného okraje.
2. Latku podél lemu rozstrihnéte, ponechte si 3 mm na lemovani a tento lem ustrihnéte.
3. Latku otocte, zahnuty lem pfitisknéte na povrch smérem ven a vyzehlete.
POZNAMKA: Pro dosazeni nejlepsich vysledk nastFikejte na latku Skrob a pred &itim ji pfeZehlete horkou Zehli¢kou.

6. CISTENi A UDRZBA

Denni ¢iSténi stroje

Aby Sici stroj vzdy spravné fungoval, pravidelné jej Cistéte. Stroj neni nutné denné promazavat.
VVnéjsi povrch pristroje otfete mékkym hadfikem, abyste odstranili prach nebo nahromadéné zmolky.

Cisténi oblasti civky

POZOR: Pred zahajenim cisténi zvednéte jehlu a vypnéte stroj.

Odstrante jehlu a pritlacnou patku a pomoci Sroubovaku ve tvaru T vyjméte jehelni desku.

Vyjméte civkové pouzdro

Pomoci cisticiho kartacku odstrante zmolky a necistoty z okoli podévaciho psa a civkového pouzdra.
Nasadte civkové pouzdro tak, aby body A a B byly v jedné roviné.

PFi nasazovani jehlové desky vyrovnejte polohovaci koliky s otvory v desce.

[UIESNIENEES

i ~
Bobbin cas =
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7. RESENi PROBLEMU

PROBLEM

MOZNE PRICINY

MOZNA RESEN(

Stroj nahle prestane Sit.

Stroj Sije nepretrzité pri nizkych otackach.

Vypnéte pfistroj a chvili pockejte (asi 10 minut).
Bezpecnostni mechanismus se resetuje a stroj se
vrati do normélniho provozu.

Stroj se béhem Siti zastavi.

Zamotana nit nebo ohnutd jehla; motor se
zablokuje.

Odstrarite pficinu (pficiny) zamotani vldkna.
Zkontrolujte, zda neni jehla ohnuta. Pfed kontrolou
jehly stroj vypnéte.

Po nékolika stezich se stroj zastavi.

Nizka teplota, zamotavani niti, nadmérné
zatiZzeni motoru.

Nechte pfistroj v mistnosti, aby se prizplsobil
teploté. Odstranite pFicinu (pFiciny) zamotani vidkna.

PFistroj po zapnuti nefunguje.

PFitlacna patka je zvednuta.

Spustte pritlacnou patku a zacnéte Sit.

Stroj nefunguje, kdyz je stisknuto
tlacitko start/stop.

Jehla narazi na pfitlacnou patku.
Jehla spadla do oblasti hacku.
Pedal je pFipojen.

Pouzijte spravnou pritlacnou patku.

Vyjméte jehlu z oblasti chapace.

Po sejmuti nozniho pedalu bude fungovat tlacitko
start/stop.

Jehla se zlomi.

Silny material s jemnou jehlou.
Spatné nasazené jehla nebo uvolnény Sroub.

Zkontrolujte kombinaci latky, nité a jehly.
Ujistéte se, Ze je jehla spravné nasazena a Sroub je
dotazen.

Hlasity zvuk pfi Siti.

V0&kna nebo prach na téhle nebo hacku.

Vycistéte oblast tahla a hacku.

Stroj nepodava latky.

Délka stehu je “0"
Sije mékké latky, napiklad rucniky.
PFetahovani snizeno.

Znovu zvolte vzor stehu, jehla se vrati do plvodniho
nastaveni.

Nastavte délku stehuna 3 - 5.

Nastavte knoflik pro pfetahovani na levou stranu.

Jehlu nelze navléknout.

Jehla neni v horni poloze.
Jehla neni zcela zavedena.

Otocte ruénim kolem a zvednéte jehlu.
Zkontrolujte instalaci jehly.

Zavitova paka se nevraci do pavodnf
polohy.

Rucni kolecko se otacelo, kdyz byla paka zavitu
dole.

PFi Siti otacejte ru¢nim koleckem mirné na opacnou
stranu.

Vlékno se pretrhne.

Stroj je nespravné navlecen.
Na niti je uzel.
Rucni napnuti nité je nespravné.

Navléknéte stroj spravné.
Odstrante uzel z nité.
Napéti nité nastavte ru¢né podle tkaniny a prize.

Stroj vynechava stehy

Nespravné napnuti nite.

Ohnuta jehla.

Nespravna instalace jehly.
Nespravné navleceni civkové nité.

Nastavte napéti nité.

Vymeénte jehlu.

Spravné nainstalujte jehlu.
Zkontrolujte navleceni civkoveé nité.

Napéti nité neni dobré.

Nespravné navleceni jehly nebo civkové nité.
Nespravny smér krytu civky.

Navléknéte stroj spravné a zkontrolujte navleceni
civkové nite.
Umistéte kryt civky spravnym smérem.

Tkanina se pomacka

Délka stehu je u lehkych latek pfilis dlouha.
Hrot jehly je zlomeny.

Zkratte délku stehu.
Vymeénte jehlu.

8. RECYKLACE ELEKTRICKYCH A ELEKTRONICKYCH ZARIZENi

Tento symbol oznacuje, Ze podle platnych pfedpist musi byt vyrobek a/nebo baterie likvidovény oddélené od domovniho
odpadu. Po skonceni zivotnosti tohoto vyrobku byste méli baterie/akumuldtory vyjmout a odnést na sbérné misto urcené

mistnimi Grady.

Podrobné informace o nejvhodnéjsim zplsobu likvidace elektrickych a elektronickych zafizeni a/nebo baterii by méli
spotrebitelé ziskat od mistnich Gradu.

9. AUTORSKA PRAVA

Dodrzovani vyse uvedenych pokynd pfispéje k ochrané Zivotniho prostredi.

Prava dusevniho vlastnictvi k textlm v této pfirucce patfi spolecnosti CECOTEC INNOVACIONES, S.L. VSechna prava jsou vyhrazena. Obsah
této publikace nesmi byt vcelku ani po ¢astech reprodukovan, ukladan do vyhledavaciho systému, prfenasen nebo Sifen jakymikoliv prostfedky
(elektronicky, mechanicky, fotokopirovanim, nahrévanim nebo podobné) bez pfedchoziho souhlasu spolec¢nosti CECOTEC INNOVACIONES, S.L.
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10. ZJEDNODUSENE EU PROHLASENI 0 SHODE
c € Spolecnost Cecotec Innovaciones timto prohlasuje, Ze tento vyrobek je v souladu se zakladnimi pozadavky a dalSimi pfislusnymi

ustanovenimi predpist platnych v Evropské unii. Tento vyrobek byl navrzen, vyroben a testovén tak, aby spliioval pozadované
bezpe&nostni a kvalitativni normy. Uplné znéni EU prohléseni o shodé naleznete na této internetové strance: https://cecotec.es/es/information/

declaration-of-conformity.
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1. PARCALAR VE BILESENLER

Makineye genel bakis
1. Hizkaydirici
2. Otomatik kesme digmesi
3. Onyiz kapag
4. Geridugmesi
S, plik kesici
6. Baslat/durdur digmesi
7. Aksesuar kutusu/serbest kol
8. Iplik gerginligi ayar carki
9. Makara koltugu
10. Makara durdurma
11. Bobin sarma mili
12. Ekran

Makinenin arkasi

13. Kasnak/Flywheel

14.  Acma/Kapama dugmesi
15. Pedal konektori

16. Fis konektoru

17. Kusgtzi kolu

18.  Otomatik iplik gecirme kolu
19.  Baskiayagi tutucu civatasi
20. Baskiayagi tutucusu

21, Sirus disleri

22. gne plakasl

23. Kanca/bobin tutucu kapagi
24.  igne sabitleme vidasi

25.  gne

26. Baskiayagi

27.  Kanca kapagi acma digmesi

NOT:
Bu kilavuzdaki grafikler sematik gdsterimlerdir ve Uriinle tam olarak eslesmeyebilir.

2. KULLANMADAN ONCE

- Bu cihaz, tasima sirasinda korunmasi icin tasarlanmis bir ambalaj icinde paketlenmistir. Cihazi kutusundan cikarin ve tim ambalaj
malzemelerini cikarin. ileride tasimaniz gerektiginde cihazin zarar gérmesini 6nlemek icin orijinal kutuyu ve diger ambalaijlari gilivenli bir
yerde saklayabilirsiniz. Orijinal ambalaji atmak isterseniz, litfen tim ogeleri dogru sekilde geri donulstirdiginizden emin olun.

- Tum parcalarin ve bilesenlerin dahil edildiginden ve iyi durumda oldugundan emin olun. Bunlardan herhangi biri eksikse veya iyi durumda
degilse, litfen derhal resmi Cecotec Teknik Servisi ile iletisime gecin.

- igne alaninin etrafindaki tiftik ve/veya fazla yagi temizlemek icin makineyi kuru bir bezle silin.

- NOT: Dikis makineniz normal oda sicakliginda en iyi dikis sonucunu verecek sekilde tasarlanmistir. Asiri sicak ve soguk dikis sonucunu
etkileyebilir.

- NOT: Malzemeyi iplik ve igne ile dogru sekilde eslestirmek icin liitfen «ignenin degistirilmesi» bolimiindeki aciklayici tabloya bakin. igne veya
iplik kullanilan malzemeye uygun degilse, 6rnegin ince bir igne ile cok agir bir kumas (6rnegin kot) dikerken, igne kirilabilir ve beklenmedik
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Kutu icerigi

- Dikis makinesi

- Aksesuar kiti

- Kullanim kilavuzu
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Makineye takilan aksesuarlar

2x 80/12
2x90/14

< s [ m—" e
=
3. FUNCIONAMIENTO

Baski ayagi tipleri ve uygulamalari

Standart baski ayagi
Bobin (x1)

Makara durdurucu (kiictik)
Makara durdurma (buytk)

ilikler icin baski ayagi
Saten dikis icin baski ayagi
Surfile baski ayagi
Kenarlari birlestirmek icin baski ayagi
Fermuarlar icin baski ayagi
Bobinler (x3)

Temizleme fircasi/siyirici
Tornavida

T seklinde tornavida

igne seti

Dokunmatik ekran kalemi

TURKCE

GORUNTU BASKI AYAGI BASVURU
2 Standart baski ayagi Esas olarak duz ve zikzak dikisler icin kullanilir. Bu baski
SN
%‘?“;v;z' ayagini 6zellikle agir malzemeleri dikerken kullanin.

Fermuarlar icin baski ayagi

Fermuarlari takmak icin kullanilir.

Surfile baski ayagi

Bu baski ayagl, kumaslarin kesilen kenarlarinin
yipranmasini 6nlemek amaciyla strfile yapmak icin 6zel
olarak kullanilir.

Kenarlari birlestirmek icin baski ayagi

Bu baski ayagl pantolonlarin, eteklerin veya kollarin
kenarlarini birlestirmek icin kullanilir.

%L%b? Ilikler icin baski ayagi

Bu baski ayagi otomatik ilik acmak icin kullanilir.

.g Saten dikisler icin baski ayagi
/

Dekoratif dikisler, yazilar ve ilmekler dikmek icin kullanilir.
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Digme islevi

Baslat/durdur diigmesi
Bu digmeye basildiginda, makine yavasca dikmeye baslar ve
daha sonra hiz kontrol cihazina gére hizi artirir. Bu digmeye 1.
tekrar basildiginda,
DiUgmenin rengi makinenin durumunu goésterir.

- Yesil: Baslamaya hazir ve/veya dikis yaparken. 3.

- Kirmizi: Baslamaya hazir degil (kirmizi durumda basildiginda,
igne bir ilmek hareket eder).
- Turuncu: Makine bobin sarma durumundadir.

Ters dikis diigmesi /

igne alt konumdayken makine durur. 2.

iplik kesme diigmesi
Dikisten sonra, her iki ipligi otomatik olarak kesmek
icin bu digmeye basin.

iplik kesimi icin notlar:

No. 30>dan daha kalin iplik kullanmayin.

Kesme isleminden masura
kaldirilmadan dikis yapilabilir.

ipligi kestikten sonra tekrar dikerken, masura
ipligini tekrar kaldirir ve igne ipligi ile birlikte baski
ayaginin altina yerlestirirseniz, kumasin yanlis
tarafinda kus yuvasi olusmasini dnleyebilirsiniz.

Tel kesme Unitesi alanindaki toz arizalara
neden olabileceginden makineyi dizenli olarak
temizleyin.

sonra, ipligi

Bu digmeye basildiginda, makine tersine

diker (emniyet dikisi).

Socket-outlet

Giic kaynagina baglaniyor
- Baslat/durdur digmesinin kullanimi (ayak pedalini kullanmadan):
1. Guc dugmesini kapatin («O» tusuna basin).
2. Kablo konektorini makine girisine takin.
3. Fisiprize takin.
4. Guc anahtarini acin («I» diigmesine basin).
- Pedalin kullanimi:
1. Glc dugmesini kapatin («O» tusuna basin).
2. Ayak kumandasinin fisini ilgili sokete takin.
3. Kablo konektorini makine girisine takin.
4. Fisiprize takin.
5. Guc anahtarini acin («I» diigmesine basin).
NOT: Ayak kumandasi bagliyken baslat/durdur digmesi kullanilamaz.

Machine-socketinlet |
Cord-connector

Acma/Kapama anahtari konumlari | 0 ON
- Makineyi kapatmak icin digmeyi «O» konumuna getirin. )
- Makineyi calistirmak icin digmeyi «I» konumuna getirin. 0
|
OFF

®

Dikisten sonra kaydet

Cord-fonnector

Foot-controller-plug

Foot controller

1. Acma/kapama dugmesini kapatin. Makineyi kapattiktan sonra, elektrik glici makinede kalabilir. Bu eneriji tiketilirken bazi isiklar birkac

saniye aclk kalabilir. Bu, elektrikli bir cihaz icin normaldir.

Guc kablosunu duvar prizinden ve ardindan makineden cikarin.
Kolay saklama icin kabloyu pedalin etrafina sarin.

Tum aksesuarlari aksesuar kutusuna yerlestirin.

Pedali ve kabloyu serbest kolun tizerindeki bosluga yerlestirin.
Makineyi kapali koruma ile ortiun.

oOuv s W

Pedal kullanimi

Makineyi calistirmak icin ayak pedalina basin. Ne kadar sert basarsaniz, makine o kadar hizli dikecektir.

Pedali daima temizleyin.

Slower speed

olabilir.

Faster speed
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Baski ayagi kolu

- Baski ayag kolu, dikis makinesi kafasinin arkasinda yer alir. Kol, baski ayagini
kaldirmak ve indirmek icin kullanilir. Makineye iplik gecirmek icin kolu kaldirin. Dikmek
icin indirin.

- Baskiayagl, kol kullanilarak alcaltilabilir veya ylkseltilebilir:

1. Alcaltilmis pozisyon: Dikis sirasinda baski ayagi indirilmelidir.

2. Siradan kaldirma pozisyonu: Bu konum kumasi cikarmak ve baski ayagini

degistirmek icin kullanilir.

3. Ekstra kaldirma pozisyonu: Bu konum, agir malzemeleri baski ayaginin altina
yerlestirmek icin kullaniir. Bunu yapmak icin, baski ayagi kolunu yukari itin, kumasi
yerlestirin ve baski ayagini normal kaldirma konumuna geri getirmek icin kolu birakin.
Pregser foot lifing DIKKAT: igne asagl konumdayken ve baski ayagi ekstra konuma kaldirilmisken baski
lever o ayagi ve ignenin birbirine karismamasina dikkat edin.

Presser foot

iplik kesici
(s

IQ iplik kesiciyi kullanmak icin ipligi sekilde gosterildigi gibi arkadan 6ne dogru cekin. Bu, iplik uclarini yeterince uzun
birakacaktir, boylece tekrar dikmeye basladiginizda igne cozulmeyecektir.

—_——

Baski ayagini degistir

1. ignenin kaldinlmis konumda oldugunu kontrol edin ve baski ayagini kaldirin. Baski ayagi serbest birakma kolu, baski ayag tutucusunun
arkasindan uzanir. Baski ayagini serbest birakmak icin bu kola basin.

2. Birbaskiayagini baskiayagi tutucusuna takmakicin, istediginiz baski ayagini pimi dogrudan baski ayagi tutucusunun olugunun altina gelecek
sekilde yerlestirin. Baski ayagi yerine oturacak sekilde baski ayagi kolunu indirin.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button Groove in presser

foot holder

NOT

Baski ayaginin sol tarafindaki siyah diigme, baski ayagini indirmeden 6nce basarsaniz baski ayagini yatay
konumda kilitleyecektir. Bu, bir dikisin baslangicinda esit bir besleme saglar ve kalin kumaslari dikerken veya
kot pantolonlari kivirirken dikislerin tizerinde oldugu gibi birden fazla kumas katmanini dikerken yardimci
olur.

Daha kalin bir alana veya capraz dikise ulastiginizda, igneyi indirin ve standart baski ayagini kaldirin. Baski
ayaginin ucunu yatay olarak bastirin ve siyah diigmeyi basili tutun. Ayag indirin ve dikise devam edin. Bir
veya birkac dikis diktikten sonra siyah digme otomatik olarak serbest birakilir.

Baski ayagi tutucusunu degistir

1. igneyive baski ayag kaldirma kolunu kaldirin. Baski ayagi tutucusu sabitleme vidasini saat yéniiniin tersine cevirerek gevsetin ve baski ayagi
tutucusunu cikarin.

2. Braketi takmak icin, baski ayagi cubugundaki vida deligini braketteki delikle hizalayin. Sabitleme vidasini saat yonlinde cevirerek sikica sikin.

Setscrew of presser
foot holder
\m‘f Presser bar

3\

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 237



TURKCE

igne plakasi iizerindeki dikis kilavuz cizgileri

Bu kilavuz ignenin merkezi konumunu temel alir. 15 Uy | gy B 1
- Kumasin kenarini bir dikis kilavuz cizgisiyle hizalayin ve dikin. @ oty |
- Kilavuz cizgisi lzerindeki sayilar, ignenin merkez konumu ile kilavuz cizgisi arasindaki mesafeyi mm l
ve in¢ cinsinden gosterir. |5
7,10 ve 20 rakamlari milimetredir. C HCD O
_— ' o] 20
1/4,5/8 ve 1sayilariinctir. - l o
o 7

Bobin sarimi

Hazirlik:

woN =

Kanca kapagini acin ve bobini disari cekin. Masurada cok az iplik varsa, iplik dolasabileceginden kullanmayin.

Makara piminin tUzerine bir makara iplik yerlestirin.

Masura sarimi icin ipligi kilavuzdan (1) kilavuzlara (2) ve (3) (daire icindeki kilavuzlar) gecirin.

Masurayt masura sarma milinin (4) Gzerine yerlestirin.

ipligin ucunu masuradaki delikten gecirin ve ucunu yavasca cekin. Masura sarma ayarlayicisini (5) masuraya dogru itin. Baslat/durdur
digmesi simdi turuncuya doner. Baslat/durdur digmesine basildiginda, makine masura ipligini sarmaya baslayacaktir.

Sarma islemi bittiginde, saft otomatik olarak duracak, bobin sarma regllatorii saga dogru hareket edecek ve orijinal konumuna geri
donecektir. Masurayi sarim milinden cikarin ve ipligi kesin.

Bobbin winding shaft

Masurayi yerlestirin

Not: Masurayi takmadan veya cikarmadan 6nce ignenin tamamen kaldirildigindan ve makinenin kapali oldugundan emin olun.
Masurayl masura kutusuna yerlestirin.

1.

2.

5.
6.

Masurayi, iplik saat yoninin tersine cozllecek sekilde konumlandirin.

ipligin ucunu cekerek ipligi A ve B yuvalarindan gecirin.

Parmaginizla masuranin Uzerine hafifce bastirirsaniz oluklara iplik gecirmek daha kolay olacaktir.

ipligi sola dogru cekerek C kilavuzundan gecirin.

ipligi D kilavuzundan gecirin ve ipligi altta birakin. (Once D kilavuzuna ve ardindan C kilavuzuna da iplik gecirin).
Masura ipligi cekildiginde, masura saat yoninln tersine doner.

ipligi dahili kesici E ile kesin.

Kanca kapagini kapatin.

Not: Bu durumda (masura ipligini cekmeden) dikise baslayabilirsiniz, ancak masura ipligini cekerek dikmek isterseniz, «Masura ipliginin
kaldiritmasi» bélimuine bakin.
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Makineye iplik gecirme

ONEMLI: EL carkini kendinize dogru cevirerek baski ayaginin kaldirildigindan ve ignenin en yiiksek konumda oldugundan emin olun. EL cark
lzerindeki isareti makine govdesi tizerindeki isaretle hizalayin.

1. Baskiayagi kaldirma kolunu kaldirin.

2. Makara piminin lzerine bir makara iplik ve onun tzerine de bir makara kapagi yerlestirin.

3. lpligi kilavuz e gecirin. Ipligin ucunu tutun ve 2, 3, 4 ve 5 numarali noktalardan ok yéniinde gecirin.
ONEMLI: iplik gergisinin (4) dogru sekilde dis acildigini kontrol edin.

4. Kilavuz by sag taraftan gecirin.

igneye iplik gecirin

1. Baskiayaginiindirin ve igneyi st konuma kaldirin. Ardindan igne geciriciyi yariya kadar indirin (kol direnc gésterene kadar) ve ipligi kilavuzdan
(A) gecirin.

2. igne geciriciyi tamamen indirin. Ardindan ipligi kilavuzlar arasindan gecirin.
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Masura ipligini kaldirin

1. Baskiayagini kaldirin ve igne ipliginin ucunu hafifce tutun.
2. igneyi yukari ve asagl hareket ettirmek icin el carkini kendinize dogru cevirin. igne ipligini hafifce cektiginizde masura ipliginin bir ilmegi

gevseyecektir.

3. Hemigne hem de masura ipligini yaklasik 10 cm (4 inc) uzunlugunda disari cekin ve baski ayaginin altindan makinenin arkasina dogru gecirin.

— -

. Centrar texto '

igne

Dikis makinesi ignesinin dikis sonucu Uzerinde blyUk bir etkisi vardir. Sadece kaliteli igneler kullanin. 130/705H sistem ignelerini tavsiye ediyoruz.
Makineyle birlikte verilen igne paketi, en yaygin kullanilan boyutlarda igneler icerir.

DIKKAT: Kullandiginiz igne ve ipligin eslestiginden emin olun. Daha kalin iplikler daha biiyiik gézlii bir igne gerektirir. igne deligi iplik icin cok
klctkse, iplik gecirici diizglin calismayabilir.

NOT: ignenin kirlmasini énlemek icin kalin kumaslarda sadece orta/disiik hiz ve &nerilen igneyi kullanin.

igne hakkinda 6nemli bilgiler

| - igneyi sik sik degistirin. Genel bir kural olarak, igneler her 6-8 saatlik gercek dikis siiresinde bir

®

degistirilmelidir.

- Her zaman keskin uclu diiz bir igne kullanin ve ucun bikilmediginden veya hasar gérmediginden emin

b e

. ——

olun (A).
- Arizali birigne (B) dikis atlanmasina, iplik kopmasina veya iplik atlamasina neden olabilir. igne plakasina

bile zarar verebilir.

Secim kilavuzu - Kumas ve iplige gore igne boyutu

- Dikis makinesine zarar verebileceginden asimetrik cift igne (C) kullanmayin.

N— ! =
Kumas N Konu * igne HAX1
Hafif malzemeler Batista ipek iplik --- Hayir. 80, 90 Hayir. 11
- Egrilmis iplik --- Hayir. 80, 90
Gazli Bez
Triko Egrilmis iplik --- Hayir. 60 - 90 Hayir. 11
Orgli ignesi
Yun ve sentetik kumaslar ipek iplik --- Hayir. 80, 90 Hayir. 11-14
Egrilmis iplik --- Hayir. 60 - 90
Orta agirlikta malzemeler Pamuklu ve sentetik kumaslar Egrilmis iplik --- Hayir. 50, 60 Hayir. 11 - 14
f.,l/t'.?h"\l Hafif jumper ipek iplik --- Hayir. 50 Hayir. 1
/ '. % \ Egrilmis iplik --- Hayir. 50, 60 Orgii ignesi
| b \
I Yaygin ylin ve sentetik kumaslar ipek iplik --- Hayir. 50 Hayir. 11-14
Egrilmis iplik --- Hayir. 50, 60
Agir malzemeler Denim Egrilmis iplik --- Hayir. 30 - 60 Hayir. 14 - 16
Jersey ipek iplik --- Hayir. 50 Hayir. 11 - 14
Egrilmis iplik --- Hayir. 50, 60 Orgli ignesi
Palto ipek iplik --- Hayir. 50 Hayir. 11-14

- Genelolarak, hem igne hem de masura icin ayni iplik kullanilir.

- Hafif kumaslaricin ince iplik ve igne, agir malzemeler icin kalin iplik ve igne kullanitmalidir.
- Dikilecek malzeme lizerinde test dikisi yaparak igne ve iplik kombinasyonunun dogru olup olmadigini kontrol edin.
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- Ust tiste binen bir bsliimden gecmek zor oldugunda, kumasi elinizle yénlendirin.

igneyi degistir
ONEMLI: igneyi degistirmeden 6nce daima dikis makinesini kapatin.
Not: igneyi degistirmeye baslamadan énce, ignenin yanlislikla makinenin icine diismemesi icin igne alaninin altina, igne plakasi deliginin tizerine
kicuk bir kagit veya bez parcasi yerlestirmek yararli olabilir.
1. Igneyicikarin:
- igne enyiiksek konuma gelene kadar el carkini kendinize dogru cevirin ve baski ayagini indirin.
- Igne sabitleme vidasini 1veya 2 kez cevirin ve igneyi cikarin.
2. ignenin yerlestirilmesi
- gneyi diiz tarafi arkaya bakacak sekilde tutun ve durdurma pimine degene kadar iceri itin. igne sabitleme vidasini iyice sikin.
DIKKAT: igne dogru takilmazsa veya biikiilmus bir igne kullaniirsa makine dikis yapmayacaktir. Bu makineye zarar verecektir.

I L

J L _
1 T-Shape Screwdri 2 Stop§§

/

Needle set screw

Ipllk gerginligini ayarlayin
iplik gerginligini ayarlamak icin, makinenin én tarafindaki tekerlegi cevirin. Kumasa,
iplige vb. bagli olarak gerginligi ayarlamaniz gerekebilir. Daha iyi gériinim ve daha uzun
dikis 6mru icin, igne ipligi gerginliginin dogru ayarlandigindan emin olun.

- Dikis yaparken, 3-5 arasinda bir iplik tansiyonu kullanin

- Dikisicin, genelolarak, ipliklerikikumas katmani (A) arasinda esit olarak birlestirilmelidir.

- Masura ipligi kumasin st kisminda goriniyorsa, igne ipligi gerginligi cok yiksektir (B).
igne ipligi gerginligini azaltin.

- Ust iplik kumasin alt tarafinda gériiniiyorsa, igne ipligi gerginligi cok gevsektir (C). igne
ipligi gerginligini arttirin.

- Dekoratif dikisler ve ilikler icin, Ust iplik kumasin alt tarafinda gértntr olmalidir.

- Dikilecek kumasin bir parcasi tizerinde bazi testler yapin ve gerginligi kontrol edin.

=

Tahrik dislerini ayarlayin

Cekme koluna erismek icin aksesuar kutusunu sola dogru cekerek cikarin.

- Tahrik dislerini indirmek icin tahrik digmesini sag tarafa dogru hareket ettirin. Bu, serbest hareket
kapitone, diigme dikme vb. icin kullanilabilir.

- Yukaridaki dikisleri diktikten sonra tahrik dislerini tekrar kaldirmak icin tahrik digmesini sol tarafa hareket
ettirin. Makine dikise basladiginda besleme otomatik olarak etkinlestirilecektir.
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4. EKRAN

O ENO Vs WN S

L
SNNNoomJIorrN=O

Baski ayagl tipi gostergesi

Otomatik geri vites/iplik kesici etkinlestirme/devre disi birakma digmesi
igne yukari/asagi durdurma konumu secim diigmesi

Ekran kilit digmesi

Konfiglirasyon

Secilen dikis deseninin 6rnegi

Yaygin kaliplar

Grafiksel desenler

Monogram desenleri

. Desen hafizasi

Baski ayagi kaldirma durumu

. Iplik kesici

. Tek/cift anahtar secimi

. Ters dikis dugmesi (ters dikis)
. Ayna dikis digmesi

Baslat/durdur digmesi

Dikis genisligi ayari

Dikis uzunlugu ayari

Desenin sol/sag konumunun ayarlanmasi

. Hizayan

. Model bilgileri
. Yardim

. Uyari mesaijlari

Kumanda diigmelerinin 6zel adlari ve islevleri

1.

7,8 ve 9 numarali digmeleri secerek 180 farkli desen arasindan secim yapabilirsiniz.

Ortak modeller (7):
Bu secenegi sectikten sonra, ihtiyaciniz olan desen numarasini secin.

00010203 040506070809

Ll 93 :-J

3

rigzdgdi

111213141516 17 18 19 20 21 22
= I B
feRBRI{ICEo]]

24 2526 27 28 2930 31 323334 353637 38 39
S HEE ISR

Ekran su sekilde gorlinecektir:

g Pla
L H
> !
L 4
o . ABC
o »
., -
-
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2. Grafik desenler (8):
Bu secenegi sectikten sonra, ihtiyaciniz olan desen numarasini secin.

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58

PEFILITHkESABELESE

60 61 62 63 6465 66 67 6869 70 71 72737 6777

ERlSeaBbe)n it sEe]

Ekran su sekilde gorlinecektir:

v

9

- |
~J

|l

8=

SN Vo)

e
0y oy 1
o e m

3. Monogram desenleri (9):
Bu secenegi sectikten sonra, ihtiyaciniz olan desen numarasini secin.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 13

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z

132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

purg

Ekran su sekilde gorlinecektir:

I e 7 u@

lals|cE .
5§FW
G|H| ™

NP

[xl[vJ[nJ[AJ@J

- Desen bellegi (10):
Monogram desenlerini hafizaya almak ve/veya diizenlemek icin bu islevi kullanin.

TURKCE
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1. Hafizadaki desenler nasil birlestirilir:

Ornek: ABCD

—— e — Desen hafiza diigmesine (10) basin, desen birlestirme digmesine (24) basin, A harfini secin ve onay diigmesine
basin. Harf, hafiza ekraninin ilk kutusuna eklenecektir.

Desen birlestirme diigmesine (24) tekrar basin, B harfini secin ve onay digmesine basin. Harf, hafiza ekraninin
ikinci kutusuna eklenecektir.

[
[
I
[
[

Desen birlestirme diigmesine (24) tekrar basin, C harfini secin ve onay digmesine basin. Harf, hafiza ekraninin
Uclnct kutusuna eklenecektir.

Desen birlestirme digmesine (24) tekrar basin, D harfini secin ve onay digmesine basin. Harf, hafiza ekraninin
doérdunci hicresine eklenecektir.

Birlesik deseni kaydetmek icin bellek ekrani kontrol digmesine (27) basin.

Baslangic ekraninda, desen hafiza diigmesi (10) kirmiziya déner ve baslat/duraklat dugmesine basildiginda,
makine hafizaya alinan deseni diker.

I
[

KN ]
24 25 26 27

2. Desen hafizasi nasil silinir:
Bellek ekranina geldiginizde, son eklenen deseni silmek icin desen silme digmesine (25) basin. Hafizadaki tim desenleri silmek icin silme
digmesine (26) basin.
istenen desenler silindikten sonra, baslangic ekranina dénmek icin onay diigmesine basin.

- Otomatik geri alma/iplik kesiciyi etkinlestirme/devre disi birakma digmesi (2):
[ Bu dugmeye basildiginda, kirmizi renkte yanarak islevin etkinlestirildigini gosterir. Makine durdugunda,

vl la A

h—
monogram dikis deseninin sonunda her iki ipligi de otomatik olarak kesecektir.
Duz dikis dikmeye baslarken makine otomatik olarak tic dikisi kilitleyecektir. Dikisi durdurmak istediginizde, geri digmesine (14) basin; iplikler
otomatik olarak kesilecektir. Makine durdugunda, geri vites diigmesi ve kilit artik calismayacaktir.
Bu islev devre disi birakildiginda, geri digmesine (14) basildiginda sadece geri dikis islevi gerceklestirilir.

- igneyukari/asag durdurma konumu secim digmesi (3):

Ear

[ nxe| v
| SSS————

Bu digme igne durdurma konumunu gosterir, eger ok asagiya dogru bakiyorsa, dikis durdugunda igne en alt konumda duracaktir. Ok yukariyi

gosteriyorsa, igne en yliksek konumunda duracaktir.

ONEMLI: Makine dururken daima igne durdurma konumu secim diigmesini kullanin.

igne konumunu anlik olarak degistirmek icin bu diigmeye bir kez basin. igne hareket edecek, ancak diigme degismeyecek ve dikis bittiginde igne

varsayilan konuma geri donecektir.

Durdurma konumunu degistirmek icin diigmeyi 3 saniye basili tutun. Serbest birakildiginda okun yén degistirdigini kontrol edin. igne hareket

etmeyecek, ancak dikis bittiginde igne okla gbsterilen konumda duracaktir.

- Ekran kilitleme digmesi (4):

o [F

Ekran kilidini etkinlestirmek icin bu digmeye bir kez basin. Simge kirmiziya donecek ve baska herhangi bir digmeye dokunuldugunda ekran
kilitlendi uyarisi verilecektir.

pr——

a|a

he—

—

Ekran kilidini acmak icin digmeye tekrar basin. Simge siyah renge donecektir.
- Konfigtrasyon (5):

we| v e A
Yapilandirma mentstine girmek icin bu digmeye basin.

BILDIRIM: Yapilandirma menisiindeki parametrelerin degistirilmesi tavsiye edilmez. istenmeyen degisiklikleri nlemek icin cogu meniiye
erisilemeyecektir. Bu degisiklikleri yapmak icin yetkili bir teknisyene danisin.

244 BELLECOUTURE 36000 CONTROL



TURKCE

— 28

(e 9
(=) (adg—+t=

Yapilandirma menusunin erisilebilir digmeleri sunlardir
1. Ekran ayarlari digmesi (28): Bu meniiden ekran parlakligini, arka plan rengini, dokunmatik kalibrasyonu ayarlayabilir, bir dokunmatik test
gerceklestirebilir ve dili degistirebilirsiniz.

Backlight brightness

J
)

2. Dikis kalibrasyon digmesi (29): Bu digmeden dikisi X ve Y ekseninde kalibre edebilirsiniz.
3. Isikacma/kapama digmesi (30): Bu digme ile dikis isigini acip kapatabilirsiniz.

- lIplik kesiciler (12):

EJ RNIYE Vo)

Bu digmeye basildiginda her iki iplik de kesilir.

- Tek/ciftigne secimi (13):

XN Ao

Kullanmak istediginiz igneyi belirtmek icin bu diigmeye basin. Tek ve cift igne arasinda gecis yaparken, makine secilen igne tipi icin ayarlar
yapacaktir.

DIKKAT: Cift igne secildiginde, grafik ve monogram desenleri kullanilamayacaktir. Daha 6nce bu desenlerden birini sectiyseniz, makine cift igneyi
secmenize izin vermeyecektir; cift igneyi secmeden 6nce ortak desen menustine gecin.

- Ters dikis dugmesi (14):

SRRV ViC)

Makinenin geriye dogru dikis yapmasini saglamak icin bu diigmeyi basili tutun.
Digme (2) etkinlestirildiginde, makine dikis yaparken digmeye (14) basarsaniz, makine 3 ters dikis dikecek ve ardindan her iki ipligi de kesecektir.

B

- Ayna dikisi digmesi (15):

IR RN Yol

Secilen deseni cevirmek icin bu diigmeye basin.
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- Baslat/durdur digmesi (16):

BRI

Dikisi baslatmak veya durdurmak icin bu diigmeye basin. Makinenin ¢n tarafindaki baslat/durdur diigmesine de basabilirsiniz.

- Dikis genisligi ayari (17):

e 4 () ey

= ——=
Dikis genisligini artirmak veya azaltmak icin + veya - dligmelerine basin.
BILDIRIM: Bu fonksiyon tiim kaliplar icin mevcut degildir.

- Dikis uzunlugu ayari (18):

— -

IR M . iL

= E

Dikis uzunlugunu artirmak veya azaltmak icin + veya - digmelerine basin.

- Desenin sol/sag konumunun ayarlanmasi (19):
- e[ )
il =]
= Bl B
Deseni orta eksenin sagina veya soluna hareket ettirmek icin + veya - diigmelerine basin.
BILDIRIM: Bu fonksiyon tiim kaliplar icin mevcut degildir.

1]+

1+

- Dikis hizi ayari (20):
“m—m - Em

= - -
Dikis hizini artirmak veya azaltmak icin + veya - digmelerine basin.

5. DIKIS

- Desen secimi ayari tamamlandiginda, makine dikis bekleme durumuna gececektir.

- Ustipligi gecirin, ilmek yapici ipligi takin, kumasi dogru sekilde yerlestirin ve baski ayagini indirin.

- Dikise baslamak icin ekranin sag alt tarafindaki baslat/durdur diigmesine veya makinenin 6n kapaginin (st tarafindaki baslat/durdur
digmesine basin. Makinenin dikis yapmasini durdurmak icin tekrar basin.

- Dikisten sonra iplik kesme diigmesine basin; makine Ust ve alt iplikleri otomatik olarak kesecektir.

- Baskiayagini kaldirirken ignenin en yiksek konumda oldugundan emin olun ve islemi tamamlamak icin kumasi cikarin.

Not: Dikis islemlerini gerceklestirirken ilgili islev icin baski ayagini dogru kullanin; aksi takdirde, dikis basarisiz olabilir veya igne kirilabilir ve

kisisel yaralanmaya neden olabilir.

5.1. Dikigler
Diiz dikis
Desen numarasi Ortak desen O
“ Baski ayagi Standart
iplik gerginligi Manuel ayarlama
Zigzag dikis
03 Desen numarasi Ortak model 3
Baski ayagi Standart
§ iplik gerginligi Manuel ayarlama
Kenar dikisi

- Overedge dikis 1

06

Desen numarasi

Ortak model 6

B

Baski ayagi Overlok icin
- Overedge dikis 2
14 Desen numarasi Ortak model 14
B Baski ayagi Overlok icin

Bu dikis orta ve agir agirliktaki malzemeleri strfile yapmak icin kullanilir.
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- Overedge dikis 3

15

3

Desen numarasi

Ortak desen 15 (hafif kumaslar)

Baski ayagi

Overlok icin

Bu surfile dikisi hafif malzemelerin siirfile edilmesi icin kullanilir

- 3lu zikzak dikis ile overlok dikis

Desen numarasi

Ortak model 4

Baski ayagi

Standart

TURKCE

Bu dikis, kumasin kesilen kenarinin yipranmasini 6nlemek icin kullanilir. Dikis payi birakin ve dikislerin makas tarafindan kesilmemesi icin dikilen
kumasi dikkatlice kesin.

ONEMLI: Siirfile yapmak icin baski ayagini kullanmayin.

5.2. Dikis uygulamalari
Strec kumaslarin dikilmesi
Kumas parcalarini birbirine teyelleyin ve ardindan kumasi germeden dikin.

ince kumaslarin dikilmesi
ince kumaslari dikerken, dikis yanlis hizalanabilir veya kumas diizgiin beslenmeyebilir. Kumasin altina sabitleyici malzeme kullanin ve kumasla
birlikte dikin. Dikisi bitirdiginizde fazla sabitleme malzemesini cikarin.

Agir kumaslarin dikilmesi
Yatay konumda kilitlemek icin baski ayaginin sol tarafindaki siyah diigmeye basin ve ayni anda baski ayagini indirin. Bu, bir dikisin baslangicinda
esit bir besleme saglar ve kot pantolonlar kivirirken dikislerin tizerinden dikerken oldugu gibi birden fazla kumas katmanini dikerken yardimci

olur.

Daha kalin bir alana veya capraz dikise ulastiginizda, igneyi indirin ve baski ayagi kolunu kaldirin. Ayagin bas parmagini yatay cizgiye bastirin ve

siyah digmeye basin. Ayagi indirin ve dikise devam edin. Birkac dikis diktikten sonra siyah diigme otomatik olarak serbest birakilir.

Dikisin arkasina aynikalintikta (1) baska bir kumas veya karton parcasi dayerlestirebilirsiniz. Veya elle besleme yaparken baski ayagini destekleyin
ve katlanmis tarafa dogru dikin.

Strec kumaslarin dikilmesi
Strec dikis, yirtilmadan kumasla birlikte esneyen elastik ve dayanikli dikisler icin uygundur. Strec ve 6rme kumaslarin yani sira denim gibi sert
kumaslardaki glclt dikisler icin idealdir.
NOT: Germe dikislerini gortintr dekoratif dikisler olarak da kullanin.
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- Dugz elastik dikis
Duz elastik dikis, elastik ve glicli dikisleri Uc kez gliclendirir. Cok amacli baski ayagini kullanin.

RS

wsen §

- Kumasa elastik bir bant dikin

Elastik bir bant takarak, 6rnegin elastik bir kol manseti veya elastik bir bel bandi dikebilirsiniz.

NOT: Elastik kol veya bel bandinin uzunlugunu 6lcerken, bitmis elastik bel bandinda bandin giyildiginde esnedigini litfen unutmayin.

Elastik bandi kumasa dikmek icin cok amacli baski ayagini kullanin:

1. Elastik bandi kumasin arkasinda birkac noktadan tutturarak kumas tzerinde esit bir sekilde konumlanmasini saglayin.

2. Elastik bandi kumasla ayni uzunlukta gererek kumasa dikin. Kumasi sol elinizle baski ayaginin arkasindan cekerken, sag elinizle kumasi baski
ayaginin énundeki en yakin igneden tutun.

UYARI: Dikis yaparken, dikis makinesi ignesinin herhangi bir pime temas etmediginden emin olun, aksi takdirde igne bukulebilir veya kirilabilir.

T U o

Overlok

Kumasin kenari boyunca overlok dikisi yaparak yipranmayi énleyebilirsiniz.

- Cok amacli baski ayagi ile kenar dikisi:

1. Cokamacli baski ayagini takin.

2. igne kumasin sag tarafina diisecek sekilde kumasin kenari boyunca overlok dikisi yapin (igne damla dikisi).

E

‘..
4

o p— YN
< | 20-30 | 25-5.0

- Sirfile ayagi ile siirfile dikisi dikin:

1 Surfile ayagini takin.

2 Kumasi, kumasin kenari surfile ayagi kilavuzuna gelecek sekilde dikin. igne sag taraftaki kumasin tizerine biner (igne damla dikisi).
NOT: Litfen igne konumunu test edin ve dikisten 6nce baski ayagina carpmadigindan emin olun.

felnlm

2.0~3.0 5.0~7.0

Goriinmez etek ucu

Bu dikisle yapilan dikis kumasin sag tarafinda goriinmez.

NOT: Etek ve pantolonlarin kenarlarini kivirmak icin kor kenar dikisini kullanin.
NOT: Proje icin ayni kumasi kullanin ve 6nceden test dikisi yapin.
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- Gortnmez etek uclarricin baski ayagini kullanin.
- Diz kumaslarda gériinmez etek uclari icin 18. dikisi kullanin.
1. Kumasi, sol tarafi (kumasin arkasi) yukari bakacak sekilde gésterildigi gibi katlayin.
NOT: Agir kumaslar icin soldaki ¢izimi takip edin. Hafif/orta agirliktaki kumaslar icin sagdaki cizimi takip edin.
@
- = (0 Kumasin arkasi (solda)
(2) Mesafe (5mm)

3) Agir kumaslar icin illiistrasyon
@ (4)  Overedge dikis
(5 Diisiik/orta agirliktaki kumaslar icin illiistrasyon

2. Kumasl baski ayaginin altina yerlestirin. igne tamamen sola hareket edene kadar el carkini ileri dogru cevirin. Kumasin kivrimini (3) tam
olarak delmelidir. Olmazsa, dikis genisligini buna gore ayarlayin. Digmeyi (1) cevirerek kilavuzu katlamanin (2) tam karsisina gelecek sekilde
ayarlayin.

3. Kumasi kilavuzun kenari boyunca dikkatlice yonlendirerek yavasca dikin. Kumasi ters cevirin. Resimde dikisin sonuclari gosterilmektedir.
(1) Goériinmez etek ucu arka tarafi
(2) Goriinmez etek 6n tarafi

ilik dik

NOT: Halkalari digmenin boyutuna gore ayarlayin.

NOT: Esnek veya ince kumaslarda, daha iyi ilik dikisi icin sabitleyici/yardimci malzeme kullanilmasi 8nerilir. iplik tansiyon kadrani ile Gst iplik
tansiyonunu biraz azaltin.

NOT: Dikis projesiicin ayni kumasi kullanin ve 6nceden bir deneme dikisi yapin.

ilik ayagini kullanin. Kullan:

- Ince veya orta kumaslar icin dikis 09

- Takim elbise veya paltolaricin 24/25 dikis

08 23 24 25 26 27

00l

=]

ilikler baski ayaginin éniinden arkaya dogru dikilir.
Ornekler:
09.

4
¢
bl 1

~-SErrrrrrrsx
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Dikisleri giiclendirin

Kilit dikisi, cep koseleri ve acikliklari gibi gerilime maruz kalan noktalar gticlendirmek icin kullanilir.

NOT: Kumasin altina sabitleyici malzeme ile dikmeniz dnerilir.

ilik ayagini kullanin:

1. Dugme kelepce plakasini (1) uzatin ve istenen uzunluga ayarlayin. Dikis genisligini ve dikis uzunlugunu istediginiz genislige ve yogunluga
ayarlayin.

2. ilik ayagini dikis makinesine takin. ipligi baski ayagindaki delikten gecirerek baski ayaginin altina getirin.
3. Kumasl, igne dikise baslamak istediginiz konumun (2) 2 mm (1) 6niinde olacak sekilde hizalayin, ardindan baski ayagi kolunu indirin.

]
o

4. ilik kolunu sonuna kadar asag indirin. ilik ayagindaki tutucunun arkasinda olmalidir.
5. Ustipligin ucunu hafifce tutun ve kilitteme dikisi bitene kadar dikmeye baslayin.

Diigme dikimi

Digmeler dikis makinesi ile dikilebilir. 2 veya 4 delikli digmeler takilabilir.

Digmeleri dikmek icin baski ayagini kullanin

Strukleme kolunu indirmek icin konumuna kaydirin.

isi baski ayaginin altina ve digmeyi istenen konuma yerlestirin. Ardindan baski ayagini indirin.

iLik dikisini secin ve dikis genisligini iki digme deligi arasindaki mesafeye gére ayarlayin.

El carkini cevirerek ignenin digmenin sol ve sag deliklerine tam olarak oturup oturmadigini kontrol edin.
4 deliklidigmelericin, dnce iki 6n delikten dikin, isiileri dogru itin ve ardindan soldaki resimde gosterildigi gibi iki arka delikten dikin. Alternatif
olarak, digme dikisini sagdaki resimde gosterildigi gibi capraz seklinde dikebilirsiniz.

Calisma bittiginde, strtkleme kolunu ylkseltilmis strtkleme isaretine getirin.

ONEMLI: Stiriikleme sadece direksiyon simidi déndtiriilerek kaldirilabilir.

O N

250 | BELLECOUTURE 36000 CONTROL



Fermuar dikimi

00
Py [
! > 40

Cok amacli baski ayagini ve fermuarli baski ayagini kullanin.

NOT: Fermuar ayagl, fermuarin her iki tarafini dikmek icin ayarlanabilir. Baski ayaginin kenari fermuari
diiz olacak sekilde yonlendirir.

NOT: Fermuar ayagi sadece diz dikisler icin kullanilmalidir. Bu baski ayaginin kullanilmasi ignenin

00
Y
i 1.5-3.0

3.5

- Fermuar orta dikisi

1. Cokamacli baski ayagini yerlestirin.
2. Kumasin sag taraflarini st Uste yerlestirin ve yaklasik 2 cm dikis payi birakarak fermuar acikliginin sonuna kadar dikin. Dikisi birkac takviye
dikisiyle sabitleyin. Fermuar aciklig alaninda, dikisi 2>den daha az iplik gerginligi ve maksimum dikis uzunlugu ile teyelleyin. Dikis payinin
lzerinden bastirin. Fermuari, disleri dikis cizgisine gelecek sekilde dikis payinin tizerine yerlestirin. Kaymasini 6nlemek icin fermuar bandini

kumasa teyelleyin.

®—

@—
® @

(1) Kumasin arkasi (solda)
(2) 2 cm dikis payi

(3) Fermuarin alt ucuna 5 mm mesafe

(4) Dikis teyelleme
(5) Takviye dikisleri

@«._

3. Fermuar baski ayagini takin.
NOT: Fermuarin sol tarafini dikerken, baski ayag tutucusunun (1) sag tarafini tutturucuya takin. Fermuarin sag tarafini dikerken, baski ayagi
tutucusunun (2) sol tarafini baglanti elemanina takin.

ONEMLI: Fermuar, kumasin her iki katmanindan da dikilmemelidir.
4. Fermuarin etrafini dikin. Teyel dikislerini cikarin ve dikis parcasini Gtlleyin.

- Birtarafta gizli fermuar dikisi:
1. Cok amacli baski ayagini yerlestirin.
2. Kumasin sag taraflarini st Uste yerlestirin ve yaklasik 2 cm dikis payi birakarak fermuar acikliginin sonuna kadar dikin. Dikisi birkac takviye
dikisiyle sabitleyin. Fermuar acikligr alaninda, dikisi 2>den daha az iplik gerginligi ve maksimum dikis uzunlugu ile teyelleyin. Dikis payini sola
dogru katlayin. Diger dikis payini saga dogru katlayarak 3 mm genisliginde bir plise yapin.
G—

o=

i
® |

@

(1) Kumasin arka kismi
(2) 2 cm dikis payi

(3) Fermuarin alt ucuna 5 mm mesafe

(4) Dikisi teyelleyin
(5) Takviye dikisleri
(6) 3 mm genisliginde kirisik

carpmasina ve kirilmasina neden olabilir.
NOT: Dikis yaparken ignenin fermuara temas etmediginden emin olun, aksi takdirde igne bikulebilir veya
kirilabilir.

TURKCE

BELLECOUTURE 36000 CONTROL | 257



TURKCE

3. Fermuar baski ayagini takin.

NOT: Fermuarin sol tarafini dikmek icin, fermuar ayagini sag capraz cubuga takin.

4. Fermuari, fermuarin ucundan baslayarak fazladan 3 mm ile kumas parcasina dikin. Dikis makinesini fermuarin st kismindan yaklasik 5 cm
uzakta durdurun. igneyi kumasa dogru indirin ve iki kademeli baski ayagi kolunu kaldirin. Fermuari acin ve dikise devam edin.

5. Dikis parcasini sag tarafi disari gelecek sekilde cevirin. Fermuarin sag tarafini dikmek icin, fermuar ayagini sol capraz cubuga takin.

b

6. Altuctan dikin, ardindan fermuarin sag tarafini uctan yaklasik 5 cm 6ncesine kadar dikin. Teyel ipligini cikarin ve fermuari acin. Dikisin kalan
kismini dikin.
- Gizli fermuar
T
o |38 1.0-3.0
Gizli fermuarlar etekler, elbiseler ve cesitli giysiler ve aksesuarlar lizerinde gériinmez kapatma saglar.
Gizli fermuarlar icin baski ayagini kullanin:
1. Gizli fermuarlar icin baski ayagini yerlestirin.
NOT: ignenin merkez isaretiyle hizalandigindan emin olun.
NOT: Fermuari dikerken sabitleyici malzeme kullandiginizdan emin olun.
2. Acik fermuari kumasin sag tarafina yerlestirin.
3. Fermuari, dikis hattindaki spiral 1,6 cm ve Ust stop kumasin kesik kenarindan 1,9 cm asagida olacak sekilde takin.
4. Baskiayaginin sag kanali spiralin Gzerindeyken, baski ayagi kaydiriciya degene kadar fermuari dikin.
NOT: igneleri adim adim cikarin.
5. Sonundaki dikisi birkag takviye dikisiyle sabitleyin.
6. Fermuarindigeryarisini takmak icin, dikis hattindaki spiral 1,6 cm ve Ust durak kumasin kesik kenarinin 1,9 cm altinda olacak sekilde daha

once oldugu gibi asagi dogru yerlestirin. Sonra yerine igneleyin.
)

.6cm

Fermuarin alttan bukulmediginden emin olun.
7. Baskiayaginin solyuvasini kullanin ve orta isaretin daha 6nce oldugu gibi igne ve dikisle ayni hizada oldugundan emin olun.
8. Fermuari kapatin.
9. Fermuari gosterildigi gibi sag baski ayagi olugunun altina yerlestirin.
10. Fermuar acikliginin altindaki dikisi sabitleyin.
1. Fermuarin ucunu yolun disina katlayin ve igneyi son dikisin biraz yukarisina ve soluna dogru elle indirin.
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12. Dikisi gosterildigi gibi yaklasik 5 cm genisliginde dikin.
13. Cok amacli baski ayagini takin ve dikisi tamamlayin.

\_wrong side

Saten dikis dikisi

LR

Saten dikisleri ve dekoratif dikisleri dikmek icin saten dikis baski ayagini kullanin.

Cok hafif kumaslari dikerken, kumasin arkasinda tela veya sabitleyici kullanilmasi 6nerilir.

Saten dikis baski ayaginin alt kisminda, yogun dikislerin altindan serbestce gecmesini saglayan bir oluk vardir.

Saten dikis baski ayagini yerlestirin.

Saten veya dekoratif dikis dikmek icin dikis uzunlugunu ve genisligini ayarlamaniz gerekebilir. Istediginiz uzunluk ve
genisligi elde edene kadar kumas parcalariyla denemeler yapin.

Catik kaglar
Giyim ve ev dekorasyonu icin idealdir. ince ve orta agirliktaki kumaslarda en iyi sonucu verir.

& [—|~
o 4.0 a5

9%

Cok amacli baski ayagini kullanin.

1. Dikisten &nce, dikis icin yeterli alan birakmak lizere Ust ve alt ipliklerin yaklasik 5 cm uzatildigindan emin olun. Daha fazla bilgi icin «ilmek
yapici iplik nasil cikarilir» bélimuine bakin.

iplik tansiyonunu 2>nin altina ayarlayin. Bir sira (veya birkag sira) diz dikis dikin.

Alt iplikleri cekin ve buzguleri esit olarak dagitin. Diger uctaki disleri sabitleyin.

w N

Bal Petegi
Blizglilerdeki dekoratif dikise «bal petegi» denir. Bluzlarin 6ntiinl veya mansetlerini stislemek icin kullanilir. Petek dikis kumasa doku ve esneklik
katar.

i

Saten dikis icin baski ayagini kullanin.
1. Dikis uzunlugunu maksimuma cikarin, iplik tansiyonunu 2>nin altina ayarlayin ve toplanacak alan boyunca 1 cm araliklarla paralel teyel
dikisleri dikin.

2. Iplikleri bir taraftan diigiimleyin. Alt iplikleri cekin ve biizgiileri esit olarak dagitin. Diger uctaki disleri sabitleyin.
3. Gerekirse gerginligi azaltin ve diiz teyel dikislerinin arasina dekoratif dikisler dikin.
4. Teyeldikislerini cikarin.
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Kapitone
Kumasin (ist ve alt katmanlari arasina dolgu yerlestirmeye «kapitone» denir. Ust katman genellikle birbirine baglanmis geometrik malzeme
parcalarindan olusur.

Kenar/kapitone kilavuzuyla birlikte cok amacli baski ayagini kullanin.

Kenar kilavuzu/kapitone kilavuzunu kullanin.

1. Kenar/kapitone kilavuzunu baski ayagi tutucusuna takin ve mesafeyi istediginiz gibi ayarlayin.
2. On sira. Sonraki siralari dikmek icin kumasi kaydirmaya devam edin.

Bir 6nceki dikis sirasina gore kendinizi yonlendirmek icin kenar/déseme kilavuzunu kullanin.

i D

35

y
o
p 3
o
°

Standart baski ayagini kullanin.
iki kumas parcasini sag taraflari birbirine gelecek sekilde yerlestirin ve diiz dikisle birlestirin. Kumas parcalarini 5 mm dikis payt ile birlestirin.

Duvar lambalarinin montaji
NOT: Farkli bir kumas parcasini sekil vererek ve stisleme olarak kullanarak aplike olusturabilirsiniz.

02
& ||
§ ﬂ}‘:- 1.0-3.0 3.5-5.0

Standart baski ayagini kullanin.
1. Istediginiz tasarimi kesin ve kumasin lizerine teyelleyin. Aplikenizin kenarini yavasca dikin.
2. Dikislerin disindaki fazla malzemeyi kesin. Dikisleri kesmediginizden emin olun. Teyel dikislerini cikarin.
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Dolasiklk
56 Acik bir dikisin icinden dikmeye «ara yliz» denir. Bluzlarda ve cocuk giysilerinde kullanilir. Daha kalin iplik kullanildiginda bu dikis
E Tk, daha dekoratif olur.

Standart baski ayagini kullanin.
1. Kumas parcalarindaki kiriklart 4 mm araliklarla hizalayin ve suda ¢ozlinebilen bir yapagiya teyelleyin.
2. Baskiayaginin ortasini iki kumas parcasinin ortasi ile hizalayin ve dikise baslayin. Suda ¢6ztinen yapagi yikandiginda cozuldr.

@

Kabuk etek
- Cok amacli baski ayagini kullanin.
; % 1. Kumasi sag taraflari bir arada olacak sekilde katlayin. Katlanmis kenar boyunca dikin.
2. Kumasi kenar boyunca kesin, kenar kivirma icin 3 mm birakin ve bu kenari kesin.
3. Kumasi ters cevirin, kivrimli kenari disa dogru ylizeye bastirin ve utlleyin.
NOT: En iyi sonucu elde etmek icin kumasa nisasta puskurtiin ve dikmeden 6nce sicak ttl ile Gtlleyin.

6. TEMIZLIK VE BAKIM

Makinenin giinliik temizligi

Dikis makinesinin her zaman diizgiin calismasini saglamak icin dizenli olarak temizleyin. Makineyi glinlik olarak greslemek (yaglamak) gerekli
degildir.

Toz veya tly birikimini gidermek icin makinenin dis ytizeyini yumusak bir bezle silin.

Masura alaninin temizlenmesi

DIKKAT: Temizlige baslamadan 6nce igneyi kaldirin ve makineyi kapatin.

1. igneyive baskiayagini cikarin ve T seklinde bir tornavida kullanarak igne plakasini cikarin.
Masura kilifini cikarin

Temizleme fircasi ile besleme kdpegi ve masura kasasi etrafindaki tiftik ve kiri temizleyin.
Masura kasasini A ve B noktalari hizalanacak sekilde takin.

igne plakasini takarken, konumlandirma pimlerini plakadaki deliklerle hizalayin.

e W

P
Bobbin cas,,
holder =
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7. SORUN GIDERME

PROBLEM

OLASI NEDENLER

OLASI COZUMLER

Makine aniden dikisi durdurur.

Makine surekli olarak disuk hizda dikis yapar.

Makineyi kapatin ve bir siire bekleyin (yaklasik
10 dakika). Guivenlik mekanizmasi sifirlanacak ve
makine normale dénecektir.

Makine dikis sirasinda durur.

Dolasmis iplik veya blkdlmus igne; motor
kilitleniyor.

iplik dolanmasinin neden(ler)ini ortadan kaldirin.
ignenin bikilmus olup olmadigini kontrol edin.
igneyi kontrol etmeden 8nce makineyi kapatin.

Makine birkac dikisten sonra durur.

Dusuk sicaklik, iplik dolasmasi, asirt motor yuku.

Sicakliga uyum saglamasi icin makineyi odada
birakin. iplik dolanmasinin neden(ler)ini ortadan
kaldirin.

Makine acildiginda calismiyor.

Baski ayagi kaldirilir.

Baski ayagini indirin ve dikise baslayin.

Baslat/durdur digmesine
basildiginda makine calismiyor.

igne baski ayagina carpar.
igne kanca bélgesine diismistir.
Pedal bagland.

Dogru baski ayagini kullanin.

igneyi kanca alanindan cikarin.

Ayak pedali cikarildiginda baslat/durdur digmesi
calisacaktir.

igne kiritd.

ince igneli kalin malzeme.
igne yanlis yerlestirilmis veya vida gevsek.

Kumas, iplik ve igne kombinasyonunu kontrol edin.
ignenin diizgiin takildigindan ve vidanin sikildigindan
emin olun.

Dikis sirasinda ylksek ses.

Surtkleme veya kanca lzerinde tiftik veya toz.

Sirukleme ve kanca alanini temizleyin.

Makine kumaslari beslemiyor.

Dikis uzunlugu "0 “da.
Havlu gibi yumusak kumaslar dikiyor.
Surtkleme azaltildr.

Dikis desenini yeniden secin, igne orijinal ayarina
geri donecektir.

Dikis uzunlugunu 3 - 5 olarak ayarlayin.
Surtkleme diigmesini sol tarafa ayarlayin.

igneye iplik gecirilemiyor.

igne tist konumda degil.
igne tam olarak yerlestirilmemistir.

El carkini cevirin ve igneyi kaldirin.
igne kurulumunu kontrol edin.

Dis acma kolu orijinal konumuna geri
donmuyor.

Dis acma kolu asagidayken el carki
dondurilmustar.

Dikis yaparken el carkini hafifce karsi tarafa cevirin.

iplik kopuyor.

Makineye yanlis dis acilmis.
iplikte bir diigiim var.
Manueliplik gerginligi yanlis.

Makineye dogru sekilde iplik gecirin.

Dugimu iplikten cikarin.

iplik gerginligini kumaslara ve ipliklere gére manuel
olarak ayarlayin.

Makine dikisleri atliyor

Yanlis iplik gerginligi.

Blkulmdis igne.

Yanlis igne montaj.

Masura ipliginin yanlis gecirilmesi.

iplik gerginligini ayarlayin.

igneyi degistirin.

igneyi dogru sekilde takin.

Masura ipliginin gecirilmesini kontrol edin.

iplik gerginligi iyi degil.

igne veya masura ipliginin yanlis gecirilmesi.
Makara kapaginin yonu yanlis.

Makineye dogru iplik gecirin ve masura ipliginin
gecirilmesini kontrol edin.
Makara kapagini dogru yonde yerlestirin.

Kumas kirisir

Dikis uzunlugu hafif kumaslarda cok uzun.
ignenin ucu kintmis.

Dikis uzunlugunu azaltin.
igneyi degistirin.

8. ELEKTRIKLI VE ELEKTRONIK EKIPMANLARIN GERI DONUSUMU

Bu sembol, yurtrlikteki yonetmeliklere gore lriinlin ve/veya pilin evsel atiklardan ayri olarak atilmasi gerektigini belirtir. Bu
trtn kullanim émrindn sonuna ulastiginda, pilleri/akiimilatorleri cikarmali ve yerelyetkililer tarafindan belirlenen bir toplama
noktasina gotlirmelisiniz.
Elektrikli ve elektronik ekipmanlarin ve/veya pillerin en uygun sekilde imha edilmesine iliskin ayrintili bilgi icin tuketiciler yerel
yetkililere basvurmalidir.

9. TELIF HAKKI

Yukaridaki yonergelere uyulmasi cevrenin korunmasina yardimci olacaktir.

Bu kilavuzdaki metinlerin fikri milkiyet haklari CECOTEC INNOVACIONES, S.Loye aittir. Bu yayininicerigi, CECOTEC INNOVACIONES, S.Lonin 6nceden
izni olmadan kismen veya tamamen cogaltilamaz, bir erisim sisteminde saklanamaz, herhangi bir yolla (elektronik, mekanik, fotokopi, kayit veya

benzeri) iletilemez veya dagitilamaz.
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10. BASITLESTIRILMMIS AB UYGUNLUK BEYANI

c € Cecotec Innovaciones, bu trtintin Avrupa Birligi»nde gecerli olan yonetmeliklerin temel gerekliliklerine ve diger ilgili htikimlerine uygun
oldugunu beyan eder. Bu trtin, gerekli glivenlik ve kalite standartlarini karsilayacak sekilde tasarlanmis, Uretilmis ve test edilmistir. AB
Uygunluk Beyaninin tam metni asagidaki web sitesinde bulunabilir: https://cecotec.es/es/information/declaration-of-conformity
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1. ALKATRESZEK ES ALKATRESZEK

Gépi attekintés

1. Sebesség csuszka

2. Automatikus kikapcsold gomb
3. Elélap burkolat

4. Vissza gomb

5. Cérnavago

6. Start/stop gomb

7.  Tartozékdoboz/szabadkar
8. Menetfeszesség allité kerék
9. Orséulés

10. Orso6 megallas

11.  Tekercs tekercseld tengely
12. Képerny6

A gép hatulja

13.  Csigakerék/szarnykerék
14.  Be/Kikapcsolo

15. Pedal csatlakoz6

16. Dugécsatlakozo

17. Nyildszaro kar

18.  Automatikus menetvagé kar
19.  Préslabtarté csavar

20. Présel6lab tartd

21.  Vezet6 fogak

22.  Tilemez

23.  Kampod/tekercs tartoé fedele
24.  Tlrogzité csavar

25. TG

26. Présel6 lab

27.  Kampdéfedél kioldé gomb

MECJEGYZES:
Ajelen kézikonyvben szereplé grafikdk sematikus dbrazolasok, és eléfordulhat, hogy nem pontosan megegyeznek a termékkel.

2. HASZNALAT ELOTT

- Ezt a készlléket olyan csomagolésba csomagoltak, amelyet gy terveztek, hogy megvédje azt a szallitds soran. Vegye ki a készlléket
a dobozabdl, és tavolitsa el az dsszes csomagoldéanyagot. Az eredeti dobozt és egyéb csomagolast biztonsagos helyen tarthatja, hogy
elkerulje a készulék sérulését, ha a jovében szallitani kell. Ha az eredeti csomagolast szeretné megsemmisiteni, kérjiik, gondoskodjon arrol,
hogy minden terméket megfeleléen Gjrahasznositson.

- (Qy8z8djon meg arrél, hogy minden alkatrész és komponens benne van és jé dllapotban van. Ha barmelyik hidnyzik, vagy nincs j6 allapotban,
kérjik, azonnal lépjen kapcsolatba a hivatalos Cecotec Miiszaki Szolgalattal.

- Szarazruhavaltordlje at a gépet, hogy eltavolitsa a tlik kornyékérdl a szoszoket és/vagy a felesleges olajat.

- MEGIEGYZES: Az On varrégépét tgy tervezték, hogy a legjobb varrasi eredményt normal szobahémérsékleten érje el. Az extrém meleg és
hideg befolyasolhatja a varras eredményét.

- MEGIEGYZES: Az anyag és a cérna és a t(i helyes illesztéséhez tekintse meg a ,A tii cseréje” cimii magyarazo tablazatot. Ha a tii vagy a
cérna nem megfeleld a hasznalt anyaghoz, példaul ha nagyon nehéz anyagot (pl. farmeranyagot) varr finom t(ivel, a td eltérhet, és varatlan
személyi sérlilést okozhat.
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Doboz tartalma

- Varrégép

- Kiegészit készlet
- Hasznalati utasitas

A gépre telepitett tartozékok

=1 P el V. - Szabvanyos nyomolab
A ;/,.‘; 5 G vﬁ L?‘) ( > - Tekercs (x1)
— \._ — — Orsostop (kicsi)

- Orséstop (nagy)

- Gomblyukaszté l&b gomblyukakhoz
- Szaténoltéshez valé nyomolab

- Overcasting nyomélab

- Préseldlab az élek 6sszekotéséhez

SIS Lol
“/\2\ == S S — - Nyomélab cipzarakhoz
=5, - Tekercsek (x3)
- Tisztitékefe/csikold
- Csavarhizo

- T-alakd csavarhuzé
\ - Tilikészlet

- Erintéképernyés toll

2x80/12
2x90/14

3. MOVELET

Préselélab tipusok és alkalmazasok

KEP SAJITOLAPAT FELHIVAS
Szabvanyos nyomolab Féleg egyenes és cikkcakk 6ltésekhez hasznaljak.

Kiulénosen nehéz anyagok varrasa esetén hasznalja
ezt a nyomélabat.

Nyomolab cipzarakhoz Cipzarak rogzitésére szolgal.
Overcasting nyomolab Ezt a nyomoélabat kizérélag a szovetek kivagott

®\\ széleinek elnyirédasanak megakadalyozasara

N’ hasznaljak.
£~ Présel6lab az élek tsszekotéséhez Ez a nyomélab a nadragok, szoknyak vagy ujjak
@ széleinek dsszeillesztésére szolgal.
..;j’—,'?) Gomblyukaszté lab gomblyukakhoz Ez a nyomolab automatikus gomblyukak készitésére
% S50 szolgal.

.s Szatén oltésekhez vald préseldlab Diszoltések, betlik és hurkok varrasara szolgal.
/
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A gombok funkciéja

Start/stop gomb
Ha ezt a gombot megnyomja, a gép lassan kezd el varrni, majd
a sebességszabalyozdénak megfeleléen noveli a sebességet. A
gomb ismételt megnyomaséaval a gép a tli alsé alldsaban allle. A

gomb szine jelzi a gép allapotat.

- Z0ld: Készen all a kezdésre és/vagy a varras kozben.
- Piros: Nem kész az inditéasra (piros allapotban megnyomva a

tl egy 6ltést mozog).
- Narancs: A gép tekercselé allapotban van.

Forditott 6ltés gomb /
A gomb megnyomasakor a gép visszafelé

varr (biztonsagi 6ltés).

Csatlakozas a tapegységhez

A start/stop gomb hasznalata (a ldbpedal hasznalata nélkil):
1. Kapcsolja ki a halézati kapcsolét (hyomja meg az ,0" gombot).
2. Helyezze be a kdbelcsatlakozét a gép bemenetébe.

3. Helyezze be a dugdt az aljzatba.

4. Kapcsolja be a fékapcsolét (nyomja meg az 1" gombot).

A pedal haszndlata:

1. Kapcsolja ki a halézati kapcsoldt (nhyomja meg az ,0" gombot).
2. Helyezze a labvezérld dugdjat a megfelel aljzatba.
3. Helyezze be a kdbelcsatlakozét a gép bemenetébe.

4. Helyezze be a dugdt az aljzatba.

5. Kapcsolja be a haldzati kapcsolét (nyomja meg az ,I" gombot).
MEGIEGYZES: Amig a labvezérls csatlakoztatva van, a start/stop gomb nem hasznalhaté.

On/Off kapcsolé poziciék

A gép kikapcsolasahoz forditsa a kapcsolét 0" allasba.
A gép bekapcsolasahoz forditsa a kapcsolét ,I" allasba.

Mentés varras utan
Kapcsolja ki a be-/kikapcsolét. A gép kikapcsolasa utan a gépben elektromos aram maradhat. Néhany fény néhany masodpercig égve

1.

2. Huzza ki a tépkabelt a fali aljzatbdl, majd a késziilékbdl.
3. Tekerje a kabelt a pedal koré a konny(i térolas érdekében.
4. Helyezze az ¢sszes tartozékot a tartozékdobozba.

5. Helyezze a pedalt és a kadbelt a szabad kar feletti helyre.
6. Fedje le a gépet a mellékelt véddburkolattal.
Pedalhasznalat

Slower speed

Faster speed

maradhat, amig ez az energia elfogy. Ez normalis egy elektromos készlilék esetében.
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Szalvagé gomb
A varras utdn nyomja meg ezt a gombot, hogy
mindkét szélat automatikusan elvagja.

Megjegyzések a szalvagashoz:

1

2.

Cord-connector

Ne hasznaljon 30-asnal vastagabb cérnat.

A vagas utan az oltés az orsoszal felemelése
nélkil elvégezhetd.

Amikor a cérna elvdgédsa utdn Ujra varr, ha
az orsbészalat Ujra felemeli, és a tlszallal
egyltt a nyomodfej ala helyezi, elkerilheti a
madarfészkeket a szovet rossz oldalan.
Rendszeresen tisztitsa meg a gépet, mivel
a drotvagd egység terlletén lévé  por
meghibdsodasokat okozhat.

‘Socket-outiet

A gép miikodtetéséhez nyomja meg a labpedalt. Minél er6sebben nyomja meg, annal gyorsabban varr a gép.
Mindig tisztitsa meg a pedalt.

Fontos, hogy ne helyezzen semmilyen targyat a pedalra, mert ez sérilést okozhat a felhasznalénak és
meghibdsodéashoz vezethet.
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Nyomoéfejkar

- A nyomoélabkar a varrégép fejének hatsé részén taldlhatéd. A kar a nyomélab
felemelésére és leengedésére szolgal. Emelje fel a kart a gép beflizéséhez. Engedje
le varrni.

- Anyomoélab a kar segitségével leengedhetd vagy felemelhet6:

1. Leengedett helyzet: Varras kozben a nyomoélabat le kell engedni.

2. Rendes emelési pozicié: Ez a pozicié a szOvet eltavolitasara és a nyomdlab
cseréjére szolgal.

3. Extra emelési pozicié: Ez a pozicié a nehéz anyagok nyomdlab ald helyezésére
szolgal. Ehhez nyomija felfelé a nyomdléb kart, helyezze be a szdvetet, majd engedje
fel a kart, hogy a nyomélab visszaalljon a normal emelési helyzetbe.

Presser foot lifling FIGYELEM: Ugyeljen arra, hogy a nyomdlab és a t(i ne keriiljon egymasba, amikor a t(i
lever o lefelé all, és a nyomolab extra pozicidba van emelve.

Presser foot

Szalvagé
.+ A cérnavagd hasznélatdhoz hiizza a cérnat hatulrél elére az dbranak megfeleléen. igy a fonalvégek elég hossztiak
e maradnak ahhoz, hogy a tl ne bomoljon ki, amikor Gjra varrni kezd.

—_——

Préselélab cseréje

1. Ellendrizze, hogy a tli felhlizott helyzetben van-e, és emelje fel a nyomélabat. A nyomélab kiolddkar a nyomélabtartd hatuljabol nydlik ki.
Nyomja meg ezt a kart a nyomélab kioldasahoz.

2. A nyomolabnak a nyomolabtartéhoz valé rogzitéséhez helyezze a kivant nyomaélabat a tlvel kozvetlenil a nyomélabtartd hornya ala.
Engedije le a nyomolab kart, hogy a nyomaélab a helyére pattanjon.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button Groove in presser

foot holder

MEGJEGYZES

A nyomolab bal oldalan lévd fekete gomb vizszintes helyzetben rogziti a nyomélabat, ha a nyomolab
leengedése el6tt megnyomja. Ez biztositja az egyenletes adagolast a varrds kezdetén, és segit tobb réteg
anyag varrasakor, példaul vastag anyagok varrasakor vagy a varratok folott, farmer szegésénél.

Amikor egy vastagabb terllethez vagy egy keresztoltéshez ér, engedje le a tlit, és emelje fel a normal
nyomdlabat. Nyomja meg vizszintesen a nyomdélab hegyét, és tartsa lenyomva a fekete gombot. Engedje le
a labat, és folytassa a varrast. A fekete gomb egy vagy néhany 6ltés varrasa utan automatikusan feloldédik.

Préslabtarto cseréje

1. Emeljefelatlit és a nyomdlabemeld kart. Lazitsa meg a nyomélabtarto rogzitécsavarjat az 6ramutatd jarédsaval ellentétes iranyba forgatva,
és vegye ki a nyomolabtartot.

2. A konzol rogzitéséhez igazitsa a nyomdélabrid csavarfuratat a konzolon lévé furathoz. Hizza meg erésen a rogzitécsavart az 6ramutatéd

jarasaval megegyezd irdnyban elforgatva.
Setscrew of presser
foot holder
\m‘f Presser bar

3\

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Varrasvezet6 vonalak a tiilemezen

Ez az tmutatd a tli kozépsd helyzetén alapul. 15 Ty | Ty S 1
- lgazitsa a szovet szélét a varrasvezet® vonallal és 6ltéssel. @ o1l |
- Avezet6vonalon lévE szamok a tl kdzéps6 pozicidja és a vezetévonal kozotti tdvolsagot mutatjak l

mm-ben és hlvelykben. —
A 7,10 és 20 milliméteres szamok.
Az 1/4,5/8 és 1szamok hivelykméreteket jelentenek. )

~
I:ﬁ
U

Tekercs tekercselés

Elokészités:

- Nyissa ki a kampdéfedelet, és hlizza ki az orsét. Ha az orsén tul kevés a fonal, ne hasznalja, mert a fonal 6sszegabalyodhat.

- Helyezzen egy orsé cérnat az orsétlre.

Vezesse &t a fonalat az (1) vezet6tél a (2) és (3) vezetdkhoz (vezetdk a kdrben) az orsétekercseléshez.

Helyezze az orsét az orsétekercseld tengelyre (4).

Afonalvégét vezesse at az orsd lyukan, és dvatosan hlizza meg a végét. Nyomja az orsétekercseld allitot (5) az orso felé. A start/stop gomb

mostantél narancssargara valt. A start/stop gomb megnyomasakor a gép elkezdi felhlzni az orséfonalat.

4. Amikor a tekercselés befejez6dik, a tengely automatikusan megall, az orsétekercsel$ szabalyozé jobbra mozog, és visszatér az eredeti
helyzetbe. Vegye le az orsét a felhlizétengelyrél, és vagja el a fonalat.

woN =

Bobbin winding shaft

Helyezze be az orsét
Megjegyzés: Gy6z6djon meg réla, hogy a tl teljesen felhiizva van, és a gép ki van kapcsolva, miel6tt az orsét behelyezné vagy kivenné.
Helyezze az orsét az orsétartdba.
1. Helyezze az orsét Ggy, hogy a fonal az 6ramutatd jarasaval ellentétesen tekeredijen Le.
2. Afonalat a fonal végét meghtzva vezesse &t az A és B nyilason.
Kénnyebb lesz beflizni a hornyokat, ha az ujjaval enyhén megnyomja az orsét.
3. Afonalat balra hiizva vezesse at a C vezetén.
4. Vezesse &t afonalat a D vezetdn, és hagyja alatta a fonalat. (El&sz6r a D, majd a C vezetészalat is).
Az orséfonal meghuzdasakor az orsé az ramutato jardsaval ellentétes irdnyba fordul.
5. Vagja ela cérnat a beépitett E vagdval.
6. Zarja be a kampofedelet.
Megjegyzés: Ebben az allapotban (az orséfonal kihtizédsa nélkil) is elkezdheti a varrast, ha azonban kihizott orsé6fonallal szeretne varrni,
olvassa el a ,Az orséfonal felhlizasa" cim( részt.

262 | BELLECOUTURE 36000 CONTROL



MAGYAR

A gép menetvagasa

FONTOS: Gyéz6djén meg réla, hogy a nyomélab fel van emelve, és a t{i a legmagasabb poziciéban van, a kézikerék On felé forditasaval. Igazitsa
a kézikeréken lévé jelolést a géptest jeldlésével.

1. Emelje fel a nyomolab emelékarjat.

2. Helyezzen egy orsé fonalat az orsétlire és egy orsésapkat ra.

3. Adja at afonalat az 1-es vezet6hoz. Fogja meg a fonal végét, és a nyil irdnyaba haladva szedje ata 2., 3., 4. és 5. ponton.
FONTOS: Ellendrizze, hogy a menetfeszitd (4) helyesen van-e felcsavarozva.

4. A 6. menetvezetdt a jobb oldalrél kell bekotni.

Flizze be a tiit

1. Engedje le a nyomdlabat, és emelje a t(it a felsd poziciéba. Ezutan engedije le a tlibef(iz6t félig (amig a kar ellenallast nem fejt ki), és flizze
at a fonalat a vezetdn (A).

2. Teljesen engedije le a tliszlrdt. Ezutan vezesse a fonalat a vezetdk kozott.

Engedije el a befliz6kart, és a cérna a tliszembe kerll. A cérnabeflizé a tl szemén keresztil fogja adtvezetni a fonalat.

4. Huzza ki a fonalat a tli szemébdl korilbeltil 10 cm-re vagy 4 hlvelykre.

w
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Emelje fel az orsészalat

1. Emelje fel a nyomolabat, és enyhén fogja meg a tliszal végét.

2. At felfelé és lefelé torténé mozgatasahoz forgassa el a kézikereket maga felé. Az orséfonal egy hurokja kioldédik, amikor a tliszalat kissé
meghuzza.

3. Hazzakiatl- és az orsészalat is kb. 10 cm (4 hivelyk) hosszlsagban, és vezesse 6ket a nyomolab alatt a gép hatso része felé.

— -

. Centrar texto '

Tii

A varrogép tlije nagy hatassal van a varras eredményére. Csak minéségi tliket hasznaljon. A 130/705H rendszer( tliket ajanljuk. A géphez
mellékelt tlicsomag a leggyakrabban hasznalt méretl tliket tartalmazza.

FIGYELEM: Gy6z6djon meg réla, hogy a hasznalt tli és cérna egyezik. A vastagabb fonalakhoz nagyobb szem(i tlire van sziikség. Ha a tliszem tul
kicsi a fonalhoz, a szalhtizé nem fog megfelel&en mikodni.

MEGJEGYZES: A tlitérés elkeriilése érdekében vastag szoveteknél csak kzepes/alacsony sebességgel és az ajanlott tiit hasznalja.

Fontos informaciék a tiivel kapcsolatban

- Gyakran cserélje a t(it. Altaldnos szabéalyként a t(iket 6-8 6ranként kell cserélni a tényleges varras ideje

]
® alatt.

T
= lé ] - Mindig egyenes, éles hegy(i tlit hasznaljon, és gy6z6djon meg réla, hogy a hegye nem hajlott vagy sérilt
P A).
P - Ahibas t(i (B) kihagyott dltéseket, fonaltérést vagy fonalugrast okozhat. Még a tlilemez is megsériilhet.

- Ne hasznéljon aszimmetrikus dupla tliket (C), mert azok kérosithatjék a varrégépet.

. ——

Kivalasztasi utmutaté - Tiiméret az anyag és a fonal szerint

< ™\ () .,45""-;
Szovet i- SZ4l ! TG “ A1
Kénnyl anyagok Batista Selyemfonal --- Nem. 80, 90 Nem. 11
< Fonott fonal --- Nem. 80, 90
Géz
Triko Fonott fonal --- Nem. 60 - 90 Nem. 11
Kototl
Gyapju és szintetikus szovetek Selyemfonal --- Nem. 80, 90 Nem.11-14
Fonott fonal --- Nem. 60 - 90
Kozepes sulyd anyagok Pamut és szintetikus szovetek Fonott fonal --- Nem. 50, 60 Nem. 11-14
SN —
\ ,\* '. onnyl jumper Selyemfonal Nem. 50 Nem. 11
/ | 9 | Fonott fonal --- Nem. 50, 60 Kotétd
Gyapju és szintetikus szovetek Selyemfonal --- Nem. 50 Nem.11-14
Fonott fonal --- Nem. 50, 60
Nehéz anyagok Denim Fonott fonal --- Nem. 30 - 60 Nem. 14 - 16
Jersey Selyemfonal --- Nem. 50 Nem.11-14
Fonott fonal --- Nem. 50, 60 Kototd
Kabat Selyemfonal --- Nem. 50 Nem.11-14

- Altaldban ugyanazt a fonalat hasznaljak a t(ih6z és az orséhoz is.

- Akénnyl anyagokhoz finom cérnat és t(it, a nehéz anyagokhoz pedig durva cérnat és t(it kell hasznalni.
- Ellendrizze, hogy a tli és a cérna kombinacidja megfelel6-e a varrandé anyagon torténd probavarrassal.
- Haegy atfedd szakaszon nehéz athaladni, vezesse az anyagot kézzel.
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Cserélje ki a tiit
FONTOS: A tlicsere el6tt mindig kapcsolja ki a varrégépet.
Megjegyzés: Atlicsere megkezdése el6tt hasznos lehet egy kis papirdarabot vagy ruhadarabot helyezni a tlitarté ala, a tlilemez lyuka folé, hogy
a tlivéletlenil se essen be a gépbe.
1. Vegye kia t(t:
- Forditsa a kézikereket maga felé, amig a tli el nem éri a legmagasabb poziciét, és engedje le a nyomaolabat.
- Forditsa el a tlirogzitd csavart 1-2 alkalommal, és vegye ki a t(it.
2. Atlibehelyezése
- Tartsa a t(it a lapos oldalaval hatrafelé, és nyomja befelé, amig a t(it az Utk6z&tlihdz nem ér. Szorosan hlizza meg a tlirogzitd csavart.
FIGYELEM: A gép nem fog varrni, ha a tli nincs megfelel6en behelyezve, vagy ha hajlitott t{it hasznal. Ez karosithatja a gépet.

J LZL
1 T-Shape Screwdri 2

Needle set screw

A szdlfeszesség beadllitasa

- Afonalfeszességének bedllitdsahoz forgassa el a gép elején lévd kereket. Lehet, hogy a
feszességet az anyagtol, a fonaltdl stb. fliggéen kell bedllitania. A jobb megjelenés és a
hosszabb 6ltési élettartam érdekében gy6z6djon meg arrdl, hogy a tlicérna feszessége
helyesen van-e beallitva.

- Varraskor a cérna feszességét 3-5 kozotti értékre allitsa be.

- Avarrasnal a szalaknak altaléban egyenletesen kell csatlakozniuk a két szdvetréteg
(A) k6zott.

- Ha az orséfonal lathaté a szovet tetején, akkor a tlicérna feszessége tul magas (B).
Csokkentse a tliszal feszességét.

- Haafels6 szal lathato a szovet alsé oldalan, akkor a tliszal feszessége til laza (C). Novelje a tliszal feszességét.

- Adiszit6 oltések és gomblyukak esetében a fels6 szalnak lathatdnak kell lennie a szovet alsé oldalan.

- Végezzen néhany prébat a varrandod szovet egy darabjan, és ellenérizze a feszességet.

=

Hajtéfogak beallitasa

Vegye ki a tartozékdobozt balra htizva, hogy hozzaférjen a hiizékarhoz.

- Ahajtdsgombot tolja jobbra a hajtékarok leengedéséhez. Ez haszndlhaté szabadmozgdésos steppeléshez,
gombok felvarrasara stb.

- A fenti varratok megvarrasa utéan mozgassa a meghajté gombot a bal oldalra, hogy a meghajtéfogak
ismét felemelkedjenek. Az adagolas automatikusan aktivalédik, amikor a gép elkezdi a varrast.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 265



MAGYAR

4. KEPERNYO

O ENO Vs WN S

s s s
ONNSOo®InrlNZo

Préseldlab tipusjelzé

Automatikus visszaforditd/szalvagoé aktivalé/deaktivald gomb
Tl fel/le stop pozici6 kivalaszté gomb

Képernydzar gomb

Konfiguracio

Akivalasztott 6ltésminta mintdja

K6zos mintak

Grafikus mintak

Monogram mintak

. Mintamemoria

Présel6lab-emelés allapota

. Cérnavagd
. Egy/két kapcsold kivalasztasa

Reverse stitch gomb (forditott 6ltés)

. Tukorvarras gomb

Start/stop gomb
Stitch szélesség bedllitasa
Stitch hosszénak beél[l’tésa

. Sebesség beallitasa
. Modell informacié
. Segitség

. Riasztasi lizenetek

A kezelégombok konkrét neve és funkciéja

1.

A7, 8 és 9 gombok kivalasztasaval 180 kiulonbozd minta kozul valaszthat.
K6z6s minték (7):

Miutan kivalasztotta ezt a lehet6séget, valassza ki a kivant minta szamat.

00010203 040506070809

Ll 93 :-J

rigzdgdi

111213141516 17 18 19 20 21 22
TERBRS It Eoll

.'2:!2_52627@23031 323334353637%839

AER0BTIEAY IS

Akijelz6 igy fog kinézni:

£

R ) )
:
3
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2. Grafikai mintak (8):
Miutan kivalasztotta ezt a lehet6séget, valassza ki a kivant minta szamat.

gg‘ggE??;ﬁg%%Sz%gss SGS?ESQ
60 61 62 63 646566 676869 7071 727374757677 7879

ERlSeaBbe)n it sEe]

Akijelz6 igy fog kinézni:

I|*
EINRING
CErraeE
e e B

3. Monogram mintak (9):
Miutan kivalasztotta ezt a lehet&séget, valassza ki a kivant minta szaméat.

Jh
>3

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 13

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z

132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

purg

Akijelzé igy fog kinézni:

g@@@@

lalslc .
olelFe
G|H| ™

NP

[xl[vJ[nJ[AJ@J

- Mintamemoria (10):
Ezzel a funkciéval monogrammintékat jegyezhet meg és/vagy szerkeszthet.

MAGYAR
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1. Hogyan kombinaljuk a mintakat a memériaban:

— — — —— — Példa: ABCD

Nyomja meg a mintamemdria gombot (10), nyomja meg a mintadsszesités gombot (24), valassza ki az A bet(it,
és nyomja meg a check gombot. A betli a memoriaképernyd elsé mezdjébe kerdl.

Nyomja meg ismét a mintadsszesités gombot (24), valassza ki a B bet(it, és nyomja meg a jelélégombot. A bett
a memoériaképernyé masodik mezéjébe kertl.

Nyomja meg ismét a mintadsszesités gombot (24), véalassza ki a C bet(it, és nyomja meg a jeldlégombot. A bet(
a memériaképerny6 harmadik mezdjébe kerdl.

Nyomja meg ismét a mintadsszesités gombot (24), valassza ki a D betl(it, és nyomja meg a jelolégombot. A betl
a memoériaképerny6 negyedik cellajaba kerul.

Nyomja meg a memériaképernyé ellen6rz6 gombot (27) a kombinalt minta elmentéséhez.

A kezd6képernyén a mintamemdaria gomb (10) pirosra valt, és a start/sziinet gomb megnyomasakor a gép
megvarrja a megjegyzett mintat.

[
[
I
[
[

KN ]
24 25 26 27

2. Hogyan lehet torolni a mintamemariat:
A memériaképernydre érve nyomija meg a minta térlése gombot (25) az utoljara hozzaadott minta térléséhez. Nyomja meg a térlés gombot
(26) az 6sszes minta torléséhez a memoriabol.
Miutan a kivant mintakat torélte, nyomija meg a check gombot, hogy visszatérjen a kezdéképernydre.

- Gomb az automatikus visszaforditd/szalvagd automatika aktivalasahoz/deaktivalasahoz (2):
—
wx |8 A
h—
Ha ezt a gombot megnyomija, pirosan vilagit, jelezve, hogy a funkciét aktivaltédk. Amikor a gép megall, a monogram oOltésmintdjanak végén
automatikusan elvagja mindkét szalat.
A gép automatikusan rogzit harom oéltést, amikor egyenes 6ltések varrasat kezdi. Ha abba akarja hagyni a varrast, nyomja meg a visszafordité

gombot (14); a szalak automatikusan elvagddnak. Amikor a gép megall, a hatramenet gomb és a zar mar nem miikodik.
Ha ez a funkcio ki van kapcsolva, a forditott gomb (14) megnyomasaval csak a forditott varras funkciét lehet végrehajtani.

- Tl fel/le stop pozicié kivalaszté gomb (3):

ala

Ez a gomb jelzi a tl megallasi pozicidjat, ha a nyil lefelé mutat, a tl a legalsé poziciéban all meg, amikor a varras leall. Ha a nyil felfelé mutat, a
tl a legmagasabb pozicibban all meg.
FONTOS: Mindig hasznélja a timegallitdé pozicié kivalaszté gombot, amikor a gép all.

———

w[w

—

Atlipoziciéjanak pillanatnyi megvaltoztatdsahoz nyomja meg egyszer ezt a gombot. Atli mozog, de a gomb nem valtozik, és a varras befejeztével
a tli visszatér az alaphelyzetbe.

A stop pozicié megvaltoztatasahoz tartsa lenyomva a gombot 3 masodpercig. Ellenérizze, hogy a nyil irdnyt valtott-e, amikor elengedte. A t
nem mozog, de amikor a varras befejezédik, a tl megall a nyil altal jelzett poziciéban.

- Képerny6zar gomb (4):

pr—

weTvila &

he—

Nyomja meg egyszer ezt a gombot a képerny6zar aktivélasahoz. Az ikon pirosra valtozik, és barmely mas gomb megérintése a képernyd
zarolasara vonatkozé figyelmeztetést eredményez.
Nyomja meg Ujra a gombot a képernyé feloldasdhoz. Az ikon ismét fekete szin(i lesz.

- Konfiguracié (5):
w7 (e A
A konfiguraciés menibe vald belépéshez nyomja meg ezt a gombot.

MEGJEGYZES: Nem tanacsos a konfiguraciés meniiben lévé paramétereket megvaltoztatni. A véletlen mddositésok elkeriilése érdekében a
legtobb menii nem lesz elérhetd. A médositasok elvégzéséhez forduljon hivatalos technikushoz.
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— 28

(e 9
(=) (adg—+t=

A konfiguraciés menu elérhetd gombijai a kovetkezék
1. Megjelenitési beallitdsok gomb (28): Ebbél a menlibél beallithatja a képerny6 fényerejét, a hattérszint, az érintés kalibraldsat, elvégezheti
az érintésprobat és megvaltoztathatja a nyelvet.

Backlight brightness

J
)

2. Stitch calibration gomb (29): Ezzel a gombbal kalibrélhatja az 6ltést az X és Y tengelyen.
3. Fény be/ki kapcsolé gomb (30): Ezzel a gombbal kapcsolhatja be/kikapcsolhatja a varréfényt.

- Cérnavagok (12):

EJ A BIEGYN Y((C)

Ennek a gombnak a megnyomasaval mindkét szal elvaghaté.

- Egy/kéttl kivalasztasa (13):

2t [njaje

Nyomja meg ezt a gombot, hogy jelezze a hasznalni kivant tlit. Az egy- és kéttls tl kozotti valtaskor a gép a kivalasztott tltipushoz igazitja a
beallitasokat.

FIGYELEM: Ha az ikert(it valasztja, a grafikus és monogram mintédk nem lesznek elérheték. Ha kordbban mar kivalasztotta ezen mintak egyikét,
a gép nem engedi az ikert( kivalasztasat; az ikert(i kivalasztasa el6tt valtson a kozds minta mendbe.

- Visszaforditott 6ltés gomb (14):

E R IRV NiC)

Tartsa lenyomva ezt a gombot, hogy a gép visszafelé varrjon.
Ha a gomb (2) aktivalva van, és a gép varras kdzben megnyomija a gombot (14), a gép 3 forditott 6ltést varr, majd mindkét szalat elvagia.

B

- Tukérvarras gomb (15):

EINREYY V(o)

Nyomja meg ezt a gombot a kivalasztott minta megforditasahoz.
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- Start/stop gomb (16):

E IR RN Y o)

Nyomja meg ezt a gombot a varrds elinditdsahoz vagy ledllitdsdhoz. Megnyomhatja a gép elején taldlhatdé indité/ledllité gombot is.

- Avarrasszélesség beallitasa (17):

MEGJEGYZES: Ez a funkcié nem minden minta esetében érheté el.

- Oltéshossz beallitasa (18):

— — - (-
|+ it ot ¥ | +

Nyomja meg a + vagy - gombot az 6ltéshossz noveléséhez vagy csokkentéséhez.

- Aminta bal/jobb poziciéjanak beallitasa (19):
— —— TS m

i 'l )

| = | | - (-]
Nyomja meg a + vagy - gombokat a minta kozéptengelytél jobbra vagy balra torténd mozgatasahoz.
MEGIEGYZES: Ez a funkcié nem minden minta esetében érhetd el.

+

- Avarréas sebességének beallitasa (20):
PP 1o

[ ol | )
e 0 o e

Nyo?ﬁja meg a + vagy - gombokat a varras sebességének noveléséhez vagy csokkentéséhez.

5. VARRAS

- Amikor a mintakivalasztas beallitasa befejez6dott, a gép varraskésziltségi allapotba kerl.
- Flizze be a felsd cérnat, rogzitse a hurokfonalat, helyezze a szovetet megfeleléen, és engedije le a nyomélabat.

- Avarras megkezdéséhez nyomja meg a kijelz6 jobb alsé részén talalhato start/stop gombot vagy a gép elilsé boritéjanak tetején talalhato

start/stop gombot. Nyomja meg Ujra, hogy a gép leallitsa a varrast.
- Avarras utdn nyomja meg a fonalvagd gombot; a gép automatikusan elvagja a felsd és az alsé fonalat.

- (Qy6z6djon megréla, hogy a tli a legmagasabb poziciéban van, amikor felemeli a nyomaolabat, és a mivelet befejezéséhez vegye ki a szovetet.
Megjegyzés: A varras soran helyesen hasznalja a megfelel6 funkciéhoz tartozé nyomaolébat; ellenkez6 esetben a varras meghidsulhat, vagy a

tl eltorhet, ami személyi sériilést okozhat.

5.1.Varras
Egyenes 6ltés
“ Mintaszam K6z6s minta 0
Nyométalp Standard
Menetfeszités Kézi bedllités
Cikcakk oltés
Mintaszam K6z6s minta 3
03
§ Nyomaétalp Standard
Menetfeszités Kézi beallitas
Overedge oltés
- Overedge Oltés 1
06 Mintaszam K6z6s minta 6
g Nyométalp Overlockoldshoz
- Overedge oltés 2
14 Mintaszam Kozos minta 14
g Nyomaétalp Overlockolashoz

Ezt az oltést kozepes és nehéz anyagok atkotésére hasznaljak.
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- Overedge oltés 3

15

3

Mintaszam

Kozos minta 15 (konny( szbvetek)

Nyométalp

Overlockoldshoz

Ezt a borité oltést kannyl anyagok boritasara hasznaljak.

- Overlock oltés 3 oltéses cikkcakk oltéssel

Mintaszam

K6z6s minta 4

Nyométalp

Standard

MAGYAR

Ezt a varratot arra hasznaljak, hogy megakadalyozzak a szovet vagott széleinek elkopasat. Hagyjon rahagyast a varrasnal, és 6vatosan vagja le
a varrott anyagot, hogy az oll6 ne vagja el az 6ltéseket.

FONTOS: Ne hasznalja a nyomélabat az atkotéshez.

5.2.Varré alkalmazasok
Stretch szévetek varrasa

Ragassza 0ssze a szovetdarabokat, majd varrja meg anélkil, hogy megnyujtana az anyagot.

Finom szévetek varrasa
Vékony szovetek varrasa esetén eléfordulhat, hogy az 6ltés nem igazodik megfelel&en, vagy a szdvet nem megfeleléen adagolédik. Hasznaljon

stabilizalé anyagot a szovet ald, és varrja 6ssze a szovethez. A varras befejeztével tavolitsa el a felesleges stabilizalé anyagot.

Nehéz szovetek varrasa
Nyomja meg a nyomélab bal oldalan lévé fekete gombot a nyomélab vizszintes helyzetbe rogzitéséhez, és ezzel egyidejlileg engedje le a
nyomolabat. Ez biztositja az egyenletes adagolast a varras kezdetén, és segit, ha tobb réteg anyagot varr, példaul amikor a farmer szegélyezése
soran a varratok felett varr.
Amikor egy vastagabb terllethez vagy keresztoltéshez ér, engedje le a t(t, és emelje fel a nyomotalp karjat. Nyomja a lébujjat a vizszintes
vonalra, és nyomja meg a fekete gombot. Engedje le a l&bat, és folytassa a varrast. A fekete gomb néhéany oltés varrdsa utdn automatikusan

feloldadik.

A varras héatoldaldra egy masik, ugyanolyan vastagsagl szovetdarabot vagy kartont (1) is helyezhet. Vagy tdmassza meg a nyomaolabat kézi
adagoldas kézben, és varrjon a hajtogatott oldal felé.

Stretch szévetek varrasa
Asztreccsoltés rugalmas és tartds varrasokhoz alkalmas, amelyek az anyaggal egyltt nylulnak, anélkil, hogy elszakadnanak. Idedlis sztreccs és

kotott anyagokhoz, valamint erés varrasokhoz szilard anyagokon, példaul farmeranyagokon.

MEGIEGYZES: Hasznélja a stretch 6ltéseket lathatd diszvarratként is.
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- Egyenes nyiijtééltés
Az egyenes elasztikus 6ltés haromszorosan megerdsiti a rugalmas és erds varrasokat. Hasznalja a tobbcéld nyomélabat.

&

wsen §
B 14

- Varrjon egy gumiszalagot az anyaghoz

Egy rugalmas szalag rogzitésével példaul rugalmas karszalagot vagy rugalmas derékpéantot varrhat.

MEGJEGYZES: Az elasztikus ujj vagy derékpant hosszanak mérésekor vegye figyelembe, hogy a kész elasztikus derékpantban a pant viselés

kdzben megnydlik.

Hasznalja a tobbcéld nyomdélabat, hogy a rugalmas szalagot a szévethez varrja:

1. Tilzd a gumiszalagot néhany ponton a szovet hatuljan, hogy egyenletesen helyezkedjen el a szdveten.

2. Varrja a gumiszalagot a szovethez, mikdzben a szovet hosszaval megegyezd hosszisagura nyujtja. Amikor a bal kezével a nyomélab mogé
hlzza az anyagot, a jobb kezével fogja meg az anyagot a nyomolab elétt lévo legkdzelebbi tlinél fogva.

FIGYELMEZTETES: Varrés kozben ligyeljen arra, hogy a varrégép tlije ne érjen hozza tiikhoz, killdnben a tl elhajolhat vagy eltorhet.

T Y

Borult

Azaltal, hogy overlock 6ltéseket varrunk a szévet széle mentén, megakadalyozhatjuk a kopéast.

- Talnyalé éltés varrasa a tobbcéli nyomélabbal:

1. Csatlakoztassa a tobbcéli nyomaélabat.

2. Varrjunk overlock 6ltéseket a szovet széle mentén tgy, hogy a tii a szbvet jobb oldalédra essen (tlis csepp 6ltés).

03 : 13‘\\ SR— —..M
§ : L 2.0~3.0 2.5~5.0

\TAVAVS -

A A

- Varrja az overcasting 6ltést az overcasting labaval:

1 Csatlakoztassa az atfedd labat.

2 Varrja meg a szbvetet (igy, hogy a szdvet széle az overcasting lab vezetdjéhez érjen. Atli a jobb oldalon atfedi az anyagot (t(is ejtioltés).
MEGIEGYZES: Avarras elétt ellenSrizze a tli pozicidjat, és gyéz6djon meg réla, hogy nem (itkozik a nyoméfejbe.

2 o d

Lathatatlan szegély
Avarras ezzel a varrassal nem lathaté a szovet jobb oldalan.
MEGJEGYZES: A szoknyak és nadragok szegélyezéséhez hasznalja a vak szegélyoltést.
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MEGJEGYZES: Hasznélja ugyanazt az anyagot, mint a projekthez, és elézetesen prébavarrast végezzen.

- Hasznalja a nyomdélabat a lathatatlan szegélyekhez.

- Haszndlja a 18. 6ltést a lathatatlan szegélyekhez egyszin(i szoveteken.

1. Hajtsuk 6ssze az anyagot az dbran lathatd médon Ggy, hogy a bal oldala (az anyag hatoldala) felfelé nézzen.

MEGJEGYZES: Nehéz szovetek esetén kovesse a bal oldali brat. Kénny(i/kdzepes slilyli szovetek esetén kévesse a jobb oldali dbrat.

—1®I~ Q)

(2)
)
@ @)
©)

A szovet hatulja (balra)

Tavolsag (5 mm)

Illusztracié nehéz szovetekhez

Overedge Oltés

Illusztracio kis/kozepes sulyl szbvetekhez

2. Helyezze az anyagot a nyomolab ald. Forditsa a kézikereket el8re, amig a t( teljesen balra nem mozdul. At kell hatolnia az anyag rancan
(3). Ha nem, akkor ennek megfelelen &llitsa be az éltésszélességet. Allitsa be a vezetdt a gomb (1) elforgatasaval Ggy, hogy a vezetd

kozvetlentl a hajtas (2) mellett legyen.

3. Varrjon lassan, 6vatosan vezetve az anyagot az Utmutaté széle mentén. Forditsa meg az anyagot. Az illusztracié a varras eredményét

mutatja.
(1) Lathatatlan szegély hatul
(2) Lathatatlan szegély eliilsé oldalon

Gomblyukak varrasa

MEGJEGYZES: A fliz6lyukakat igazitsa a gomb méretéhez.

MEGJEGYZES: Sztreccs vagy vékony szévetek esetén a jobb gomblyukvarras érdekében ajanlott stabilizald/segédanyag hasznélata. Kissé
csokkentse a fels6 fonalfeszességet a fonalfeszesség tarcsaval.

MEGJEGYZES: Hasznélja ugyanazt az anyagot, mint a varrasi projekthez, és elzetesen készitsen prébavarratot.

Hasznalja a gomblyuklabat. Hasznalja:
- 09 oltés finom vagy kdzepes szdvetekhez
- 24/25 6ltonyokhoz vagy kabatokhoz

A gomblyukakat a nyomélab elejétél a hatuljaig varrjuk.

Példak:
09.

SrrrrEErrx
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24.

)
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25.
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Varratok megerésitése

A zaroltést a feszlltségnek kitett pontok, példaul a zseb sarkok és nyildsok megerdsitésére hasznaljak.
MEGIEGYZES: Javasoljuk, hogy a szovet alatt stabilizalé anyaggal varrjon.
Hasznélja a gomblyuklabat:

1. Huzzakiagombos rogzitélemezt (1), és allitsa be a kivant hosszisagra. Allitsa be az 6ltésszélességet és az 6ltéshosszat a kivant szélességre
és slrliségre.

2. Csatlakoztassa a gomblyuklabat a varrégéphez. Vezesse at a fonalat a nyomolab lyukan ugy, hogy az a nyomoélab alatt legyen.
3. lIgazitsa a szOvetet Ggy, hogy a tli 2 mm-re (1) legyen a varras megkezdésének helye elétt (2), majd engedje le a nyoméfékkar kart.

€
&

4. Engedje le a gomblyukasztdkart egészen lefelé. A gomblyuklab tartéja mogott kell lennie.
5. Fogja meg enyhén a fels6 szal végét, és kezdjen el varrni, amig a zaré oltés be nem fejezddik.

Gombvarras

A gombokat varrégéppel lehet felvarrni. A 2 vagy 4 lyuki gombok rogzithetok.

Hasznélja a nyomolabat a gombok felvarrasara

CsUsztassa a vondkart a leengedéshez sziikséges allasba.

Helyezze a munkat a nyomaélab ala és a gombot a kivant poziciéba. Ezutédn engedije le a nyomélabat.

Valassza ki a gomblyuk oltést, és allitsa be az 6ltés szélességét a két gomblyuk kozotti tavolsagnak megfeleléen.
Akézikerék elforgatasaval ellendrizze, hogy a tl tisztan illeszkedik-e a gomb bal és jobb oldali furataba.

A4 lyuki gomboknal elészor varrjuk at a két elsd lyukat, majd toljuk elére a munkat, és utédna varrjuk at a két hatso lyukat, ahogy a bal oldali
képen lathatd. Alternativaként a gombvarro oltést kereszt alakban is felvarrhatja, ahogy a jobb oldali dbran lathaté.
Ha a munka befejez6dott, mozgassa a hizdkart a megemelt hidzasjelzésre.

FONTOS: A légellenéllas csak a kormanykerék elforditdsaval emelheté.

voe N e
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Cipzarvarras

Hasznélja a tobbcélli nyomdlabat és a cipzaras nyomolébat.

o= MEGJEGYZES: A cipzérlab tgy allithatd be, hogy a cipzar mindkét oldalan varrni lehessen. A nyomélab
4.0 széle ligy vezeti a cipzarat, hogy az egyenes legyen.

MEGJEGYZES: A cipzarlab csak egyenes 6ltések varrasara hasznalhaté. Ha ezt a nyomélabat hasznalja,

% m——  ~—A a tli lecsapddhat és eltorhet.

e

98

.
:T-")\\’

MEGJEGYZES: Varréas kdzben ligyeljen arra, hogy a tii ne érjen a cipzarhoz, kiilénben a tii elhajolhat vagy

1.5~3.0 3.5 .
eltorhet.

08

- Cipzar k6zépsé varras

1. Helyezze be a tobbcélt nyomélabat.

2. Helyezze a szoOvet jobb oldaldt egymasra, és varrja a cipzarnyilds végéig, kortlbelll 2 cm-es rahagydssal. Rogzitse a varrast néhany
megerdsitd oltéssel. A cipzarnyilds tertletén a varratot 2-nél kisebb cérnafesziiltséggel és a maximalis 6ltéshosszal varrja be. Nyomija at a
rahagyas felett. Helyezze a cipzarat lefelé a rahagyas folé a fogakkal a varras vonaldval szemben. Ragassza a cipzarszalagot a szovethez,
hogy megakadalyozza a cstszast.

Q1 . )
(1) A szovet hatulja (balra)
(2) 2 cm réhagyas
(3) 5 mm tavolsdg a cipzar also végétsl
o= (4) Varréskotés
® ® (5) Meger6sit6 6ltések
@4 F

3. Csatlakoztassa a cipzarnyomé labat.
MEGJEGYZES: Ha a cipzar bal oldalat varrja, a nyomélabtarté (1) jobb oldalat rogzitse a rogzitéhoz. Ha a cipzar jobb oldalét varrja, rogzitse a
nyomoélabtartd (2) bal oldalat a rogzit6hoz.

FONTOS: A cipzérat nem szabad &tvarrni mindkét szovetrétegen.
4. Varrja korbe a cipzarat. Tavolitsa el a varratokat, és vasalja ki a varrott darabot.

- Rejtett cipzaras varras az egyik oldalon:

1. Helyezze be a tobbcélt nyomélabat.

2. Helyezze a szoOvet jobb oldaldt egymasra, és varrja a cipzarnyilds végéig, kortlbelll 2 cm-es rahagydssal. Rogzitse a varrast néhany
megerdsitd dltéssel. A cipzarnyilds teriiletén a varratot 2-nél kisebb cérnafesziltséggel és a maximalis 6ltéshosszal varrja be. Hajtsa vissza
a réhagyast balra. Hajtsa a méasik réhagyast jobbra, hogy egy 3 mm széles red6t készitsen.

- (1) A szdvet hatulja

(2) 2 cm réhagyas

(3) 5 mm tavolsag a cipzar alsoé végétsl

(4) Avarratot be kell ragasztani

(5) Megerdsité oltések

(6) 3 mm széles rénc

3. Csatlakoztassa a cipzarakhoz valé nyomogéplabat.
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MEGJEGYZES: A cipzar bal oldalan torténé varrashoz rogzitse a cipzarlabat a jobb oldali keresztriddal.
4. Varrja a cipzarat a cipzar végétél kezdve a 3 mm-es plusz anyagdarabhoz. Allitsa meg a varrégépet a cipzar tetejétéL kb. 5 cm-re. Engedie le
a tlit a szovetbe, és emelje fel a kétlépcsds nyomaléb kart. Nyissa ki a cipzarat, és folytassa a varrast.

5. Forditsa a varrds darabjat a jobb oldalaval kifelé. A cipzar jobb oldalan torténd varrashoz rogzitse a cipzarlabat a bal oldali keresztruddal.

6. Varrjuk &t az alsé végét, majd varrjuk meg a cipzar jobb oldalat a vége el6tt kb. 5 cm-rel. Tavolitsa el a kotészalat, és nyissa ki a cipzarat.
Varrja meg a varras tobbi részét.

- Rejtett cipzar

( P [~ [—=-
Cod 35 1.0-3.0
\ ‘

Arejtett cipzarak lathatatlan zardst biztositanak szoknyakon, ruhakon és szamos ruhadarabon és kiegészitén.
Arejtett cipzérakhoz hasznalja a nyomélabat:
1. Helyezze be a nyomoélébat a rejtett cipzarakhoz.
MEGJEGYZES: Gy6z6djén meg réla, hogy a tli a kozépsé jeldléshez igazodik.
MEGJEGYZES: A cipzar felvarrasakor mindenképpen hasznaljon stabilizalé anyagot.
2. Helyezze a nyitott cipzarat a szovet jobb oldalara.
3. Acipzarat ugy rogzitsik, hogy a spiral a varras vonalan 1,6 cm legyen, a felsé itk6z6 pedig 1,9 cm-rel a szovet vagott széle alatt legyen.
4. Anyomolab jobb oldali hornyaval a spirdlon varrja a cipzarat, amig a nyomdélab a csiszkahoz nem ér.
MEGJEGYZES: lépésrol lépésre tavolitsa el a tiiket.
5. Avarratot a végén néhany megerdsitd oltéssel rogzitse.
6. Acipzar masik felének rogzitéséhez helyezze lefelé, mint korabban, Gigy, hogy a spiral a varras vonalan 1,6 cm-re, a felsé Utkdz6 pedig
1,9 cm-rel a szovet vagott széle alatt legyen. Ezutan tlizzlk a helyére.

L&

N

e

Ugyeljen arra, hogy a cipzér alul ne legyen elcsavarodva.
7. Hasznalja a nyomolab bal oldali nyilasat, Ugyelve arra, hogy a kdzéps6 jelolés tovabbra is a tlvel és az 6ltéssel egy vonalban legyen,
mint kordbban.
8. Zérja be a cipzarat.
9. Helyezze a cipzarat a jobb oldali nyométalp hornya alé a képen lathaté maédon.
10. Rogzitse a varratot a cipzarnyilas alatt.
1. Hajtsa el a cipzar végét az Utbdl, és engedije le a tlit kézzel kissé az utolso 6ltés folé és balra.
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12. Varrjuk a varras kortlbeltil 5 cm szélesre a képen lathatd mddon.
13. Csatlakoztassa a tobbcéli nyomolabat, és fejezze be a varrast.

\_wrong side

Szatén 6ltés oltés

03 14 17 5270 69 N
pid3Es =
+
Hasznélja a szaténoltés nyomdlabat szaténoltések és diszoltések varrasara.
Nagyon konny(i anyagok varrésa esetén ajanlott a szovet hatoldalan bélésanyagot vagy stabilizatort hasznalni.
A szaténoltés nyomolab aljan egy horony talalhaté, amely lehetdvé teszi, hogy a slirli varratok szabadon athaladjanak
alatta.
Helyezze be a szaténoltés nyomdlabat.

A szatén- vagy diszoltés megvarrdsahoz szlikség lehet az Oltés hosszanak és szélességének bedllitédsara. Kisérletezzen a szovethulladékokkal,
amig el nem éri a kivant hosszusagot és szélességet.

Rénc
Idedlis ruhadzathoz és lakberendezéshez. A legjobban finom és kdzepes sulyl szoveteken mukadik.

o0

¥ oy |||

AT

1 -
i = 40 35

Hasznélja a tobbcéli nyomdlabat.

1. Varras el6tt gy6z6djon meg réla, hogy a felsé és alsé szalak korilbelil 5 cm-rel meghosszabbodtak, hogy elegendd hely maradjon a
varrashoz. Tovabbi informaciokért lasd a ,A hurokszal eltavolitdsa” cim( fejezetet.

2. Allitsa a fonal feszességét 2 ala. Varrjunk egy sor (vagy tobb sor) egyenes oltést.

3. HUzza meg az also szélakat, és egyenletesen ossza el a gylir6déseket. Rogzitse a szalakat a masik végén.

Méhsejt
A diszit6 oltés a gylijtéseken a ,méhsejt" nevet viseli. Blizok elejének vagy mandzsettdk diszitésére hasznaljak. A méhsejtes oltés textlrat és
rugalmassagot kolcsonoz a szovetnek.

;@

Hasznélja a nyomolébat a szaténoltéshez.

1. Novelje az oltéshosszat a maximumra, allitsa a fonal feszességét 2 ala, és varrjon parhuzamos, egymastél 1 cm tavolsagra lévd
Oltésvarratokat a gydirt tertilet mentén.

2. Az egyik oldalon csomdzza meg a szalakat. Hizza meg az alsé szalakat, és egyenletesen ossza el a gylirddéseket. Rogzitse a szalakat a

mésik végén.

Ha szlikséges, csokkentse a feszlltséget, és varrjon diszitd 6ltéseket az egyenes varratok kozé.

Tavolitsa el a varratokat.

s w

BELLECOUTURE 36000 CONTROL 277



MAGYAR

Parnazott
Afelsé és alsé szovetrétegek kozotti parnazast ,steppelésnek” nevezik. A felsd réteget altalaban geometrikus anyagdarabok alkotjék, amelyek
egymashoz vannak ragasztva.

@™ 0

Hasznalja a tobbcéli nyomdlabat a szegély/szbttesvezetdvel.

Hasznalja az élvezetd/szovE Gtmutatot.

1. Csatlakoztassa az él- és steppelévezetdt a nyomélabtartéhoz, és allitsa be a kivant tavolsagot.
2. Azels6 sorban. Folytassa a szovet cslsztatasat a kdvetkezd sorok varraséhoz.

Hasznalja a szélek/szovési itmutatdt, hogy tajékozddjon az elézd oltéssorhoz képest.

Szévetdarabok 6sszevarrasa

0o
s [=—==%

| = 1.0-3.0 35

Hasznélja a normal nyomdlabat.
Helyezze a két szdvetdarabot jobb oldalon egymdas mellé, és egyenes Oltéssel kosse 6ssze Gket. A szOvetdarabokat 5 mm-es réhagyassal
illesszlk 6ssze.

Fali lampak felszerelése
MEGIEGYZES: Készithetsz applikaciot Gigy is, hogy egy masik szévetdarabot formara vagsz, és diszitésként hasznalod.

1.0-3.0 3.5-5.0

TN

Hasznalja a normal nyomdlabat.
1. Végja ki a kivant mintat, és ragassza ra az anyagra. Lassan varrja korbe az applikacié szélét.
2. Vagja le a felesleges anyagot az Sltéseken kiviil. Ugyeljen arra, hogy ne végja el a varratokat. Tavolitsa el a varratokat.
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Osszefonédas
3 A nyitott varrason keresztul torténd varrast ,interfészelésnek” nevezik. Blizokban és gyermekruhdzatban hasznalatos. Ez az
E ok, 6ltés dekorativabb, ha vastagabb fonalat hasznalunk.

Hasznalja a normal nyomélabat.
1. lgazitsa a szOvetdarabok toréseit egymastol 4 mm tavolsagra, és ragassza 6ket vizben oldddé gyapjuba.
2. lIgazitsa a nyomolab kozepét a két szovetdarab kdzepéhez, és kezdje el varrni. A vizben oldédé gyapji moséaskor feloldodik.

@

Kagylészegély
. Hasznalja a tobbcéld nyomélabat.
; % 1. Hajtsuk 6ssze a szovetet a jobb oldaléval egymas mellé. Varrjuk a hajtogatott szél mentén.
2. Vagja le az anyagot a szegély mentén, hagyva 3 mm-t a szegélyezéshez, és vagja le ezt a szegélyt.
3. Forditsa meg az anyagot, nyomja a hajlitott szegélyt kifelé a felliletre, és vasalja ki.
MEGJEGYZES: A legjobb eredmény elérése érdekében fiijjon keményitét a szovetre, és varras elétt vasalja ki forré vasaléval.

6. TISZTiTAS ES KARBANTARTAS

A gép napi tisztitasa

Annak érdekében, hogy a varrégép mindig megfeleléen mUiikodjon, rendszeresen tisztitsa meg. A gépet nem szlikséges naponta zsirozni
(kenegetni).

Torolje at a gép kulsé feluletét puha ruhaval a por vagy szoszlerakédas eltavolitdsa érdekében.

Az orso teriiletének tisztitasa

FIGYELEM: A tisztitds megkezdése el6tt emelje ki a t(it, és kapcsolja ki a gépet.

1. Tavolitsa el a (it és a nyomolabat, majd T alakl csavarhizoéval vegye ki a tlilemezt.

2. Vegye ki az orsétarté tokot

3. Atisztitokefével tavolitsa el a szdszoket és a szennyezédéseket az adagolészar és az orséhaz kornyékeérél.
4. Szerelje be az orsétartd tokot Uigy, hogy az A és B pontok egy vonalban legyenek.

5. Atlilemez rogzitésekor igazitsa a pozicionald csapokat a lemezen évé lyukakhoz.
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7. HIBAELHARITAS

PROBLEMA

LEHETSEGES OKOK

LEHETSEGES MEGOLDASOK

A gép hirtelen leallitja a varrast.

A gép folyamatosan alacsony sebességgel varr.

Kapcsolja ki a gépet, és varjon egy pillanatig (kb. 10
percig). A biztonsagi mechanizmus visszaall, és a
gép visszatér a normal izemmaodba.

A gép varras kdzben Leall.

Osszegabalyodott cérna vagy elgdrbiilt t(i; a
motor leall.

Szlintesse meg a szalak 0sszefonddasanak okat
(okait). Ellenérizze, hogy a tli nem hajlott-e meg. A
tl ellen6rzése el6tt kapcsolja ki a gépet.

A gép néhany oltés utan leall.

Alacsony hémeérséklet, fonal 6sszegabalyodas,
tulzott motorterhelés.

Hagyja a gépet a szobaban, hogy alkalmazkodjon
a hémérséklethez. Szlintesse meg a szalak
Osszefonddasanak okat (okait).

A gép bekapcsolaskor nem mukodik.

A nyomoléb felemelkedik.

Engedje le a nyomolébat, és kezdje el a varrast.

A gép nem m(ikadik, ha a start/stop
gombot megnyomija.

At a nyomolébhoz ttkozik.
Atl a horog teriletére esett.
A pedal csatlakoztatva van.

Hasznalja a megfelelé nyomdlabat.

Vegye ki a t(it a horog tertiletérél.

A start/stop gomb akkor mUikodik, ha a labpedalt
eltavolitjak.

Atd eltorik.

Vastag anyag, finom tlvel.
Atl rosszul van behelyezve vagy a csavar
meglazult.

Ellendrizze az anyag, a cérna és a tli kombinaciéjat.
Gy6z6djon meg arrél, hogy a tl megfeleléen van-e
felszerelve, és a csavar meg van-e hizva.

Hangos zaj varras kozben.

Sz06sz vagy por a vondszaron vagy a kampon.

Tisztitsa meg a vono és a horog teriiletét.

A gép nem adagolja a szoveteket.

Az 6ltés hossza “0"-nal.
Puha szoveteket varr, példaul torolkozdéket.
Leszallt a huizéeré.

Valassza ki Ujra az 6ltésmintat, a tl visszatér az
eredeti beallitdshoz.

Allitsa be az 6ltés hosszat 3-5-re.

Allitsa a htizégombot a bal oldalra.

Atlit nem lehet bef(izni.

Atl nincs a felsé allasban.
Atl nincs teljesen behelyezve.

Forditsa el a kézikereket, és emelje fel a tit.
Ellendrizze a tl beszerelését.

A menetvago kar nem tér vissza az
eredeti helyzetbe.

A kézikereket elforditottak, mikdzben a
menetvago kar lefelé volt.

Varras kozben forditsa a kézikereket kissé az
ellenkezd oldalra.

A szél elszakad.

A gépet rosszul csavaroztak be.
Van egy csomd a fonalban.
A kézi szalfeszités helytelen.

Flizze be a gépet helyesen.

Tavolitsa el a csomét a fonalrol.

Allitsa be kézzel a fonal feszességét a szoveteknek
és fonalaknak megfeleléen.

A gép kihagyja az oltéseket

Helytelen fonalfeszités.

Haijlitott td.

Helytelen t{ibeépités.

Az orséfonal helytelen beflizése.

Allitsa be a fonal feszességét.
Cserélje ki a tdt.

Helyezze be a t(t helyesen.
Ellendérizze az orsofonal beflizését.

Afonal feszessége nem jo.

Atlivagy az orsécérna helytelen befiizése.
Atekercsfedél helytelen irdnya.

Flizze be a gépet helyesen, és ellendrizze az
orsécérna beflizését.
Helyezze a tekercsfedelet a megfeleld iranyba.

Az anyag gylrédik

Az 6ltéshossz tul hosszi a konnyl anyagokon.
Atl hegye eltort.

Csokkentse az oltés hosszat.
Cserélje ki a tdit.

8. ELEKTROMOS ES ELEKTRONIKUS BERENDEZESEK UJRAHASZNOSITASA

Ez a szimbdélum azt jelzi, hogy a vonatkoz6 eléirdasoknak megfeleléen a terméket és/vagy az akkumulatort a haztartasi
hulladéktol elkulonitve kell artalmatlanitani. Amikor ez a termék eléri élettartamanak végét, tavolitsa el az elemeket/
akkumulatorokat, és vigye el a helyi hatésagok altal kijelolt gydjtéhelyre.
Az elektromos és elektronikus berendezések és/vagy akkumulatorok artalmatlanitésanak legmegfelel6bb maédjara vonatkozd
részletes informacidkért a fogyasztdoknak a helyi hatésagokhoz kell fordulniuk.

9. COPYRIGHT

Afenti irdnymutatésok betartdsa hozzajarul a kérnyezet védelméhez.

A jelen kézikbnyvben szereplé szovegek szellemi tulajdonjoga a CECOTEC INNOVACIONES, S.L. tulajdonat képezi. A jelen kiadvany tartalma a
CECOTECINNOVACIONES, S.L. elézetes engedélye nélkil sem részben, sem egészben nem reprodukalhatd, nem tarolhaté lekérdezé rendszerben,
nem tovabbithatd és nem terjeszthet§ semmilyen médon (elektronikus, mechanikus, fénymasold, hangfelvétel vagy hasonld).
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10. EGYSZERUSITETT EU-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

c € A Cecotec Innovaciones ezennel kijelenti, hogy ez a termék megfelel az Eurdpai Uniéban alkalmazandé rendeletek alapvet6

kovetelményeinek és egyéb vonatkozo rendelkezéseinek. Ezt a terméket Ugy tervezték, gyartottak és tesztelték, hogy megfeleljen az
el6irt biztonsagi és minéségi eldéirdsoknak. Az EU-megfeleléségi nyilatkozat teljes szovege a kovetkez6 weboldalon taldlhaté: https://cecotec.
es/es/information/declaration-of-conformity.
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1. PECES | COMPONENTS

Vista general de la maquina

1. Control lliscant de velocitat
2. Botd detall automatic

3. Coberta de la placa frontal
4. Botd d'entrada

5. Tallador de fils

6. Botdé d'inici/parada

7. Caixa d'accessoris/brac lliure
8. Roda d ajust de tensid del fil
9. Portacarrets

10. Topall peralrodet

11.  Eix de debanat de bobines
12. Pantalla

13. Politja/Volant

14.  Interruptor d'encesa/apagada
15. Connector del pedal

16.  Connector de l'endoll

17. Palanca per a traus

18.  Palanca de l'enfilador automatic

19.  Cargoldel suport del peu premsateles
20. Suport del peu premsateles

21.  Dents d'arrossegament

22. Placadelagulla

23. Tapadel garfi/portabobines

24.  Cargolde fixacié de l'agulla

25, Agulla

26. Peupremsateles

27. Botd d'alliberament de la tapa del garfi

NOTA:
Els grafics d'aquest manual sén representacions esquematiques i potser no coincideixen exactament amb els del producte.

2. ABANS DE FER SERVIR

- Aquest aparell presenta un embalatge dissenyat per protegir-lo durant el transport. Traieu l'aparell de la caixa i traieu tot el material
d'embalatge. Podeu desar la caixa original i altres elements de 'embalatge en un lloc segur per prevenir danys a l'aparell si necessiteu
transportar-lo en el futur. Sivoleu desfer-vos de 'embalatge original, assegureu-vos de reciclar tots els elements correctament.

- Assegureu-vos que totes les peces i els components estan inclosos i en bon estat. Si en faltés algun o no estigués en bon estat, contacteu
de forma immediata amb el Servei d'Atencié Tecnica oficial de Cecotec.

- Netegeu la maquina amb un drap sec per eliminar qualsevol borrissoli/o excés d'oli al voltant de l'area de 'agulla.

- NOTA: La vostra maquina de cosir ha estat dissenyada per oferir el millor resultat de costura a una temperatura ambient normal. La calor i
el fred extrems poden afectar el resultat de la costura.

- NOTA: Per combinar correctament el material amb el fili l'agulla, consulteu la taula explicativa a “Reemplacar l'agulla” Si l'agulla o el fil no
sén adequats per al material usat, com en cosir un teixit molt pesat (per exemple, denim) amb una agulla fina, l'agulla es podria trencar i
causar lesions personals inesperades.

Contingut de la caixa

- Magquina de cosir

- Kitd'accessoris

- Manuald'instruccions
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Accessoris installats a la maquina

Peu premsateles estandard
Bobina (x1)

Topall per al rodet (petit)
Topall per al rodet (gran)

Peu premsateles per traus

Peu premsateles per a puntada setinada
Peu premsateles per a sobrefilat

Peu premsateles per unir vores

Peu premsateles per a cremalleres

Raspall de neteja/descossidor
Tornavis enformade T

Boligraf tactil per a pantalla

CATALA

S Y mm—oe—
=08 Bobines (x3)
Tornavis
Joc d'agulles
2x 80/12
2x90/14
3. FUNCIONAMENT

Tipus de peu premsateles i aplicacions

IMATGE PEU PREMSATELES

APLICACIO

Premsateles estandard

S'utilitza principalment per a puntades rectes i en ziga-
zaga. Utilitzeu aquest premsateles especialment en
cosir materials pesants.

Premsateles per a cremalleres

S'usa per collocar cremalleres.

Premsateles per a sobrefilat

Aquest premsateles s'usa exclusivament per al
sobrefilat per evitar que les vores tallades de les teles
es desfilin.

Premsateles per unir vores

Aquest premsateles s'usa per unir vores de pantalons,
faldilles o manigues.

Premsateles per a traus

Aquest premsateles es fa servir per fer traus
automatics.

Premsateles per a puntades de seti

S'usa per cosir puntades decoratives, lletres i
preselles.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 283



CATALA

Funcié dels botons

Connexié a la font d'alimentacié

NOTA: Mentre el pedal controlador estigui connectat, no es pot fer servir el boté d'inici/parada.

Bot6 de tall de fil
Després de cosir, premeu aquest botd per tallar tots
dos fils automaticament.

Boté d'inici/parada

En prémer aquest botd, la maquina comenca a cosir lentament Notes per al tall de fil:

i després augmenta la velocitat segons el controlador de 1. No utilitzeu fil més gruixut que el nim. 30.

velocitat. En prémer aquest botd novament, la maquina s'atura 2. Després de tallar, la puntada es pot fer sense

amb l'agulla a la posicié inferior. EL color del boté¢ indica l'estat aixecar el fil de la canilla.

de la maquina. 3. En cosir de nou després de tallar el fil, si aixeca

- Verd: Llista per iniciar i/o mentre es cus. el fil de la canilla novament i el col - loca sota el

- Vermell: No llesta per iniciar (quan esta premut en condicid premsateles juntament amb el fil de l'agulla, pot
vermella, l'agulla es mou una puntada). evitar nius d'ocell al costat equivocat de la tela.

- Taronja: La maquina esta en condicié de debanat de la 4. Netegeu regularment la maquina ja que la pols
bobina. a l'area de la unitat de tall de fil pot causar mal

funcionament.

Boté de costura inversa /
Mentre es prem aquest botd, la maquina cus
en reversa (puntada de seguretat).

Socket-outlet

Us del boté d'inici/parada (sense fer servir el pedal):

1. Apagueu linterruptor d'encesa (premeu “0").

2. Inseriu el connector del cable a l'entrada de la maquina.
3. Inseriu l'endoll a la presa de corrent. ="\
4, Enceneu l'interruptor d'encesa (premeu “1"). Cord comnecor
Us del pedal:

1. Apagueu linterruptor d'encesa (premeu “0").

2. Inseriu l'endoll del pedal controlador a la presa corresponent.

3. Inseriu el connector del cable a l'entrada de la maquina.

4. Inseriu l'endoll a la presa de corrent.

5. Enceneu linterruptor d'encesa (premeu “1").

Cord-fonnector

Posicions de Uinterruptor d'encesa/apagada | 9 ON
- Perapagar la maquina, colloqueu linterruptor a la posicié “0" )
- Perengegar la maquina, colloqueu linterruptor a la posici6 “I" 0

Desa després de cosir

1.

Apagueu l'interruptor d'encesa/apagada. Després d'apagar la maquina, pot quedar energia electrica. Alguna llum podria estar encesa durant
uns segons mentre es consumeix aquesta energia. s normal en un aparell eléctric.

2. Desendolleu el cable de la presa de paret i després de la maquina.

3. Enrotlleu el cable al voltant del pedal per facilitar lemmagatzematge.
4. Col- logueu tots els accessoris a la caixa d'accessoris.

5. Collogueu el pedali el cable a l'espai que hi ha a sobre del brac Lliure.
6. Cobriu la maquina amb el protector inclos.

Us del pedal

Slower speed

Faster speed

Per fer funcionar la maquina, premeu el pedal. Com més fort premeu, més rapid cosira la maquina.

Netegeu sempre el pedal.

Es important que no colloqueu cap objecte sobre el pedal, ja que podria causar lesions a l'usuari i provocar errors
de funcionament.
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Palanca del peu premsateles

- Lapalanca del premsateles esta ubicada a la part posterior del cap de la maquina
de cosir. La palanca s'utilitza per aixecar i baixar el premsateles. Pugeu la palanca per
enfilar la maquina. Baixeu-la per cosir.

- Elpremsateles pot estar en posicié baixada o elevada usant la palanca:

1. Posicié baixada: El premsateles ha d'estar baixat en cosir.

2. Posicié d'elevacié ordinaria: Aquesta posicio es fa servir per retirar la tela i canviar
el premsateles.

3. Posicié d'elevacié extra: Aquesta posicio es fa servir per collocar materials pesants
sota el premsateles. Per fer-ho, empenyeu cap amunt la palanca del premsateles,
introduiu la tela i deixeu anar la palanca perque el peu premsateles torni a la posicié

© . U
Presser foot lifing P deLevac/lo o.rdlnarla. . . . ’
lever o ATENCIO: Tingueu cura que el premsateles i l'agulla no interfereixin quan lagulla
estigui en posicié baixa i el premsateles estigui elevat a la posicié extra.
Presser foot
Tallafils

—— = ]

Canviar el premsateles

1. Comproveu que l'agulla és a la posicié elevada i elevi el premsateles. La palanca d'alliberament del premsateles s'estén per la part posterior
del suport del premsateles. Premeu aquesta palanca per alliberar el premsateles.

2. Perfixarun premsateles al suport, colloqueu el premsateles desitjat amb el passador directament sota la ranura del suport del premsateles.
Feu baixar la palanca del premsateles de manera que aquest s'acobli al seu lloc.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button

p<)

Groove in presser
foot holder

NOTA

El botd negre a la banda esquerra del premsateles bloquejara el premsateles en una posicié horitzontal si
el premeu abans de baixar el premsateles. Aixo assegura una alimentacié uniforme al comencament d'una
costura i ajuda en cosir multiples capes de tela, com en cosir teles gruixudes o sobre costures en doblegar
texans.

Quan arribeu a una area més gruixuda o un punt creuat, baixeu l'agulla i aixequeu el premsateles estandard.
Premeu la punta del peu premsateles per collocar-lo en horitzontal i mantingueu premut el boté negre.
Baixeu el peu i repreneu la costura. El boté negre s'allibera automaticament després de cosir una o unes
poques puntades.

Canviar el suport del peu premsateles

1. Aixequeu l'agullaila palanca d'elevacié del premsateles. Afluixeu el cargol de fixacié del suport del premsateles girant-lo en sentit antihorari
i traieu el suport del premsateles.

2. Per collocar el suport, alineeu el forat del cargol a la barra del premsateles amb el forat del suport. Premeu fermament el cargol de fixacid

girant-lo en sentit horari.
Setscrew of presser
foot holder
\m‘f Presser bar
[
25

Presser foot holder

Setscrew of presser foot holder
Presser foot holder
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Linies guia de costura a la placa de l'agulla

Aquesta guia es basa en la posicié central de l'agulla. 1 S g | g S 1
- Alineeu la vora de la tela amb una linia guia de costura i cosa. @ o1l |
- Els nimeros a la linia guia mostren la distancia en mm i polzades entre la posicié central de l'agulla i l
la linia guia. Ndmeros 7,10 i 20 sén millimetres. Nombres 1/4,5/8 i 1 s6n polzades. 1 5mm
I == ==
! ] H 0] 20 O
(=]
o 7
" | ©
Debanat de la bobina o ® [3 o

Preparacio:

woN =

Obriu la tapa del ganxo i traieu la canilla. Si la canilla té molt poc fil, no la feu servir ja que el fil podria enredar-se.

Col - loqueu un rodet de fil al portacarrets.

Passeu el fil creuant-lo des de la guia (1) fins a les guies (2) i (3) (guies al cercle) per al debanat de la canilla.

Col - logueu la canilla a l'eix de debanat de la canilla (4).

Passeu l'extrem del fil pel forat de la canilla i estireu suaument de l'extrem. Premeu el regulador d'enrotllat de la canilla (5) cap a la canilla. EL
boté d'inici/aturada ara es torna taronja. Quan premeu el boté d'inici/aturada, la maquina comencara a enrotllar el fil de la canilla.

Quan l'enrotllament s'acabi, l'eix s'aturara automaticament, el regulador d'enrotllament de la canilla es moura a la dreta i tornara a la posicié
original. Traieu la canilla de l'eix de debanat i talli el fil.

Bobbin winding shaft

Inserir la canilla

Nota: Assegureu-vos que 'agulla estigui totalment elevada i que la maquina estigui apagada abans d'inserir o retirar la canilla.
Col- loqueu la canilla al portacanilles.

1.

2.

5.
6.

Col- logueu la canilla de manera que el fil es desenrotlli en sentit antihorari.

Passeu el fil per les ranures Ai B estirant l'extrem del fil.

Sera més facil enfilar les ranures si premeu lleugerament la canilla amb el dit.

Passeu el fil per la guia C estirant el fil cap a l'esquerra.

Passeu el fil per la guia D i deixeu el fil per sota. (Primer enfila la guia D i després la guia C també.)
En estirar el fil de la canilla, aquesta gira en sentit antihorari.

Talleu el filamb el tallador incorporat E.

Tanqueu la tapa del ganxo.

Nota: Podeu comencar a cosir en aquesta condicié (sense treure el fil de la canilla), perd, si voleu cosir amb el fil de la canilla tret, consulteu
l'apartat "Pujar el fil de la canilla”
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Enfilar la maquina

IMPORTANT: Assegureu-vos que el premsateles estigui aixecat i que l'agulla estigui en la seva posicié més alta girant el volant cap amunt.
Alineeu la marca del volant amb la del cos de la maquina.

1. Aixequeu la palanca d'elevacié del premsateles.

2. Col-loqueu un rodet de fil al portacarrets i una tapa de rodet sobre ell.

3. Passeu elfila la guia 1. Mantingueu l'extrem del fil i enfileu segons la direccié de la fletxa passant pels punts 2, 3,4 5.
IMPORTANT: Comproveu que el tensor del fil (4) estigui correctament enfilat.

4. Enfileu la guia 6 des del costat dret.

Enfilar Uagulla

1. Baixeu el premsateles i aixequeu l'agulla a la posicié superior. Després, baixeu l'enfilador de l'agulla fins a la meitat (fins que la palanca
ofereixi resisténcia) i passi el fil per la guia (A).

2. Baixeu completament l'enfilador de l'agulla. Després, passi el fil entre les guies.

Deixeu anar la palanca d'enfilat i el fil s'enfilara a l'ull de l'agulla. Uenfilador passara el fil a través de l'ull de l'agulla.

4. Traieu el filde l'ull de l'agulla aproximadament 10 cm o 4 polzades.

w
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Pujar el fil de la canilla

1. Aixequeu el premsateles i subjecteu lleugerament l'extrem del fil de l'agulla.

2. Gireu el volant cap amunt per moure l'agulla cap amunt i cap avall. Un bucle del fil de la canilla es deixara anar quan estireu lleugerament
delfil de l'agulla.

3. Traieu ambdds fils, el de 'agulla i el de la canilla, aproximadament 10 cm (4 polzades) de llarg i passeu-los per sota del premsateles cap a
la part posterior de la maquina.

o ——— -

. Centrar texto '

Agulla

L'agulla de la maquina de cosir té una gran influéncia al resultat de la costura. Utilitzeu només agulles de qualitat. Recomanem agulles del
sistema 130/705H. El paquet d'agulles inclds amb la maquina conté agulles de les mides més utilitzades.

ATENCIO: Assegureu-vos que l'agulla i el fil que utilitzeu coincideixin. Els fils més gruixuts requereixen una agulla amb un ull més gran. Si lull de
l'agulla és massa petit per al fil, l'enfilador podria no funcionar correctament.

NOTA: Per evitar el trencament de l'agulla, utilitzeu només velocitat mitjana/baixa i l'agulla recomanada en teles gruixudes.

Informacié important sobre l'agulla

- Canvieu l'agulla amb freqtiencia. Com a regla general, les agulles shan de canviar cada 6-8 hores de

o —y | temps real de costura.
== rL - Sempre utilitzeu una agulla recta amb una punta esmolada i assegureu-vos que la punta no esta
P doblegada o danyada (A).

|
0 et

Guia de seleccié - Grandaria de l'agulla segons la tela i el fil

- Una agulla defectuosa (B) pot provocar salts de puntades, trencaments o salts de fil. Podria fins i tot fer
malbé la placa d'agulles.
- No utilitzeu agulles dobles asimetriques (C) ja que poden fer malbé la maquina de cosir.

= 2
=g ! =
Tela Fil © Agulla HA X
Materials lleugers Batista Fil de seda --- No. 80, 90 No. 1
Fil filat --- No. 80, 90
Gasa
Tricot Fil filat --- No. 60 - 90 No. 11
Agulla de punt
Llana i teles sintetiques Fil de seda --- No. 80, 90 No. 11 - 14
Fil filat --- No. 60 - 90
Materials de pes mitja Cotd i teles sintetiques Fil filat --- No. 50, 60 No. 11 -14
lﬁ,—’t._f"\\
L i | Jersei lleuger Fil de seda --- No. 50 No. 1
/ 'l o '|I Fil filat --- No. 50, 60 Agulla de punt
| \
Llana comuna i teles sintetiques Fil de seda --- No. 50 No.11-14
Fil filat --- No. 50, 60
Materials pesants Denim Fil filat --- No. 30-60 No. 14 -16
Jersei Fil de seda --- No. 50 No.11-14
Filfilat --- No. 50, 60 Agulla de punt
Abric Fil de seda --- No. 50 No. 11 - 14

- Engeneral, es fa servir el mateix fil tant per a l'agulla com per a la canilla.
- S'usarafiliagulla fins per a teles lleugeres i fil i agulla gruixuts per a materials pesants.
- Comproveu si la combinacié d'agulla i fil és correcta fent una prova de costura en el material que voleu cosir.
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- Quan sigui dificil passar per una secci6 superposada, guieu la tela a ma.

Reemplacar l'agulla
IMPORTANT: Desconnecteu sempre la maquina de cosir abans de reemplacar l'agulla.
Nota: Abans de comencar a canviar l'agulla, pot ser Gtil collocar un petit tros de paper o tela sota l'area de l'agulla, sobre lorifici de la placa de
l'agulla, perque l'agulla no caigui accidentalment a la maquina.
1. Retireu lagulla:
- Gireu el volant cap amunt fins que l'agulla arribi a la posicié més alta i baixi el premsateles.
- Gireu el cargol de fixacié de l'agulla 1 0 2 vegades i traieu l'agulla.
2. Collogueu l'agulla
- Sostingueu l'agulla amb la part plana mirant enrere i introduiu-la fins que toqui el passador de topall. Premeu bé el cargol de fixacié de
l'agulla.
ATENCIO: La maquina no s'ha de cosir si l'agulla no esta inserida correctament o si s'utilitza una agulla doblegada. Aixd causara danys a la
maquina.

J L

I L e
1 T-Shape Screwdri 2 Stopﬁo@

Needle set screw

Ajustar la tensié del fil

- Per ajustar la tensié del fil, gireu la roda a la part davantera de la maquina. Es possible
que necessiteu ajustar la tensié depenent del teixit, el fil, etc. Per aconseguir una millor
aparenca i més durada de les puntades, assegureu-vos que la tensié del fil de l'agulla
s'hagi ajustat correctament.

- Encosir, utilitzeu una tensio del fil entre 3-5

- Percosir, en general, els fils s'uniran uniformement entre les dues capes de roba (A).

- Sielfil de la canilla és visible a la part de dalt del teixit, la tensid del fil de l'agulla és
excessiva (B). Reduiu la tensié del fil de l'agulla.

- Sielfilsuperior és visible a la cara inferior del teixit, la tensié del fil de 'agulla és massa
fluixa (C). Augmenti la tensi6 del fil de l'agulla.

- Ales puntades decoratives i als traus, el fil superior ha de quedar visible a la cara inferior del teixit.

- Feualgunes proves en un tros de la tela que hagi de cosir i comproveu la tensié.

Ajustar les dents d'arrossegament

Traieu la caixa d'accessoris tirant cap a l'esquerra per accedir al comandament d'arrossegament.

- Moveu el comandament de l'arrossegament cap al costat dret per baixar les dents d'arrossegament. Aixo
pot servir per encoixinat de moviment lliure, cosit de botons, etc.

- Moveu el comandament de l'arrossegament cap al costat esquerre després de fer les costures anteriors
per tornar a pujar les dents d'arrossegament. Larrossegament s'activara automaticament quan la
magquina comenci a cosir.
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PANTALLA

Indicador del tipus de peu premsateles

Botd d'activacié/desactivacié del retrocés automatic/tallador de fil
Botd de selecci6 de posicié de parada amunt/avall de l'agulla

Botd de bloqueig de pantalla

Configuracié

Mostra del patré de puntada seleccionat

Patrons comuns

Patrons grafics

Patrons de monograma

. Memoria de patrons

Estat d'elevacié del peu premsateles

. Tallafils
. Seleccié d'agulla simple/doble

Botd de puntada reversa (retrocés)

. Botd de puntada mirall

Boté d'inici/parada

Ajustament de 'amplada de puntada

Ajust del llarg de puntada

Ajustament de la posicié esquerra/dreta del patré

. Ajust de la velocitat

. Informacié del model
. Ajuda

. Missatges d'alerta

Noms i funcions especifiques dels botons d'operacié

1.

Ll 93 :-J

3

Seleccionant els botons 7, 8 i 9, podeu triar entre 180 patrons diferents.

Patrons comuns (7):

4
8 — s | 8

“1
P

3
I

¥

- 10

-15

12 — ~—-[

%3 ][naTe)

Després de seleccionar aquesta opci6, seleccioneu el nimero del patré que necessiteu.

00010203 040506070809

rigs ﬂgéiii

—_—
—-—
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s 21N
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i 3wy
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La pantalla es mostrara aixi:

" ' Pla
S [(m] H
> |2l el
+ L L 4
o o I
o ~
¥ .:, 3
#.,,_1- :’
. -

RACNE

\.AJ
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2. Patrons grafics (8):
Després de seleccionar aquesta opcid, seleccioneu el nimero del patré que necessiteu.

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

PEFILITHkESABELESE

60 61 62 63 6465 66 67 6869 70 71 72737 6777

ERlSeaBbe)n it sEe]

La pantalla es mostrara aixi:

- |
~J

|l

8=

SN Vo)

e
0y oy 1
o e m

3. Patrons de monograma (9):
Després de seleccionar aquesta opcid, seleccioneu el nimero del patré que necessiteu.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z

132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0J0JEH/

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaeéeéeéCeci NAROBoseUUuLU

La pantalla es mostrara aixi:

If w78 A

E>A5c:,
olelFe
G|H| ™

NP

EJNRRYI YY)

= e HOB
Bl &

Memoria de patrons (10):
Utilitzeu aquesta funcié per memoritzar i/o editar patrons de monograma.

CATALA
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1. Com combinar patrons a la memoria:

Exemple: ABCD

e — Premeu el boté de memoria de patrons (10), premeu el bot6 d'agregacio de patrd (24), seleccioneu la lletra A
premeu el boté de verificacioé. La lletra s'afegira a la primera casella de la pantalla de memoria.

Premeu de nou premeu el bot6 d'agregacié de patré (24), seleccioneu la lletra B i premeu el bot6 de verificacié.
La lletra s'afegira a la segona casella de la pantalla de memoria.

Premeu de nou premeu el boté d'agregacio de patré (24), seleccioneu la lletra Ci premeu el bot6 de verificacié.
La lletra s'afegira a la tercera casella de la pantalla de memoria.

Premeu de nou premeu el bot6 d'agregacié de patrd (24), seleccioneu la lletra D i premeu el bot6 de verificacié.
La lletra s'afegira a la quarta casella de la pantalla de memoria.

Premeu el botdé de verificacié de la pantalla de memoria (27) per desar el patré combinat.

A la pantalla inicial, el boté de memoria de patrons (10) es posara de color vermell i en prémer el bot6 d'inici/
pausa, la maquina cosira el patré memoritzat.

[
[
I
[
[

KN ]
24 25 26 27

2. Com esborrar la memoria de patrons:
Un cop a la pantalla de memoria, premeu el botd d'eliminacié de patrd (25) per eliminar L'GLtim patro afegit. Premeu el boté d'esborrament
(26) per eliminar tots els patrons de la memoria.
Un cop eliminats els patrons desitjats, premeu el bot6 de verificacié per tornar a la pantalla inicial.

- Bot6 d'activacié/desactivacio del retrocés automatic/tallador de fil (2):
]

= fa

w< || (8]
h—

En prémer aquest botd, s'encén en vermell indicant que la funcié s'ha activat. Quan la maquina s'aturi, tallara automaticament tots dos fils en

finalitzar el patré de puntades de monograma.

La maqguina bloguejara automaticament tres puntades en comencar a cosir puntades rectes. Quan vulgueu aturar la costura, premeu el boto
d'entrada (14); els fils es tallaran automaticament. Quan la maquina s'aturi, el bot6 d'entrada i el bloqueig ja no funcionaran.
Quan aquesta funcié estigui desactivada, en prémer el boté d'entrada (14) la maquina només fara la funcié de costura cap enrere.

- Bot6 de selecci6 de posicié de parada amunt/avall de l'agulla (3):

ala

Aquest boté indica la posicié de parada de l'agulla, si la fletxa apunta cap avall, l'agulla s'aturara a la posicié més baixa quan aturi la costura Sl
la fletxa apunta cap amunt, l'agulla s'aturara en la posicié més alta.

IMPORTANT: Utilitzeu sempre el boté de seleccié de posicié de parada de l'agulla amb la maquina parada.

Per canviar momentaniament la posicié de l'agulla, premeu aquest boté una vegada. L'agulla es moura, perd el boté no canviara i en acabar la
costura l'agulla tornara a la posicié predeterminada.

———

w[E

—

Per canviar la posicié de parada, manteniu premut el boté durant 3 segons. Comproveu que en deixar-lo anar la fletxa ha canviat de sentit.
L'agulla no es moura pero, en acabar la costura, l'agulla s'aturara a la posicié indicada per la fletxa.

- Bot6 de blogueig de pantalla (4):
—1
a0

a|a
S—

Premeu un cop aquest boté per activar el bloqueig de la pantalla. La icona es posara de color vermell i, en tocar qualsevol altre botd, sortira un

avis de pantalla bloquejada.

Premeu de nou el boté per desbloquejar la pantalla. La icona tornara a ser de color negre.

—

- Configuracié (5):
e (A

Per entrar al menu de configuracié, premeu aquest boté.

fa
a

AVIS: No és aconsellable canviar els parametres del meni de configuracié. Per evitar canvis involuntaris, la majoria dels menis no seran
accessibles. Consulteu amb un tecnic oficial per fer aquests canvis.
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— 28

(e 9
(=) (adg—+t=

Els botons accessibles del ment de configuracié sén:
1. Botd de configuracio de pantalla (28): Des d'aquest ment podreu ajustar la brillantor de la pantalla, el color de fons, el calibratge del tactil,
fer una prova del tactil i canviar l'idioma.

Backlight brightness

J
)

2. Botd de calibratge de puntada (29): Des d'aquest boté podreu calibrar la puntada a l'eix X i Y.
3. Botd d'encesa/apagada de la llum (30): Amb aquest boté podreu encendre/apagar la llum de costura.

- Tallafils (12):

EJ A BIEGYN Y((C)

En prémer aquest boté la maquina tallara tots dos fils.

- Selecci6 d'agulles simple/doble (13):

2 [njaje

Premeu aquest bot6 per indicar l'agulla que voleu utilitzar. Quan canvieu entre agulla simple i agulla doble, la maquina ajustara la configuracio
per al tipus d'agulla seleccionat.

ATENCIO: Quan seleccioneu l'agulla doble, els patrons grafics i monograma no estaran disponibles. Si heu seleccionat préviament un d'aquests
patrons, la maquina no us permetra seleccionar 'agulla doble; canvieu al ment de patrons comuns abans de seleccionar l'agulla doble.

- Botd de puntada reversa (retrocés) (14):

SRRV NiC)

Mantingueu premut aquest botd perque la maquina cosa cap enrere.
Quan el botd (2) estigui activat, si premeu el boté (14) mentre la maquina estigui cosint, aquesta realitzara 3 puntades al revers i després tallara
ambdds fils.

B

- Bot6 de puntada mirall (15):

EIRRRIY NI

Premeu aquest boté per girar el patré seleccionat.
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- Boto d'inici/parada (16):

E IR RN Y o)

Premeu aquest bot6 per iniciar o aturar la costura. També podeu prémer el boté d'inici/aturada a la part frontal de la maquina.

- Ajustament d'amplada de puntada (17):
0 ()
0 ) s
) g e S
Premeu els botons + o - per augmentar o disminuir l'amplada de puntada.
AVIS: Aquesta funcié no esta disponible per a tots els patrons.

- Ajust del llarg de puntada (18):

i [ - D
+ i+

Premeu els botons + o — per augmentar o disminuir la longitud de puntada.

- Ajustament de la posicié esquerra/dreta del patré (19):
— —— TS m
|l i |l 1
Bl Bl B
Premeu els botons + o - per desplacar el patro a la dreta oa l'esquerra de l'eix central.
AVIS: Aquesta funcié no esta disponible per a tots els patrons.

+

3

- Ajust de la velocitat de puntada (20):

- e am ()
) i

B BLE

Premeu els botons + o - per augmentar o disminuir la velocitat de costura.

]

5.COSTURA

- Quan la configuracié de seleccié de patrons estigui completa, la maquina entrara en estat despera de costura.

- Enfila elfil superior, colloqui el fil inferior, colloqui la tela correctament i baixi el premsateles.

- Premeu el boté d'inici/aturada a la part inferior dreta de la pantalla o el boté d'inici/parada a la part superior de la coberta frontal de la
magquina per comencar a cosir. Torneu-ho a prémer perqué la maquina deixi de cosir.

- Premeu el boté de tall de fil després de cosir; la maquina tallara automaticament els fils superior i inferior.

- Assegureu-vos que l'agulla estigui en la posicié més alta en aixecar el premsateles i traieu la tela per completar l'operaci6.

Nota: Utilitzeu correctament el premsateles per a la funcié corresponent en realitzar operacions de costura; si no, pot fallar la costura o trencar-

se l'agulla, causant lesions personals.

5.1. Puntades
Puntada recta

Numero de patré

Patré comu 0

Premsateles

Estandard

Tensié del fil

Ajustament manual

Puntada en ziga-zaga

03

Numero de patré

Patré comu 3

Premsateles

Estandard

g

Tensié del fil

Ajustament manual

Puntada de saobrefilat

- Puntada de sobrefilat 1

06

Numero de patré

Patré comu 6

B

Premsateles

Per sobrefilat

- Puntada de sobrefilat 2

14

Niimero de patré

Patré comu 14

2

Premsateles

Per sobrefilat

Aquesta puntada es fa servir per sobrefilar materials de pes mitja a pesat
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- Puntada de sobrefilat 3

15

Nuamero de patré

Patré com 15 (teles de baix pes)

3

Premsateles

Per sobrefilat

Aquesta puntada de sobrefilat s'utilitza per sobrefilar materials lleugers

- Puntades de sobrefilat amb ziga-zaga de 3 punts

Namero de patré

Patré coma 4

Premsateles

Estandard

CATALA

Aquesta puntada s'utilitza per evitar que la vora tallada de la tela es desfila. Deixeu un marge de costura i talleu la tela cosida amb cura perque
les puntades no es tallin amb les tisores.

IMPORTANT: No utilitzeu el peu premsateles per a sobrefilat.

5.2. Aplicacions de costura

Cosir teles elastiques

Hilvane les peces de roba juntes i després cosa sense estirar la tela.

Cosir teles fines

En cosir teles fines, la puntada es pot desalinear o la tela pot no alimentar-se correctament. Utilitzeu material estabilitzador sota la tela i coseu-

lo juntament amb la tela. Traieu el material estabilitzador sobrant quan hagi acabat de cosir.

Cosir teles pesades

Premeu el boté negre al costat esquerre del premsateles per bloquejar-lo en posicié horitzontal i baixeu el premsateles simultaniament. Aixo
assegura una alimentacié uniforme al comencament d'una costura i ajuda en cosir multiples capes de tela, com en cosir sobre costures en

doblegar texans.

Quan arribeu a una area més gruixuda oa una puntada creuada, baixeu l'agulla i aixequeu la palanca del premsateles. Premeu la punta del peu
a la linia horitzontal i premeu el boté negre. Baixeu el peu i repreneu la costura. El boté negre s'allibera automaticament després de cosir unes

quantes puntades.

També podeu collocar una altra peca de tela o cartré del mateix gruix (1) a la part posterior de la costura. O recolze el premsateles mentre
alimenta manualment i cosa cap al costat doblegat.

Cosir teles elastiques

La puntada elastica és adequada per a costures elastiques i duradores que s'estiren amb la tela sense trencar-se. Ideal per a teles elastiques i
de punt, aixi com per a costures resistents en teles fermes com el denim.
NOTA: Utilitzeu puntades elastiques també com a costures decoratives visibles.
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- Puntada elastica recta
Amb la puntada elastica recta es reforcen triplement costures elastiques i resistents. Utilitzeu el premsateles multius.

RS

wsen §

- Cosir una banda elastica a la tela

En unir una banda elastica, pot cosir, per exemple, un puny elastic per al brac o una cintura elastica.

NOTA: En mesurar la longitud de la banda elastica per a manigues o cintura, tingueu en compte que, a la cintura elastica acabada, la banda

s'estira en usar-la.

Utilitzeu el premsateles multiUs per cosir la banda elastica a la tela:

1. Fixeu la banda elastica en alguns punts a la part posterior de la tela amb agulles per assegurar-se que estigui posicionada uniformement
a la tela.

2. Cosa la banda elastica a la tela mentre l'estira perque tingui la mateixa longitud que la tela.

ADVERTIMENT: En cosir, assegureu-vos que l'agulla de la maquina de cosir no toqui cap agulla; altrament, 'agulla es podria doblegar o trencar.

T S R

Sobrefilat

En cosir puntades de sobrefilat al llarg de la vora de la tela, pot evitar que es desfili.

- Cosir puntada de sobrefilat amb el premsateles multitis:

1. Colloqueu el premsateles multits.

2. Cosa puntades de sobrefilat al llarg de la vora de la tela perque 'agulla caigui sobre el costat dret de la tela (punt de caiguda de l'agulla).

03 04 p A1
> & |||
e | 20-30 | 2550

- Cosir puntada de sobrefilat amb el premsateles per sobrefilat:

1T Col-loqueu el premsateles per sobrefilat.

2 Cosa latela amb la vora de la tela recolzat contra la guia del premsateles per a sobrefilat. L'agulla superposa la tela a la part dreta (punt de
caiguda de l'agulla).

NOTA: Si us plau, proveu la posicié de l'agulla i assegureu-vos que no colpege el premsateles abans de cosir.

felmm

2.0~3.0 5.0-7.0

Doblecs invisible
La costura amb aquesta puntada no és visible al costat dret de la tela.
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NOTA: Utilitzeu la puntada de vora invisible per a vora de faldilles i pantalons.
NOTA: Utilitzeu la mateixa tela que per al projecte i feu una prova de costura per endavant.
- Utilitzeu el premsateles per a vora invisible.
- Utilitzeu la puntada 18 per a vores invisibles en teles solides.
1. Doblegueu la tela com es mostra, de manera que el costat esquerre (part del darrere de la tela) quedi cap amunt.
NOTA: Per a teles de gran pes, seguiu la illustracié de l'esquerra. Per a teles de pes lleuger/mitja, seguiu la illustracié de la dreta.
@ :
-+ Part posterior de la tela (esquerra)
2 Distancia (5mm)

(3) ILllustracio per a teles de gran pes
@D (4) Puntada de sobrefilat
(5) ILlustracié per a teles de baix/mitja pes

$

2. Col- logueu la tela sota el premsateles. Gireu el volant cap endavant fins que l'agulla es desplaci completament cap a l'esquerra. Heu de
perforar just el plec de la tela (3). Si no ho feu, ajusteu l'amplada de la puntada en conseqiiéncia. Ajusteu la guia girant la perilla (1) perque
la guia quedi just contra el plec (2).

3. Cosaapoca poc, guiant latelaamb compte alllarg de la vora de la guia. Doneu volta a la tela. La illustracié mostra els resultats de la costura.
(1) Part del darrere de la vora invisible
(2) Part davantera de la vora invisible

Cosir traus

NOTA: Adapteu els traus a la mida del boté.

NOTA: Per a teles elastiques o fines, es recomana utilitzar material estabilitzador/auxiliar per a una millor costura de traus. Reduiu lleugerament
la tensié del fil superior amb el dial de tensié del fil.

NOTA: Utilitzeu la mateixa tela que per al projecte de costura i feu una prova de costura per endavant.

Utilitzeu el premsateles per traus. Utilitzeu:

- Puntada 09 per a tela fina o mitjana

- Puntada 24/25 per a vestits o abrics

Els traus es cusen des de la part davantera del premsateles cap enrere.
Exemples:
09.

SrrrrEErrx
e

>
—_— —r K
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24.
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Reforcar costures

La puntada de trava es fa servir per reforcar punts subjectes a tensié, com cantonades de butxaques i obertures.
NOTA: Se suggereix que cosa amb material estabilitzador sota la tela.
Utilitzeu el premsateles per traus:

1. Esteneu la placa del sostenidor de botons (1) i ajusteu-la a la longitud desitjada. Ajusteu lamplada i la longitud de la puntada a l'amplada i
densitat desitjades.

2. (ol logueu el premsateles per traus a la maquina de cosir. Passi el fil pel forat al premsateles perque quedi sota seu.

3. Alineeu la tela de manera que l'agulla estigui 2 mm (1) davant de la posicié on voleu comencar a cosir (2); després baixi la palanca del
premsateles.

{7
s

4. Baixeu la palanca de la trau fins al fons. Ha d'estar darrere del suport al premsateles per a traus.
5. Mantingueu lleugerament l'extrem del fil superior i comenceu a cosir fins que s'acabi la puntada de trava.

Costura de botons

Els botons es poden cosir amb la maquina de cosir. Es poden fixar botons amb 2 o 4 forats.

Utilitzeu el premsateles per cosir botons

Feu liscar la palanca de l'arrossegament a la posicié per baixar-lo.

Colloqueu el treball sota el premsateles i el botd a la posicid desitjada. Després baixi el premsateles.

Seleccioneu la puntada per a traus i ajusteu 'amplada de la puntada segons la distancia entre els dos forats del bot6.

Gireu el volant per comprovar que l'agulla entra netament als forats esquerre i dret del boté.

Per a botons amb 4 forats, cosa primer a través dels dos forats frontals, empenta la feina cap endavant i després cosa a través dels dos
forats del darrere com es mostra a la imatge de l'esquerra. Alternativament, podeu cosir la puntada de costura de botons en forma de creu
com es mostra a la illustracié de la dreta.

voew N e

Quan acabeu el treball, moveu la palanca de l'arrossegament a la marca d'arrossegament elevat.
IMPORTANT: L'arrossegament només es pot pujar girant el volant.
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Costura de cremalleres

P Utilitzeu el premsateles multids i el premsateles per a cremalleres.
@ .,—&:\ S —— NOTA: EL premsateles per a cremalleres es pot ajustar per cosir a qualsevol dels costats de la cremallera.
E ~ 4.0 La vora del premsateles guia la cremallera perqué quedi recta.
NOTA: El premsateles per a cremalleres només s'ha de fer servir per cosir puntades rectes. Usar aquest
g ———— |~ A premsateles pot fer que l'agulla colpege i es trenqui.
i 1.5-3.0 35 NOTA: En cosir, assegureu-vos que l'agulla no toqui la cremallera; altrament, l'agulla es podria doblegar
L - : o trencar.

- Costura centrada de la cremallera

1. Inseriu el premsateles multils.

2. Col - logueu els costats drets de la tela un sobre laltre i cosa fins al final de lobertura de la cremallera amb un marge de costura
daproximadament 2 cm. Assegureu la costura amb algunes puntades de reforc. A l'area de l'obertura de la cremallera, embaleu la costura
amb una tensid de filmenor a 2 iamb la longitud maxima de puntada. Premeu sobre el marge de costura. Col- loqueu la cremallera cap avall
sobre el marge de costura amb les dents contra la linia de costura. Hilvaneu la cinta de la cremallera a la tela per evitar que Llisqui.

Q—1 )
(1) Part posterior de la tela (esquerra)
(2) 2 cm de marge de costura
(3) 5 mm de distancia a l'extrem inferior de la cremallera
@ (4) Hilvan de la costura
® ® (5) Puntades de reforc
@4 +

3. Col:loqueu el premsateles per a cremalleres.
NOTA: En cosir el costat esquerre de la cremallera, fixi el costat dret del suport del premsateles (1) al sostenidor. En cosir el costat dret de la
cremallera, fixi el costat esquerre del suport del premsateles (2) al sostenidor.

IMPORTANT: La cremallera no s'ha de cosir a través d'ambdues capes de roba.
4. Cosa alvoltant de la cremallera. Traieu les costures d'embalat i planxeu la peca de costura.

- Costura de cremallera oculta a un costat:

1. Inseriu el premsateles multils.

2. Col - logueu els costats drets de la tela un sobre laltre i cosa fins al final de lobertura de la cremallera amb un marge de costura
daproximadament 2 cm. Assegureu la costura amb algunes puntades de reforc. A l'area de l'obertura de la cremallera, embaleu la costura
amb una tensid de fil menor a 2 i amb la longitud maxima de puntada. Doble enrere un marge de costura a l'esquerra. Doblegueu l'altre
marge de costura a la dreta per fer un plec de 3 mm d'amplada.

: (1) Part posterior de la tela

(2) 2 cm de marge de costura

(3) 5 mm de distancia a l'extrem inferior de la cremallera

(4) Hilvane la costura

(5) Puntades de reforc

(6) Plec de 3 mm d'amplada
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3. Col:loqueu el premsateles per a cremalleres.

NOTA: Per cosir al costat esquerre de la cremallera, fixeu el premsateles per a cremalleres amb la barra transversal dreta.

4. Cosa la cremallera a la peca de roba amb els 3 mm addicionals, comencant des de 'extrem de la cremallera. Atureu la maquina de cosiruns 5
cm des de la part superior de la cremallera. Abaixeu l'agulla a la tela i aixequeu la palanca del premsateles de dos passos. Obriu la cremallera
i continueu cosint.

5. Voltegeu la peca de costura al dret. Per cosir al costat dret de la cremallera, fixeu el premsateles per a cremalleres amb la barra transversal

b

6. Cosaatravésdelextreminferior, després cosa el costat dret de la cremallera fins aproximadament 5 cm abans del final. Traieu el fild'embalat
i obriu la cremallera. Cosa la resta de la costura.

- Cremallera oculta

( P [~ [-—-
oo | s 1.0-3.0

Les cremalleres ocultes proporcionen un tancament invisible a faldilles, vestits i una varietat de peces i accessoris.
Utilitzeu el premsateles per a cremalleres ocultes:
1. Inseriu el premsateles per a cremalleres ocultes.
NOTA: Assegureu-vos que l'agulla estigui alineada amb la marca central.
NOTA: Assegureu-vos d'usar material estabilitzador en cosir la cremallera.
2. Col-loqueu la cremallera oberta cap avall al costat dret de la tela.
3. Fixeu la cremallera de manera que l'espiral a la linia de costura estiguia 1,6 cm i el topall superior a 1,9 cm per sota de la vora tallada de
la tela.

4. Amb la ranura dreta del premsateles sobre l'espiral, cosa la cremallera fins que el premsateles toqui el boté lliscant.
NOTA: Traieu les agulles pas a pas.
5. Assegureu la costura al final amb algunes puntades de reforc.
6. Per fixar l'altra meitat de la cremallera, poseu-la cap avall com abans, de manera que l'espiral a la linia de costura estiguia 1,6 cm i el
topall superior a 1,9 cm per sota de la vora tallada de la tela. Després fixeu-la amb agulles.
V05 sulocs ood Fio)

.6cm

Assegureu-vos que la cremallera no estigui torcada a la part inferior.
7. Utilitzeu la ranura esquerra del premsateles, assegurant-vos que la marca central segueixi alineada amb l'agulla i la cosa, com abans.
8. Tanqueu la cremallera.
9. Col-loqueu la cremallera sota la ranura dreta del premsateles com es mostra.
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10. Fixeu la costura sota l'obertura de la cremallera.

11. Doblegueu l'extrem de la cremallera fora del cami i baixeu l'agulla a ma lleugerament per sobre ia l'esquerra de l'Ultima puntada.
12. Cosa la costura durant uns 5 cm d'amplada com es mostra.

13. Colloqueu el premsateles multils i completeu la costura.

\_wrong side

Costura amb puntada de seti

LR

Utilitzeu el premsateles per puntada de seti per cosir puntades de seti i puntades decoratives.

En cosir teles molt lleugeres, es recomana fer servir entretela o estabilitzador a la part posterior de la tela.

El premsateles per a puntada de seti té una ranura a la part inferior que permet que les costures denses passin
lliurement per sota.

Inseriu el premsateles per puntada de seti.

Per cosir la puntada de seti o decorativa, és possible que necessiteu ajustar la longitud i lamplada de la puntada. Experimenteu amb retalls de
tela fins a obtenir la longitud i lamplada desitjats.

Fruit

Ideal per a roba i decoracié de la llar. Funciona millor en teles de pes fi a mig.
ol
? dy |[--— |

k.

I
; . 4.0 35

Utilitzeu el premsateles multius.

1. Abans de cosir, assegureu-vos que els fils superior i inferior estiguin estesos uns 5 cm per deixar prou espai per cosir. Consulteu el capitol
“Com treure el filinferior” per obtenir més informacié.

2. Ajusteu la tensié del fil per sota de 2. Cosa una fila (o diverses files) de puntades rectes.

3. Estireu fils inferiors i distribuiu els frunces uniformement. Assegureu-vos els fils a l'altre extrem.

Niu d'abella
La puntada decorativa sobre els frunces s'anomena "“niu d'abella”. S'utilitza per decorar el front de bruses o punys. La puntada de niu d'abella
afegeix textura i elasticitat a la roba.

;@

Utilitzeu el premsateles per a puntada de seti.
1. Augmenteu la longitud de la puntada al maxim, ajusteu la tensié del fil per sota de 2 i cosa costures d'embalat paralleles separades per 1
cm al llarg de l'area a arrufar.

2. Aneu els fils en un costat.
3. Reduiu la tensié si cali cosa puntades decoratives entre les costures de embastat rectes.
4. Traieu les costures de embastat.
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Encoixinat
Collocar farcit entre les capes superior i inferior de la tela es diu "encoixinat”. La capa superior es forma generalment per peces geometriques
de materials unides entre si.

Utilitzeu el premsateles multits amb la guia per a vores/encoixinat.

Utilitzeu la guia per a vores/encoixinat.

1. Collogueu la guia per a vores/encoixinat al suport del premsateles i ajusteu la distancia segons vulgueu.
2. Cosa la primera fila. Continueu lliscant la tela per cosir les files seglients.

Utilitzeu la guia per a vores/encoixinat per orientar-vos respecte a la fila de costura anterior.

i D

35

y
o
p 3
o
°

Utilitzeu el premsateles estandard.
Collogueu les dues peces de roba amb el costat dret una sobre l'altra i uniu-les amb la puntada recta. Una les peces de roba amb un marge de
costura de 5 mm.

Collocar aplics
NOTA: Podeu crear un aplic tallant una peca diferent de tela amb una forma i usant-la com a decoracié.

= 1.0-3.0 3.5-5.0

o [

Utilitzeu el premsateles estandard.
1. Retallar el disseny desitjat i embastar-lo a la tela. Cosa lentament al voltant de la vora del seu aplic.
2. Retalleu el material sobrant fora de les puntades. Assegureu-vos de no tallar cap puntada. Traieu les costures de embastat.
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Entredés
3 Cosir a través d'una costura oberta es diu "entredés”. S'utilitza en bruses i roba infantil. Aquesta puntada és més decorativa quan
E Tk es fa servir fil més gruixut.

Utilitzeu el premsateles estandard.
1. Alineeu els trencaments de les peces de tela a 4 mm de distancia i embaleu-lo en un vellé soluble en aigua.
2. Alineeu el centre del premsateles amb el centre de les dues peces de tela i comenceu a cosir. ELvell6 soluble en aigua es dissol en rentar.

@

Doblecs en petxina
- Utilitzeu el premsateles multius.
; % 1. Plegueu la tela amb els costats drets junts. Cosa al llarg de la vora plegada.
2. Talllatelaalllarg de la vora, deixant 3 mm per doblegar i tall aquesta vora.
3. Doneu lavolta a la tela, premeu la vora corbat cap a fora sobre la superficie i planxell.
NOTA: Per obtenir millors resultats, apliqueu midd en aerosol sobre la tela i planxela amb una planxa calenta abans de cosir.

6. NETEJAI MANTENIMENT

Neteja diaria de la maquina
Perqué la maquina de cosir funcioni correctament sempre, netegeu-la amb freqténcia. No cal greixar (lubricar) la maquina diariament.
Netegeu la superficie exterior de la maquina amb un drap suau per treure la pols o el borrissol acumulat.

Neteja de la zona de la canilla

ATENCIO: Aixequeu l'agulla i apagueu la maquina abans de comencar la neteja.

Traieu l'agulla i el premsateles i traieu la placa de l'agulla usant un tornavis en forma de T.

Traieu el portacanelles

Elimineu el borrissol i la bruticia al voltant de 'arrossegament i el portacanelles amb el raspall de neteja.
Installeu el portacanelles de manera que els punts Ai B s'alinein.

En collocar la placa de l'agulla, alineeu les clavilles de posicionament amb els orificis de la placa.

[UIESNIENEES
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7. RESOLUCIO DE PROBLEMES

PROBLEMA

POSSIBLES CAUSES

POSSIBLES SOLUCIONS

La maquina deixa de cosir
sobtadament.

La maquina cus a baixa velocitat continuament.

Apagueu la maquina i espereu un moment (uns 10
minuts). El mecanisme de seguretat es restablira i
la maquina tornara a la normalitat.

La maquina s'atura mentre cus.

Filembullat o agulla doblegada; el motor es
blogueja.

Elimineu la(es) causa(es) de 'embolic del fil.
Verifiqueu si l'agulla esta doblegada. Apagueu la
magquina abans de verificar l'agulla.

La maquina s'atura després d'algunes
puntades.

Temperatura baixa, embolic de fil, carrega
excessiva del motor.

Deixeu la maquina a ['habitacié perque s'adaptia la
temperatura. Elimineu la(es) causa(es) de 'embolic
del fil.

La maquina no funciona quan s'encén.

El peu premsateles esta aixecat.

Baixeu el peu premsateles i comenceu a cosir.

La maquina no funciona quan premeu
el boté d'inici/aturada.

L'agulla copeja el peu premsateles.
L'agulla ha caigut a l'area del ganxo.
El pedal esta connectat.

Utilitzeu el peu premsateles adequat.

Traieu l'agulla de l'area del ganxo.

El boté d'inici/aturada funcionara quan es retiri el
pedal.

L'agulla es trenca.

Material gruixut amb agulla fina.
Agulla malinserida o cargol solt.

Verifiqueu la combinacié de roba, fili agulla.
Assegureu-vos que l'agulla estigui ben installada i
el cargol premut.

Soroll fort en cosir.

Pelussa o pols a l'arrossegament o ganxo.

Netegeu l'area de l'arrossegament i el ganxo.

La maquina no alimenta les teles.

Longitud de puntada a 0"
Esta cosint teles suaus com tovalloles.
Arrossegueu baixat.

Torneu a seleccionar el patré de puntada, l'agulla
tornara a la configuracié original.

Ajusteu la longitud de la puntadaa 3 - 5.

Ajusteu el boté d'arrossegament al costat esquerre.

No es pot enfilar l'agulla.

L agulla no esta en posicio alta.
L'agulla no esta completament inserida.

Gireu la roda manual i aixequeu l'agulla.
Verifiqueu la installacié de l'agulla.

La palanca d'enfilat no torna a la
posicié original.

La roda manual es va girar mentre la palanca
d'enfilat era a baix.

Gireu la roda manual lleugerament cap al costat
oposat al cosir.

Elfil es trenca.

La maquina esta mal enfilada.
Hi ha un nus al fil.
La tensié manual del fil és incorrecta.

Enfileu la maquina correctament.

Traieu el nus del fil.

Ajusteu la tensié del fil manualment segons les
teles i fils.

La maquina se salta puntades

Tensié incorrecta del fil.

Agulla doblegada.

Installacié incorrecta de l'agulla.
Enfilat incorrecte del fil de la bobina.

Ajusteu la tensié del fil.

Canvieu l'agulla.

Installeu l'agulla correctament.
Verifiqueu l'enfilat del fil de la bobina.

La tensid del fil no és bona.

Enfilat incorrecte del fil de l'agulla o la bobina.
Adreca incorrecta de la tapa del rodet.

Enfileu la maquina correctament i verifiqueu
l'enfilat del fil de la bobina.
Col- loqueu la tapa del rodet en la direccié correcta.

Latela s'arruga

La longitud de la puntada és massa gran en
teles lleugeres.
La punta de l'agulla és trencada.

Reduiu la longitud de la puntada.
Canvieu l'agulla.

8. RECICLATGE DAPARELLS ELECTRICS | ELECTRONICS

Aquest simbol indica que, d'acord amb les normatives aplicables, el producte i/o la bateria s'han de rebutjar de manera
independent dels residus domestics. Quan aquest producte arribi al final de la seva vida util, hauras d'extreure les piles/
bateries/acumuladors i portar-lo a un punt de recollida designat per les autoritats locals.

Per obtenir informacié detallada sobre la forma més adequada de rebutjar els aparells eléctrics i electronics i/o les bateries
corresponents, el consumidor haura de contactar amb les autoritats locals.

9. COPYRIGHT

El compliment de les pautes anteriors ajudara a protegir el medi ambient.

Els drets de propietat intellectual sobre els textos d'aquest manual pertanyen a CECOTEC INNOVACIONS, S.L. Queden reservats tots els drets. EL
contingut d'aquesta publicacié no podra, ni en part ni integrament, reproduir-se, emmagatzemar-se en un sistema de recuperacio, transmetre's
o distribuir-se per cap mitja (electronic, mecanic, fotocopia, gravacié o similar) sense la prévia autoritzacié de CECOTEC INNOVACIONS, S.L.
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10. DECLARACIO UE DE CONFORMITAT SIMPLIFICADA

c € Per la present, Cecotec Innovaciones declara que aquest producte compleix els requisits essencials i altres disposicions rellevants de

les normatives aplicables a la Unié Europea. Aquest producte ha estat dissenyat, fabricat i provat amb el compliment dels estandards
de seguretat i qualitat requerits. El text complet de la Declaracié de Conformitat de la UE es pot trobar a la seglient adreca web: https://cecotec.
es/es/information/declaration-of-conformity
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1. MEPH KAI EEAPTHMATA

Emiok6trnon Tng unxaving

1. ONioBbnTApag TaxuTnTOg

2. KoupTri autépatng KoOTTMg

3. Kd&Auppa h1rpoaoTivig TTAAKAG

4. KoupTtri avaoTpo®nig

5. Kéotng vApatog

6. KoupTri évapéng/diakoTrig

7. Kourti ageooudp/eAelBepog Bpayiovag
8. Tpoxodg puBuIoNG TNG TAONG TOU VIAUOTOG
9. Ymodoxn kapouAioUu

10.  ZTapdTnua YTTOMTTIVOG

1. Afovag mepIENIENG PTTOUTTIVAG

12. 086vn

Miow pépog Tng pnxavig

13.  TpoxoAia/XeipoTpoxog

14.  AIGKOTITNG £VEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINGNG
15, YTodoxn mevidA modiol

16. >0vdeopog BuopaTtog

17. MoxAGG KOUUTTOTPUTTOG

18. MoxA6G autéuaTou GTTEIPWTHPA

19.  MmoulAdvi oTAPIgNG TTodI0U TTPECOG

20.  YTmodoxr mmodioU TTEcTAPa

21, Aovtia kivnong

22.  TIA&ka BeAdvag

23. KdAuppa utrodoxng yavrlou/kouBaAnTr
24.  Bida oTepEéwaong BeAdvag

25.  BeAbéva

26.  T16d meoTthpa

27.  KoupTri ameAeuBépwaong KaTTakioy Bpoxou

ZHMEIQZH:
Ta ypa@ikad o€ auTd To eyXEIPIBIO Eival OXNUATIKEG OVOTTOPACTACEIG Kal EVOEXETAI VO PNV TAIPIALOUV AKPIBWG PE EKEIVA TOU TTPOIOVTOG.

2. MPIN AMNO TH XPHZH

- AuTA n oUOKeUN €ival CUCKEUAOUEVN YIA TNV TTPOCTACIA TNG KATA TN PETA@opPd. ByAATe Tn GUCKeUr aTTd TO KOUTI TNG KAl apaIpESTE OAO TO UNIKO
ouokeuaoiag. MTropeite va QUAGEETE TO apXIKO KOUTI Kal TIG GAAEG OUOKEUATIEG 0€ AOPAAEG PEPOG YIa va aTroQUYETE {nUIEG OTN OUCKEUN £GV
XPEIAOTEN va TN PETAPEPETE OTO PEANOV. EQv emBUpEiTE VO aTTOPPIYETE TNV APXIKA CUCKEUOTIA, GPOVTIOTE VA AVOKUKAWOETE OAQ Ta OTOIXEIQ
owoTa.

- BePaiwBeite 611 6Aa Ta pépn Kai Ta eEapTApaTa TepIAapBavovTal kal BpiokovTal og KaAr katdoTaaon. Edv katolo até autd Asitrel iy 8ev gival o€
KOAM KOTdaTaON, ETMIKOIVWVACTE AUECWG PE TO ETTIONMO KEVTPO e§UTTNPETNONG TNG Cecotec.

- ZKOUTTIOTE TO PNXAvNUa pe éva oTeyvo TTavi yia va a@aipécETe TUXOV xvoudia r/kal Trepicoeia AadioU yUpw aTTé TNV TTEPIOXK TNG BEAdVAG.

- ZHMEIQZXZH: H parmrrounyavr] oag €xel oxedlaoTei yia va divel TO KAAUTEPO OTTOTEAEOUO PAWIUATOG O€ KAvOVIK Beppokpacia dwuatiou. H
akpaia ¢€oTn Kal To KPpUO UTTOPET VO ETTNPEACOUV TO OTTOTEAECUO PAWIUOTOG.

- ZHMEIQZH: lNa va Taip1dgete cwaoTd 10 UAIKG PE TNV KAWOTA Kal TN BEAOVA, avaTpEETE OTOV ETTEENYNMATIKO TTiVOKA OTRV vOTNTA “AVTIKOTAOTOON
NG BeAdvag”. Edv n BeAdva A n KAwaoTh Sev gival KATAAANAEG yia To UAIKO TTOU XPNOIPOTIOIEITAl, OTTWG YIa TTapadelyua 6tav papete oAU Bapid
upaopata (1r.X. T¢Iv) pe AetrTA BeAdva, n BeAdva PTTopEi va GTTAoEl Kal VO TTPOKAAETEl aTTpoadOKNTO TPAUNATIGHO.
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Mepiexépeva TNG CUCKEUATIAG
- Patmrrounxavn

- XeT €CapTNUATWY

- Eyxeipidio odnyiwv

Ageooudp TToU gival EYKATECTNHEVA OTN PNXAVH

ke

Tutmikd 631 TTPECAdAg
KouBapioTpa (x1)

2TOTT yIO TO KAPOUAI (HIKPO)
2701 KapouAioU (peydAo)

1631 MECTAPA YIO KOUUTTOTPUTTEG
1631 meoTApa yia caTév BeAovid
Mo6d1 meotrpa yia BeAoviEg uTTEpKAAUWNG
631 meoTAPA yIa TNV £vwon AKpwy
631 meoTAPA yia epPOUGp
KouBapioTpeg (x3)

Bouptoa kabBapiopou/atroyuuvwTig
Kartoafidi

Katoaidl oxrjpatog T

2T BeAOVWV

2TUAG 086vNnG apng

EAAHNIKA

3. AEITOYPTIA

2x80/12
2x90/14

TO1O0!1 KOI EPAPUOYEG TOU TTOSI0U TTPECag

EIKONA

MOAI MPEXHX

E®APMOIH

TuTTikO IO TETTAPO

XpnaoipoTroigital Kupiwg yia eubeieg kal TeEBAaopéveg BeAOVIES.
XpnoIPoTToINoTE AUuTO TO TTODI TNECTHPA €I0IKA OTaV PARETE Bapid
UAIKG.

1631 meoTnpiou yia geppoudp

XPNOIYOTIOIEITaI IO TNV TOTTOBETNON PEPHOUAP.

631 uTrepkGAUYNG

AUTO TO TTODI TTPEGEP XPNOIPOTIOIEITAI ATTOKAEIGTIKA YIO TO
overcasting yia va aTroTPEWE! TO EEPTIOUA TWV KOPPEVWY AKPWY
TWV UQPAOUATWV.

1681 meoTAPA yIa TNV £VWOnN TwV AKPpWV

AUTO TO TT0dI TTPECAPIOUATOG XPNOIMOTIOIEITAI VIO TNV €VWOT TWV

Wy . . . . .
.(;;_/,i;/foz'- GKPWV TWV TTAVTEAOVIWY, TWV QOUCTWY I TWV HAVIKIWV.
(=
A 1631 TTETTAPA VIO KOUPTIOTPUTTEG AuTO TO TTODI TTIECTAPA XPNCIKOTIOIEITAI VIO TNV KOTAOKEUR
h V=N . P
od = QUTOPOTWY KOUMTIOTPUTTWV.
N
o J

1631 meaTApa yia oaTév BEAOVIEG

XpnoIPoTIoIEiTal YIA TO PAWIHNO SIGKOTUNTIKWY BEAOVWY,
YPOUMATWY Kal ONKWV.
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EAAHNIKA

AgiToupyia KOupTTIV

Botén de corte de hilo
Después de coser, presione este botén para cortar
ambos hilos automéaticamente.

Botén de inicio/parada

Alpresionar este botén, la mdquina comienza a coser lentamente Notas para el corte de hilo:
y luego aumenta la velocidad segun el controlador de velocidad. 1. No utilice hilo méas grueso que el ne 30.
Al presionar este botdn nuevamente, la maquina se detiene con 2. Después de cortar, la puntada se puede hacer sin
la aguja en su posicién inferior. EL color del botdn indica el estado levantar el hilo de la canilla.
de la maquina. 3. Al coser de nuevo después de cortar el hilo, si
- Verde: Lista para iniciar y/o mientras se cose. levanta el hilo de la canilla nuevamente y lo
- Rojo: No lista para iniciar (cuando esté pulsado en condicién coloca debajo del prensatelas junto con el hilo de
roja, la aguja se mueve una puntada). la aguja, puede evitar nidos de pajaro en el lado
- Naranja: La maquina estéd en condicién de devanado de la equivocado de la tela.
bobina. 4. Limpie regularmente la maquina ya que el polvo

en el drea de la unidad de corte de hilo puede
causar mal funcionamiento.

Botdn de costura inversa /
Mientras se presiona este botén, la maquina
cose en reversa (puntada de seguridad).

Zgvdeon oTnV TTapoxn PEUPATOG
- XPNOIYOTIOIWVTOG TO KOUMTTT €KKivNONG/BIaKOTIAG (XwpPig TN XPrion Tou TrevidA modiol):
1. AmrevepyoTrolfnoTe To SIOKOTITN TPo@odoaiag (TTaTtAoTe To TTARKTPO “O”).
2. TormoBeTAOTE TOV OUVOETHO TOU KOAWSIOU GTNV €i0080 TNG PNXAVNG.
3. TomobetroTe TO BUCa otV TTPida PEUUATOG.

Cord-Tonnectar

Socket.outlet

4. EvepyoTroIRoTe TO SIAKOTITN PEUPATOG (TTATHOTE TO TTARKTPO “I7). Y
- XpnoiyoTtrolwvTag To TeVTAA TT0dI00: % \
AmevepyotroifoTe 1o dI0KATITN Aeitoupyiag (TratRoTe “O”). = "'\\ \ ">

TomroBeTOTE TO BUOHA TOU TTOSOXEIPIOTNPIOU GTNV AVTIOTOIXN UTTODOXH. i
TomroBeTOTE TO BUOHA TOU KOAWDIOU OTNV €i00d0 TOU PNXAVAMATOG.

TomroBeToTE TO BUOUA OTNV TIPICa PEUPATOG.

EvepyotroinoTte 10 S10KOTITN TPOPOd0Ciag (TTaTAOTE TO TTARKTPO “I7).

voe N e

>HMEIQZH: Oco 10 XeIpIoTrpIo TTOdIWV €ival oUVOESEPEVO, TO KOUMTTI EKKIVNONG/BIOKOTTHG OEV UTTOPET VO XPNGIMOTTIOINDE.

Q
|
O£0¢Ig TOU SIOKOTITN EvEPYOTTOinONG/aTTEVEPYOTTOINGNG ON
- Ta va a1revepyoTToINoETE TO PNXAvNUA, TOTTOBETAOTE TO BIOKOTITN 0TN Béon “O”. @
- Ta va evepyoTToINoETe TO uNXAvnua, B€0Te TO BIOKOTITN 0TN Béon “I”. 0

|
@ OFF
@
ATro0nKeUoN PETA TO PAYIUO

1. KAeioTe Tov diakotTn On/Off. MeTd TNV ATTEVEPYOTTOINON TNG UNXAVNG, EVOEXETAI VO EXEI ATTOUEIVEI NAEKTPIKA EVEPYEIQ OTN Unxavr). OpIouéveg
Auxvieg evOEXETal VO TTAPAUEIVOUV OVOUUEVES VIO PEPIKA OEUTEPOAETTTA, EVWY KATAVOAWVETAI QUTH N evépyela. AuTo €ival QUGIOAOYIKO yia pia
NAEKTPIKI) CUOKEUN).

ATTOOUVOEDTE TO KAAWSIO PEUPOTOG ATTO TNV TTPICA KAl OTN GUVEXEIQ OTTO TH PNXOVr).

TuAigTe TO KOAWSIO YUPW aTTG TO TTEVTAA TTOdI0U YyIa EUKOAN atrobrikeuon.

TomroBeTAOTE OAQ T AfeoOUdpP GTO KOUTI ageooudp.

TotroBeTrOTE TO TIEVTAA TTOBI0U Kal TO KAAWSIO GTO XWPO TTAvw aTTd Tov eAeUBepo Bpayiova.

KaAUyTe TO pnXavnua Pe 1o TTPOCTATEUTIKO TTOU TrEPIAQUBAvETAl.

ov s wN

Xpnon Tou TTEVTAA TTOS10U

Ma va xeipioTeite To ynxdvnua, TatAoTe 1o TTeVIAA TodioU. Oco o duvatd TTatdTe, TO00 TTIo ypriyopa Ba pdBel n
pnxavn.

KabBapiCete avTa 10 TTEVTAA.

Eival onuavTikd va pnv TOTTOBETEITE QVTIKEIUEVA OTO TTEVTAA, KABWG AUTO UTTOPEI va TTPOKAAECEl TPAUUATIONG TOU
XPNOTN Kal va TTPOKOAECEI SUCAEITOUPYIEG.

Slower speed

Faster speed
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MoxAog Trieong modiou

lever

Presser foot

EAAHNIKA

- O poxAOg Tou TTOBIOU TIECTAPA BPIOKETAlI OTO TTOW MEPOG TNG KEQAANG TNG
patTounxaving. O POXAGG xpnoiyoTTolEiTal yia TNV aviywaon Kal To XauAAwpa Tou
TTod10U TTPECAG. ZNKWOTE TO HOXAO yIa va TTEPACETE TO VANA TNG pnxavhg. KateBdoTe
TOV yIO VA PAWYETE.

- To médI meaTnpiou Ytropei va Bpioketal oTn Béon “kateBacuévo” A “avaonKwuévo”
XPNOIUOTTOIWVTAG TO HOXAO:

1. KareBaopévn B¢on: To 1101 Tou TECTNPIOU TIPETTEl va gival KaTeERATPEVO KaTd TO
pawiyo.

2. ZuvABng Béon aviwwong: Autr n B¢on xpnolPoTIOIEITAl YIO TNV AQaipEdn Tou
U@AoaTog Kal TNV aAAayr| Tou TTodIoU TTIECTNPIOU.

3. MpoéoBetn Béon aviwwaong: AuTh n B€on XpNOILOTIOIEITAl IO va TOTTOBETATETE Bapid
UAIKG KaTW a1rd TO TT0dI TTIECTHPA. MO va TO KAVETE QUTO, TTIECTE TTPOG TA TTAVW TO HOXAD
Tou TTodI0U TTPECAG, TOTTOBETHOTE TO UPACHA Kal apACTE TO HOXAS yia va ETTIOTPEWEI TO
O8I TTp€cag oTn B€on ouvrBoug aviwwaong.

MPOZOXH: Mpooéfte wate 10 TTOdI TTEOTNPIoU Kal n BeAdva va pnv TrapepBarlovTal 6tav n BeAdva BpiokeTal oTnV KATw B€on Kal To TTOdI

TMECTNPIOU €ival avaonkwévo aTtnv EETpa BEan.
Koé@tng vijparog

\

= pAYIpo.

-

— e

AAAayn Tou TTod100 TIECTNPiOU

’r lMa va XpnoIYOTIOINOETE TO KOQTN VIAPATOG, TPABAETE TO VIO OTTO TTIOW TTPOG TA EPTTPOG OTTWG ATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA.
", Autd Ba a@roel TIG GKPEG TNG KAWOTAG OPKETA PAKPIEG, WOTE N BeAdva va pnv EeTuliyeTal 6Tav EekIvAoeTe Eavda To

1. EAéy&re 611 n BeAdva BpiokeTal 0TV avupwpévn BEon Kal ONKWOTE To TT68I Tou TTieaTnpiou. O HOXAGG aTTEAEUBEPWONG Tou TTOBIOU TTIEGTNPIOU
EKTEIVETAI ATTO TO TTHOW PEPOG TNG UTTOBOXAG Tou TTodIoU TTieaTnpiou. MEoTe auTdv TO HOXAS yia va aTTeEAEUBEPWAOETE TO TIODI TTIECTHPA.

2. Tia va TommoBetroeTe éva TTOdI MECTNPiou aTn BAcon Tou TTodIoU TTIEGTNPIOU, TOTTOBETACTE TO £TMBUNNTS TTOdI TTIECTNPIOU PE TNV aKida akpIBWS
KATW atrd TNV €YKot TNG BAong Tou TTodioU TTIEGTNPIOU. XAuNAWOTE TO HOXAG Tou TTOdIoU TTIECTNPIOU £€TC1 WOTE TO TTOI TTIECTNPIOU va

ac@ahioel oTn B€on Tou.

Presser foot holder

Presser foot
releasing button

Groove in presser
foot holder

ZHMEIQZH

To paupo kouuTri oTnV aploTepr) TTAeupd Tou TTodI0U TTIETNPIOU Ba KAEIdWOEl TO TTOdI TTIECTNPIOU OE OPIZOVTIO
Béon, €dv 1O TTATACETE TTPIV KATERACETE TO TTODI TMECTNPIOU. AUTO €€ac@aAilel opoIdpopPn TpoPodoaia oTnv
apxn piag pa@ng kai Bonbdel 6tav paPeTe TTOANOTTAEG OTPWOEIS UQACHATOG, OTTWG OTav PARETE XOVTPd

updaopara f mavw atmd pagES KaTd TO OTPIGWUA TgIV.

Orav @TdoeTe O€ pIa TTIo TTaxId TTEPIOXH ) O€ Pia aTaupoReAovid, KaTeRAOTE Tn BEAGVA KAl TNKWAOTE TO KAVOVIKO
681 meoTApa. MeEoTte TNV dkpn Tou TTOdI0U TTIECTNPIOU OPIZOVTIA Kal TTATACTE KAl KPOTAOTE TTOTNHEVO TO
Maupo koupTri. KateBaoTe To TTO0I KAl CUVEXIOTE TO PAWIKO. To HaUPO KOUUTTI aTTEAEUBEPWVETAI QUTOUOTO HETA

TO PAYIUO PIOG I HEPIKWVY BEAOVWDV.

AAAayn Tng BAKNG Tou TTOd10U TTECTAPA
1.

ZnNKWoTe To JoxAd aviywaong Tng BeAdvag kal Tou TTodioU TTEcTAPA. XaAapwaTe Tn Bida oTepéwong TnG utrodoxng odioU TTIECTNPiou
TTEPIOTPEPOVTAG TNV APICTEPOCTPOPA KAl apaIpECTE T BAcN TT0dI0U TTIECTNPIOU.
2. Ta va TorroBeTAoeTe TN BRAKN, euBuypappioTe TNV oTTA TNG Bidag oTn paRdo Tou TTodIoU TTIEATNPIOU PE TNV OTTA TNG BAKNG. Z@ifTe KaAA TN Bida

oTEPEWONG TTEPIOTPEPOVTAG TNV BECIOOTPOPA.

Setscrew of presser

foot holder
Presser foot helder

\m,..——-" Presser bar
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EAAHNIKA

Fpappég 0dnyou payiparog oTnv TTAGKa BeAdvag
AuT6G 0 00ny6¢ BaaileTal oTnVv KevTpIKr B€on TnG BeAdvag. T 5% | W % 1

Koupdiopa Tng prrouTtrivag

EuBuypauuioTe TNV GKpn ToU UPACUATOS HE UIa YPOHHEA 08NYyS PagAg Kal pAYTE. @ o1l |
O1 apiBuoi oTn ypauur kabodriynong deixvouv TNV ammdoTacn 0€ mm Kal ivioeg JETAEU TNG KEVTPIKNG -
Béong TNG BeAdVAG Kal TNG YPOAUMAG KaBodrynaong. ] 5mm
O1 apiBuoi 7, 10 kai 20 givail XIANlOOTA. @) =
O1 apiBuoi 1/4, 5/8 kai 1 gival ivioeg. L] ” 0l
l

:G

(=]

mal
" |©

o 5 [ -

MpoeToipaoia:

N

AvoigTe TO KAGAUPPO TOU YAVT{OU KOl OQAIPECTE TNV PTTOUTTIVA. Edv n ptrouTtriva €xel TToOAU Aiyn KAwOTH, punv Tn XPNOIUOTIOINCETE, KABWG N
KAWOTH YTTOPET va PTTEPOEUTEI.

TotroBeTAOTE €va KAPOUAI VAUATOG OTOV TTEIPO TOU KAPOUAIOU.

MepdoTe TN KAWOTA gykapaoia atré Tov odnyo (1) oToug 0dnyoug (2) kai (3) (odnyoi aTov KUKAO) yia 10 TUAIYHA TNG PTTOMTTIVAG.

ToTroBeTAOTE TNV PTTOUTTIVA OTOV G§ova TrEPIENIENG YTTOPTTIVAG (4).

MepdoTe TNV dkpn TNG KAWOTAG €A aTrd TNV OTTH TNG UTTOPTTIVAG Kal TPABAETE atTaAd TNV AKPN. ZTTPWETE TOV pUOUICTA TTEPIEAIENG UTTOUTTIVOG
(5) Tpog TNV KaTEUBUVON TNG UTTOPTTIVAG. TO KOUWTTI évapgng/SIakoTTAG yiveTal Twpa TTopToKaAl. OTav TTATACETE TO KOUUTTT €vapéng/dIaKoTTAG,
n punxavr Ba apxioer va TUAiyEl TO VAP TG PTTOUTTIVOG.

Otav oAokAnpweei n TepIEAIgN, o d&ovag Ba oTapatAoel autéuaTa, o PUBUIOTAG TTEPIENIENG PTTOUTTIVOG Ba pETaKIVNBED TTpog Ta BeCId Kal Ba
ETTIOTPEWEI OTNV OPXIKI) TOou BEan. AQaipéaTe TNV PTToTTiVa aTTd ToV GEova TrepIEAIENG Kal KOWTE TO VAUO.

Bobbin winding shaft

TotroB£TnoN TG PHTTOMTTIVOG

Inueiwon: BeBaiwBeite 611 N BeAdva eival TTANPWG avaonkwEévn Kal N Unxavr €ival atmevepyoTToinuévn TTpIv TOTTOBETACETE 1) APAIPECETE TNV
pTTOMTTIVA.

ToTroBeTAOTE TNV PTTOUTTIVO GTN BAKN TNG PTTOUTTIVAG.

1.

2.
3.
4.

5.
6.

ToTToBeTAOTE TNV PTTOUTTIVA €TC1 WOTE N KAWAOTA va EETUAIYETAI OPIOTEPOOTPOPA.

MepdoTe 10 VAPA péoa atod TG oXIouEG A Kal B TpawvTag Tnv dkpn Tou VAPOTOG.

Oa gival EUKOASTEPO Va TTEPACETE TO VAUA OTTO TIG OXIOUEG AV TTIECETE EAAPPA TNV UTTOUTTIVO hE TO OAXTUAS 0OG.

MepdoTe T0 VApa péoa atrod Tov 0dnyo C TpafwvTag To VI TTPOG Ta apIoTEPd.

MepdoTe TN KAWOTA péoa atrd Tov 0dnyo D kar apAoTe TN KAWOTH atmd KaTw (TTpwTa TTEPACTE TN KAWOTA atrd Tov 0dnyd D kal peTd Kai atré
Tov 0dnyo C).

Otav TpafdTe TO VAUQ OTTO TNV UTTOPTTIVA, N UTTOUTTIVA TTEPIOTPEPETAI OPIOTEPOTTPOPA.

KoéwTe 10 VA UE TOV EVOWUOTWHEVO KOPTN vipaTog E.

KAgioTe 10 KGAUppQa Tou YavT{ou.

Inueiwon: MTopeite va EeKIVACETE TO PAWIPO OE AUTH TNV KOTACTACN (XWPIG va TPABAEETE TO VANA TNG UTTOUTTIVAG), WOTO00, av BEAETE va pAWETE
ME TO VARA TNG PTTOUTTIVAG TPARNYHEVO £Ew, avaTpéETe OTNV evoTNTa “AvUWWaon TOU VAUATOG TNG UTTOTTIVOG”.
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EAAHNIKA

KAwoTApIOPA TNG UNXAVAG

>HMANTIKO: BeBaiwbeite 611 TO 101 TTIECTAPA €ival avacnkwPEVo Kal N BeAdva BpiokeTal aTnv uwnAdTepn BN TG, YupiovTag TO XEIPOTPOXO
TTPOG TO PEPOG 0ag. EuBuypappioTe To onuadl 0TO XEIPOTPOXO YE TO ONUADI OTO CWHA TNG UNXAVAG.

1. ZNKWoTe To HOXAS avUiywwong Tou TTodIoU TTIECTAPA.

2. TomoBeTAOTE £va KAPOUAI KAWOTAG OTOV TTEIPO TOU KAPOUAIOU Kal £va KATTAKI KapoUuAioU aTrd TTAvw Tou.

3. KpatoTe Tnv akpn TG KAWGOTAG Kal TTEPACTE TNV KAWGOTH TTPOG TNV KATeUBuvan Tou BEAOUG TTEPVWVTAG aTTd Ta onueia 2, 3, 4 kai 5.
SHMANTIKO: EA€yETe OTI 0 TEVIWTAPOG VIAPATOG (4) €ival CWOTA TTEPACTHEVOG.

4. BdaATe Tov 00nYy6 vipaTog 6 atmod Tn degId TTAEUPA.

KAwoTApaTog TnG BeAdvag

1. XapnAwoTe 10 1681 TOU TTIECTNPIOU KAl ONKWOTE TN BeAdva 0TnV €TTAVW BEON. ZTnN CUVEXEID, KATEBAOTE TOV VNUOTOTIOINTH BEAGVAG PEXP! TN
péan (HEXP!I 0 HOXAGG va TTIPOC@EPEl AVTIOTAAN) KAl TIEPACTE TO VAPA péaa atrd Tov odnyo (A).

2. KatefdoTte 10 oTrEIpwTpa BEAOVOG PEXPI TEPHA. XTN OUVEXEID TTEPAATE TN KAWOTH aVAPECT OTOUG 0dnyoug.

3. AtreAeuBepwaTe To HOXAG vNUOTOTTOINGNG KAl N KAWOTA Ba pTrel oTo pdT TnG BeAdvag. O vnuaTotroinTrg Ba TepAcEl TO VPO HECT ATTO TO PATI
NG BeAdvag.

4. TpaBRgte To vApa £Ew a1md TO YaT NG BeAdvag trepitrou 10 cm 1 4 ivioeg.

Auto threading lever
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EAAHNIKA

Aviywon TG KAWOTAG PTTOUTTIVOG

1. ZnKwoTe To TOdI TTECTHPA KAl TIACTE EAAPPA TNV AKPN TOU VAUATOG TNG BEAdvVaG.

2. TupioTe TO XEIPOTPOXO TTPOG TO PEPOG OOG VIO VO METOKIVATETE TN BEAOVA TTPOG T TTAVW Kal TTPOG Ta KATW. Mia BnAid TNG KAWOTAG PTTOUTTiVaG
Ba xaAapwaoel étav TpaAgeTe eEAa@pda TN KAWGOTH TNG BEAGVAG.

3. TpaBr&rte Tdgo 10 VAPA BeAdvag 600 Kal TO VARA PTTOMTTIVAG O€ PrKog TTepiTrou 10 cm (4 ivioeg) kal TTEPAaTE Ta KATW aTré 10 TTOdI TIPECAG
TTPOG TO TTIOW PEPOG TNG PNXAVNG.

BeAova

H BeAdva Tng patrrounyavig £Xel HEYAAN TTIOPACN OTO ATTOTEAECUA TNG PAPNG. XPNOIPOTIOIEITE POVO TTOIOTIKEG BEAOVEG. ZUVIOTOUUE TIG BEAOVEG
ouoTrparog 130/705H. To TTakéTo BEAOVWYV TToU TTEPIAAUBAVETAI JE TN INXAVA TTEPIEXEI BEAOVEG TWV TTIO GUXVA XPNOIMOTTOIOUPEVWY JEYEBWV.
MPOZOXH: BeBaiwbeite 611 n BeAdva kal n KAWOTH TTOU XPNOIPOTIoIEITE TaIpIAdouv. Ta TTIo XovTpd vApaTa atraitolv BeAdva pe yeyaAUTepo PATI.
Edv 10 pam Tng BeAdvag gival TTOAU PIKPO yia Tn KAWGTH, 0 VNUOTOTIOINTAG EVOEXETAI VO U AEITOUPYEI CWOTA.

>HMEIQZXH: MNa va atmoguyeTe To OTTACIMO TNG BEAGVOG, XPNOIMOTIOINGTE POVO peaaia/xapnAn TaxdTnta Kal Tn CUVIOTWHEVN BeAGva o€ XovTpd

upaouara.

ZnMAvTIKEG TTANpo@OpiES yia Tn BeASva

® —_——= |

= |
tElk_l
=

- AMN\GCeTe ouxva Tn PBeAdva. Katd yevikd kavova, ol BeAdveg TpETmel va alAadovTal kGBe 6-8 wpeg
TTPAYHATIKOU XPOVOU PaYiNaTOG.

- XpnoiyoTroleite TTAvVTa Pia euBeia BeAdva pe aixunen aixun kai BeBaiwbeite 611 n aixu dev €xel Auyioel i
KOTaoTPAPE (A).

- Mia eAatTwparikr BeAdva (B) utropei va TrpokaAéoel TTapdAsipn BEAoVwy, OTTACINO A TTAPAAEIYN VIAHATOG.
MTropei akoun kai va TpokaAéael {nuid aTnv TTAGKa TNG BEAGVAG.

- Mn xpnoigotroieite acUppeTpeg didupeg BeAdveg (C), kabBwg ptTopei va TTPoKOAégouv ¢nuiG oTn

Of———— i

POTITOPNXAVA.

038nyog emiAoyng - MéyeBog BeAdvag avaAoya pe To UQACHA Kal TNV KAWOTA

=N =
Ypaopa N Khwot ¢ BeAdva HAX 1
EAa@pid uAikG MrmartioT MeTagwTh KAwoTA --- No 80, 90 Api6. 11
KAwoTég KAwoTEG --- No 80, 90
Z1pov
Tricot KAwoTég KAwoTEG --- No 60 - 90 Api6. 11
BeAdva TAegiparog
MdaAAIva kal ouvBeTIKG updopata | MeTagwTtd vApaTa --- No 80, 90 Ap©. 11 -14
KAwoTEG KAWOTEG --- aplB. 60 - 90
YANK& peoaiou Bapoug BapBakepd kai cuvOETIKA KAwoTég KAwoTEG --- No 50, 60 Ap6. 11 - 14
== ‘\ vpdouara
'| EAagpid pavéra Metagwtd vipaTta --- No 50 Api6. 11
1 | KAwoTég kKAwoTég --- No 50, 60 BeAova mmAegipaTog
Koiva pdAAiva kar ouvBeTIkG MeTtagwTh kKAwoThA --- No 50 ApiB. 11 - 14
upacuaTa KAwoTég KAwoTEG --- No 50, 60
Bapid uAika Tqv KAwoTéG KAwoTEG --- No 30 - 60 ApiB. 14 - 16
Jersey MeTtagwtd vApaTa --- No 50 ApiB. 11 - 14
KAwoTég kKAwoTEG --- No 50, 60 BeAdva TTAegiparog
MoaATo MeTtagwTh kKAwaoTA --- No 50 ApiB. 11 - 14

- Tevikd, xpnoidotroigital n idia KAwoTr 1600 yia Tn BeAdva 600 Kal yia TNV JTTOUTTIVA.
- Aemrth KAWOTHA KA1 BEAOVA TTPETTEI VA XPNCIUOTTOIOUVTAI VIO EAAPPIG UQATHUATA KAl XOVTPr KAWOTH Kal BeAdva yia Bapid UAIKA.
- EAéy&re av o ouvduaouog BeAdvag kal KAWOTAG €ival CwWOTOG PE SOKIMACTIKG PAWINO OTO UAIKG TTOU TTPOKEITAI VA PAQPTEI.
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EAAHNIKA

- Ortav gival BUGKOAO va TTEPACETE PEOTQ OTTO £V ETTIKOAUTITOUEVO TUAKA, KABOdNYACTE TO UQACHA HE TO XEPI.

AvTikardoTaon Tng BeAdvag
ZHMANTIKO: ATTevepyOTTOIEITE TTAVTA TN PATITOUNXAVH TTPIV AVTIKOTACTACETE TN BEAOVQ.
Inueiwon: Mpiv EEKIVAOETE TNV avTIKOTAOTACN TNG BEAOVAG, PTTOPEI Va gival XPAOIUO va TOTTOBETATETE £va PIKPO KOPUATI XapTi 1) Upaoua KaTw atrd
TNV TEPIOXA TNG BeAdvag, TTavw atd Tnv oTTA TNG TTAAKAG BEAGVAG, WAaTe N BeAdva va punv TTéoel Katd AdBog péoa aTtn unxavn.
1. AgaipéaTe Tn BeAdva:
- TupioTe 10 XEIPOTPOXO TTPOG TO PEPOG TAG UEXPI N BEAGVA va @TACEI 0TV UWNASTEPN BECN KAl XAUNAWOTE TO TTOI TOU TTIECTNPIOU.
- TupioTe Tn Bida oTepéwang Tng BeAdvag 1 1 2 popég kal agaipéoTe Tn BeAdva.
2. Totmobétnon Tng BeAdvag
- KpatoTe T BeAdva pe Tnv eTTiTTEdN TTAEUP TTPOG Ta TTIOW KAl EI0AYAYETE TN BEAOVA PéXPI VO OKOUUTTACEI OTOV TTEIPO OTAONG. ZPIETE KAAG
N Bida oTePEwang TnG BeAdVaG.
MPOEIAOMNOIHZH: H unxavn dev Ba pdawel av n BeAdva dev €xel elocaxBei owoTd A av xpnolpotroindei Auyiouévn BeAdva. Autd Ba TTPOKOAETE!
¢nuia aTn pnxavr.

1

PUBuion TG TAONG TOU VAOTOG

- Ta va puBpioeTe TNV TAON TOU VAUOTOG, YUPIOTE TOV ETTIAOYEQ OTO PTTPOCTIVO PEPOG TNG
pnxavig. Mtropei va xpelaoTei va puBuioete Tnv Tdon avaloya pe 1o UPaoua, To VAP
K.ATT. Ta KaAUTePN eppavion kal peyaAUTepn Sidpkeia wng TNG BeAovidg, BeBaiwbeite 6TI
n TaoN Tou VAUOTOG TNG BEAGVAG €xel puBUIOTEI CWOTA.

- Katd 10 pdyiyo, XpnOIYOTIOIACTE YIa TAON VAPATOG JETAEU 3-5

- Katd 1o pdyiyo, o€ YEVIKEG YPAPPEG, TO VAUOTA Ba evwBouv opoidpop@a peTagu Twv dUo
OTPWOEWYV UPAouaTog (A).

- Edv 10 VApa TNG pTTouTTivag gival opatdé TNV KOPUPr Tou UQACHATOG, N TGO TOU VAPATOG
NG BeAdvag gival TTOAU uwnAR (B). MeiwaTte Tnv Tédon Tou vApaTog TnG BEAGVAG.

- Ed&v 1o mavw vApa givar opaté otnv kKGTw TTAEUPE TOU UPACHATOG, N TAGT TOU VAPATOG TG BeAdvag gival TTOAU xaAapr (C). AugnoTe Tnv TGon
TOU VAPATOG TNG BEAOVAG.

- Ta d1akoouNTIKEG BEAOVIEG KAl KOUUTTOTPUTTEG, TO TTAVW VIAPA TTPETTEN Va €ival 0paTd oTnV KATW TTAEUPd TOU UQACUOTOG.

- KavTe pepikég OOKIYEG O€ £va KOPPUATI TOU UQACUATOG TTOU TTPOKEITAI VO PAWETE Kal EAEYETE TNV TAGON.

PUBpion Twv odovTwTwy agévwy Kivnong

A@aipéoTe TO KIBWTIO EEXPTNUATWY TPABWVTAG TO TTPOG T APICTEPA VIO VA ATTOKTACETE TTPOCBACT OTO KOUWTT

Kivnong.

- MeTakivAoTe TO KOUUTT Kivnong TTpog Ta 8eId yIa va XauNAWOETE TOUG OKUAOUG Tpo@odoaiag. AUTO UTTOPEI
va XpnoigotroinBei yia mamAwpata eAeUBepng Kivnong, PAWINO JE KOUPTTIA K.ATT.

- MeTOoKIVAOTE TO KOUUTTI TOU OKUAOU TPOYOBOCIiag TTPOG TNV APIOTEPH TTAEUPA PETA TO PAWIMO TWV TTAPATTAVW
POPWYV YIO VO ONKWOETE {ava Toug OKUAoug Tpogodoaiag. O okUAog Tpopodoaiag Ba evepyotroinOei
auTépaTta étav n unxavr apxioel va papel.
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4. OOONH

‘Evdeign TUTToU 08100 TTPECOG

KoupTri kAeidwpatog 086vng
PuBpioeig
Ep@avion tou emAeypévou poTiou BeAovidg
Kowvd portifa
pa@ika porifa
Movoypa@ikd poTia
. MvAun poTtiBwv
Kardotaon aviywaong Tmodiou TTeaTApa
Koégetng vAuaTog
. EmAoyn povng/ditTAng BeAdvag
KoupTri avTioTpo®ng BeAovidg (TTpog Ta Triow)
. KoupTri BeAovidg kaBpEépTn
KoupTri évapéng/diakoTrig
PuBuion AdToug Belovidg
PUBuion pnkoug BeAovidg
PUBuion apioTepng/deidg Béong portifou
. PUBuion taxutntag
. MAnpogopieg poriBou
. Bonbeia
. Mnvupara g1dotmoinong

©ENOU s WwN S

e
ODNEDLIanrWR=S

Ei181kd ovopaTa Kal AEITOUPYIEG TWV KOUUTTIWYV AEITOUPYiOGg
- EmAéyovTtag Ta kouptid 7, 8 kai 9, utropeite va mmAEgeTe atmd 180 diapopeTikd poTifa.

1. Koivéd poria (7):

A@oU eTIAEEETE auTH TNV €TTIAOYR, ETMIAEETE TOV apIBUG Tou poTiou TTou XPeIGleaTe.
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KoupTri evepyoTtroinong/atrevepyoTroinong autéuaTng avaoTpoerg/ké@Tn VAUOTOG
KoupTri emmAoyng 8éong atdong BeAdvag TTAvVwW/KATw
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2. Tpagikd potiBa (8):
A@oU €TTIAEEETE QUTA TNV €TTIAOYN, ETTIAECTE TOV OPIBUG TOU POTIBOU TTOU XPEIGLEDTE.
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3. Movoypa@ikd poriBa (9):
ApoU emAEEeTE auTr TNV €TTIAOY, ETTIAEETE TOV apIBud Tou poTiBou TTou XPelddeaTe.

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 9 97 98 99 100 101 102 103104 105
ABCDEFGHI JKLMNOPQRRSTUVWXYZ

106 107 108109110 111 112113 114 115116 117 118 119 120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131

abcdefghijklimnopagrstuvwxy?z
132 133134135136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155

1234567890@ ! ?&JJ0JJEH/ -

156 157 158159160 161 162 163 164 165 166 167 168 169170171 172173 174175176 177 178 179
AAFagaecéeéeéCeci NAROBoseUULU

H 086vn Ba eppavioTei wg €¢NG:

A
lals

=
G

ABC

C
F

—

iy | w

iy Yic)

3 H”E
e

MvAun poTiBwv (10):

XpnOoIPOTIOIROTE QUTA T A&IToupyia yia va atropvnUoveUoETe /KAl va ETTECEPYOOTEITE HOTIBO HOVOYPANPATOG.

EAAHNIKA
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1. MNwg va ouvdudoeTe POTIRa OTN PVARN:

Mapadeypa: ABCD

e — MatAoTe TO KoupTri pvAung TpoTUuTTwy (10), TTATACTE TO KOUUTTT GUYKEVTPWONG TTPOTUTTWY (24), €TTIAECTE TO
ypdupa A Kal TTatAoTe TO KOUPTTi EAéyxou. To ypaupa Ba TTpooTeBei 0TO TTPWTO TTAQICIO TG 086VNG PVANG.
MatAoTe Eavd 1o KouuTri guvaBpolong poTiBwy (24), emAEETE TO ypduua B kal TTatioTe TO KOUpTT €Aéyxou. To
ypauua Ba TpoaTedei oTo BEUTEPO TTACICIO TNG 006VNG PVAUNG.

MatAoTe Eavd To KOUPTTi GUYKEVTPWONG POTIRwV (24), emAEETE TO ypdupa C Kal TTATACTE TO KOUMTTI eAéyxou. To
ypdupa Ba TpoaTedei 0TO TPiTO TTACITIO TNG 066VNG PVAMNG.

MatAoTe Eava TO KOUUTTI GUYKEVTPWONG MOTIRBwV (24), TAEETE TO ypdupa D kai TaTroTe To KOUUTTi EAéyxou. To
ypdupa Ba TpooTeBEi 0TO TETOPTO TTAQITIO TNG 066VNG MVAMNG.

MatAoTe To KoupTTi EAéyxou TNG 086vNG PvrAKNG (27) yia va atToBnkeUaeTe TO GUVOUACUEVO HOTIRO.

>1nv apxikf 08évn, To KoupTri pvAuNG poTiBou (10) Ba yivel kOKKIVO Kal 6Tav TTaTnBei To KouuTTi £vapgng/mavong,
n gNxavn Ba payel 1o aTroONKeUPEVO WOTIRO.

[
[
I
[
[

KN ]
24 25 26 27

2. MNwg va diaypdyeTe TN UvAUN PoTiBou:
MO&AIg Bpebeite oTnv 006VN PVAUNG, TTATACTE TO KOUUTTI dlaypa@ig poTifou (25) yia va SiaypayeTe TO TEAEUTAIO POTIBO TTOU TTPOCTEONKE.
MartAoTe 10 KOUPTTI SlaypaPng (26) yia va diaypdweTte OAa T YOTiRa atrd TN PvAun.
A@ou diaypdyeTe Ta €MOUPNTA POTIRA, TTOTAOTE TO KOUMTTT EAEYXOU YIA VA ETTICTPEWETE TNV APXIKI) 006vN.

- KoupTri gvepyoTtroinong/atrevepyotroinong TG autéuaTng avaoTPoPrG/KOTTAG VIANATOG (2):

=Ry

[ U
Otav TTatnBei auTd TO KOUUTTI, avAfel HE KOKKIVO XPWHA UTTOBEIKVUOVTAG OTI N AciToupyia €xel evepyotroinBei. Otav n ynxavr otapatrioel, a KOWel
autépaTa Kal Ta dU0 VApaTa oTo TEAOG Tou poTiou BEAOVIAG HOVOYPANPATOG.

H pnxavn Ba kAeidwoel autépata Tpelg BeAoviég Tav apyidel va paBel eubeieg BeAoviég. OTav BEAETE va OTAPATACETE TO PAYIHO, TITATAGTE TO KOUMTT
avTioTpo®ng (14)- Ta vijpata Ba KoTToUv autépata. OTav n pnxav OTAPOTACEI, TO KOUUTTI QVTIOTPOPRG KaI TO KAEiIdwa dev Ba AeiToupyoulv TTAEoV.
Ortav auth n Asitoupyia gival aTTeVEPYOTTOINUEVT, TO TIATNPA TOU KOUUTTIOU avTiIoTPO®AG (14) Ba kavel Tn punxavr va ekteAei povo Tn Aeimoupyia
avTioTPoPNnG PAPNG.

- KoupTri emAoyng Béong atdong BeAdvag TTpog Ta TTavw/KaTw (3):
RE—
we| e (A
| S—
AuT6 10 KoupTTi UTTOdEIKVUEI TN BECN GTAONG TNG BeAdvag, edv To BEAog deixvel TTPOG Ta KATW, N BeAdva Ba aTaparioel oTn xaunAoTepn B€on TNG
étav oTapaTtroel To pawipo. Edv 1o BEAoG deiyvel TTpog Ta TTavw, N BeAdva Ba oTapatioel oTnv uwnAoTepn B€on TNG.
>HMANTIKO: Xpnoipotroigite Trévta To KouuTi €mAoyAg Béong otdong BeAdvag 6Tav n unxavi gival otagatnuévn.
Mo va aAGEeTe oTiypiaia Tn Béon NG BeAdvag, TTATAGTE AuTO TO KOUPTT pia @opd. H BeAdva Ba petakivnBei, aAAd To KoupTri dev Ba aAAdEel Kal
oTav TeEAEIWOEN TO pAwIuo, N BeAdva Ba eTTIOTPEWEI OTNV TTPOETTIAEYUEVN BEDN.

Ma va aAAGEeTe TN B0 0TAONG, TTATACTE KAl KOATAGTE TTATNPEVO TO KOUUTTH yia 3 SeuTePOAETITA. EAEYETE OTI OTAV OPAVETE TO KOUUTT TO BEAOG €XEI
aAAG&er kaTeBuvaon. H BeAdva dev Ba petakivnOei, aAAG 6Tav oAokAnpwOei To pdwiyo, n BeAdva Ba oTapaTioel 0T B0 TTOU UTTOBEIKVUEI TO BEAOG.

- KoupTri kAeidwpartog 08évng (4):

pr—

weTvila|a

he—

MatAoTe aQUTO TO KOUWTTI pia @OPA yIa va eVEPYOTTOINCETE TO KAEidwa 006vng. To €ikovidlo Ba yivel KOKKIVO Kal TO Ayylyua otroioudntrote dAAou
KOUMTTIOU Ba TTPOKOAEDCEN TV EPPAVIOT MIOG TTPOEIBOTTOINONG KAEIBWUATOG 066VNG.
MatroTe Eavd To KOUPTTH yia va EeKAEIdWaETE TNV 086vn. To eikovidio Ba Eavayivel paupo.

w7 | (& @)

Ma va el0éABeTE 0TO PEVOU pUBUICEWY, TTATAOTE AUTO TO KOUWTTI.
>HMEIQZH: Aev ouvioTatal va aAA&eTe TIG pubpioelg aTo gevou diapdpewaong. MNa TNV atmopuyr akoUaiwv aAAaywyv, Ta TTEPICGOTEPA PEVOU Oev
Ba eival TpooBdoiya. ZUPBOUAEUTEITE £vav ETTIONUO TEXVIKO YIO va KAVETE QUTEG TIG AAAQYEG.
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Ta TpooRAciya KOUMTTIA Tou pevou dlapdpewaong eival Ta AG:
1. KoupTri puBuicewyv 086vng (28): ATré autd To PevoU UTTOPEITE va PUBPICETE TN GWTEIVOTNTA TNG 086VNG, TO XPWHA GOVTOoU, TN Babuovounon
agng, va ekTeAéoeTe SOKIPA aPNG Kal va 0AAGEETE TN YAWOOQ.

Backlight brightness

J
)

2. KoupTri BaBuovounong Behovidg (29): Aré autd To KOUTTi UTTopEiTeE va Babuovopnoete Tn BeAovid oTov dgova X kai Y.
3. KoupTri gvepyotroinong/atevepyotoinong 1ou @wTog (30): Me auTtd TO KOUMTI UTTOPEITE va EVEPYOTTOINCETE/QTTEVEPYOTTOINOETE TO QWG

poyiparog.

- Koégtng vAparog (12):

EJRRIRNE Yic)

Me TO TTATNUa auToU TOU KOUMTTIOU N pnxavh Ba kéwel kal Ta dUo vAuaTa.

- Emhoyn povAg/dimAng BeAdvag (13):

2 [njaje

MaTwvTag auté To KOUPTTI PTTOPEITE VO UTTOOEIEETE TToI0 BEAOVA BEAETE va XpnoiyoTroifoeTe. Katd Tnv evaAhayr) peTagu povng kai SITTANG BeAdvag, n
pnxavA Ba TTpocappdoEl TIG PUBNICEIG yia ToV £TTIAEYPEVO TUTTO BEAOVAG.

MPOXOXH: Otav éxel etTAeyei n ITTAR BEAGVQ, Ta POTIRA YPAPIKWY KAl HOVOypaupaTog dev Ba ival dlaBéaipa. Edv éxeTe eTTIAECEI TTPONYOUPEVWG Eva
atrd auTd Ta poTiBa, n pnxavi dev Ba oag emTPEWel va eTMAEEETE DITTAN BEAOVO- PETAREITE OTO PEVOU KOIVWV HOTIBWYV TIPIV €TTIAEEETE OITTAR BeAdva.

- KoupTri avtioTpopng BeAovidg (14):

EJRR Y Yol
MatAoTe Kal KPATAOTE TTATNUEVO QUTO TO KOUMTTI YIA VO KAVETE T JNXavh va pawel avdamoda.

Otav 10 KOUPTTI (2) €ival EvepyoTTOINUEVO, AV TTATACETE TO KOUMTT (14) evwy n pnxavi pdBel, n pnxavr) Ba pdwer 3 avatodeg BeAOVIEG Kal OTN
auvéyela Ba kowel kal Ta dUo vApaTa.

- KoupTri (15) yia Tnv KaBpEPTIOTN BeEAOVIA:

3y
J

E IR RcIY NIc)

MaTtAoTE QUTO TO KOUWTTI VIO VO QVTIOTPEWETE TO ETTIAEYUEVO WOTIRO.
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- KoupTri évapéng/diakotmig (16):
%/ 1/nA|®
[MaTtAoTe QUTO TO KOUNTTI yIa va EEKIVAOETE I VO OTAPATACETE TO pAwipo. MTTopeiTe £1TioNG va TTATACETE TO KOUNTTI EvapEnG/BIOKOTTAG OTO UTTPOCTIVO
MEPOG TNG UNXaVAG.

- PuBuion mAdToug Berovidg (17):

i, - - [
(== - -
[MaTAoTE TA KOUPTTIA + A - IO VA AUEAOETE 1) VA PEIWOETE TO TTAATOG BEAOVIAG.
MPOEIAOMNOIHZH: AutA n Asitoupyia dev gival diaBéaiun yia 6Aa Ta poTifa.

- PuBuion pikoug BeAovidg (18):
- @

, —
+ + + +

MatAoTe T KOUPTTIA + 1) - YIO VO QUENOETE 1) VA PEIWOETE TO MAKOG BEAOVIAG.

- PuBuion Tng apioTepng/degidg Béang Tou poTiBou (19):
S o 5
y +

|+

i i, + i +
= = |T:

[MaTtAoTE T KOUPTTIA + A - IO va JETOKIVACETE TO POTIBO TTpog Ta 8eCId 1} TTPOG T apIoTEPA TOU KEVTPIKOU dgova.
SHMEIQZH: Autr) n Aeitoupyia dev gival S1aBéoiun yia 0Aa Ta poTifa.

- PuBuion Tng Taxutntag Beroviag (20):

N Iy
+ + + |+

|
| - | -

MOTAOTE Ta KOUWTIIG + 1 - YIo va QUERGETE I} Va PEIDOETE TV TaxUTNTA BEAOVIAC.

| - | -

5. PAYIMO

- Otav ohokAnpwBei n puBuion etmAoyng poTifou, n pnxavi Ba e1I0€A0el 0€ KATAOTAON AVOHOVAG PAPAG.

- TMepdoTe 10 VAPA TNG TTAVW KAWOTAG, CUVOEDTE TO VAU TOU BPdX0U, TOTTOBETACTE TO UPACUA CWOTA KOl XAUNAWOTE TO TTOdI TOU TTIECTNPIOU.

- TMarAoTe 10 KOUPTTI €vapEng/BIaKOTTAG OTO KATW OeCId PEPOG TNG 086VNG 1 TO KOUUTT Evapgng/SIaKOTTAG OTO ETTAVW PEPOG TOU PTTPOCTIVOU
KOAUPPATOG TNG MNXAVAG VIO va EEKIVATETE TO payipo. MNMatroTe 1o avd yia va OTAPATACETE TO PAWIUO.

- TatAoTe TO KOUWTTI KOTTAG VANATOG YETA TO pAWIYO- N unXavr 6a KOWel autépaTa TO TTAVW KAl TO KATW VAUO.

- BeBaiwBeite 611 N BeAdva BpiokeTal aTNV UPNAOTEPN BEON GTAV CNKWVETE TO TTODI TOU TTIECTNPIOU KOl AQAIPEDTE TO UPACHA VIO VA OAOKANPWOETE
TN AgIToupyia.

Znueiwon: XpnolPoTrolfoTe cwaoTd To TTOdI TTECTNPIOU YIa TNV QVTIOTOIXN AEITOUPYia OTAV EKTEAEITE £PYOTIES PAYIPATOG- DIAYOPETIKE, N PAPH

pTTOPEi va atroTuxel A n BEAGvVa PTTOPET va OTTACEI, TIPOKAAWVTAG TPAUHATIONO.

5.1. Behoviég
EuBeia BeAovia
Ap10u6g poTifou Koivé porifo 0
ﬂ Néd1 meothpa Tutrko
Tdaon viparog XelpokivnTn pubuion
Belovia Jiyk-ayk
Ap18uog poriou Koivo porifo 3
03 Mo6d1 meoThpa TuTTikd
% Tdon viApatog XelpokivnTn pubuion

Belovid emikaAuyng
- Behovid Overlock 1

- Behovid overedge 2

14 Api0uoég porifou Kovo poriBo 14

B Mo6d1 meoThpa Ma emkaAuyn

AuTi n BeAovid xpNOIPOTTOIEITAI YIa TNV ETTIKAAUWN UAIKWYV pEaaiou €wg peydAou Bapoug.
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- Behovid overedge 3

15 Ap18uog poriou Koivé potiBo 15  (ugdaopata
B eAa@pou Bapoug)
Mod1 meoThpa Ma utrepkaAUYn

AuTr n BeAovid eTTIKAAUWNG XPNGCIPOTIOIEITAl YIA TNV ETTIKAAUWN EAAPPWYV UAIKWV.

- Behovid umrepk@Auyng pe BeAoviég Qiyk-Cayk 3 onueiwv

04 Api0uo6g porifou Koivoé porifo 4

¢E' Mod1 meoThpa TuTmikd
»
-

AuTA n BeAovid XPNOIUOTIOIEITAI YIa VO OTTOTPEWEl TO EEPTIOPA TNG KOUPEVNG GKPNG TOU U@AoHaToG. AQNOTE £va €TTIOOUA PAPNG KAl KOWTE
TTPOCEKTIKA TO PAPMEVO UQPACHA, WOTE VA PNV KOTTOUV O BEAOVIEG ATTO TO WOAIDI.

ZHMANTIKO: Mnv xpnoiuoTrolgite To Td0I TIIEGTAPA YIa TNV ETTIKAAUYWN.
5.2. EQapuoyég payipaTtog

Pdayipo eAAOTIKWV UQACTHATWV
KOANAGTE TA KOPPATIA TOU UPACHATOG JETAEU TOUG KAI OTN CUVEXEIQ PAWTE XWPIG va TEVTWOETE TO UGATHA.

Payipgo AeTTTV UQaouaTWV

Ortav papete AeTrTd UQACUOTA, N BEAOVIG UTTOPET va unv gival euBuypaPPIoPEVN 1) TO UQACHA UTTOPET va UNV TPOPOBOTEITAI CWOTA. XPNOIYOTIOINGTE
0TaBePOTTOINTIKO UAIKO KATW aTTé TO UPaC A Kal pAWTe TO Padi ME TO UPaoHA. AQaIPETTE TO TTAEOVALOV OTABEPOTTOINTIKG UAIKO OTAV OAOKANPWOETE
TO pAWIUO.

Pdayipo Bapiwv ugacudtwv

MatroTe To paUpPOo KOUPTTI OTNV apICTEPH TTAEUPA Tou TTodI0U TTPECAG YIa va To aoPaAioETe ATV 0pIfdvTIa BEoN Kal KATERATTE TAUTOXPOVA TO TTOdI
Tpéaag. AuTto e§aa@alidel opoidpop®n TPOPOdOoCia OTNV apxr HIOG PaPAG Kal BonBdel 6Tav pdReTe TTOAATTAEG OTPWOEIG UPATHUATOG, OTTWG OTAV
PaReTe TTAVW aTTd TIG PAPEG KATA TO OTPIQWHA TWV TEIV.

Otav @1a0eTE O€ Ia IO TTaxId TTEPIOXH i O€ UIa aTaupoReAovid, KaTeRAOTE TN BEAOVA KAl GNKWOTE TO JOXAS Tou TTodI0U TTpecép. MiEaTe Tn puTN
TOU TT08I0U GTNV OPIZOVTIO YPAUMA Kal TTATAOTE TO Haupo KoupTTi. KateBdoTe 1o TOdI kal guvexioTe To pawiyo. To yadpo KOUWTTI aTTeAEUBEpWVETAI
auTopaTa PETA TO PAWIPO MEPIKWY BEAOVWV.

MTropeite emriong va TommoBeTioeTe éva GAAO KOPUATI Ugpaopa ) xapTtdvi idlou Trayoug (1) ato Tiow pépog Tng paeng. ‘H otnpite 10 TédI TOu
TNECTHPA EVW TPOPODOTEITE XEIPOKIVNTA KAl PAWTE TTPOG TNV SITTAWMEVN TTAEUPA.

PAyipo eAACTIKWY UQACHATWY

H papn stretch eival KatdAANAN yia eAAOTIKEG Kal OVOEKTIKEG PAPEG TTOU TEVTWVOVTAI JE TO UQaopa Xwpig va okifovTal. 18avikr) yia eAaaTIKA Kal
TTIAEKTE UQATATA, KOBWG KAl YIO IOXUPEG PAPEG O€ OTABEPG UPATHATA, OTTWG TIV.

>HMEIQZH: XpnoIJOTIOINCTE TIG PAPEG TEVTWHA ETTIONG WG OPATEG OIAKOTUNTIKEG PAPEG.

BELLECOUTURE 36000 CONTROL I 319



EAAHNIKA

- Eulgia pagpn TeviwpoTog
H eAaoTikn euBeia BeAovid evioxUel TIG EAACTIKEG KAl IOKUPEG PAPEG TPEIG POPEG. XPNOIUOTIOINCTE TO TTOBI TIIECTNPIOU TTOAATTAWY XPAOEWV.

&

—
pa—

- Pdayipo piag eAaoTikig {wvng oTo UPaoua

Katd Tn oTepéwan piag eEAACTIKAG (WvNG, UTTOPEITE VO PAYETE, yia TTOPAdEIyUa, pia EAACTIKA YavaéTta Bpayiova i pia EAaoTIKA {wvn HEoNG.

>HMEIQZH: Otav peTpdTe T0 PAKOG TNG EAACTIKAG HAVOETAG ) TNG EAACTIKAG {Wvng PEONG, AGBETE UTTOWN OTI OTNV TEAIKA EAACTIKA {wvn, n duvn

TEVTWVETAI OTAV QOPIETAI.

XpnoipotroinoTe To TTOdI TECTHPA TTOAAATTAWY XPAOEWV YIa va pAYETE TNV EAACTIKA {Wvn O0TO UQacua:

1. KapeimrowaoTe TNV €AAOTIKA {Wvn O€ PEPIKG ONUEIQ OTO TTIOW PEPOG TOU UPACHATOG YIa va SlIac@aAiceTe OTI €ival OUOIOPOPPA TOTTOBETNUEVN
o010 UPACUA.

2. Payrte TNV €AaoTIKA {Wvn 0TO UQOCUA, EVW TNV TEVTWVETE WOTE va £XEl TO idI0 PAKOG pe To Uaopa. OTav Tpafdte To UGaopa TTiow aTrd To
TT631 TOU TTIECTNPIOU PE TO aPIOTEPS OGS XEPI, KPOTAOTE TO UQACHA OTTO TNV TTANCIECTEPN KAPPITOA PUTTPOCTA atrd TO TTOdI TOU TTIECTNPIOU UE
10 O€gi oag XEp!.

MPOEIAOMNOIHZH: Otav pdete, BeBaiwbeite 611 N BeAdva TNG PATITOPNXAVAG OEV OKOUUTIAEI O€ KAPPITOEG, DIOPOPETIKG N BEAGvVA UTTOPEI va

Auyioel A va oTTaoEl.

?‘. ’0 ———— —AA
< ¥ 1090 | 2540
-
1 >~— =
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[ el
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EmikaAOyeig

PdaBovTag BeAoviég overlock kaTd uAkog TG AKPNG TOU UYACHOTOG, UTTOPEITE VO ATTOTPEWETE TO CEQPTIOUA.

- Payrte Tn BeAovid overlocking pe To 631 MIECGTNPIOU TTOAAATTAWY XPHOEWV:

1. ZuvdéaTe To TTOdI TMEGTNPIOU TTOAAATTAWY XPOEWV.

2. Payrte BeloviEg overcasting Katd pAKog TNG AKpNG Tou UQACHATOG €101 WOTE N BeAdva va Tréoel aTn 0egI& TTAEUpd Tou UPACHATOG (OnuEio
TTWoNG NG BeAdvag).

1 —e—— |~

< 20~3.0 25-5.0

- Pdayre Belovid utrepkdAuyng Me To TTOSI UTTEPKAAUYNG:

>uvdéaTe To TTOdI TTIECTNPIOU overcasting.

2  PAayte 10 UQAOUA PE TNV GKPN TOU UQACHATOS VA EQATITETAI GTOV 08NyO TOou TTodI0U TTIKAAUWNG. H BEAGVA £TTIKAAUTITEI TO UQACUA 0T €I
TAEUpd (onueio TITONG TNG BEAGVAG).

SHMEIQZH: EAéyETe Tn B€on Tng BeAdvag kai BeBaiwbeite 6T Oev TTPOCKPOUEI OTO TTOSI TIPECAPICUATOG TTPIV ATTd TO PAWIYO.

-
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AdbpaTo oTpipwua

H paen pe autr) Tn BeAovid Sev gival opatr oTn de€Id TTAEUPA TOU UPATUATOG.

>HMEIQZH: XpnoiyotroiioTe Tn BEAoVIA TOU adOPATOU OTPIPWHUATOGS YIA TO OTPIPWHA YOUCTWYV KAl TTAVTEAOVIWV.

>HMEIQZH: XpnoiyotroiRoTe 10 id10 UQaoua PE TO OXEDIO Kal KAVTE TTPONYOUHEVWG Hia SOKIPACTIKY pagr).

- XpnoIyoTroIRoTE TO TTOBI TTPECAG VIO TO TUPAS OTPiPwA.

- XpnoiyotroliRoTe TN BeAovid 18 yia TUQAG GTPIQWHATA O€ CUUTIAYH UQACHATA.

1. AmTAWOTE TO UPACTHA OTIWG PAIVETAI OTNV EIKOVA, £T01 WOTE N APIOTEPN) TTAEUPA (TO THIOW PEPOG TOU UPATHATOG) Va Eival OTPAPUEVN TTPOG Ta
Tavw.

SHMEIQZH: MNa vedopata peydAou Bdapoug, akoAouBriote Tnv eikdva oTta apioTepd. MNa updopata eAagpou/yécou BAapoug, aKOAOUBAOTE TNV

€IKOva oTa OegIA.

@
4k

(1) Miow WéPog Tou uPdaouaTog (apIoTePd)

(2) Améotaon (5 mm)

(3) ATTEIKOVION yia Bapid u@AaoUaTa

4) BeAovid Overlock

(5) ATTeikOvIon yia ugdopaTa XaunAoU/uéoou Bapoug

6

2. TotmmoBeTAoTE TO UQaoUa KATW aTTd TO TTOSI TOU TECTAPA. [UPIOTE TO XEIPOTPOXO TTPOG Ta EPTTPAOG HEXPI N BEAOVA va PETAKIVNOE EVTEAWG TTPOG
Ta apioTePd. @a TPETTEl va dlaTTEPAOEl aKPIBWG TNV TITUXH Tou updouaTtog (3). Eav dev To kdvel, pubpioTe avaloya 1o TTAATOG TNG BEAOVIAG.
PuBpioTe Tov 08nyo TrepIoTPEPOVTAG TO KOUWTTI (1) £T01 WATE 0 0BNYOG va BPICKETAI AKPIRBWS TTAVW GTNV TITUXA (2).

3. Pdayte apyd, odnywvtag 10 UQOAOUA TTPOCEKTIKA KATA PAKOG TNG Akpng Tou odnyou. lNupioTe 1o U@aopa avamoda. H eikéva deixvel Ta
QATTOTEAECATA TOU POAYINATOG.
(1) Niow péPog Tou £MOOUATOG PAPAG
(2) MTTpooTivA) TTAEUPd TOU TUPAOU OTPIPWHATOG

)
D)

=

Pdayipo kouptroTputreg

SHMEIQZH: MpoocapudOTE TIG KOUPTTOTPUTTEG OTO PEYEBOG TOU KOUMTTIOU.

>HMEIQZH: MNa eAaoTikd 1) AeTTTd u@dopaTa, guviaTdTal n Xprion otabepotroinTri/BondnTikod UAIKOU yia KAAUTEPN PaA®r) KOUPTTOTPUTIOG. MelwoTe
eAa@PA TNV éviaon NG dvw KAWOTNAG PE TOV ETTIAOYEQ TAONG KAWOTHAG.

>HMEIQZH: XpnoiyotroiRoTe 10 id10 UQacua Pe To oxESI0 PaWiUaTOG Kal KAVTE SOKIUOOTIKA PO@H €K TWV TTPOTEPWV.

XpNno1poTroINoTE To TSI TNG KOUUTTOTPUTIAG. XPNOIUOTIOIAOTE:

- BeAovid 09 yia AeTrTéd 1) yeoaio Upaaopua.

- Behovid 24/25 yia kooToUpIa 1) TTAATA.

[
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O1 KoupTTéTPUTIEG PAROoVTal aTTO TO HTTPOATIVO PEPOG TOU TTOdIOU TTIEGNG TTPOG TO THOW PEPOG.
Mapadeiypara:
09.

!

>
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24.
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Evioxuon pagwv

H BeAovid KAEIBWPATOG XPNOIPOTIOIEITAI IO TNV EVIOXUGT ONUEIWV TTOU UTTOKEIVTAI O€ TTiETN, OTTWG Of YWVIEG Kal Ta avoiypaTa TETTNG.

>HMEIQZH: Mporteivetal va paReTte ye aTaBepotroinTikd UAIKO KATw atrd TO UYOTHA.

XpnoipotroinoTe To OdI TTiECNG TG KOUUTTOTPUTIOG:

1. Ekrteivere TRV TTAGKQ 0TEPEWONG KOUUTTIWY (1) Kal puBpioTe TNV oTo £1MBUPNTS PRKOG. PuBpioTe To TTAGTOG BEAOVIAG Kal TO AKOG BEAOVIAG OTO
€MOUPNTO TTAGTOG Kal TNV €TTIBUPNTH TTUKVATNTA.

2. ZuvoEoTe TO TTOdI TIIECTAPA KOUUTTOTPUTIOG OTN paTtrTounyavh. MepdoTe TNV KAWOTA péoa atrd Tnv oTTr) oTo TT6dI TOoU TTECTNPIOU, £€T01 WOTE VA
BpiokeTal kKATw atd 10 TTOGDI TOU TTIEGTNPIOU.

3. EuBuypappioTe To Upaopa €101 WoTe N BeAdva va BpiokeTal 2 mm (1) yrpooTtd atd Tn 80N &TTou BEAETE va EeKIVAOETE va pABeTe (2) Kal, aTn
OUVEXEID, KATERAOTE TO JOXAS Tou TTOdIOU TTIECTAPA.

{7
s

4. KateBdaoTe 10 HOXAS TNG KOUPTIOTPUTTAG PEXPI TEPUA TTPOG Ta KATW. Oa TTpéTTel va BpiokeTal Tiow a1rd T BrKn 610 TTOSI THEONG KOUPTIOTPUTTAG.
5. KpatnoTe ehappd TNV GKpn TNG ETTAVW KAWGOTAG Kal EEKIVAOTE va paReTe HEXPI va TeAelwael n BeAovid ao@aANiong.

Pdayipo kouptmmwyv

Ta KOUpTTIA PTTOopOoUV va pa@Tolv oTn parrropnxavr). Mmmopouv va TpooapTnBoulv KouuTTd pe 2 ) 4 TpUTTEG.

XpnoIUOTTOIRCTE TO TTODI TMECTAPA VIO VO PAYETE KOUUTTIA.

1. XUpeTe 10 pOXAS TOU OKUAOU Tpoodoaiag oTn B€an yia va Tov KaTERGOETE.

ToTroBeTAOTE TNV £pyacia KATW aTTd TO TTOdI TMECTAPA KAI TO KOUUTTI aTNV €MOUPNTA B€0n. ZTn CUVEXEIQ, KATERATTE TO TTODI TOU TTIECTAPA.
EmAEETE TN BeAoVIG KOUUTTOTPUTIOG Kal puBuioTe To TTAGTOG TNG BeAovVIAG avaAoya pe TNV atréoTaon YeTagl Twv OU0 OTTWV KOUUTTIOU.
[upioTe 1O XEIPOTPOXO Yyia va eAEYEETE OTI N BeAOVa pTTaivel KaBapd oTnv apioTepn Kai Tn degId TPUTTA TOU KOUPTTIOU.

MNa kouptd pe 4 TpUTIEG, PAWTE TTPWTA PECA aTTO TIG OUO WTTPOCTIVEG TPUTTEG, OTTPWETE TNV EPYOCia TTPOG Ta EUTTPOG KAl OTn CUVEXEID
payTe péoa atd TIG dUO TTHow TPUTTEG, OTTWG PaiveTal 0TNV €IKOVA OTA APIOTEPE. EVAAAGKTIKG, PTTOPEITE VO pAweTe TN BeAOVIG pawipaTog Tou
KOUUTTIOU OTAUPWTE, OTTWG QaiveTal oTnV €IKOVA oTa OEEId.

Otav TeA€IIOEI N EPYOTia, METAKIVAOTE TO HOXAO Tou OKUAOU TPO®Ood0Ciag OTO UTTEPUYWHEVO GNUAdI TPOPod0aiag.

GRSV

322 | BELLECOUTURE 36000 CONTROL



EAAHNIKA

>HMANTIKO: O okUAog Tpo@odoaiag UTTopEi va avuywOei HOvo PE T OTPOPH TOu XEIPOTPOXOU.

27

o &

<=

Pdayipo @eppoudp
XPNOIYOTIOINOTE TO TTPECAOOPO TTOAAATTAWY XPrOEWV Kal TO TTIPECAdSP0 VIO PEPUOUAP.

0@,0 ¢ s >HMEIQXH: To mo6d1 yia @eppoudp PTTopEi va pubuioTel woTe va pdapel kal atmd TIG dUO TTAEUPEG Tou
i 4.0 @eppoudp. H dkpn Tou Todiou TrpecapiopaTog kaBodnyei To EpUOUdpP WATE va gival iglo.
>HMEIQZXZH: To 1631 yia @EpUOUAp TTPETTEI VO XPNOIMOTTOIEITAI HOVO VIO TO PAWIKO EUBUYPAPHWY BEAOVWDV.
?;_0, cm——  ~—AA H xprion autou Tou TTod10U TTIECTHPA PTTOPEI VO TTPOKAAETEI XTUTTNHA Kal OTTACIMO TNG BEAGVAG.
i % 1.5-3.0 .5 >HMEIQXH: Otav pdBete, BePaiwbeite 611 n BeAdva dev ayyidel To @eppoudp, dIAPopeTIKa n BeAdva
! .5~3. B

JTTOpPEl va Auyioel f va oTrdoel.

- Kevrpiké pdypipo Tou pepuoudp

1. TotroBeTACTE TO TIPECABOPIKO TTODI TIOAAATTAWY XPATEWV.

2. TomoBetAaTE TIG OECIEG TTAEUPEG TOU UPATHATOG N pia TTAVW aTnVv GAAN Kal pawTe PEXPI TO TEAOG TOU AVOiYUOTOG TOU QEPUOUGP UE ETTIOOUA
pa@ng TrepiTou 2 cm. AGQOAIOTE TN PAP PE HEPIKEG EVIOXUTIKEG BEAOVIEG. TNV TTEPIOXN TOU AVOiIYUATOG TOU PEPUOUAP, KOANAOTE TN pa@n
Me €vTaon VAPATOG PIKPATEPN aTrd 2 Kal JE TO PEYIOTO PAKOG BEAOVIAG. ZIDEPWATE TTAVW aTré To ETTIGOPA PAPrG. TOTTOBETAOTE TO PEPUOUAP
KATW a1ro TO ETTIOOUA PAPAG KE Ta BOVTIO TTPOG TN YPAUKA TNG paeng. KoAAAGTE TNV Taivia Tou @epuoudp oTo UYACHA Yia va Unv YAIOTPATEL.

(1) Niow pépog Tou updopaTtog (aploTepd)
(2) Emidopa pagrig 2 cm
(3) AméoTacn 5 mm atré 1o KATw AKPOo Tou PePUOUApP
(4) Behovid pagrig
@ (5) Behoviég evioxuong
@1 F

3. TotmoBeTAOoTE TO TTODI TOU PEPHOUAP.
>HMEIQXH: Otav pdBete TNV apioTepA TTAEUPd TOU QEPPOUAP, TTpooapTAOTE TN Oe€Id TTAeUpd TNG BAong Tou TTodIoU TTPECag (1) oTo GUVOETHPA.
Otav paBete TN 8e§IG TTAEUPG TOU PEPPOUAP, TOTTOBETAOTE TNV APICTEPH TTAEUPA TNG UTTOSOXNG TTOdIOU TTIECTAPA (2) OTO CUVOETHPA.

@

>HMANTIKO: To @eppoudp dev TTpETTEI va pABRETal HEOT Kal aTrod TIG OUO OTPWOEIG UPACHOTOG.
4. Payrte yupw atrd 10 pepPoUdp. AQaIPEDTE TIG PAPEG CUPPAPAS KAl CIOEPWOTE TO KOMMATI TTOU payaTe.

- Kpugn pagn @epuoudp oTn pia TAgupd:

1. TotroBeTACTE TO TTODI TTIECTNPIOU TTOANATTIAWY XPOEWV.

2. TomoBeTAGTE TIG CWOTEG TTAEUPEG TOU UPACHATOG N M TTAVW oTNV GAAN Kal paywTe HEXPI TO TEAOG TOU OVOIYHATOG TOU PEPHOUAP HE ETTIOOH
pa@ng TrepITTou 2 cm. AGQOAIOTE TN PAQr UE PEPIKEG EVIOXUTIKEG BEAOVIEG. ZTnV TTEPIOXN TOU AVOIYHATOG TOU PEPUOUApP, KOAATTE TN paen
JE €vTAON VAPATOG MIKPOTEPN OTTO 2 KAl PE TO PEYIOTO PAKOG BEAOVIAG. AITTAWOTE £va €TTIBONA PAPAG TTPOG Ta apPIoTEPA. AITTAWOTE TO GAAO
emmidopa pa@ng TPog Ta Oe¢IA yia va dSNUIOUPYNOETE pIa TITUXA TTAGToug 3 mm.

6G— =
(1) Nicw pépog Tou UPACUATOG
(2) 2 cm emidopa papng
@— (3) ArréoTaon 5 mm a1d 10 KATW AKPO TOU PEPUOUAP.
(4) KoAAnoTE TN paon
@ A o4 F (5) Pagég evioxuang
@1+ (

6) AvaditrAwaon TAdToug 3 mm (7) Mruxwon TAGToug 3 mm
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3. ZuvdEoTe TO TTODI TOU QEPHOUAP.

>HMEIQZH: MNa va pdyete oTnVv apioTeph TTAEUPE TOU QEPUOUAP, TTPOCAPTACTE TO TTODI PEPUOUAp We TN degId eykdpaia pdpdo.

4. PAyTe TO QEPUOUAP OTO KOUMATI UQACHATOG PE Ta €MITTAéOV 3 mm, EEKIVWOVTAG OTTO TO GKPO TOU PEPUOUAP. LTAUATACTE TN PATITOMNXAVA
TEPITTOU 5 cm atrd TV Kopu@r) Tou geppoudp. XapunAwaoTe Tn BeAdva péoa GTo UQACUA KAl GNKWOTE TO JOXASG Tou TTod10U TTiEcTnpiou dUo
BnudaTwv. AvoifTe TO PEPUOUAP KOl CUVEXIOTE TO PAWIHO.

@

5. TupioTe To KOPPATI pawiyatog atrd Tn degid TTAeupd TTPoG Ta £Ew. Ma va pdwete oTn de€Id TTAeUpd TOu PepUOUdpP, OUVDEDTE TO TTODI PEPUOUGP

!
|

6. Payrte péoa atmd 1o KATW GKPO Kal, GTN GUVEXEID, PAYTE TN OeCIG TTAEUPE TOU PEPPOUAP PEXP! TTEPITTOU 5 cm TTPIV aTTO TO TEAOG. AQaIPEDTE TNV
KAWOTH TTEPIBETNG KOl AVOIETE TO PEPPOUAP. PAWTE TNV UTTOAOITTN PaYH).

\

_—

- Kpu@é @epuoudp

P A -
! 35 1.0-3.0

Ta kKpued eeppoudp TTapEXOUV Eva adpaTo KAEICINO OE POUOTEG, POoPEUATA KAl BIAPOoPa evOUUATA Kal afeooudp.
Xpno1poTroInoTe To TTOdI TIPECAPICHATOS YIA KPUPA PEPUOUAp:
1. TotroBeTACTE TO TIODI TMECTAPA VIO KPUPA QEPHOUAP.
>HMEIQZH: BeBaiwbeite 611 n BeAdva eival eUBUYPAPMIOUEVN UE TO KEVTPIKO ONUADI.
>HMEIQXH: BeBaiwbeite 611 xpnoiyoTrolgiTe 0TaBEPOTTOINTIKG UAIKO OTAV PABETE TO PEPUOUAP.
2. ToTmoBeTAOTE TO AVOIXTO PEPUOUGP UE TNV OWN TTPOG Ta KATW OTn 8e€Id TTAEUPd TOU UPACUATOG.
3. ToTmoBeTAOTE TO PEPUOUAP £TOI LOOTE N OTIEIPA OTN YPAPMA pang va gival 1,6 cm kal To TTavw oToT 1,9 cm KATW atrd TNV Koppévn Akpn
TOU UQACHOTOG.
4. Me 1n de€1d uTTodOX M TOU TTPECAdOPOU TTAVW ATTO TN OTIEIPA, PAYTE TO PEPUOUAP PEXPI TO TTPECAOOPO VA OKOUUTTACEI TO PUBUIOTH.
YHMEIQXH: TpaBn&re Tig BeAdveg BApa TTpog Brua.
5. Ao@aAioTe Tn pa®r oTo TEAOG HE UEPIKEG EVIOYXUTIKEG BEAOVIEG.
6. Ta va TotroBeTAoeTE TO AAAO HIGO TOU PEPUOUAGP, TOTTOBETHOTE TO KATW OTTWG TIPIV, £TCI WOTE N OTIEIPA OTN YPAUU pa@ng va gival 1,6 cm
Kal T0 TTédvw oToTT 1,9 cm KATW atd TNV KOPPEVN AKPN TOU UQACHATOG. £TN CUVEXEIQ, KOPPUWOTE To 0Tn B€on Tou.

1.9¢cm

L-Fii

1.6 cm "r

\

BeBaiwBeite 6T TO @eppoudp Oev gival OTPINPEVO OTO KATW PEPOG.

7. XpnoIPOTIOINOTE TNV APICTEPH OXIOUN TOU TTOdI0U TTEONG, PPOVTICOVTAG WOTE TO KEVTPIKO oNnuadl va eEakoAoubei va gival euBuypaupIopévo
pe TN BeAdva kai Tn BeAovid, OTTwWG TIPIV.

8. KAeioTe T0 Qepuoudp.

o
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9. ToTmoBeTAGTE TO PEPPOUAGP KATW aTTO TN de€IG UTTODOXT TOU TTOBIOU TTPECEP, OTTWG PAIVETAI OTNV EIKOVA.

10. Kap@irowaTe TN pagr KATw atré 1o Avolyua Tou GepPoUdp.

1. AITAWOTE TO GKPO TOU PePPOUGP atrd Tn Jéon Kal KaTeRAoTE Tn BeAdva pe To XEpI Aiyo TTavw Kail aploTepd atréd Tnv TeAsuTaia BeAovid.
12. Pawte Tn paen yia TTAGTOG TTEPITTOU 5 cm, 0TTWG PaiveTal oTnV €IKOVA.

13. TotroBeTAOTE TO TIPECADOPO TTOAAATIAWY XPATEWY KAl OAOKANPWATE TN paQr.

\ wrong side

Payipo pe BeAovid catév

03 14 17 5270 69 M

3¢ =

XpnaoihoTToIRaTE To TTPEcadOpIKo TTOSI oaTéV BEAOVIAG yia va paWweTe oaTév BEAOVIEG Kal SIOKOTUNTIKEG BEAOVIEG.
Otav pdBete TTOAU eAa@pId uQAopaTa, CUVIOTATAI N XPAon evOIGUEDNG £TTEVOUCNG 1 OTABEPOTTOINTH OTO TTICW PEPOG TOU
uQAaouaTog.
To modI meoTApa catév BeAovIAg £XEl €va AQUAGKI OTO KATW HPEPOG YIO VA ETTITPETTEI OTIG TIUKVEG PAPEG VA TTEPVOUV
eAeUBepa OTTO KATW.
TotmroBeTAOTE TO TIODI TTECTHPA OaTEV BEAOVIAG.
Mo va pdyete Tn oaTtév A Tn dlakoounTIKA BEAOVIE, UTTOPEI Va XPEIOCTEI VA TIPOCAPPOCETE TO PAKOG Kal TO TTAGTOG TNG BeAovidg. MNeipapaTioTeite pe
QATTOKOUMATA UPATHPATOG HEXPI VO ETTITUXETE TO ETTIOUUNTO PAKOG KAl TIAATOG.

ZUuyKEVTPpWON
1daviké yia pouxa kai diakdopunon oTiTiol. Asitoupyei KaAUTEPO O€ UPAoPaTa AeTIToU €éwg peoaiou Bapoug.

0

PO [ R
i 40 3.5

XpNno1poTroINoTe TO TTOdI TTPECAPIOUATOG TTIOAATTAWY XPACEWV.

1. Mpiv amd 10 payipo, BeRaiwdeite OTI TO TTAVW Kal TO KATW VAPA €ival EKTETAPEVA TTEPITTOU 5 cm yId va a@ACETE APKETS XWPO YIa TO pAWIUo.
AvaTpé€Te aTo Ke@daAaio “TwG va TpaRgeETe TOo VAPA Tou BPOxou” yia TTEPICCOTEPESG TTANPOPOPIEG.

PuBpioTe TNV 1G0N TOUu VAPATOG KATW OTTO 2. PAWTE pia O€Ipd () TTEPIOOOTEPEG OEIPEG) eUBEieg BEAOVIEG.

TpapAgte Ta vApaTa Tou BPOXOU Kal KATAVEIIETE OUOIONOPPA TIG POUPKETEG. ZTEPEWOTE TA VAPATA OTO GAAO AKPO.

L

Y I N

din

KéAugog pehiou
H diakoopunTIKA BeAovId TTAVW OTTO TIG POUPKETEG OVOPAZETal “KNENBPA”. XpNOIPOTTOIEITAl YIa TN BIAKOCUNOT TOU UTTPOCTIVOU JEPOUG TWV ITTAOULWV
f Twv Pavikiwy. H Behovid knprBpag TpocBéTel uer Kal eEAaoTIKOTNTA OTO UPATHA.

59
XpnaoigoTroIRoTe To TTOdI TTPEcag yia Tn BeAovid oaTév.

1. AugnoTe 1o unkog TnG BeAovidg aTo péyioTo, pubuioTe TNV TAaN TNG KAWOTAG KATW atTd 2 Kal pAWTe TTAOPAAANAEG PAPEG PE KATTAKI OE ATTO0TACH
1 cm peTagu Toug KaTA PAKOG TNG TTEPIOXAG TTOU TTPOKEITAI VA JAGEUTEI.

wN
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2. Kdavte KOpTTO TO VARATA aTTO TN Yia TTAEUpd. TpaBrTe TIG KATW KAWOTEG KOl KATAVEIMETE OPOIOPOPPA TIG POUPKETEG. ETEPEWOTE TA VANATA OTNV
GAAN akpn.

3. MeiwoTe Tnv €viaon av xpelddeTal kal payTe SIAKOOUNTIKEG BEAOVIEG AVANETQ OTIG EUBEIEG PAPEG CUPPAPNAG.

4. AQaIpEoTE TIG PAPEG CUPPAPNG.

MamAwpa
H TomroB£Tnon mapayepiopatog PeTagy TG TTAvVW KOl TNG KATW OTPWONG UPAOHATOG OVOPAZeTal “KammTove”. To eTAvw OTPWHO GXNUaTICETal
ouvABWG aTTd YEWUETPIKA KOUUATIO UAIKOU TTOU EVWVOVTaI JETAEU TOUG.

@ 01
D O o
i .
' v
I

A
A%
e

——— ~AA
3.0~4.0 35

XPNOIYOTIOIACTE TO TTOI TTPECAPITUATOG TTOAGTTAWY XPrOEWV HE TOV 08NYyO GKPWV/KEVTAUATOG.

XpnoIPoTToINoTE TOV 00NY6 OKUNG/KEVTAUOTOG.

1. TomoBetriaTe Tov 00NYS okUAG/KPBIATIONaTOg 0T Bdon Tou TTodIoU TIPETEP Kal pUBUIoTE TNV ATTOOTOON OTTWG ETTIOUEITE.
2. Payrte TV TpWTN O€Ipd. ZuveyioTe va oUPETE TO UPAOUA YO VO PAYETE TIG ETTOPEVES OEIPEG.

XpnoiyoTrolfaTe Tov 08nyd AKPNG/KEVTAPATOG VIO VA TIPOCAVATOAIOTEITE O OXEON PE TNV TTPONyoUpEVN OEIpd PAPNG.

(-]

2. — VY
T 23
I = 1.0-3.0 35

XpNOIUOTIOINOTE TO KAVOVIKO TTOSI TTPECAPIOUATOG.
TotroBeTAOTE Ta OUO KOPPATIO UPATUATOG HE TIG CWOTEG TIAEUPEG JETAEU TOUG Kal EVWOTE Ta Je TNV euBeia BeAovid. EvwoTe Ta KoppdTia updopaTog
pe emTidopa paeng 5 mm.

@

Mpocapuoyn atmAiké
YHMEIQXH: MTropeite va dnuioupyrioete éva atrAiké KOBovTag éva dIAPOPETIKO KOPUATI UQACHATOG O€ OXAMO Kal XPNOIPOTIOIWVTAS TO WG
SI0KOTUNTIKO.

o3

: mm——— AN
S o A
7 1.0-3.0 3.5-5.0
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XPNOIYOTIOIRCTE TO KAVOVIKO TTOdI TTIPECAPITUATOG. /ﬂ
1. Kéwre 10 €mBUPNTO 0X£DI0 Kal KOAAAGTE TO TTAvVW OTO UQaapa. PayTe apyd yupw atd Tnv akpn Tou atrAiké 0ag.
2. Kowyrte 10 TAgovadov UAIKS pakpid atrd Tig BeAoviég. DpovTioTe va pnv KOWeTE kapia BeAovid. AQaipéaTe TIG BEAOVIEG.

Entwine
56 To pdwiyo péoa atrd pia avoixTr) paeh ovopddetal “mapepBoAn”. Xpnoipotroigital o€ TTAoUdeg kal TTaidikd pouxa. AuTtr n Beovid
E < €ival 1o JIaKOOUNTIKA OTAV XPNOIKOTIOIEITE TTIO XOVTPr KAWOTH.

XPNOIYOTIOIRCTE TO KAVOVIKO TTOdI TTIPECAPITUATOG.

1. EuBuypappioTte Ta oTTOGIMATA OTA KOMPATIO UPACPATOG OE ATTO0TACN 4 mm PETOEU TOUG Kal KOAANOTE PE uBATOBIAAUTO PAAA.

2. EuBuypappioTe 10 KEVTPO TOU TTOdI0U TTIECTAPA HE TO KEVTPO TwV U0 KOPHATIWV UPACHATOGS KAl EEKIVAOTE TO pawIpo. To udatodiaAuTd PoAAi
SloAUeTal 0TO TTAUGIO.

@

ZTeAvVI KEAUPOUG
- XpPNOIPOTIOINOTE TO TTOAUXPNOTIKG TTOdI TTIECTNPIOU.
} % 1. AimmrAwaTe 10 UQaoua Pe TIG BeCIEC TTAeUPEG padi. PAwTe katd urAkog TG SIMMAWMEVNG AKPNG.
2. Koéyre 10 Upaoua Katd PrKog ToU OTPIQWHATOG, A@ARvovTag 3 mm yia TO OTPIQWHA Kal KOWTE auTd TO OTPIQWHA.
3. AvartrodoyupioTe T0 UPACUA, TTIECTE TO KAOPTTUAWTO OTPIPWUA TTPOG TA £§W OTNV ETTIQAVEID KOI OIOEPWOTE.
YHMEIQXH: lMNa kaAUTepa atroTeAéopaTA, WEKAOTE TO UPATHA PE APUAO Kal OIDEPWOTE TO UE (EOTO TIdEPO TIPIV TO PAWIHO.

6. KAOAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

KaBnuepivog kaBapiop6g TnG unXavng

Mo va diatnpeite TN paTrTounyavr) o€ KOAr KatdoTtaon Asimoupyiag avd maoa oTiyur), kabopifete ouxvd. Aev gival ammapaitnto va AaSWVETE
(NITTaiveTe) TN gNXavr KaBnuePIVA.

2KOUTTIOTE TNV €EWTEPIKA ETIQAVEIA TNG NXAVAG PE €va JOAAKO TTavi yIO va ATTOJOKPUVETE TN OKOVN 1) TA XVOUdIA TTOU €XOUV CUOCGWPEUTEI.

KaBapiopog TG TTEPIOXNAG TNG MTTOMTTIVAG

MPOZOXH: ZnkwaoTe TN BEAOVA Kal OTTEVEPYOTTOINGTE TN PMNXaAVH TIPIV AT Tov KaBapIiouo.

1. AgaipéaTe Tn BeAdva kal To TTOdI TTIECTNPIOU Kal a@aipéaTe TNV TTAGKA BEAGVAG XPNOIMOTIOILWVTAG £va KaToafidl o oxAua T.
A@aipéaTe TN BAKN TNG UTTOPTTIVAG

AgaipéaTe xvoudia kal akabapaoieg yUpw atTd To GKUAO Tpo@odoaiag Kal Tn Brkn YTTOTTiVaG JE Tn BoupToa Kabapiouou.
TomroBeTAOTE TN BrKN PTTOUTTIVAG £TOI WOTE Ta onpeia A kai B va euBuypappifovral.

Katd tnv eykatdotaon tng TTAAKAG BEAOVOG, EUBUYPOUMIOTE TOUG TTEIPOUG TOTTOBETNONG WE TIG OTTEG OTNV TTAGKA BEAdVaAG.

Neadle\plale 2

v W

Bobbin case\ o
holder g
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7. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

NPOBAHMA

MIOANEX AITIEZ

MOANEX NYZEIZ

H pnxavr) otaparder Eapvika va papel.

H pnxavr pdper cuvexwg oe XxaunAn
TayuTnTa.

ATTEVEPYOTTOINCTE TN PNXAVH KAl TIEPIPEVETE yia Aiyo
(trepitrou 10 AeTTTd). O pnxaviop6g aocaleiag Ba
emavéANDel Kal N pnxavA Ba eTTavéABel GTNV KAVOVIKA
AeIToupyia.

H punxavr otapardel katd tn dIdpKEIa
TOU PaWiPaTOG.

Mrrepdepévn KAwoTr A Auyiopévn BeAdva- o
KIVNTHPOG €XEI HTTAOKAPEL.

E&aAeiyTe TNV aimia A I aiTieg TTou TTpoKaAoUv To
uTTépdepa TNG KAWOTAG. EAEYETE £dv N BeAdva €xel
Auyioel. ATTEVEPYOTTOINCTE TN PNXAVA TTPIV EAEYEETE TN
BeAdva.

H pnxavr) otapartd Yetd atro PHEPIKES
Behoviég.

XaunAr Beppokpaaia, uTrepdepévo VAUQ,
uTTEPRBOAIKO QOPTIO KIVNTAPA.

AQACTE TN INXavr 0TO SWHATIO VIO VA TTPOCOPUOOCTET
oTn Beppokpaaia. E¢aAeiyTe TNV aitia A TIG aiTieg TTou
TIPOKOAOUV TO PTTEPDEUA TWV VNUATWY.

H unxavr) dev Aeitoupyei katd Tnv
EKKivnan.

To 1631 Tou TTIEGTNPIOU £ival AVACNKWUEVO.

XapnAwaoTe 1o TTOdI TOU TTIECTNPIOU KAl EEKIVIOTE TO
payiyo.

H pnxavr &ev Aeitoupyei 61av TTaTdre
TO KOUUTT EKKIVNONG/BIOKOTIAG.

H BeAdva xTuTrdel To TT0dI TOU TTECTAPA.
H BeAdva £xel TTECElI OTNV TTEPIOX TOU
yavtlou.

To TrevTaA 110810V €ival OUVOESEPEVO.

XpPNOIYOTIOINOTE TO CWOTO TIAI TMECTAPA.
ApaipéoTe TN BeAdVa aTTO TNV TTEPIOXT TOU YAVTOU.
To koupTri évapgng/diakoTtrg Ba AeiToupynoel 6tav
a@aipeOei To TTEAUQ.

H BeAdva oTrdel.

Max0 UNIKG pe AeTTTr) BeAdva.
H BeAdva €xel ToroBeTnOei AavBaopéva i n
Bida €xel xahapwaoel.

EAéyETe To ouvOuaopo6 upAaouaTog, KAWOTAG Kal
BeAovag.

BeBaiwBeite 611 N BeAdva €xel TOTTOBETNOEI CWOTA Kau OTI
n Bida eival o@ixTa.

Auvartég B6puPog KATA TO PAYIHO.

Xvoudi | okévn 010 OKUAO TPOPOBOUTiag 1
oT0 YavTdo.

KaBapioTe Tnv mTeEPIOXA TOU OKUAOU TPOPOBOTiag Kal ToU
yavtlou.

H pnxavr dev Tpo@odoTei Ta
ueaouaTa.

To pARkog Behoviag Bpioketal aTto “0”.
Pd&BovTal paAakd ugaouata, 6Trwg
TIETOETEG.

XapnAwaoTe 10 GUPCIUO.

EmA&gTe Eava To porifo Behoviag, n BeAdva Ba
ETTIOTPEWEI OTNV APXIKI pUBUION.

PuBuioTe 10 uAKOG BeAovidg og 3 - 5.

PuBuioTe 10 KOUWTTi GUPONG TTPOG TNV APICTEPH TTAEUPA.

H BeAdva dev propei va TrepacTei pe
oTTEipwpa.

H BeAdva dev BpiokeTal oTnv £Tavw BEON.
H BeAova dev éxel eloayBei TTARpwWG.

[upioTe TO XEIPOTPOXO KAl GNKWAOTE TN BeAdva.
EAéyEte TNV eykatdoTaon Tng BeAdvag.

O poxA6G vnuatoTroinang dev
ETMIOTPEPEI GTNV APXIKN Tou B€on.

O X€eIpOTPOXOG TTEPIGTPAPNKE EVW O HOXADG
vNUaToTroinong ATav KaTeRaopévog.

[upioTe TO XEIPOTPOXO EAAPPWG TTPOG TNV AVTIOETN
TIAEUPA KATA TO pAWIO.

To vAua oTTdeEl.

To VAPO TNG PUNXavng €xel ToTroBeTnOci
AavBaopéva.

YTTapyel KOPTIOG OTO VAUA.

H xeipokivntn 1éon TG KAWOTAG €ivai
AavOaopévn.

MepdoTe TO VAPA TNG UNXOVAG CWOTA.

AQ@aIpEOTE TOV KOUTTO OTTO TO VAUQ.

PuBuioTe Tn X€1pokivnTn TG0N TOU VAPATOG avaAoya Pe
Ta uedopaTa Kal Ta VAPaTa.

H pnxavr) TapaAeitrel BeAoviég

NavBaopévn Tdon vAPATOG.
Auyiopévn BeAdva.

NavBaopévn ToroBETNON TNG BEAGVAG.
NavBaopévn KAwOTH TOU VIAPATOG TNG
JTTOMTTIVOG.

PuBuioTe TNV 160N TOU VAPATOG.

AvTikaTaoTroTe TN BeAdva.

TotmoBeTOTE CWOTA TN BeAdVa.

EAéyETe TO KAWOIUO TOU VAPATOG TNG YTTOMTTIVOG.

H 180N Tou vrpaTtog dev gival KaAR.

NavBaopévn KAwoTr TnG BEAGVAG 1) TOU
VAUATOG PTTOUTTIVAG.

NavBaopévn katelBuvan Tou KATTOKIOU TOU
KOPOUAIOU.

[MepdoTe CWOTA TO VAP TNG MNXAVAG Kal EAEYETE TO
VAMA TNG KAWOTAG PTTOUTTIVAG.

ToTmoBeTAOTE TO KAAUPUA TNG PTTOUTTIVAG OTN CWOTAH
KaTewBuvon.

TOAAGKWHATA TOU UQAOTHATOG

To pnkog BeAovidg givar TTOAU peydAo oe
eAa@pid updoparta.
To dkpo TnG BeAdvVAg £xEl OTTAOEI.

MeiwaoTe 10 PrKOG TNG BeAovidg.
AvTIKOTAOTACTE TN BeAdVa.

8. ANAKYKAQZH HAEKTPIKOY KAl HAEKTPONIKOY EZOMNAIZMOY

AuTd 10 0UPBOAO UTTOBEIKVUEL OTI, CUPPWVA PE TOUG I0XUOVTEG KAVOVITHOUG, TO TTPOIGV r)/Kal N uTraTapia TTPETTEN va ATTOPPITITOVTAI
XWPIOTA aTTd Ta OIKIAKA aTroppipparta. OTav auTtd 1o TTPoidv @Taael aTo TEAOG TNG dIAPKEIAG (WG Tou, Ba TTPETTEI VO OPAIPECETE
TIG UTTATOPIEG/OUCTWPEUTEG KAl VO TO PETAPEPETE OE £Va ONUEIO TUANOYNG TTOU €XEI OPICTEI ATTO TNV TOTTIKA GAG apXH.

Ma AeTrTopepEic TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TOV KATAAANAGTEPO TPATTO ATTOPPIYNG TOU NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTTAIOWOU 1/
KOl TWV YTTOTAPIWY, Ol KATAVOAWTEG Ba TTPETTEl va aTTEUBUVOVTAI OTIG TOTTIKEG APXEG.

H ouppodpewaon pe Tig TTapatrdvw odnyieg Ba aupBaAel oTnv TTpoaTacia Tou TrePIBAAAOVTOG.
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9. MINEYMATIKA AIKAIQMATA

Ta SIKaIWATA TIVEUPATIKNAG IBIOKTNCIOG TWV KEIMEVWY TOU TTApOvTog eyxelpidiou avriikouv atnv CECOTEC INNOVACIONES, S.L. OAa Ta dikaiwuata
dlarnpouvrtal. To TTEPIEXOPEVO TNG TTAPOUCAG EKBOONG DEV ETTITPETTETAI, EV OAW N £V PIEPEL, va avaTTapaxOei, va atrobnkeuTei o€ oUOTNUA AVAKTNONG,
va petadoBei f va diaveunBei Ye oTToIodATTOTE PECO (NAEKTPOVIKO, UNXAVIKO, GWTOTUTTIKO, NXOypd®nong 1 TTapOoIo) Xwpig TNV TTPonyoUuEvn
ade1a TNng CECOTEC INNOVACIONES, S.L.

10. ANTAOMOIHMENH AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EE

c € H Cecotec Innovations dnAwvel 6T TO TTPOIGV QUTO CUPHPOPPWVETAI PE TIG BACIKEG QTTAITACEIG KOl GAAEG OXETIKEG OIATALEIG TwvV

KQVOVIOPWY TTou 1IoxUouv otnv Eupwtraiki ‘Evwon. To Tpoidv autd €xel oxXedIOOTEl, KATAOKEUAOTEI KAl SOKINAOTEl oUPPWVA PE TO
ATTAITOUPEVA TTPOTUTTA A0@AAEIag Kal TToI6TNTAG. To TTAAPEG Keipevo TnNG dnAwaong cuppopewaong TG EE ptropeite va 1o Bpeite otnv akdAoubn
S1ebBuvan d1adikTUou: https://cecotec.es/es/information/declaration-of-conformity
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